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«Я – накладовець. 
Я український накладовець жидівського роду»

Яків Оренштайн
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Даний бібліографічний покажчик є спробою об’єднати  в одну колекцію  видання з фондів Наукової бібліотеки університету, які вийшли  друком у видавництвах «Галицька  Накладня» та «Українська  Накладня», що належали Якову Оренштайну – відомому українському книговидавцю першої половини ХХ століття. 
Колекція нараховує 27 документів. Це окремі художні твори українських та зарубіжних письменників, літературознавчі дослідження науковців. Видання потрапляли у бібліотеку в різні часи і різних джерел.
Більша частина книг зберігається у фонді «Рідкісних видань». Так, наприклад, праця «Всесьвітня Істория. Т. II : Середні віки» автором якої є Йосип Чайківський, український галицький педагог, культурно-освітний діяч, директор Коломийської жіночої семінарії та прижиттєве видання Ольги Кобилянської «Мелянхолїйний валець».
У 2014 році  була передана особиста бібліотека Лисенка Олександра Трифоновича (1967-1973 рр.), колишнього проректора з навчальної роботи Станіславського (Івано-Франківського педінституту імені Василя Стефаника) педінституту.  Серед книг, що надійшли у бібліотеку, є унікальні видання, що у свій час, вийшли у видавництві Якова Оренштайна. Наприклад, це книги  Антіна Крушельницького «Іван Франко: поезія»  та Сергія Єфремова «Іван Левицький-Нечуй».
У  іменному фонді Ореста Городиського, українського вченого, політичного і громадського діяча, який проживав у США та є уродженцем м. Станіславова, зберігаються книги Івана Нечуя «Причепа» та Богдана Лепкого «Маркіян Шашкевич».
 Опрацьовуючи книги, які були передані родиною Олекси Вінтоняка        (1915 – 2011), українського історика, громадсько-політичного діяча, засновника видавництва «Дніпрова хвиля» у Мюнхені, було виявлено  видання Богдана Лепкого «Батурин».
Бібліографічний покажчик складається з двох розділів: «Видання Якова Оренштайна» та «Про життя та видавничу діяльність Якова Оренштайна».   У межах розділів матеріал згрупований за алфавітом авторів і назв творів.
 При складанні бібліографічного опису видань враховувалися не тільки основні, але й факультативні елементи (автори передмов, післямов, приміток та ін.). Збережено орфографію та графіку оригіналу.
Даний бібліографічний покажчик ілюстрований фотографіями титульних аркушів видань видавництв «Галицької накладні» та «Української накладні».
На сайті Наукової бібліотеки, в розділі «Фонд рідкісних видань», представлена оцифрована колекція «Видавець Яків Оренштайн» (http://lib.pnu.edu.ua/kolections.php).
Бібліографічний покажчик розрахований на науковців, аспірантів, студентів, книгознавців, працівників бібліотек, а також на всіх, хто цікавиться історією України та її культурою.

Конструктивна людина «Нової України» 
– Яків Оренштайн (1875–1942)

«… Ця вельми заслужена для українства постать належить до гурту конструктивних людей «Нової України» першої половини ХХ-го століття […]згадував я з великим сумом і пієтизмом цього видатного українського національного діяча, державника, організатора українського письменства, книгаря й видавця, мого й інших учителя, і то не тільки в книжкових справах Якова Оренштайна. Він впродовж майже 40-річної своєї невтомної й плідної діяльности, зробив, на мою думку, для українського народу багато більше». 
Так про непересічну постать українського видавця єврейського роду Якова Оренштайна (1875, м. Коломия, нині Івано-Франківської обл., Україна – 1942, м. Варшава, Республіка Польща) висловився відомий український бібліограф і книгознавець Лев Биковський у статті в нью-йоркській україномовній газеті «Наша батьківщина».
Майбутній видавець народився у Коломиї у родині потомственних книгарів. З 1900-х рр. професійно займався видавничою діяльністю, заснував два видавництва – «Галицька Накладня» у Коломиї (1901–1917 рр.) та «Українська Накладня» у Берліні (1920–1937 рр.). Видавав поштові листівки (серії «Історія України-Руси», «Рідне слово», «Гайдамаки», «Karpaty-Карпати»), книжки з української та світової літератури (серія «Загальна бібліотека»), зокрема твори Т. Шевченка, Лесі Українки, І. Франка та ін. (до 1915 р. – 120 томів книжкової серії), а також підручники для шкіл та гімназій, літературу для дітей. 
В добу Української революції Я. Оренштайн мав тривалі контакти з українськими політичними і культурними колами на Наддніпрянщині. У 1920-х рр. відвідав Канаду та США, налагоджуючи співпрацю з українською діаспорою; був дипломатичним радником Посольства УНР в Німеччині, представляв інтереси єврейських організацій на процесі С. Штайґера як перемовник з УВО. Коротко належав до «Спілки німецьких книготорговців» (1934–1935 рр.). 
За свою діяльність переслідувався російським окупаційним режимом на Галичині під час Першої світової війни, польською поліцією під час Другої Речі Посполитої, а також гестапо у Третьому Райху.  На жаль, видавець загинув під час Другої світової війни у гетто Варшави. 
Постать Якова Оренштайна – одна з чільних в українському культурному та політичному дискурсі початку ХХ ст., зокрема 1910 – 1930-х рр. До заслуг видавця в історії української культури належить створення і функціонування видавництв «Галицька накладня» і «Українська накладня», промоція української книжки в Європі та Америці міжвоєнного періоду, участь в українському еміграційному житті, підтримка ініціатив, спроби підтримки міжнаціонального діалогу в умовах тоталітаризмів (совєтського, нацистського) та польської адміністрації на Галичині. 
Доля судила спадковому книгарю Я. Оренштайнові зробити визначний внесок у книжкову справу не лише Галичини, а й усієї України. Він свідомо зробив свій вибір саме на користь української книжки – книжки мовою бездержавного на тоді народу, серед якого жив, хоч, імовірно, друк і продаж польських або єврейських видань був у тогочасних умовах комерційно привабливішим. Як видавець Я.  Оренштайн став справжнім культуртрегером. Завдяки його зусиллям широкий український читач у містах, містечках і селах отримав до рук якісні й недорогі книжки не лише українських авторів, а й найвідоміших представників світової літератури й філософської думки.Видавець випустив сотні назв книжок, брошур, летючок і поштових листівок, серед яких можна знайти і художню літературу, і науково-популярні та наукові видання, і підручники, і ошатні мистецькі альбоми. Без його видавничої спадщини неможливо уявити історію української книжкової справи і української культури в цілому. 
25 лютого 2025 р. виповнюється 150 років з дня народження                           Я. Оренштайна. З його іменем пов’язані не лише амбітні видавничі проєкти чи промоція української національної культури в умовах її бездержавного статусу на початку ХХ ст., а й чимало подій національно-визвольного характеру, контакти з українськими політичними та культурними елітами, залученість в реалізацію українського питання у міжвоєнній Європі. Постать Я. Оренштайна є знаковою для української історії та культури ХХ ст., а до його безумовних заслуг належить українське книговидання, політичний активізм в інтересах України та українців, його українофільство. 
Репрезентації Оренштайнових видань з фондів Наукової бібліотеки Стефаникового університету, власне, присвячено цей бібліографічний покажчик, щоб таким чином у Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника вшанувати пам’ять видатного українського видавця єврейського роду. 
Іван МОНОЛАТІЙ,
доктор політичних наук, професор, 
почесний краєзнавець України,
завідувач кафедри політичних наук 
Прикарпатського національного університету
 імені Василя Стефаника
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