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                                              Вступне слово

Івано-Франківщина – надзвичайно привабливий туристичний край. Його природа, історико-культурні пам'ятки, окремі унікальні туристичні атракції ваблять подорожних не тільки з різних регіонів України, але й іноземних гостей. Туризм є важливою галуззю економіки регіону, яка динамічно розвивається, постійно відкриваючи нові цікаві напрямки.

Бібліографічний покажчик висвітлює основні питання сучасного стану та перспектив розвитку туристичної галузі Прикарпаття. В даному покажчику представлена наукова та художня література, статті з періодичних видань та наукових збірників. 

Бібліографічний покажчик складається з чотирьох розділів. Перший розділ містить чотири підрозділа, присвячені різним видам туризму: 
перший – гірському, спортивному, водному та велотуризму. 
Другий – етнотуризму, екотуризму та сільському зеленому туризму. 
Третій – релігійному, паломницькому і четвертий – фестивальному туризму. 
У другому розділі представлені матеріали на тему «Економіки туризму» і розкриває питання фінансування та інвестування в галузь. 
У третьому – зібрані туристичні маршрути Прикарпаття. Цей розділ висвітлює туристичний потенціал регіону та перспективи подальшого розвитку сфери туризму Івано-Франківщини.

У межах розділів література розташована в алфавітному порядку. Для зручності в користуванні складено іменний покажчик.

Зібраний і впорядкований матеріал стане в пригоді фахівцям туристичної галузі, викладачам, аспірантам і студентам інституту туризму та всім хто любе подорожувати та цікавиться туризмом. 
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