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Формування інтересу до професійної діяльності як компонент мети освітніх програм закладів вищої педагогічної освіти України   

Науково доведено прямий зв’язок успішності студентів з мотиваційною орієнтацією на процес і результат навчання, тобто задоволення від навчання залежить від усвідомлення важливості досягнутого результату. Відповідно формування й підтримання інтересу до професійної діяльності виступає одним із чинників компетентнісної підготовки майбутніх педагогів.   
Оскільки документально затверджені глобальні цілі освітньої підготовки передбачають безперервний професійний розвиток педагогічного працівника (Концепція розвитку педагогічної освіти [2]) та здатність до навчання впродовж усього життя (Pedagogical Constitution of Europe [4]), то  формування інтересу до професійної діяльності як необхідний складник мотиваційної сфери навчання студента повинен бути відображений як в етапних цілях освітніх програм (ОП) та навчальних планів, так і в оперативному цілепокладанні кожної окремої дисципліни, передбаченої ОП, її розділів (змістових модулів) і тем. Інтерес до професійної діяльності виникає в особистості ще на етапі вибору професії і повинен постійно зміцнюватися в процесі професійного навчання. Тільки в цьому разі студент буде внутрішньо мотивованим до постійного самовдосконалення та самореалізації в обраній сфері діяльності. 

Наукові дослідження показали, що «основними причинами низької навчально-професійної діяльності студентів є: а) невідповідність навчальної діяльності у закладі вищої освіти професійним інтересам; б) низька навчальна мотивація; в) рівень педагогічної майстерності викладачів» [3, с. 143]. На оперативному рівні (кожної навчальної дисципліни) така ситуація, на нашу думку, зумовлена кількома чинниками:

1) відсутністю чітко окресленої мети навчального курсу, його розділів і тем;

2) відсутністю або неконкретністю визначення точок перетину навчального матеріалу й майбутньої професійної діяльності студентів;  

3) нерозумінням студентами зв’язку теорії з практикою;

4) застосуванням пасивних, нецікавих для студентів форм і методів навчання.

З метою з’ясування наявності в формулюваннях мети освітніх програм компонента «Формування інтересу до професійної діяльності» було здійснено аналіз десяти освітніх програм (ОП) першого (бакалаврського) рівня спеціальності 013 „Початкова освіта” таких закладів вищої освіти: 1) Державного закладу „Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського”, 2) ДВНЗ „Ужгородський національний університет”, 3) Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка”, 4) Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка, 5) Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова, 6) Національного університету «Чернігівський колегіум» імені Т.Г. Шевченка, 7) Рівненського державного гуманітарного університету, 8) Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка, 9) Уманського державного педагогічного університету імені П. Тичини, 10) Херсонського державного університету.

Результати дослідження показали, що формування інтересу до професійної діяльності для подальшого навчання залишається проігнорованим компонентом формулювання мети аналізованих ОП. З десяти ОП першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за спеціальністю 013 «Початкова освіта» тільки в одній ОП акцентовано на цьому компоненті, а саме – Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка [1]. Оскільки цілепокладання окремих навчальних дисциплін, їх змістових модулів і тем значною мірою визначається метою освітньої програми, то якість навчання знаходиться в прямому зв’язку від чіткості й ґрунтовності її формулювання. 
Таким чином, сучасні освітні програми, орієнтовані на підготовку  мобільного фахівця, конкурентоздатного на світовому ринку праці, повинні враховувати важливість формування у студентів інтересу до професійної діяльності й забезпечувати цілеспрямований мотиваційний вплив. 
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