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ВСТУП

Актуальність досліджень. Однією із передумов успішного розвитку економіки та забезпечення стабільності фінансової системи нашої країни є надійна банківська система. Зважаючи на те, що банки працюють зі значними сумами залучених на ринках капіталів ресурсів та розміщують їх від власного імені, на власний ризик та часто на власних умовах, то ця діяльність регулюється нормативно-інструктивними документами Національного банку України та законами, прийнятими Верховною радою. Регулювання діяльності банків здійснюється за допомогою адміністративних та економічних важелів. Проте воно має на меті через розробку засад кредитної політики, формування якісного кредитного портфелю, чітку регламентацію процесу кредитування та управління кредитними ризиками, дотримання лімітів і термінів виконання тих чи інших операцій, значень нормативів кредитного ризику кожного окремого банку, сприяти стабільності та надійності усієї банківської системи.

Саме тому, питання ефективного управління кредитною діяльністю банківських установ є предметом наукових досліджень багатьох вітчизняних та іноземних науковців. Зокрема, питання організації кредитного процесу, формування кредитного потенціалу та якісного управління кредитним портфелем банку розглянуті у працях таких науковців: Візнюк М., Волкова В., Власенко О., Кукель А., Грабар І., Зверук Л., Лисенко Т., Карбівничий І.,                  Іванова С., Руда О., Петрушко Я., Просяник І., Сопко В., Голик М.,                   Стороженко О., Токар Я., Сурей Т., Шатоніна В. та багато інших.

Проте не зважаючи на ґрунтовність проведених досліджень наразі не існує єдиної думки щодо сутності понять та категорій, що стосуються даної тематики, чітко окресленого переліку методик оцінки кредитоспроможності, а перелік напрямів підвищення ефективності банківського кредитування потребує належної систематизації. Саме це й обумовило вибір теми магістерського дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана в межах науково-дослідної тематики  кафедри фінансів Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Об’єктом дослідження є економічні відносини з приводу залучення та надання кредитних ресурсів на умовах поворотності, платності та строковості між учасниками процесу банківського кредитування. 

Предметом магістерського дослідження є теоретичні та прикладні засади управління кредитною діяльністю банку, формування його кредитної політики та політики управління ризиками кредитування.

Метою роботи є проведення дослідження основних складових кредитної діяльності банку, розкриття алгоритмів дій банківського персоналу в процесі реалізації кредитної політики банку та обґрунтування шляхів підвищення ефективності управління його кредитною діяльністю.

Поставлена мета обумовлює необхідність вирішення наступних завдань:
1. розкриття сутності та функцій кредиту в діяльності комерційних банків;

2. дослідження алгоритмів здійснення банківської кредитної діяльності;

3. окреслення механізму управління кредитною діяльністю банку;

4. аналіз практичних аспектів управління кредитною діяльністю банківської установи;

5. проведення оцінки якості та ефективності формування кредитного портфелю банку;

6. дослідження сучасного стану ринку банківського кредитування в Україні;

7. обґрунтування напрямів підвищення ефективності кредитної діяльності банків.

Методичну та теоретичну основу магістерської роботи складають дослідження українських та іноземних вчених, законодавчі, нормативні та інструктивні акти Верховної Ради України, постанови правління НБУ, що регулюють здійснення активних операцій комерційними банками, політики управління ризиками банківської діяльності, наукова та фахова література з обраної тематики, а також статті періодичних видань з фінансів та банківської справи. 

При написанні роботи застосовувалися методи порівняльного аналізу – для опрацювання наукових статей та інших видів досліджень з метою виокремлення ключових моментів при трактуванні економічних термінів; економіко-статистичні методи – для характеристики тенденцій та визначення динаміки основних показників банківської діяльності щодо формування кредитного портфелю, розрахунків зміни вартості активів та зобов’язань банку, його фінансових результатів; абстрактно-логічний метод – для теоретичного узагальнення опрацьованої інформації та обґрунтування напрямів підвищення ефективності управління банківською кредитною діяльністю.

Науковою новизною дослідження є подальше поглиблення визначення кредитної діяльності банку та напрямів підвищення ефективності кредитної діяльності банків.

Практичне значення отриманих результатів. Теоретичні напрацювання та практичні висновки можуть бути використанні в процесі ухвалення управлінських рішень, що стосуються управління кредитними операціями банку.

Апробація результатів дослідження. Основні положення магістерської роботи доповідалися на «Звітній науковій конференції студентів Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника за 2022 рік».
Структура роботи. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 50 найменування, 4 додатків. Обсяг основного тексту 78 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ МАГІСТЕРСЬКОЇ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні основи організації кредитної діяльності банку»  досліджено сутність поняття «кредит». Вважаємо, що трактування кредиту в законодавстві як будь-якого зобов'язання банку чи гарантії надати певну суму грошей, придбати право вимоги боргу, будь-яке продовження строку погашення боргу, яке надано в обмін на зобов'язання боржника щодо повернення заборгованої суми, а також на зобов'язання на сплату процентів та інших зборів з такої суми, ототожнює поняття банківського кредиту та договору банківського кредитування, маємо на увазі зобов’язання банку, зазначені у кредитних договорах щодо надання коштів у тимчасове користування як у формі звичайного банківського кредиту, так і при здійсненні факторингових, лізингових послуг чи наданні банківських гарантій.

Необхідність кредиту обумовлюється рядом об’єктивних факторів, що чинять вплив на діяльність суб’єктів господарювання чи фізичних осіб-підприємців. До них зокрема належать такі: розрив у часі між надходженням та витрачанням грошових коштів; різні часові періоди руху товарної та грошової маси; невірне чи недостатньо точне прогнозування потреби в оборотних активах, відхилення від розрахованих нормативів елементів оборотних активів; особливості виробничої діяльності підприємства; сезонність виробництва та реалізації продукції.

Економічна сутність кредиту виявляється через його функції та принципи. До останніх науковці відносять: поворотність, платність, строковість, забезпеченість та цільове використання.
Банківське кредитування має свої особливості. По-перше, банк здебільшого оперує не власним капіталом, а позиченими ресурсами при здійсненні кредитування, тому вартість кредиту завжди вища від вартості залучених банком ресурсів. По-друге, увесь капітал банку перебуває у постійному русі, тому на кредитування банк спрямовує вільний капітал, що був залучений через вклади фізичних та юридичних осіб на депозитні чи поточні рахунки. По-третє, ресурси, надані у позику теж набувають форми капіталу та мають бути використані з належною ефективністю, щоб позичальник був здатним покрити і тіло кредиту, і позиковий відсоток, і комісійні витрати банківській установі за організаційне та адміністративне забезпечення операції.

Відповідно до Постанови Правління НБУ «Про затвердження Положення про визначення банками України розміру кредитного ризику за активними банківськими операціями» кредитна операція є активною банківською операцією, що передбачає розміщення фінансових ресурсів банку таким шляхом:

· передачу іншим фізичним чи юридичним особам для тимчасового користування чи взяття на себе зобов’язань щодо такого передання коштів;

·  укладання банківських договорів щодо надання гарантії, поруки, відкриття акредитивних рахунків, здійснення акцептів та авалів; 
· розміщення коштів на депозитних рахунках; 
· проведення факторингових операцій та операцій фінансового лізингу; 
· надання коштів у вигляді кредитів під заставу векселя чи у формі операції зворотного РЕПО, що передбачає обов’язок банку викупити цінні папери, які попередньо ним були продані, у даному випадку цінні папери використовуються як забезпечення по кредитах;
·  будь-якого продовження термінів погашення кредиту банком, яке здійснюється після звернення боржника щодо обов’язкового погашення заборгованої суми, а також щодо сплати відсотків і комісійних витрат за такою сумою (відстрочення платежу);
· розтермінування платежів за продані банком активи [30].
Кредитна діяльність банку є складовою банківської діяльності, яка у свою чергу передбачає узгоджену сукупність внутрішньобанківських процесів і практичних дій, що мають на меті формування і розподіл кредитних ресурсів при дотриманні визначеного банком рівня кредитних ризиків з метою одержання прибутку.

Науковці виділяють п’ять основних етапів кредитної діяльності банку:

1. Формування організаційного забезпечення здійснення кредитної діяльності, що передбачає створення кредитного відділу із певною організаційною структурою в залежності від видів позичальників, форм і розмірів кредитування.

2. Мобілізація кредитних ресурсів банку є важливим етапом кредитування, оскільки здійснення кредитної діяльності стає можливим лише за умови наявності власних, залучених і позичених коштів. 
3. Здійснення кредитних операцій передбачає безпосередньо проведення процедури надання кредиту позичальнику.

4. Управління ризиками кредитної діяльності банку є необхідною складовою кредитного процесу, оскільки ефективність кредитної політики будь-якого банку визначається двома основними факторами: дохідність кредитного портфелю та прийнятним для банку рівнем кредитних ризиків.

5. Моніторинг та контроль кредитної діяльності. До операцій, що підлягають фінансовому моніторингу належать підозрілі операції та операції, які перевищують встановлені законодавством порогові суми 400 тис. грн. (55 тис. – для суб’єктів, діяльність яких пов’язана із проведенням лотерей та/або азартних ігор).

Наступним етапом, на якому необхідним є здійснення моніторингу, є формування кредитного портфеля, зокрема встановлення зв’язку між його якісними показниками та ефективністю банківської установи.

У загальному розумінні кредитна політика банку являє собою складову частину загальної політики банківської установи, що окреслює цілі діяльності на ринку кредитних послуг та шляхи їх досягнення. Практичний аспект кредитної політики полягає у розробці завдань, принципів, продуктів, бізнес-процесів, внутрішньобанківських правил за напрямами кредитування, які допоможуть в результаті одержати максимально можливу ефективність залучення та розміщення кредитних ресурсів.

Схематично розробка кредитної політики банку виглядає наступним чином (рис. 1).


Примітка. Побудовано на основі [9]

Рис. 1. Механізм побудови кредитної політики банку.

Однією із цілей кредитної політики банку є формування оптимального кредитного портфелю з позиції результативності та ефективності. Основною передумовою формування якісного кредитного портфеля виступає перелік банківських правил та внутрішньої документації, що регламентує порядок здійснення операцій з кредитування фізичних та юридичних осіб, розміщення коштів у боргові інструменти інших банків, вибір фінансових активів та форм розміщення ресурсів (операції факторингу, лізингу, форфейтингу).

У розділі 2 «Практичні аспекти управління кредитною діяльністю банківської установи (на прикладі АТ «Акцент-Банк») проведено аналіз кредитної політики, активів та зобов’язань АТ «Акцент-Банк» за 2018 – 2021 роки, який показує значне зростання за усіма статтями, що свідчить про нарощення темпів діяльності банку. Так, протягом аналізованого періоду вартість активів «А-Банку» зросла на 196,5% та становила 14377,9 млн. грн., у свою чергу загальна сума банківських зобов’язань склала 12.2 млн. грн., що удвічі перевищувало показник 2018 року.

Проведений нами аналіз кредитного портфелю свідчить про те, що найбільша частка кредитів, наданих юридичним особам, що працюють у сфері торгівлі, виробництва та гірничобудівної промисловості/металургії. Суми кредитів наданих фізичним особам, є значно вищими, ніж частка кредитів юридичним особам, що свідчить про спеціалізацію банку саме на роздрібному кредитуванні та роботі банку з приватними особами.

Найбільша частка кредитів, наданих юридичним особам, що працюють у сфері торгівлі, виробництва та гірничобудівної промисловості/металургії. Суми цих кредитів протягом чотирьох років знизилися на 20,42%. При цьому, в сфері торгівлі на кінець 2018 року сума наданих кредитів склала 29485 тис. грн., а на кінець 2021 року – 242979 тис. грн., що на 724,08% більше.

Співвідношення між сумами кредитів, наданих юридичним і фізичним особам подано на рис. 2.
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Примітка. Побудовано на основі даних фінансових звітів «А-Банку»

Рис. 2. Розподіл кредитів у кредитному портфелі А-Банку

Загалом, спостерігається зростання кредитування юридичних осіб за всіма сферами, окрім гірничодобувної промисловості та надання інформаційних послуг, де падіння склало 93,17%. Проте, порівняно із сумою коштів, розміщених у вигляді кредитування фізичних осіб, суми є невеликими та коливаються від 143548 тис. грн. на початок аналізованого періоду до 740691 тис. грн. – на кінець.

Проведений аналіз фінансових результатів банку показав, що сума банківського прибутку становила у 2018 році близько 547,6 млн. грн., у 2021 році – 800 млн. грн. Це свідчить про те, що «А-Банк» має стабільні і високі позиції за щорічними показниками загального і чистого прибутку, що обумовлено зростанням вартості кредитного портфеля, процентних та комісійних доходів

У розділі 3 «Проблеми управління кредитною діяльністю банків в Україні та напрями їх вирішення» проведено дослідження сучасного стану ринку банківського кредитування. Загалом сума кредитного портфеля банків, що працюють на українському ринку протягом 2017 – 2021 років зросла. Проте така тенденція не була стабільною, так з 2017 по 2020 рік вартість кредитного портфеля знизилася на 0,31% з 111860 млн. грн. до 960597 млн. грн. у 2020 році, а до кінця 2021 року навпаки зросла до 960597 млн. грн., що перевищило показник 2018 року на 2,8%.

За підсумками 11 місяців 2022 року спостерігаємо також зростання вартості кредитного портфеля, причини якого можемо обґрунтувати його структурою. Так, з 1 січня по 1 листопада 2022 року, до елементів кредитного портфеля банківських установ України можемо віднести кредити, надані: органам державної влади, суб’єктам господарювання, фізичним особам та небанківським установам. Найбільша частка у структурі кредитного портфеля – 76,54% належала кредитам, наданим суб’єктам господарювання. Вважаємо, це обмовлено тим, що урядом було розроблено ряд програм щодо підтримки бізнесу в умовах війни. 

Частка коштів, наданих фізичним особам, у загальній вартості кредитного портфелю склала 21,01% у 2022 році, розуміємо, що війна в Україні значно знизила рівень життя пересічних українців та зумовила необхідність звертатися до банківських установ для одержання кредитів. Здебільшого кредити використовувалися на придбання продуктів харчування, ліків, побутових приладів через кредитні картки, проте з жовтня можемо спрогнозувати спрямування кредитних коштів на придбання опалювальних та освітлювальних приладів, акумуляторних батарей, генераторів, павербанків і т.п. 

Що стосується кредитів, наданих органам державної влади, їх сума протягом аналізованого періоду зросла в 10 разів до кінця 2021 року і залишалася приблизно на рівні 2021 року у поточному році. До того ж, якщо у 2017 – 2021 роках цій категорії позичальників кредити надавалися лише у гривнях, то за 11 місяців 2022 року близько 51,9% було надано в іноземній валюті. Вважаємо, через війну необхідність у фінансових ресурсах значно зросла, а значні темпи інфляції обумовили необхідність залучення цих ресурсів у більш стабільних валютах, ніж національна. 

Динаміку зростання вартості окремих елементів кредитного портфелю бачимо на рис. 3.

Отже, як бачимо банки України, не зважаючи на карантинні обмеження, пов’язані із вірусом SARS Covid-19 та війною, змогли наростити обсяги кредитування та зберегти свої доходи. Це сталося завдяки впровадженню інноваційних кредитних продуктів, новітнього програмного забезпечення, переведення частини послуг на онлайн обслуговування та грамотне управління.
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Примітка. Побудовано на основі [26]

Рис. 3. Динаміка вартості кредитного портфеля банків, що працюють в Україні, за основними елементами у 2018 – 11 місяців 2022 р., млн. грн.

Але тенденції не були сталими, проте зберігалися для кредитів, виданих усім категоріям позичальників. У 2020 році обсяги кредитування впали (під впливом карантинних факторів), а з 2021 року зростали. Нарощенню обсягів кредитування у 2022 році сприяло те, що на початку 2022 року вітчизняні банки викупили депозитних сертифікатів НБУ на суму близько 400 млрд. грн., що дозволило їм забезпечити свою поточну ліквідність протягом такого складного фінансового року та вільно надавати кредити, на які існує попит на ринку банківських послуг.

Загалом, механізм формування ефективного кредитного портфелю відображений на рисунку 4:


Рис. 3.3. Механізм формування ефективного кредитного портфелю

комерційного банку

Як бачимо, для формування кредитного портфеля належної якості на рівні кожного окремого банку повинно бути розроблено ряд політик, що стосуються управління кредиторською заборгованістю та кредитними ризиками, також постійно має проводитися моніторинг структури активів та зобов’язань банку, оскільки важливим моментом є не лише ефективне розміщення, а й раціональне залучення ресурсів комерційним банком для здійснення кредитних операцій. Тому загальний процес управління кредитним портфелем має бути спрямований на досягнення високої результативності та мінімізацію кредитних ризиків.

ВИСНОВКИ

Отже, поняття «кредит» будь-яке зобов'язання банку надати певну суму грошей, гарантію платежу чи придбати право вимоги боргу, будь-яке продовження строку його погашення боргу, яке надано в обмін на зобов'язання боржника щодо повернення заборгованої суми, сплату процентів та інших зборів з такої суми. Дане трактування ототожнює поняття банківського кредиту та договору банківського кредитування щодо надання коштів у тимчасове користування як у формі звичайного банківського кредиту, так і при здійсненні факторингових, лізингових послуг чи наданні банківських гарантій.

Необхідність кредиту обумовлюється рядом об’єктивних факторів, що чинять вплив на діяльність суб’єктів господарювання чи фізичних осіб-підприємців: розривом у часі між надходженням та витрачанням грошових коштів; різними часовими інтервалами руху товарної та грошової маси; недостатньо точним прогнозуванням потреби в оборотних активах; особливостями виробничої діяльності підприємства; сезонністю виробництва та реалізації продукції та іншими.

Банківське кредитування є однією із найбільш поширених активних операцій комерційного банку, яка має свої особливості:

1. понад 80% капіталу комерційного банку є залученим, тому при здійсненні кредитування банк здебільшого оперує не власним капталом, а позиченими ресурсами, що формує вартість кредиту;

2. на кредитування банк спрямовує вільний капітал, що був залучений через вклади фізичних та юридичних осіб на депозитні чи поточні рахунки;

3. ресурси, надані у позику теж набувають форми капіталу та мають бути використані з належною ефективністю, щоб позичальник був здатним тіло кредиту, позиковий відсоток і комісійні витрати банківській установі.

Кредитна операція є активною банківською операцією, що передбачає розміщення фінансових ресурсів банку таким шляхом: передачі іншим фізичним чи юридичним особам для тимчасового користування чи взяття на себе зобов’язань щодо такого передання коштів; укладання банківських договорів щодо надання гарантії, поруки, відкриття акредитивних рахунків, здійснення акцептів та авалів; розміщення коштів на депозитних рахунках; проведення факторингових операцій та операцій фінансового лізингу; надання коштів у вигляді кредитів під заставу векселя чи у формі операції зворотного РЕПО, що передбачає обов’язок банку викупити цінні папери, які попередньо ним були продані, у даному випадку цінні папери використовуються як забезпечення по кредитах; розтермінування платежів за продані банком активи.

При її здійсненні виокремлюють 5 основних етапів: формування організаційного забезпечення здійснення кредитної діяльності, здійснення кредитних операцій передбачає безпосередньо проведення процедури надання кредиту позичальнику, мобілізацію кредитних ресурсів банку, етап управління ризиками та здійснення моніторингу кредитної діяльності.
Основною метою управління кредитною діяльністю є організація ефективного розміщення банківських ресурсів згідно розроблених кредитних програм банку і забезпечення оптимального рівня кредитного ризику; ліквідності; належного рівня прибутковості позикових коштів; відповідності банківських операцій вимогам регулюючих органів, запитам ринку, потребам держави тощо.

У роботі проаналізовано особливості управління фінансово-господарськими операціями та особливості реалізації кредитної діяльності банком «Акцент-Банк». Цей банк наразі діє у формі публічного акціонерного товариства, капітал  якого сконцентрований у власності пов’язаних між собою родинних зв’язків осіб, який наразі працює у формі публічного акціонерного товариства. Банк провадить свою діяльність з метою обслуговування юридичних та фізичних осіб, мобілізації та ефективного розміщення коштів, майна, ноу-хау та об’єктів інтелектуальної власності з метою одержання комерційних інтересів банку та його клієнтів, забезпечення стабільності та фінансового розвитку фінансової системи.

Для оцінки кредитної діяльності ми провели аналіз активів та зобов’язань банку за 2018 – 2021 роки, який засвідчив значне зростання за усіма статтями, що свідчить про нарощення темпів діяльності банку.

Так, протягом аналізованого періоду вартість активів «А-Банку» зросла на 196,5% та становила 14377,9 млн. грн., у свою чергу загальна сума банківських зобов’язань склала 12.2 млн. грн., що удвічі перевищувало показник 2018 року.

Проведений нами аналіз кредитного портфелю свідчить про те, що найбільша частка кредитів, наданих юридичним особам, що працюють у сфері торгівлі, виробництва та гірничобудівної промисловості/металургії. Суми кредитів наданих фізичним особам, є значно вищими, ніж частка кредитів юридичним особам, що свідчить про спеціалізацію банку саме на роздрібному кредитуванні та роботі банку з приватними особами.

Проведений аналіз фінансових результатів банку показав, що сума банківського прибутку становила у 2018 році близько 547,6 млн. грн., у 2021 році – 800 млн. грн. пояснюваним.

До складу чистих процентних доходів комерційного банку, розрахованих методом ефективного відсотка, включаються кошти, нараховані у вигляді плати за кредит, відсотки за депозитними сертифікатами НБУ, які банк залучав протягом усіх років аналізованого періоду, процентні доходи, нараховані на кошти, що знаходяться ностро-рахунках «А-Банку», відсотки за операціями з цінними паперами та інші. Найбільшою була частка процентних доходів, одержаних банком від наданих кредитів, що свідчить про те, що кредитна діяльність для банку є пріоритетною.

Зазначене вище свідчить про те, що «А-Банк» має стабільні і високі позиції за щорічними показниками загального і чистого прибутку, що обумовлено зростанням вартості кредитного портфеля, процентних та комісійних доходів.

Проведений нами аналіз кредитного портфелю банків що працюють на вітчизняному ринку, дозволив зробити висновки, що загалом сума кредитного портфеля банків, що працюють на українському ринку протягом 2017 - 2021 років зросла. 

Проте така тенденція не була стабільною, так з 2017 по 2020 рік вартість кредитного портфеля знизилася на 0,31% з 111860 млн. грн. до 960597 млн. грн. у 2020 році, а до кінця 2021 року навпаки зросла до 960597 млн. грн., що перевищило показник 2018 року на 2,8%. За підсумками 11 місяців 2022 року спостерігаємо також зростання вартості кредитного портфеля, причини якого можемо обґрунтувати його структурою.

У структурі доходу банку, доходи від кредитної діяльності банку займають 2/3 усієї суми надходжень банку, її ефективність є важливим показником організації діяльності банку, кваліфікації його менеджменту та якості організації кредитного портфелю, проте ця діяльність є найбільш ризиковою та потребує чіткого регламентування. Тому одним із найважливіших завдань керівництва банку постають завдання щодо мінімізації та контролю за рівнем кредитного ризику в процесі формування кредитного портфелю банку. 
Ефективна політика ризик-менеджменту допоможе значно підвищити кредитний потенціал банківської установи, що в подальшому допоможе наростити обсяги кредитування та сприятиме зростанню чистого прибутку банку.

Що стосується процесу управління кредитним портфелем, банківському менеджменту слід дотримуватись таких принципів:

1. при кредитуванні доцільно застосовувати системний підхід до управління ризиками та максимально використовувати  внутрішні та зовнішні механізми для зниження їх рівня;

2. здійснювати відбір складових кредитного портфелю, виходячи із прийнятного для банку рівня ризиковості та бажаної дохідності, при виборі найбільш прийнятних фінансових інструментів доцільним є варіанти із максимальною дохідністю при найменш можливому рівні ризиків (проте слід враховувати, що рівень дохідності та рівень ризику перебувають у прямій залежності);

3. при вирішенні питання щодо проблемних кредитів варто використовувати методи оптимізації кредитного портфеля, які враховують ризик неповернення коштів. 

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ МАГІСТЕРСЬКОЇ РОБОТИ
Розробка стратегії банку в галузі кредитування





Аналіз кредитного ринку





Визначення можливих джерел залучення фінансових ресурсів банком





Оцінка рівня кваліфікації персоналу





Вибір інструментів для формування кредитного портфеля





Формування кредитного портфеля банку





Формування принципів роботи з клієнтами





Вибір банком пріоритетних напрямів кредитування 





Формування культури управління ризиками





Оцінка якості кредитного портфеля





Розробка регламенту здійснення кредитних операцій





Визначення складу функціональних ланок кредитного процесу та їх повноважень





Розробка внутрішніх політик щодо організації кредитного процесу





Розробка методик аналізу кредитоспроможності клієнта





Розробка методик оцінки рівня кредитних ризиків та аналізу кредитного портфеля





Регламентація моніторингу виконання умов кредитних договорів позичальниками та порядку інформування клієнтів з метою недопущення виникнення проблемної заборгованості





Групування кредитів та коефіцієнтів ризику за різними ознаками





Оцінка якості кредитного портфелю із використанням математичних моделей





Виокремлення факторів, що обумовлюють структуру кредитного портфелю





Визначення величини резервів за активними операціями





Розробка правил та процедур управління якістю кредитного портфелю








