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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Діяльність вітчизняних суб'єктів господарювання значною мірою ускладнюється тривалою кризою неплатежів, зростанням дебіторської та кредиторської заборгованості, несприятливим податковим законодавством, гострим дефіцитом фінансових ресурсів. Щоб утримати свої позиції в таких із умовах, підприємствам необхідно постійно підтримувати і поліпшувати свої фінансові показники.

Здатність суб’єктів господарювання вчасно та в повному обсязі розраховуватись за плановими платежами та погашати термінові зобов’язання, при цьому підтримуючи звичайний темп господарської діяльності, є однією з вимог фінансової стабільності підприємства та його конкурентоспроможності. Ліквідність і платоспроможність підприємства дає йому можливість стабільно фінансувати власну діяльність, що відображається у забезпеченості фінансовими ресурсами та характеризує надійність фінансових відносин з іншими фізичними та юридичними особами. Саме тому, особливо гостро постає питання пошуку нових підходів до ефективного управління платоспроможністю підприємства.

Проблема підтримання фінансової безпеки є особливо актуальною для підприємств торгівлі, частка яких в загальному числі банкрутств в останні роки не була меншою за 60%, а нестабільність організаційного середовища має тенденцію до посилення в умовах загострення конкуренції на більшості споживчих регіональних ринках. Тому тема дослідження є актуальною і перспективною з огляду на реальну потребу підприємств торгівлі в наукових рекомендаціях по стабілізації їх фінансового стану.

Питання управління платоспроможністю підприємства знайшли своє відображення у роботах таких закордонних вчених: Атьтмана Е., Абрютина М.С., Грачова А.В, КрейніноїМН., Уткіна Е.І., Шеремета А.Д., Баєва Л.А. та Правдіної Н.В., Сорокіної О.М. та інших. 

Перші значимі публікації з тематики фінансової небезпеки належать відомим вітчизняним вченим – О. Барановському, І. Бланку, М. Єрмошенку, які заклали концептуальні основи її вивчення на національному і організаційному рівнях. Подальші дослідження В. Шликова, Л. Гончаренко, Т. Кузенко, В. Забродського Г. Швиданенко, О. Олексюка мали в основному прикладний характер, що обумовило зміщення акценту з фінансової безпеки на фінансовий стан підприємства, як основний компонент оцінювання її рівня. 

Недостатньо вивченими залишаються і питання специфіки управління платоспроможністю в системі фінансової безпеки підприємств.

Таким чином, об'єктивна необхідність дослідження теоретичних та методичних питань управління платоспроможністю в системі фінансової безпеки підприємств, визначила актуальність та важливість обраного напряму дослідження, що і зумовило вибір теми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Магістерська робота виконана згідно з тематикою науково-дослідних робіт кафедри фінансів Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Мета і завдання дослідження. Метою магістерської роботи є поглиблення теоретико-методичних засад та практичних аспектів управління платоспроможністю в системі фінансової  безпеки підприємств.

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання:

· визначити економічну сутність та класифікацію видів платоспроможності підприємства;

· розглянути систему управління платоспроможністю в системі фінансової безпеки підприємств;

· проаналізувати концептуальні та методичні підходи до оцінювання платоспроможні в системі фінансової безпеки підприємств;

· провести аналіз показників фінансового стану підприємств України;

· здійснити аналіз фінансово-господарської діяльності ДП «КДЕЗ ІХП НАН УКРАЇНИ»;

· провести оцінку фінансової безпеки підприємства в сучасних умовах господарювання;

· визначити напрями вдосконалення діагностики управління платоспроможністю в системі фінансової безпеки підприємств.

Об’єктом дослідження є процес управління платоспроможністю в системі фінансової безпеки підприємств.

Предметом дослідження є економічні відносини, що виникають у процесі управління платоспроможністю в системі фінансової безпеки підприємств.

Методи дослідження. При проведенні дослідження використовувались загальнонаукові та спеціальні методи. При обгрунтуванні категоріального апарату використовувались методи порівняльного аналізу, систематизації та узагальнення, аналогії і абстрагування. При дослідженні умов управління платоспроможністю в системі фінансової безпеки підприємств використовувались методи порівняльного аналізу, систематизації та узагальнення, групування, вибірок, композитний метод комплексного оцінювання. При розробці засобів управління платоспроможністю в системі фінансовою безпекою підприємства використовувались методи системного аналізу, узагальнення, матричного позиціонування, наукової абстракції. Теоретичну й методичну  основу дослідження складають концепції фінансового управління та методи фінансового аналізу, викладені у монографіях, інших наукових працях зарубіжних та вітчизняних науковців із даної проблематики, фундаментальні положення економіки та менеджменту.
Інформаційну базу дослідження становити статистичні дані Державної служби статистики України, електронні та інформаційно-аналітичні матеріали найбільших вітчизняних торговельних мереж, дані мережі Інтернет, матеріали різних наукових видань з даної проблематики, дані фінансової звітності ДП «КДЕЗ ІХП НАН УКРАЇНИ».

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні та обґрунтуванні теоретичних та методичних засад управління платоспроможністю в системі фінансової безпеки підприємств. 
Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні засади управління платоспроможністю в системі фінансової безпеки підприємства» досліджено економічну сутність та класифікацію видів платоспроможності підприємства, розглянуто механізм управління платоспроможністю в системі фінансової безпеки підприємств, а також проведено дослідження щодо концептуальних та методичних підходів до оцінювання платоспроможні в системі фінансової безпеки підприємств.
Одним із завдань дослідження платоспроможності підприємства на основі сучасного стану наукових досліджень є необхідність комплексної, науково обґрунтованої класифікації даного терміна. В економічній літературі найчастіше виділяють два основних типи платоспроможності (тимчасову): поточну та очікувану (перспективну)

Класифікація платоспроможності дасть можливість власникам (засновникам) підприємства під час контролю фінансово-господарської діяльності визначитись із пріоритетними напрямками діяльності фінансових менеджерів та фахівців з безпеки бізнесу. Адже для забезпечення економічної безпеки підприємства необхідно знати, який саме напрямок діяльності потребує більш ретельної уваги
Встановлено, що цілісний підхід до побудови управління платоспроможністю з чітким визначенням його системоутворюючих елементів і етапів процесів покликаний забезпечити превентивний підхід до запобігання проявам кризових явищ на підприємстві та сприяти виконанню його основної діяльності – росту. ринкової вартості.
Важливою проблемою дослідження фінансової безпеки підприємства є визначення інструментарію комплексної оцінки її рівня.

Можливим методом її розрахунку є інтегральний метод, аналогічний алгоритму визначення комплексної оперативної фінансової безпеки підприємства. Даний метод розрахунку дозволяє отримати усереднину комплексну оцінку поточної фінансової безпеки, необхідну для оцінювання перспектив визнання підприємства стратегічно убезпеченим від фінансових проблем. Але з поточної аналітичної точки зору він має ті ж вади, що і розрахунок комплексної оперативної фінансової безпеки. 

У розділі 2 «Аналіз платоспроможності підприємств в системі їх фінансової безпеки» проведено аналіз показників фінансового стану підприємств України, здійснено аналіз фінансово-господарської діяльності ДП «КДЕЗ ІХП НАН УКРАЇНИ», а також проведено оцінку фінансової безпеки підприємства в сучасних умовах господарювання.

З аналізу фінансового стану українських компаній можна зробити висновок, що у 2017-2021 роках спостерігаються загальні позитивні тенденції щодо фінансових результатів. Але в 2020 році більшість українських компаній (за винятком великих, які відчули падіння прибутків) зазнали великих збитків, які поки що не компенсуються прибутками, отриманими в наступні роки. Протягом збиткових років стабільно збитковими були підприємства таких галузей: оптова торгівля, транспорт, інформація та телекомунікації, професійна та наукова діяльність, операції з нерухомим майном, адміністративні та допоміжні послуги, охорона здоров’я та соціальні послуги, мистецтво, спорт, розваги та відпочинок. У 2020 році темпи зростання дебіторської заборгованості перевищували темпи зростання виручки від реалізації продукції, що свідчить про ризик недоотримання вже облікованої виручки та зменшення фінансового результату в подальшому. років за рахунок списання безнадійної заборгованості. Але в 2021 році ситуація змінилася, що дає підстави сподіватися на якісні позитивні зміни в показниках фінансових результатів українських компаній.

В сучасних умовах господарювання фінансово-господарська діяльність підприємств в Україні ускладнюється різними кризовими ситуаціями. Переважній більшості суб’єктів малого та середнього бізнесу в Україні загрожує банкрутство, а від ефективності функціонування малого та середнього бізнесу в країні залежить стабільність розвитку національної економіки. У національній економіці України спостерігається тенденція до зниження ролі мікропідприємств.

За результатами аналізу проведеного аналізу діяльності ДП «КДЕЗ ІХП НАН УКРАЇНИ» можна зробити висновок, що у 2018-2020 роках підприємство за час своєї діяльності отримало чистий прибуток. Найприбутковішим був 2018 рік, коли загальний прибуток склав 2088 тис. грн. Найменш прибутковим роком діяльності році ДП «КДЕЗ ІХП НАН УКРАЇНИ» був 2020 рік, коли прибуток становив 148 тис. грн. За останній рік діяльність підприємства погіршилася. На погіршення фінансових показників компанії у 2020 році вплинуло зменшення доходів, що спричинено пандемією короновірусу COVID-19.

Тому зазначимо, що фінансовий стан ДП «КДЕЗ ІХП НАН УКРАЇНИ» є не стабільним за рахунок зменшення суми чистого доходу від реалізації продукції, чистого прибутку, нерозподіленого прибутку. Підприємство переважно фінансує свою діяльність за рахунок позикових коштів, що є негативною тенденцією з точки зору фінансової стійкості та незалежності даного підприємства.
Проведений аналіз дозволяє зробити висновок, що фінансова безпека підприємства значно погіршилася з 2018 по 2020 рік до кризового становища. Це свідчить про те, що керівництву ДП «КДЕЗ ІХП НАН УКРАЇНИ» необхідно сформувати систему заходів щодо її вдосконалення. Ці дії включають: проведення систематичного аналізу внутрішнього та зовнішнього середовища; Підвищення ефективності використання виробничого потенціалу; досягнення найбільш раціонального використання ресурсів; підвищення платоспроможності, ліквідності та фінансової стійкості; зниження фінансового ризику; досягнення розумного співвідношення власного та позикового капіталу для підвищення фінансової безпеки.
У розділі 3 «Вдосконалення управління платоспроможністю в системі фінансової безпеки підприємства» досліджено напрями формування управлінської системи фінансової безпеки підприємства, а також шляхи вдосконалення діагностики управління платоспроможністю в системі фінансової безпеки підприємств.
Встановлено, що виявлена незбалансованість відчуття ризику у фахівців досліджуваного підприємства, обумовлює нагальну необхідність розробки системи лімітування фінансових ризиків та створення внутрішніх нормативних документів, які передбачають систему розподілу повноважень між фахівцями підприємств щодо прийняття фінансових ризиків.

В цілому ж керуюча підсистема фінансової безпеки покликана мінімізувати фінансові ризики і певні суперечності з цільовою ефективністю слід сприймати як об'єктивну реальність, у взаємодії з якою формуються оптимальні управлінські рішення. Рішення формують потенціал фінансової безпеки, а дії забезпечують її поточний рівень, тому планова компонента управління знайде своє втілення в результаті ефективної її реалізації в практичній сфері діяльності підприємства.
Важливою складовою управління фінансовою безпекою підприємства є впровадження проактивного підходу, що забезпечить ідентифікацію потенційних загроз та оцінювання результативності взаємопов'язаних минулих і поточних управлінських дій з огляду на наявні ознаки започаткування реалізації цих загроз. Аналітичної уваги потребує виявлених первинних ознаках дії загроз, що дозволить: ідентифікувати реальну загрозу на ранній стадії її реалізації і мати час для адекватної реакції; не витрачати управлінський ресурс на загрози, які мають удаваний характер. При цьому підприємство не буде розпорошуючи кошти і зусилля на зайву протидію ним.

В основі проактивного підходу до діагностування управління фінансовою безпекою, лежить принцип поєднання оціночних характеристик управління взаємозалежних безпековими показниками у базовому і поточному періоді, що дозволить отримати порівняльну динамічну характеристику управління за параметрами результативності, диференційовану у часі. Результати такого аналізу засвідчать дієвість поточних управлінських зусиль у порівнянні з минулими періодами і слугуватимуть основою для прийняття рішення щодо їх підтримки або необхідності коригування.

ВИСНОВКИ
Різнобічність існуючих поглядів щодо чіткого трактування сутності поняття «платоспроможність підприємства» зумовило виокремлення його суттєвих характеристик та удосконалення змісту даного поняття як важливої характеристики фінансового стану, фінансового потенціалу, необхідної умови фінансової безпеки, при якому підприємство здатне виконувати у повному обсязі, у встановлений термін свої короткострокові та довгострокові зобов'язання, не порушуючи фінансування своєї операційної діяльності В умовах стейкхолдерського підходу в управлінні платоспроможність може розглядатися як здатність задовольняти фінансові інтереси різних зацікавлених сторін і відповідно визначати стан їх фінансової безпеки.

Призначенням фінансової безпеки є захищеність підприємства від загроз не тільки зовнішнього, але й внутрішнього характеру, які можуть нанести не меншої шкоди його фінансовому стану, ніж інфляція, конкуренти, фінансові посередники, товарні контрагенти тощо. Фінансова безпека підприємства має динамічний характер і залежить від пріоритетних фінансових інтересів, підпорядкованих системі цільових орієнтирів розвитку підприємства, які визначаються прийнятою корпоративною та конкурентною стратегією, діючою фінансовою політикою.

Розуміння сутності фінансової безпеки залежить від диференціації її місця в системі фінансового корпоративного управління в контексті взаємозв’язку з фінансовим станом підприємства. Визначення фінансової безпеки як кількісно і якісно детермінованої оцінка фінансового стану свідчить про різні форми вираження суті близьких за економічним змістом понять.

Система показників безпеки повинна мати ієрархічну побудову оскільки стійке фінансове забезпечення діяльності підприємства реалізується в оперативному, поточному та стратегічному режимах і потребує диференціації форм представлення базових показників. Характерною ознакою оперативної фінансова безпека підприємства є моментний формат її показників. До показників оперативної фінансової безпеки слід віднести: коефіцієнт абсолютної платоспроможності, коефіцієнт проміжної платоспроможності та загальний коефіцієнт покриття. Кожен з наведених показників слугує індикатором оперативного фінансового убезпечення підприємства від невиконання своїх зобов'язань, а отже – понесення можливих фінансових та економічних втрат від реалізації відповідних санкцій контрагентів. Вони відрізняються виключно складом активів з різним рівнем ліквідності, що представлені у розрахунку.

За даними річної звітності ДП «КДЕЗ ІХП НАН УКРАЇНИ», зобов'язання значно перевищують дебіторську. Це свідчить про раціональне використання коштів, оскільки підприємство більше залучає коштів у продаж, ніж вилучає з продажу. Однак таку ситуацію можна оцінити негативно, оскільки незалежно від статусу претензії компанія повинна буде погасити свої борги.

З 2018 по 2020 роки фінансова безпека компанії значно погіршилася аж до кризи. Це свідчить про те, що ДП «КДЕЗ ІХП НАН УКРАЇНИ» необхідно сформувати систему заходів щодо її вдосконалення. Ці дії включають: проведення систематичного аналізу внутрішнього та зовнішнього середовища; Підвищення ефективності використання виробничого потенціалу; досягнення найбільш раціонального використання ресурсів; підвищення платоспроможності, ліквідності та фінансової стійкості; зниження фінансового ризику; досягнення розумного співвідношення власного та позикового капіталу для підвищення фінансової безпеки.

Метою функціонування системи фінансової безпеки є сприяння фінансовому забезпеченню обраного напряму та режиму стратегічного розвитку підприємства. Завданням даної системи є: встановлення граничних/доцільних параметрів показників фінансового стану; ідентифікація загроз зовнішнього і внутрішнього середовища; визначення проблемних ланок у фінансовій системі підприємства, на яких можуть позначитись наслідки дії даних загроз, оцінювання ризиків реалізації виявлених загроз; контроль за дотриманням граничних/доцільних параметрів показників фінансового стану; аналіз дотримання граничних/доцільних параметрів показників фінансового стану та динаміки їхніх значень; обґрунтування можливих управлінських рішень і дій, спрямованих на упередження реалізації потенційних загроз або наслідків їх впливу.

Організаційною умовою створення системи фінансової безпеки є поєднання і узгодження оперативної, поточної та стратегічної безпеки, що слугуватиме основою фінансового розвитку у поточному та перспективному періоді. ЇЇ реалізація усуває протиріччя між окремими видами безпеки та підпорядковує їх цілям корпоративного розвитку підприємства. Спроби ж відокремленого підходу у досягненні фінансової безпеки призведуть до суттєвих фінансових втрат з причини суперечностей цілей управління та розпорошення управлінських зусиль
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