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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Аграрний сектор економіки є важливою складовою фінансових надходжень до загальнодержавного бюджету. Він генерує приблизно 32% ВВП і створює робочі місця для мільйонів українців. Також близько  40% валютної виручки, яка надходить в країну, виробляється саме в даному секторі економіки. Кваліфікована та недорога робоча сила створює додаткові переваги порівняно з виробниками Європи, однак питання конкурентноздатності українського фермера на сьогодні все ще є відкритим.

Підтримка сільського господарства зі сторони держави позитивно впливає на приріст ВВП, що підтверджено актуальними на сьогодні дослідженнями, до прикладу Seven та Tumen (2020). Подвоєння сільськогосподарських позик як один із напрямків державної підтримки здатне призвести  до 4–5% зростання продуктивності сільського господарства. Даний прогноз є цілком ймовірним та відображає те, що  сільськогосподарські кредити позитивно впливають на держави будь-якого економічного типу: в країнах, що розвиваються, головним чином зростає частка сільського господарства у ВВП, а в промислово розвинутих країнах підвищується  продуктивністі праці. Оскільки близько 14% людей в Україні все ще зайнято у аграрному секторі, при активізації фінансово-економічних відносин варто звернути увагу на вирішення питань державної підтримки фермерства. На селі традиційно  фермерство є найбільш поширеною формою господарювання. В умовах трансформацій на ринку саме малі домогосподарства в усіх провідних країнах є ключовою ланкою як аграрного сектору економіки, так і всього формування ВВП.  Теперішнє становище фермерів в Україні не є однозначним і вочевидь потребує подальшого розвитку відповідно до вимог сучасного середовища. Незважаючи на складність фермерського напрямку виробництва товарів аграрного характеру така форма господарювання в нашій країні посідає неостаннє місце в економічному аспекті, особливо в період кризового занепаду. Відтак активізація можливого потенціалу фермерів повинна бути в державному полі реагування та оперативного втручання. Актуальність дослідження необхідності фінансування та підтримки  зі сторони держави сільського господарства є очевидною . 

Опираючись на актуальні наукові видання сучасних аналітиків було сформовано низку заходів щодо можливого вирішення проблематики фермерів вітчизняного аграного сектору. Здійсненно глибокий аналіз робіт науковці економічного напрямку розвитку аграріїв, таких як-от: Л. М. Пронько, Я. В. Гонтарук, М. Івченко, К. І. Шишкіна, Другов О. О. та інші.
Метою магістерської роботи є дослідження сучасного стану фермерства в Україні та перспективи активізації діяльності фермерських господартсв за участю держави, їх вплив на розвиток національної економіки. 

Для досягнення мети визначено коло таких завдань:

· дослідження теоретичних напрацювань щодо сутності фермерського господарства та  участі держави в їх діяльності;

· вивчення підходів до класифікації фермерських господарств, їх галузевого поділу та класифікацією за обсягами земельних володінь;

· визначення переваг та недоліків земельної реформи та зняття мораторію на продаж землі для фермерських господарств; 

· проведення аналізу сучасного стану фермерства в Україні
· проведення аналізу закордонної практики функціонування фермерських господарств, державної політики регулювання їх діяльності та фінансової підтримки;

·  обґрунтування подальшого стратегічного розвитку та створення моделі активізації фермерства в Україні. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана в межах науково-дослідної тематики кафедри фінансів Прикарпатського національного університету ім. В.Стефаника «Державна фінансова підтримка фермерських господарств» ДР0115U007237.

  Об’єкт дослідження.  Державна підтримка фермерства

  Предмет дослідження Сучасний стан малих та середніх фермерських господарств, їх фінансові можливості за участі держави 

Методи дослідження. Основу магістерської роботи утворюють загальнонаукові прийоми і методи досліджень. Під час написання роботи було використано такі методи наукового пізнання, як-от: збір інформації, аналіз, систематизація даних, їх дослідження та узагальнення підсумків проведеної роботи.
   Інформаційна база роботи. Інформаційну складову дослідження в магістерській роботі складають наукові праці вітчизняних та зарубіжних економістів на тему державної підтримки фермерства; Закон України «Про фермерське господарство»,  розпорядження Кабінету Міністрів України «Про схвалення Концепції розвитку фермерських господарств та  сільськогосподарської кооперації на 2020-2023рр.» та актуальні програми державної підтримки фермерських господарств
Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:
· визначено теоретико-концептуальні засади функціонування фермерських господарств за умов державної підтримки

· сформовано методичні аспекти аналізу та оцінки ефективності сучасної державної політики щодо фермерства в Україні”;

· окреслено перспективи розвитку та підходи щодо активізації фермерства в Україні за підтримки та сприяння зі сторони держави.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів у процесі проведеного дослідження під час написання наукової роботи полягає в розробці моделі активізації фермерства в Україні, а також розробленні методологічних підходів і практичних рекомендацій, що будуть доречними та практичними до реалізації в україні, оскільки вони відповідають вимогам часу і специфіці територіального розташування.
Апробація результатів роботи. Головні результати дослідження були висвітлені студентській звітній науковій конференції ДВНЗ «Прикарпатський національний університет ім. В.Стефаника» у 2022 році та ІХ міжнародній науково-практичній конференції «Modern research in world science» 28-30 листопада 2022 року у Львові на тему: «Державна фінансова підтримка фермерства».
Основний внесок здобувача. Магістерська робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до теоретичного обґрунтування ролі банківського кредитування малих фермерських господарств в рамках  державної фінансової підтримки  
Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, 3 розділів, висновків та списку використаних джерел.
Об’єкт дослідження. Об’єктом наукового дослідження виступає функціонування банків з участю держави в Україні. 

Предмет дослідження – відносини, що виникають між банками з участю держави та субєктами економіки.

 Методи дослідження. На основі діалектичного методу пізнання проведено вивчення та визначення напрямків впливу банків з державною участю на соціально-економічний розвиток держави. Для дослідження стану діяльності банків з участю держави, використані статистичні, математичні методи, фінансового аналізу та спостереження.

Інформаційна база роботи. Статистичну, практичну та інформаційну основу дослідження складають закони України, нормативно-правові акти Національного банку України, статистична інформація НБУ, звітність та інформаційні ресурси банків з участю держави, а також монографії, статті зарубіжних та вітчизняних учених.

Наукова новизна роботи. Теоретичне обґрунтування та практичне вирішення комплексу питань пов’язаних з наданням  кредитних послуг, а саме: які послуги є найбільш поширеними , які надаються на ринку банками та небанківськими  фінансовими установами, їх розвиток та функціонування. 

Безпосередньо в процесі дослідження одержано такі наукові результати:

 - здійснено дослідження сутності поняття банк з державною участю та підходів до класифікації;

- здійснено аналіз діяльності банків з участю держави в умовах війни, визначено як їхня діяльність вливає на ринок банківских послуг та на соціально-економічний розвиток держави взагалі. 

Практичне значення роботи. Основні положення наукового дослідження полягають узагальненні теоретичного матеріалу та формуванні рекомендації практичного характеру стосовно ролі банків з участю держави в соціально-економічному розвитку.

Апробація результатів роботи. Головні результати дослідження були висвітлені студентській звітній науковій конференції ДВНЗ «Прикарпатський національний університет ім. В.Стефаника» у 2022 році та ІХ міжнародній науково-практичній конференції «Modern research in world science» 28-30 листопада 2022 року у Львові на тему: «Роль банків з участю держави у розвитку економіки».
Основний внесок здобувача. Магістерська робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до теоретичного обґрунтування ролі банків з участю держави у соціално-економічному розвитку держави.

Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У розділі І «Теоретичні основи здійснення державної підтримки фермерства» досліджуються теоретико-методологічні основи функціонування та створення фермерських господарств; засад розуміння фермерського господарства, вивчаються нормативно-правові документи, щодо регулювання діяльності фермерських господарств та передумови формування і функціонування Українського державного фонду підтримки фермерських господарств в контексті реалізації проведення державної політики; також детально розглянути та представлено актуальні програми державної фінансової підтримки. 

Проблематика діяльності та підвищення ефективності роботи Українського державного фонду на користь фермерства нині є ускладненою військовим станом в Україні, про що згадувалось раніше. Також недоліком такої державної установи є все ще низький рівень діджиталізації та оновлення систем програмного забезпечення, які не відповідають сучасним технологіям. Створення власних чат-ботів значно спростило б роботу як фермерам, так і самому Українському державному фонду, оскільки відбувалося б своєчасне надання усієї необхідної інформації користувачам ботів. Велика частка фермерів не використовує допомогу держави саме через неопізнаність та незнання про існування програм підтримки їх діяльності та переваг кредитування через спеціально розроблені під них умови взяття кредитів на розвиток. Не менш важливою є розширення консалтингвої роботи, за рахунок залучення експертів своєї справи на пряму в процес реалізації державної політики. Доцільним буде застосувати різнопланові форми передачі інформації для фермерів, це можуть бути як банальні дошки оголошень так і сучасні онлайн платформи. 
Отож, функціонування Українського державного фонду можна і треба вдосконалювати. Робити це треба різнопланово і такий додатковий розвиток позитивно проявить себе.
У розділі ІІ «Дослідження взаємовідносин між державою та фермерськими господарствами в аграрному секторі економіки» здійснений аналіз та оцінка сучасного стану фермерства в Україні. Проводилося дослідження галузевого поділу продукції сільськогосподарського спрямування, що реалізувалась, ключові фактори зняття мораторію на продаж землі та зміни в оподаткуванні землі в умовах війти. 

Бідність селян та жителів малих громад також перешкоджає розвитку економіки країни. Майже 90% всіх фермерських господарств в Україні зосереджено в сільській місцевості. Заробітня плата селян є значно нижчою, ніж міських жителів, а тому очевидним є те, що коштів на розвиток в них немає. Основну частку доходів сільського населення становить заробітня плата, однак в умовах економічної кризи надходження від ведення власної справи щороку стають все більш важливими у структурі сукупних фінансових ресурсів. Низький рівень заробітку негативно позначається на діяльності фермерських господарств зосереджених в селах. Високі показники безробіття та масова еміграція молоді із села погіршує таку ситуацію. Вирішення питань кадрового наповнення та збільшення частки активно працюючого населення на селі є терміновою проблемою економічного зростання держави.  

За  даними Укрдержстату станом на кінець 2021 року 59,4% всіх домогосподарств в сільській місцевості відносяться до громадян, доходи яких за місяць є нижчими від середнього рівня доходів.

Розширене відтворення для фермерів є складним і як правило недоступним. Низький рівень окупності часто призводить до згортання фермерської діяльності, від так держава повинна швидко реагувати на такі тенденції. Участь в СОТ та майбутнє входження в ЄС вимагають цього.  Євроінтеграція ще більше вплине на вітчизняний ринок України та можливості аграріїв на міжнародній арені, а отже слід підвищувати конкурентні можливості фермерських господарств. Допомогти вижити в ринкових умовах українському фермеру може лише високий рівень рентабельності та відповідний ступінь технологічного оновлення. Тут державна підтримка дуже затребувана і вона повинна стати  невід’ємним елементом фінансового забезпечення фермерських господарств. Сучасний стан фермерства в Україні хоча і має позитивні зрушення, однак все ще потребує активних заходів підтримки зі сторони держави для подальшого розвитку. Низькі інвестиційні можливості перешкоджають виробничому процесу фермерів, а сировинна орієнтація здешевлює їх вартість роботи. Для вирішення цих проблем слід реформувати чинний землеустрій та докорінно переглянути земельну реформу в Україні. Важливим є і підвищення якості життя українців на селі, оскільки еміграційні процеси є частими причинами нестачі робочого персоналу для виробництва вітчизняної готової продукції. 

Розділ ІІІ «Державна підтримка та регулювання як базовий інструмент активізації фермерства в Україні» представляє напрямки вдосконалення функціонування та підвищення ролі держави щодо фінансової підтримки фермерства в Україні. Визначені напрямки реформування аграрного сектору економіки із врахуванням інтересів малого фермера та базові складові щодо перегляду земельної реформи в Україні

Полегшити сільськогосподарську справу допомогти може активне використання сучасних ІТ технологій. Відстежувати зональні зміни, підлаштовувати ділянки під посіви та вчасно реагувати на падіння врожайності можливо через використання цифрових інструментів по типу американського  EOSDA Crop Monitoring. Такий застосунок спрощує фермерам роботу, надаючи їм індекси рослинництва, систематичний аналіз ринкового середовища конкурентів та аналітику доцільності вирощування культур в залежності від погодних аналітичних результатів. 

   Низький рівень інвестиційних можливостей фермерських господарств також треба підвищувати. Зробити це можна через відкриття нових джерел фінансового постачання. Практика зарубіжного простору пропонує використати нові онлай-платформи кредитування. Їх може бути декілька, однією із них може стати кредитування Р2Р. Відтак при створенні власної онлайн-платформи під таке кредитування необхідним є врахування особливостей регіонального розвитку країни в межах якої відбуватиметься побудова економічних відносин між інвестором та позичальником коштів. В Україні Р2Р все ще є чимось невідомим та мало розповсюдженим джерелом отримання коштів, отож такий тип кредитування можна спробувати впровадити до наших реалій. 

Таким чином, зарубіжний досвід є дуже цінним для дослідження та впровадження його на практиці. Європейські країни із високим рівнем економіки віддають перевагу малому фермерству в плані виготовлення сільськогосподарської продукції  і це приносить їм щорічно валову частку ВВП. Системна державна політика відіграє тут суттєву роль, а держава виступає в формі не лише регулятора побудови ринкових відносин аграного спрямування, але і активним фінансовим джерелом підтримки новостворених фермерств. Сучасні технологічні новинки та екологічні чисті методи вироблення продукції давно є звичними елементами вирощування європейської аграрної продукції, в Україні ж такі речі є малопоширеними. Розвиток фермерства потребує своєчасного технологічного оновлення, відтак очевидним є той факт, що фермери повинні мати достатньо можливостей для здійснення інвестиційної діяльності. Лише за умови наявності постійної державної підтримки та цілеспрямованого коригування діяльності фермерства на благо звичайних громадян можливим є вирішення типових проблем сучасності.  

ВИСНОВКИ

Процес створення та розвитку фермерських господарств в Україні на законодавчому рівні офіційно було розпочато з моменту незалежності нашої держави. За понад 30 років він все ще перебуває на етапі становлення, хоча і вступив в завершальну фазу з дати зняття мораторію на продаж землі. Державна політика регулювання взаємовідносин між фермером та іншими суб’єктами господарювання на сьогодні регулюється низкою законів та відповідними уповноваженими інститутами державної форми власності. Активними учасниками реалізації державних програм фінансової підтримки фермерських господарств в Україні є банківські установи: як комерційні, так і державні. Серед комерційних банків провідним на сьогодні в плані кредитування аграріїв відповідно до партнерських програм вважається АТ «Райффайзен Банк». Дана установа пропонує чимало програм для малого бізнесу під вигідні відсотки. Основна мета такого пільгового кредитування полягає в активізації фермерства в Україні та підтримці середнього класу населення країни. Банківське кредитування для малого фермера є чи не єдиним доступним джерелом залученння додаткових фінансових ресурсів, в той час як закордоном існує цілий ряд альтернативного кредитування, що збільшує інвестиційні можливості іноземних підприємців. Відтак обмеженість у доступі до таких коштів на пряму негативно проявляється на діяльності фермера в Україні. 

Зарубіжний досвід яскраво наголошує на важливості проведення правильної державної політики щодо розвитку аграрного сектору економіки. Зрозумілим з точки зору науквого підходу є той факт, що саме якісне використання природного багатства є найбільш вигідним для економічного розвитку країни.Особливо актуальними для виробників сільськогосподарської продукції виступає екологічність товару та його відповідність міжнародним стандартам. Сучасні застосунки, новітня техніка та діджиталізові моделі розвитку спрощують фермерським господарствам їхню діяльність по всьому світу та допомагають мінімізувати негативний вплив на природнє середовище. Українцям складно конкурувати з такими іноземними виробниками через багато причин, однією із яких є саме неможливість та дороговартість своєчасного впровадження технічних новинок. Отож, український аграрний сектор потребує особливої уваги зі стори уряду держави. 

У світі фермерський напрямок є давно поширеним явищем, і в умовах сучасності малі фермерства приносять значну частку ВВП провідних країн «великої сімки». В Україні ж такий показник є значно меншим, хоча показники експорту сільськогосподарської продукції в нас є дуже високими, особливо зернових культур та соняшникових. Такий дисбаланс та невідповідність пояснюється типом продукції, що експортується та продається. В нас це переважно сировинна тара. Тому і зрозумілим є те, що надходження від реалізації таких поставок є низькими і не виправданими для виробника. Готова продукція завжди є значно вигіднішою для фермера, тай для будь-якого підприємця, оскільки вона включає в себе додану вартість за обробку на кожному етапі виготовлення. Сировинні поставки характерні для країн, що розвиваються. Ринкові країни давно перейшли до виробництва виключно готових товарів, і це є розумним рішенням, яке необхідне нам для подальшого розвитку. 

Ринкові перетворення в Ураїні вимагають змін, і вони повинні торкатись кожного сектору економіки, адже все є взаємозалежним та взаємопов’язаним.  Фермерство в Україні можна активізувати вирішивши цілий ряд проблем, таких, як-от: низький ступінь технологічного оновлення, бідність населення, обмежені інвестиційні можливості фермерів, недоступні кредитні ресурси та багато іншого.Спеціалізація на вирощуванні зернових культур для малих фермерських господарств теж потребує уваги, якщо необхідним є пришвидшення розвитку домогосподарств. Невеликі земельні ділянки, якими володіє близько 80% українських фермерів, економічно вигідними є лише для вирощування певного переліку продукції, зокрема плодо-ягідних, виноградних та картопляних культур. Оскільки в Україні пріоритетним вважаються засіви під зернові,  очевидним є те, що малому фермеру важко протистояти великим агрохолдингом компаніям, що обробляють в десятки разів більші території. Досягти успіху в фермерському господарстві за прикладом іноземних країн можна двома шляхами. Перший, про який згадувалось вище, - це переорієнтація галузевої спеціалізації на виготовлення продукції з низьким рівнем окупності та продаж виключно готового товару із доданою вартістю. Другий спосіб полягає в збільшенні земельних ділянок в обробітку, на що в теперішнії умовах грошей в малих фермерів немає. Тут на допомогу може прийти поширений в США тип господарювання на добровільних засадах відомий як кооперативи. Розвиток невеликих домогоподарств та оформлення їх діяльності як фермерського виробництва можливий на умовах співпраці між декількома господарствами. Перевагами кооперативного виготовлення продукції є зниження величини постійних витрат, більші земельні обсяги в обробітку та самостійність кожного за свою діяльність.Подальша розбудова власної ринкової мережі збуту сільськогосподарської продукції можлива саме шляхом кооперації фермерських господарств. Вищі ціни на реалізовані товари допоможуть вирішити питання рентабельності фермерських господарств та , як наслідок, посприяють створенню нових робочих місць для молоді на сільських місцевостях, що знову ж таки буде мати позитивний ефект як на макро-, так і на мікроекономічному  рівнях. 

Таким чином, оптимізація та сталий розвиток діяльності невеликих фермерських господарств потребує постійного державного регулювання та відповідної фінансової підтримки. Розкриття мотиваційних якостей фермерів до нарощення своєї діяльності та розробки стратегічного плану розвитку повинні бути ключовими елементами  реалізації державної політики. Лише за умов співпраці із державою сучасне українське фермерське господарство може стати головним драйвером, що може закінчити процес переходу України до ринкового середовища та завершити впровадження  реформи децентралізації.
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