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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. За умов посилення конкуренції у банківській сфері, посилення інтеграційних та глобалізаційних процесів в економіці України, підвищення залежності банків від впливу світових фінансових криз та проявів економічної та політичної  нестабільності одними з найважливіших завдань є здійснення трансформацій у банківській системі, зростання частки державної власності у вітчизняній банківській системі, підвищення ролі банків з державною участю для активізації соціально-економічного розвитку держави .

Тому вивчення діяльності банків з участю держави, сучасних проблем їх діяльності та можливостей забезпечення фінансової стабільності банківської ситстеми та соціально-економічного розвитку країнив сучасних умовах набуває особливої актуальності.

Оскільки державні банки є потужною складовою банківської системи України, теоретичні та практичні питання діяльності державних банків широко досліджуються у вітчизняній літературі. Значний вклад у дослідження основних засад функціонування банків з участю держави зробили такі вітчизняні та іноземні вчені, як R.La Porta, L.-De-S.Florencio, A.Shleifer, N.Bruck, B.Bian, R.Haselmann, V.Viga, B. Weder di Mauroc, В. В.Огородник , С.С. Бабаєв, К.О. Глушкова. Дослідження ролі банків за участю держави у розвитку реального сектору економіки України знайшли відображення в працях провідних вчених, таких як А. О.Дробязко, С. Б.Беспалий, О. О. Любіч, А. О. Касич, O. O.Підкуйко, І. М. Коротенкова, В. В. Огородник. Питаннями позиціонування банків з участю держави у банківскій системі, проблемами їх діяльності займалися такі науковці: Бойко С. В., Дячук Я. С. , Клюско Л. А., Ковда Н. І. , Костогриз В.Г. , Хуторна М. Е., Пурій  Г. М.  , Солодовнік О. О. , Сус Л. В., Онищук М. О., Чмутова І. М. та ін. В роботах Н. М. Шелудько, Є.С. Гарбар досліджувались альтернативи для капіталізації банків на час нестачі грошових ресурсів. Л.О. Ковриженко досліджує іноземний досвід функціонування банків з участю держави, аналізує їх позитивні й негативні характеристики. У роботах В.Г. Костогриза  визначено ключові проблеми державних банків у сучасних умовах. Запропоновані напрями підвищення фінансової стабільності банків з участю держави. У працях В.В. Оніщенко досліджувались напрями кредитної та депозитної діяльності банків з участю держави.  У працях  М. І. Крупки та О. В.Хоменко  розглянуто аспекти інноваційної практики вітчизняних державних банків в умовах глобалізації.

З одного боку, особливості функціонування державних банків завжди знаходились під увагою відповідних досліджень щодо їх значимості і розвитку всієї банківської системи, з іншого боку, аналіз відповідних наукових джерел вказує на недостатню висвітленість та увагу до цієї проблеми з боку саме науковців. Враховуючи політичні та економічну нестабільність України та глобальні виклики, які існують у фінансовому секторі, виникає необхідність дослідження переваг та недоліків функціонування вітчизняних банків з участю держави та осмислення ролі, яку вони повинні виконувати у економічній системі. Зокрема, подальших досліджень потребує комплекс питань, пов’язаних із трансформацією ролі та функціонального призначення банків з державною участю у взаємозв’язку із соціально-економічним розвитком держави.

Метою магістерської роботи є дослідження стану та перспектив розвитку банків за участю держави, їх вплив на розвиток національної економіки. 

Для досягнення мети визначено коло таких завдань:

· дослідження теоретичних напрацювань щодо сутності банків з участю держави;

· вивчення підходів до класифікації банків з участю держави;

· визначення переваг та недоліків їх функціонування державних банків; 

· проведення аналізу сучасного стану банків з участю держави в Україні; 

· проведення аналізу закордонної практики функціонування банків з участю держави;

·  обґрунтувати стратегічні орієнтири їх діяльності в майбутньому; 

· визначити напрями впливу банків з участю держави на соціально-економічний розвиток держави. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана в межах науково-дослідної тематики кафедри фінансів Прикарпатського національного університету ім. В.Стефаника «Формування ефективної моделі управління фінансовими ресурсами національної економічної системи» ДР0115U007237.

Об’єкт дослідження. Об’єктом наукового дослідження виступає функціонування банків з участю держави в Україні. 

Предмет дослідження – відносини, що виникають між банками з участю держави та субєктами економіки.

 Методи дослідження. На основі діалектичного методу пізнання проведено вивчення та визначення напрямків впливу банків з державною участю на соціально-економічний розвиток держави. Для дослідження стану діяльності банків з участю держави, використані статистичні, математичні методи, фінансового аналізу та спостереження.

Інформаційна база роботи. Статистичну, практичну та інформаційну основу дослідження складають закони України, нормативно-правові акти Національного банку України, статистична інформація НБУ, звітність та інформаційні ресурси банків з участю держави, а також монографії, статті зарубіжних та вітчизняних учених.

Наукова новизна роботи. Теоретичне обґрунтування та практичне вирішення комплексу питань пов’язаних з наданням  кредитних послуг, а саме: які послуги є найбільш поширеними , які надаються на ринку банками та небанківськими  фінансовими установами, їх розвиток та функціонування. 

Безпосередньо в процесі дослідження одержано такі наукові результати:

 - здійснено дослідження сутності поняття банк з державною участю та підходів до класифікації;

- здійснено аналіз діяльності банків з участю держави в умовах війни, визначено як їхня діяльність вливає на ринок банківских послуг та на соціально-економічний розвиток держави взагалі. 

Практичне значення роботи. Основні положення наукового дослідження полягають узагальненні теоретичного матеріалу та формуванні рекомендації практичного характеру стосовно ролі банків з участю держави в соціально-економічному розвитку.

Апробація результатів роботи. Головні результати дослідження були висвітлені студентській звітній науковій конференції ДВНЗ «Прикарпатський національний університет ім. В.Стефаника» у 2022 році та ІХ міжнародній науково-практичній конференції «Modern research in world science» 28-30 листопада 2022 року у Львові на тему: «Роль банків з участю держави у розвитку економіки».
Основний внесок здобувача. Магістерська робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до теоретичного обґрунтування ролі банків з участю держави у соціално-економічному розвитку держави.

Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У розділі 1 «Організаційно-правові засади та економічний зміст банків з участю держави»  аналізуються існуючі наукові підходи вітчизняних та зарубіжних вчених до розуміння сутності банку з участю держави, теоретичні підходи до класифікації банків із участю держави, досліджується вплив банків з  участю держави на соціально-економічний розвиток країни на основі закордонного досвіду. 

У наукових працях  відсутній єдиний підхід до визначення поняття та функцій даних банків в економічній системі країни. Ми погоджуємося з визначенням, яке дає Огородник В.В., що банк із участю держави є як універсальною, так і спеціалізованою банківською установою з часткою власності держави в статутному капіталі (незалежно від частки держави чи державних підприємств), основною метою діяльності є максимізація ринкової вартості банку через здійснення банківських операцій, створюючи умови для реалізації основних засад державної політики й соціально-економічного розвитку держави.

Дослідження класифікації банків з участю держави  і виокремлення оптимального набору класифікаційних ознак, які найповніше розкривають специфіку їх діяльності банків з державною участю, дасть можливість банкам більш зважено підходити до прийняття рішень щодо вибору найефективніших стратегій враховуючи діючі економічні умови.

Проаналізувавши показники оцінки соціально-економічного розвитку держави, бачимо, що саме банки  з участю держави відіграють вагому роль у забезпеченні ефективного функціонування грошово-кредитної, бюджетної, податкової та соціальної систем країни. Це ще раз доводить, що від того чи ефективно функціонує банківська система в цілому та зокрема банки з участю держави буде залежати соціально-економічний розвиток в країні.

На сьогодні  в Україні діють 4 банки з участю держави — АТ "Ощадбанк", АТ "Укрексімбанк", АБ "Укргазбанк", АТ КБ "Приватбанк". На 01.10. 2022 року в Україні нараховується 68 банків, частка банків з участю держави за кількістю становить 5,8%, за величиною активів їх присутність складає 44,5%. Збереження потреби в економіці у банках з участю держави зумовлена нездатністю приватного фінансового сектора в повній мірі забезпечити  підтримку соціально-економічного розвитку держави. 

У розділі 2 «Сучасний стан діяльності вітчизняних банків з участю держави» аналізується практика кредитно-інвестиційної діяльності банків з участю держави на ринку банківських послуг в Україні та її вплив на економіку в Україні, практика формування ресурсів банками з участю держави.
У роботі проведено аналіз масштабів діяльності банків з державною участю і визначено їх місце у структурі банківської системи України та їх роль у кредитно-інвестиційному забезпеченні вітчизняної економіки.  Для цього досліджено активи та кредитно-інвестиційний портфель в розрізі банків із державною участю та усіх банків України, розрахована частка активів та кредитно-інвестиційного портфеля банків з державною участю та інших банків України.  Проведено аналіз динаміки кредитів банків з державною участю порівняно з банківською системою в цілому. Аналіз динаміки проблемних (непрацюючих) кредитів банків з державною участю порівняно з банківською системою в цілому показав динамічне зниження частки непрацюючих кредитів у банках участю держави до 46,22% на початок вересня 2022 року, що відображає покращення управління кредитними ризиками і вдосконалення кредитної політики цих банків. У той же час ця частка порівняно з іншими банками залишається високою.
У розділі проведено ґрунтовний аналіз кредитно-інвестиційних операцій банків в розрізі окремих банків з участю держави. Зокрема досліджена динаміка та структура кредитних операцій, інвестиційних вкладень.
Проаналізовано особливості формування ресурсів банків з участю держави та в цілому по банківській системі. Для цього вивчена динаміка балансового капіталу та зобов’язань банків з участю держави, структура та динаміка коштів клієнтів. Аналіз динаміки зобов’язань в розрізі банків показав, що зобов’язання  Приватбанку за 2020 рік зросли  на 74 млрд.грн, а за 2021 рік збільшився на 5 млрд.грн. Частка зобов’язань Приватбанку у структурі капіталу банків з державною часткою станом на кінець 2021 року складала 40,2%. А частка у структурі капіталу банківської системи 18,6%.

Ці дані показали, що банки з участю держави відіграють значиму роль на ринку і найбільшу роль серед банків з участю держави відіграє Приватбанк, який концентрує основні ресурси банківської системи.

Дослідження ролі банків з участю держави на ринку депозитів показало, що банки з участю держави є лідерами депозитного ринку, оскільки їм належить 53% усіх залучених коштів клієнтів, зокрема Приватбанку 24,7%, а Ощадбанку – 12,7%. Це засвідчує високий  ступінь довіри до таких банків з боку вкладників.
Розділ  3 «Проблеми та перспективи розвитку банків з участю держави» представляє дослідження особливостей функціонування банків з участю держави за кордоном, їх порівняння з вітчизняними банками та визначення пропозицій щодо вдосконалення діяльності останніх, пропонуються напрями вдосконалення функціонування та підвищення ролі державних банків у забезпеченні фінансової стабільності банківської системи.
Проаналізовано витрати, які несли держави на подолання криз у банківських системах, тобто на реструктуризацію банківського сектору (на рекапіталізацію та докапіталізацію банків з участю держави). Зокрема встановлено, що прямі витрати держави на подолання наслідків системної банківської кризи в Україні складали 15,7% до ВВП, причому прямі втрати всієї економіки загалом складали понад 38% до ВВП. Порівняно з іншими країнами такий відсоток витрат є допустимим, бо наприклад, Індонезія понесла витрат більше 55% у ВВП у 1997 р., Аргентина – 55% у 1980 р., Ісландія – 38% у 2008 р. У той же час велике значення має структура таких витрат, існування політичного тиску та корупції в державі. Розглянувщи витрати держави на подолання банківської кризи в Україні за 2014–2017 рр., бачимо, що найбільше таких витрат держави припадало саме на 2016 р., а найбільшу частку у структурі витрат становили витрати на націоналізацію та докапіталізацію Приватбанку. Наслідки такої кризи ще довго стримуватимуть банківське кредитування та економічний ріст. Як показав проведений аналіз, вітчизняні банки і закордонні я правило стали результатом націоналізації чи рекапіталізації приватних банків у кризовий час. У той же час банки з участю держави часто створювалися як банки розвитку. Досвід світової банківської системи свідчить про загальну закономірність, що у мовах кризових ситуацій відбувається  одержавлення банківської системи, а в міру покращення економічної ситуації  відбувається приватизація банківського сектору. 

Розглянуто  місії банків з участю держави в іноземних країнах та в Україні і встановлено, що усі вони зацікавлені в підтримці державних інфраструктурних, екологічних проєктів підприємств, експортно орієнтованого бізнесу. Порівнявши банки з участю держави в Україні та за кордоном за  методами їх капіталізації, визначено, що в Україні однією з причин зміни структури власності у банківському секторі України стала капіталізація та докапіталізація державою банків з участю держави.

Проаналізовано загальні витрати держави на банки у 2008-2020 рр., в тому числі в розрізі банків та витрат.

Факторами ефективного розвитку банків за участю держави можуть стати: спрямованість банків на комерційну ефективність, здійснення операцій як з приватними, так і державними суб’єктами; наявність приватного капіталу у структурі статутного капіталу банків (міжнародних фінансових організацій, приватних інвесторів); незалежність діяльності від політичного впливу, що сприятиме виваженому прийняттю стратегічних рішень; нарощення капіталу банків з участю держави за рахунок власного прибутку; диверсифікація напрямів кредитно-інвестиційної діяльності банків; освоєння інновацій,  які допоможуть конкурувати з приватними банками тощо. 

ВИСНОВКИ

Проаналізувавши концептуальні підходи вітчизняних та іноземних науковців до теоретико-змістовної характеристики банків із участю держави, ми виділили розрізненість і незавершеність наукових досліджень у даному напрямі. У наукових працях  відсутній єдиний підхід до визначення поняття та функцій даних банків в економічній системі країни. 

Дослідження класифікації банків з участю держави  і виокремлення оптимального набору класифікаційних ознак, які найповніше розкривають специфіку їх діяльності банків з державною участю, дасть можливість банкам більш зважено підходити до прийняття рішень щодо вибору найефективніших стратегій враховуючи діючі економічні умови.

Державний банківський сектор доповнює приватний, чим забезпечує: 

— спрямування ресурсів на розвиток пріоритетних сфер чи регіонів; 

· врегулювання дисбалансів у попиті та пропозиції кредитних ресурсів; 

— відігравання антициклічної ролі та сприяння на цій основі стабільності в економіці; 

—  соціальний розвиток. 

Проаналізувавши масштаби діяльності банків з державною участю і їх місце у структурі банківської системи України та їх роль у кредитно-інвестиційному забезпеченні вітчизняної економіки, ми з’ясували, що активи банків з участю держави в цілому складали 885 млрд. грн, а кредитно-інвестиційний портфель цих установ 317 млрд.грн, або 35,8% у загальних активах банків з участю держави.

В цілому банки з державним капіталом наростили активів на 128,25 млрд грн, а інші банки в цілому на 90 млрд.грн., що характеризує посилення участі державних банків в обслуговуванні суб'єктів економіки в умовах війни. Частка активів банків з участю держави у активах банківської системи становила на початок 2022 року 28,6%, частка кредитно-інвестиційного портфеля 43,1%. Найбільша серед державних банків частка у активах та в кредитному портфелі банківської системи належала Приватбанку  - відповідно 24% і 14,8%.

Динаміка кредитування з боку банків з державною участю була також нестабільна.  У 2018 році був ріс, проте протягом 2019-2021 рр. йшов спад кредитів від банків з державною участю. Проте за 9 місяців 2022 року в міру зростання активів банків з державною участю відмічається ріст кредитування з боку цих установ.

Позитивним явищем слід відмітити динамічне зниження частки непрацюючих кредитів у банках участю держави з 71,12 % на початок 2018 року до 46,22% на початок вересня 2022 року, що відображає покращення управління кредитними ризиками і вдосконалення кредитної політики цих банків. У той же час ця частка порівняно з іншими банками залишається високою за рахунок того, що серед банків за участю держави найбільше проблемних кредитів має Приватбанк, який намагається з кожним роком зменшувати їх частку.

Проаналізувавши особливості формування ресурсів банків з участю держави і порівняємо її в цілому з банківською системою, ми з’ясували, що за 2020-2021 рр. в міру зростання балансового капіталу банківської системи в цілому загальна сума балансового капіталу банків з участю держави також збільшувалась, зокрема за 2020 рік вона зросла на 2,6 млрд.грн, за 2021 рік на 17,2 млрд.грн.  Частка балансового капіталу банків з участю держави в структурі капіталу банківської системи склала на кінець 2019, 2020 та 2021 рр. відповідно 45,7%, 44,8% і 43,4%. Зобов’язання банків з участю держави також зростали разом з їх зростанням в цілому по системі банків. Частка зобов’язань банків з участю держави становила станом на кінець 2019, 2020 та 2021 року відповідно 56,2%, 53,2%, 46,2%.  Ці дані стверджують, що банки з участю держави відіграють значиму роль на ринку і найбільшу роль серед банків з участю держави відіграє Приватбанк, який концентрує основні ресурси банківської системи.

Проаналізувавши діяльність банків з державним капіталом ми виявили, що банки з участю держави є лідерами депозитного ринку, оскільки їм належить 53% усіх залучених коштів клієнтів, зокрема Приватбанку 24,7%, а Ощадбанку – 12,7%. Така висока частка окремих банків підвищує навантаження на Фонд гарантування через визнання банку неплатоспроможним. Одночасно це засвідчує високий  ступінь довіри до таких банків з боку вкладників. У період кризи та економічної нестабільності, коли багато банків мають фінансові проблеми така довіра засвідчує, що населення і підприємства більше довіряють банкам, якими управляє держава, саме це є перевагою таких банків  на ринку банківських послуг.

Кризи у банківській сфері та панічні настрої  змушували уряд країни націоналізувати приватні банки з метою підтримки їх функціонування, взяття на себе відповідальності виконання зобов’язань банків. Це дозволило підтримати банківську систему та вивести країну із фінансової кризи. Таким чином, в кризових та посткризових умовах в багатьох розвинених країнах держава через державні банки, створює основу для стабільного функціонування банківської системи та економіки, яку вона обслуговує.

Порівнюючи банки з участю держави в Україні та за кордоном за  методами їх капіталізації, слід зазначити, що в Україні однією з причин зміни структури власності у банківському секторі України є капіталізація та докапіталізація державою банків з участю держави. Лише на порятунок Приватбанку держава затратила понад 155 млрд. грн., що стало найбільшими витратами на націоналізацію банків. Найбільші витрати на докапіталізацію були спрямовані державою на Ощадбанк та Укрексімбанк з метою підтримки їх платоспроможності в загальній сумі відповідно на 45.9 та 42.6 млрд. грн.
На основі порівняння діяльності банків з участю держави в Україні та за кордоном, варто виділити такі їх спільні риси : опосередковане сприяння соціально-економічному розвитку держави; періодична зміна частки державної власності в банківській системі (зокрема, залежно від стану розвитку  економіки країни); фінансове забезпечення державних проєктів та програм; формування найвищого рівня інвестиційної привабливості банку перед процесом його приватизації. 

Враховуючи узагальнення іноземного досвіду діяльності банків з участю держави, факторами ефективного розвитку таких банків можуть стати:

 1) спрямованість банків на комерційну ефективність , тобто підходи до вибору клієнтів для здійснення операцій не за приналежністю до власності, а на основі їх кредитоспроможності через здійснення операцій як з приватними, так і державними суб’єктами; 

2) наявність приватного капіталу у структурі статутного капіталу банків (міжнародних фінансових організацій, приватних інвесторів), що посилить відповідальність менеджменту та ефективність діяльності таких банків; 

3) незалежність діяльності від політичного впливу за рахунок формування незалежних наглядових рад з числа висококваліфікованих фахівців, які позбавлені політичного впливу, що сприятиме виваженому прийняттю стратегічних рішень;

 4) нарощення капіталу банків з участю держави за рахунок власного прибутку, що  не навантажуватиме державний бюджет; 

5) забезпечення відповідності фактичних напрямів своєї діяльності з задекларованими цілями з метою посилення впливу на соціально-економічний розвиток держави та відповідальність за результати ухвалених рішень; 
6) диверсифікація напрямів кредитно-інвестиційної діяльності банків, що дасть змогу мінімізувати підвищені ризики кредитування лише окремих галузей економіки чи клієнтів); 

7) удосконалення моделей стратегічного та корпоративного управління, оптимізацію роботи відокремлених підрозділів, що формуватиме додаткові конкурентні переваги цим банкам на ринку банківських послуг.

Досвід світової банківської системи свідчить про загальну закономірність, що у мовах кризових ситуацій відбувається  одержавлення банківської системи, а в міру покращення економічної ситуації  відбувається приватизація банківського сектору.

В існуючих сьогодні умовах для розвитку банків з участю держави є важливо освоювати інновації,  які допомагають їм конкурувати з приватними банками. 

У кризових та посткризових умовах у цілому ряді розвинених країн держава приділяє значну увагу державним банкам, створюючи основу для фінансової стабілізації банківської системи. Внаслідок націоналізації системного ПАТ «Приватбанк» частка державних банків в структурі активів та зобов’язань банківської системи України значно зросла, державні банки зайняли лідируючі позиції в рейтингах найбільших банків. В сучасних умовах політичної та економічної нестабільності в державі, посилити роль банків за участі держави у розвитку банківської системи та соціально-економічному розвитку держави можна за допомогою реалізації заходів адміністративного, правового, макро- та мікроекономічного характеру. За умов підтримки своєї фінансової стабільності, такі банки мають достатній ресурсний, стратегічний та адміністративний потенціал для підтримки нормального функціонування банківської системи. Важливо також приділити увагу пошуку механізмів забезпечення державою конкурентних переваг державних банків, не навантажуючи при цьому державний бюджет і кошти платників податків.
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