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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. За умов посилення та прискорення структурних перетворень у сучасній національній економіці України, фінансове забезпечення розвитку малого бізнесу є невід’ємною частиною сучасного підприємництва, яке відповідає за підвищення організаційної ефективності використання їх ресурсного потенціалу.
Тому розвиток суб’єктів малого підприємництва відіграє важливу роль, оскільки він впливає на економічне зростання, стимулює прискорення науково-технічного прогресу, а також наповнює ринок необхідними товарами та забезпечує населення країни робочими місцями. Економічні процеси фінансового забезпечення розвитку малого бізнесу досліджуються й сьогодні. Ситуація яка складається зараз в країні, а саме обмеження внутрішніх ресурсів не тільки малого, але й середнього та великого бізнесу, з однієї сторони, розширення доступу до зовнішніх джерел фінансування, у зв’язку з війною в Україні, що впливає на розвиток малого підприємництва, прискорює темпи формування конкурентного середовища та реноваційних економічних ринкових відносин, тому в сучасних умовах дана тема дослідження набуває особливої актуальності.

Питанням розвитку та фінансування малого бізнесу присвячені праці вітчизняних науковців. Зокрема З. С. Варналій та Т. Г. Васильців досліджували пріоритетні напрями державної підтримки малого бізнесу. Л. А Свистун та А. А. Фастовець вивчали проблеми фінансування малого бізнесу; Ковалюк О. М., Фисун І. В. та Гриківська О.В. дослідили потенційні джерела фінансування малого бізнесу. 

Останніми роками в нашій країні помітним виступило посилення інтересу до дослідження проблем фінансового забезпечення розвитку суб’єктів малого підприємництва, а також до аналізу тенденцій змін та трансформацій в зазначеному секторі економіки. 

У той же час, фінансове забезпечення відіграє істотну роль в керуванні суб’єктами малого підприємництва на ефективному рівні, а також є своєрідним інструментом для раціонального контролю за використанням фінансування задля отримання очікуваних прибутків та неухильного виконання своїх фінансових обов’язків перед державою. Задля того, аби досягти ефективного функціонування малого бізнесу, важливо встановити засади та пріоритети побудови та планування основної діяльності, що, власне і актуалізує тему нашого дослідження. 
Розвиток малого бізнесу потребує ряд чинників, які саме впливають на його господарську діяльність, такі як: поєднання засобів податкової, фіскальної, зовнішньоекономічної, соціальної політики. Це сприятиме створенню сприятливого підприємницького клімату. Незважаючи на прийняття урядом України та інших держав цілої низки рішень для його відновлення та розвитку, розробку та впровадження програм сприяння розвитку малого підприємництва, його умови суттєво не покращилися. Відсутність належного нормативно-правового фінансового забезпечення розвитку малого бізнесу та належної фінансово-кредитної підтримки, обмеженість не тільки в фінансових, але й матеріальних ресурсах та під впливом інших чинників сектор малого бізнесу в країні розвивається в повільних темпах. Допомога держави в законодавчому і в фінансовому плані для розвитку малого бізнесу вкрай важлива в сьогоднішніх реаліях. Все це обумовлює своєчасність розгляду теми дослідження.
Метою магістерської роботи є дослідження стану та перспектив фінансового забезпечення розвитку малого бізнесу, визначення їх місця в економіці та розробка пропозицій щодо покращення напрямків контролю в умовах вітчизняної економіки.
Для того, щоб розкрити обрану тему, потрібно виділити такі завдання:

- дослідити сутність фінансового забезпечення діяльності підприємств малого бізнесу та тенденції його розвитку; 

- навести    коротку    характеристику    досліджуваного   об’єкта    ТзОВ «Промекоінвест»;

- проаналізувати систему фінансового забезпечення;

- дослідити методологію дослідження забезпечення розвитку малого бізнесу (МБ);

- проаналізувати державну політику підтримки діяльності МБ в Україні;

- проаналізувати проблеми фінансового забезпечення розвитку МБ;
- запропонувати шляхи вдосконалення фінансового забезпечення.

Зв’язок роботи з науковими темами. Магістерська робота виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри фінансів Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.
Об'єктом дослідження є система фінансового забезпечення малого бізнесу в Україні. 
Предметом дослідження є механізми формування, функціонування та аспекти фінансового забезпечення розвитку малого бізнесу в сьогоднішніх умовах економіки України й, зокрема, на прикладі ТзОВ «Промекоінвест».
Теоретичною та методичною базою магістерського дослідження є наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених з обраної тематики. Інформаційною базою роботи є чинні законодавчі та нормативні акти України, офіційні статистичні дані Державної служби статистики України, НБУ, Міністерства фінансів України, фінансова звітність ТзОВ «Промекоінвест», матеріали наукових і науково-практичних досліджень з питань фінансового забезпечення.

Методологічною основою роботи є системний підхід до вивчення процесів формування, функціонування та розвитку фінансового забезпечення малого бізнесу.

Основними використовуваними методами є: статистичний, аналітичний, порівняння та узагальнення.

Наукова новизна одержаних результатів. Магістерська робота містить наукові положення та нові наукові результати. Наукова новизна одержаних результатів у розвитку теоретико-методичних засад та розробці пропозицій щодо фінансового забезпечення розвитку малого бізнесу та покращення інвестиційного клімату в економіці України. 

Практичне значення отриманих результатів. Теоретичні висновки та практичні результати магістерської роботи можуть бути використані не тільки на досліджуваному підприємстві ТзОВ «Промекоінвест», а й в практичній діяльності для активізації фінансування малого бізнесу в Україні.

Апробація результатів дослідження. Основні положення магістерської роботи доповідалися на ІI Міжнародній науково-практичній конференції здобувачів вищої освіти і молодих учених «Актуальні проблеми розвитку фінансово-економічної системи: пріоритети та перспективи» за 2022 рік (м.Львів). 

Основний внесок здобувача. Магістерська робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до теоретичного обґрунтування ролі фінансового забезпечення розвитку малого бізнесу у соціально-економічному розвитку держави.
Структура роботи. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У розділі 1 «Теоретичні основи фінансового забезпечення малого бізнесу» досліджується поняття фінансового забезпечення, його сутність, складові та особливості. Проводиться аналіз праць вітчизняних та зарубіжних науковців, які в свою чергу присвятили їх для дослідження проблем фінансового забезпечення, питань розвитку та фінансуванню малого бізнесу та дослідження напрямів та потенційних джерел фінансування малого бізнесу. 
У наукових працях  поняття «фінансове забезпечення» часто вживається у вітчизняній економічній літературі. В час коли відбувся перехід від планової централізованої економіки до ринкової економіки вільного підприємництва, появилось і дане визначення, в зв’язку з підвищенням уваги до фінансів та більшість економістів радянської доби звужено трактує роль фінансів. Економічний зміст поняття «фінансове забезпечення» близьке до поняття «фінансування», під яким розуміють виділення коштів на розвиток певної діяльності. Проведений аналіз цього терміну, дозволив виділити такі основні визначення, що це різноманітні фонди фінансових ресурсів, що створюються і використовуються з метою здійснення виробництва і реалізації продукції, робіт, послуг у різних галузях, а також для фінансування інших видів діяльності підприємства; заходи, спрямовані забезпечення в капіталах; забезпечення грошовими ресурсами; покриття витрат за рахунок фінансових ресурсів, їх залучення і використання та джерела і форми фінансування; методи, інструменти створення і використання фінансових ресурсів; формування цільових грошових фондів - означає дію в значенні задоволення, гарантування чи створення умов для чого-небудь. 
Досліджено джерела та форми фінансування малого бізнесу, які найповніше розкривають їх специфіку та дають можливість малому бізнесу більш зважено підходити до прийняття рішень щодо вибору найефективнішого фінансування. Встановлено, що джерела фінансування залежать від багатьох складових: внутрішнього механізму регулювання процесу фінансування, а також його планування на підприємстві та від державної підтримки підприємництва. Всі управлінські процедури, методи та умови їх здійснення, нормативно-правова складова тощо, спрямовані на досягнення певного результату.

 В ході проведених досліджень зроблено висновок, що вагомими перешкодами для подальшого розвитку малого підприємництва в Україні є регуляторний тиск, корупція та недостатній рівень попиту на товари та послуги малих підприємств. Стримуючим чинником розвитку малого підприємництва виступає низький рівень інновації останніх. Як інновації, так і інноваційна діяльність є характерною для великих підприємств промислових й високотехнологічних секторів, до яких в меншій мірі відносяться малі підприємства.  В даний час спостерігається, що розвиток малого бізнесу сповільнюється в Україні, на що вплинула ціла низка факторів. Внаслідок пандемії COVID-19, розпочатої в 2020 році, введених карантинних заходів та російське вторгнення в Україну 2022 року економічна діяльність суб’єктів малого підприємництва в Україні зазнала значних втрат. Уряд України на економічну кризу відреагував широким набором заходів.
У розділі 2 «Структурний аналіз фінансового забезпечення малого бізнесу» аналізується сутність та принципи діяльності суб’єктів малого підприємництва на основі методологічних досліджень забезпечення розвитку на ТзОВ «Промекоінвест», а також аналіз державної політики підтримки малого бізнесу в Україні. 

У роботі було визначено, що суб’єкти малого підприємництва, не володіють значними фінансовими ресурсами, мають незначні кількість працівників та обсяг діяльності. При цьому діяльність в більшості є ризиковою, а на власника бізнесу покладено повну відповідальність за результати господарювання та самостійне ухвалення управлінських рішень задля одержання прибутку. Але малий бізнес оперативніше реагує на трансформації у ринковій кон’юнктурі, надаючи ринковій економіці гнучкості, яка є потрібною. За сучасних умов зазначена риса набуває великої значущості з погляду на процеси індивідуалізації споживчого попиту та пришвидшення науково-технічного прогресу, збільшення номенклатури вироблених товарів і послуг тощо.
У даному розділі проведено ґрунтовний аналіз показників фінансово-господарської діяльності за даними фінансових звітів ТзОВ «Промекоінвест» в 2021 році. За представленими в таблиці 1.1 даними бачимо, що всі показники фінансово-господарської діяльності підприємства протягом аналізованого періоду мали тенденцію до підвищення порівняно з попереднім роком.

Таблиця 1.1
Аналіз показників фінансово-господарської діяльності

ТзОВ «Промекоінвест» за 2020-2021 рр.

	Показники
	Роки, тис. грн.
	Абсолютне відхилення (+,-)
	Темп росту, %

	
	2020
	2021
	
	

	Чиста виручка від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг)
	2013,6
	4353,8
	+2340,2
	116,22

	Собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг)
	1555,6
	3187,6
	+1632,0
	104,91

	Витрати на 1 грн. продукції
	0,77
	0,73
	-0,04
	-5,2

	Валовий прибуток
	458,00
	1166,2
	+708,2
	154,63

	Інші операційні витрати
	377,2
	940,2
	+563
	149,26

	Інші витрати
	8,1
	0
	-8,1
	-100

	Фінансовий результат до оподаткування
	72,7
	226,9
	+154,2
	212,11

	Чистий прибуток
	59,6
	186,0
	+126,4
	212,08

	Дебіторська заборгованість за продукцію (товари, роботи, послуги) на кінець року
	403,5
	733,5
	+330
	81,78

	Кредиторська заборгованість за продукцію (товари, роботи, послуги) на кінець року
	91,9
	231,5
	139,6
	151,90

	Нерозподілений прибуток на кінець року
	589,2
	536
	-53,2
	-9,03


Динаміка основних показників фінансово-господарської діяльності ТзОВ «Промекоінвест» за 2020-2021 рр. наведена на рис. 1.1. Проведені дослідження показників діяльності, свідчать про те підприємство є рентабельним, беззбитковим. Власного капіталу вистачає на покриття поточних збитків підприємства та уникнення довгострокових зобов’язань. Проте керівництво ТзОВ «Промекоінвест» проаналізувавши фінансовий стан прийняло рішення використовувати не тільки власні прибутки, а і залучати зовнішні джерела фінансування для подальшого розвитку та реалізації економічного потенціалу. Розглянувши види та особливості фінансового забезпечення було підібрано кредитне фінансування, тобто надання кредитів через структуру Українського фонду підтримки підприємництва та лізинг. 
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Рис. 1.1. Динаміка основних показників фінансово-господарської діяльності ТзОВ «Промекоінвест» за 2020-2021 рр. 

Проаналізовано особливості діяльності щодо реформування державної політики регулювання сектору малого бізнесу в Україні, позитивними наслідками яких став ряд нових вдосконалень. Негативні тенденції розвитку малого бізнесу в Україні передусім обумовлені такими чинниками і причинами, як зниження мотивації до діяльності через невисокі фінансові результати господарювання та значну частку суб’єктів господарювання, які збиткові або припинили діяльність та низький рівень захищеності майна та права власності суб’єктів підприємництва; недосконалість чинного корпоративного і кримінального законодавства та судової системи щодо протидії рейдерству, відсутність практики впровадження міжнародних стандартів боротьби з протиправними поглинаннями та активної участі ЗМІ у вирішенні проблеми неправомірного захоплення суб’єктів господарювання та їх майна, активів, персоналу.
Дослідження засвідчили, що повномасштабне військове вторгнення російської федерації у лютому 2022 року нанесло значні втрати українській економіці. Війна вплинула і на можливість бізнесу повноцінно функціонувати. Дослідження фіксують також і низький рівень користування представниками малого бізнесу державними та міжнародними програмами підтримки бізнесу під час війни. Та попри все Уряд нашої країни застосовує комплекс універсальних та унікальних методів державного регулювання та стимулювання розвитку підприємництва в умовах війни. В той же час недоліки і складнощі, з якими стикаються в процесі функціонування господарські суб’єкти, свідчать про необхідність синхронно розвивати як державну систему підтримки бізнесу, так і ініціативу підприємців, малих і середніх підприємств по об’єднанню зусиль у сфері державно-фінансової діяльності.
Розділ  3 «Проблеми фінансового забезпечення розвитку малого бізнесу» представляє дослідження особливостей та основних  причин, що перешкоджають розвиткові малого бізнесу, так як він виступає як невід’ємна частина соціально-економічної системи країни. Малий бізнес забезпечує порівняну стабільність ринкових відносин, завдяки своїй гнучкості показуючи оперативне реагування на непостійні умови зовнішнього середовища. Встановлено, що в практиці господарювання вітчизняних малих підприємств, вони ще не посіли свого належного місця відповідно до світового досвіду ринкових перетворень. Однією з проблем, які перешкоджають активізації розвитку малого бізнесу в Україні, передусім є недостатність фінансових ресурсів для ефективного функціонування. Бізнес через обмеженість власних джерел фінансування змушений шукати зовнішні джерела фінансування та підтримку з боку держави та інших донорів, грантодавців тощо.
Проаналізовано що у сфері фінансування діяльності малого бізнесу існує безліч проблем, основними з яких є високі відсоткові ставки кредитування та складні умови отримання позик, нерозвинена сфера альтернативних джерел фінансування в Україні, таких як лізинг, факторинг, венчурні фонди, погана поінформованість підприємців про існуючі програми фінансування, недостатня фінансова допомога з боку держави, а також велике податкове навантаження.

Проте, держава зі свого боку допомагає малому бізнесу, запроваджуючи низку заходів для покриття витрат на оплату праці, отримання спрощеного доступу до фінансування; часткова допомога з безробіття для малого бізнесу з боку держави; тимчасове звільнення від сплати податків фізичних осіб - підприємців та інші податкові заходи такі, як тимчасове зупинення проведення податкових перевірок, сплати відсотків для платників податків та платників соціального внеску та інше. Встановлення пільг на час війни - це правильний крок для допомоги малому бізнесу, слід продовжувати в такому напрямку і надавати більше можливостей для діяльності малого бізнесу.

Можна зазначити, що вирішення зазначених проблем розвитку малого бізнесу в Україні повинне стати одним із ключових напрямків державної політики. Важливим інструментом розвитку малого бізнесу є сприяння розвитку інноваційного підприємництва. Розвиток інноваційного підприємництва є однією з найважливіших конкурентних переваг країн ЄС. Як свідчить європейська практика, використання цієї переваги вимагає спеціальних заходів державної політики.

Розглянуто напрями вирішення проблем щодо фінансового забезпечення розвитку малого бізнесу в Україні, якими є формування сучасної фінансової інфраструктури підтримки підприємництва в Україні за європейським зразком. На сучасному етапі під впливом загальної цифровізації економіки важливим є застосування онлайн-платформ фінансового забезпечення інновацій для розвитку малого бізнесу на ринку. Така сфера альтернативного фінансування розвивається досить динамічною, тому їхнє застосування є ефективним кроком для розвитку в майбутньому (Рис. 1.2). 
Пріоритет у спрощенні доступу малого бізнесу до фінансування повинен надаватися шляхом заохочення фінансових установ до розширення програм мікрокредитування, зокрема через впровадження спеціалізованих регуляторних вимог до таких установ. Як альтернатива, можливе, за погодженням з донорами, створення окремої фінансової установи, наглядова рада і частина керівництва якої будуть представлені провідними європейськими фінансистами і яке буде розподіляти міжнародні кошти, що направляються на розвиток малого бізнесу в Україні. При цьому основну частину таких коштів доцільно використовувати на розвиток бізнес-інфраструктури, сприятливої для підприємництва: інформаційних, транспортних, логістичних мереж, інститутів підтримки і інші.
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Рис. 1.2. Динаміка розвитку альтернативного онлайн-фінансування суб’єктами малого бізнесу в європейських країнах

 У сучасних умовах господарювання необхідним є покращання інвестиційного клімату малого бізнесу, створення прозорої, стабільної та справедливої системи національного законодавства для залучення постійного потоку іноземного капіталу в Україну та залучення коштів із зовнішніх джерел фінансування. Проблеми фінансового забезпечення розвитку малого бізнесу в Україні можна вирішити за рахунок створення раціональної нормативно-правової бази, організація фінансової підтримки і допомоги малому бізнесу, організаційне забезпечення малого бізнесу та створення забезпеченості інформацією та кадрами. А основним заходом покращення діяльності саме ТзОВ «Промекоінвест» у майбутньому є збільшення виручки від реалізації послуг, за рахунок фінансового забезпечення та стабільна державна підтримка, залучення іноземних інвестицій, видача коротко- та довгострокових кредитів з мінімальними відсотками. Впровадження зазначених заходів покращить загальну фінансовий стан та якість функціонування підприємства.
ВИСНОВКИ

За результатами проведеного дослідження можна зробити наступні висновки.

Малий бізнес є частиною, яка є невід’ємною в економічній системи України. Оскільки забезпечує стабільність та стійкість ринкових відносин. Завдяки гнучкості цього бізнесу проявляє оперативне реагування на постійно мінливі умови зовнішнього політичного середовища. Він відіграє важливу роль у збільшенні чисельності робочих місць та вирішенні проблем зайнятості населення, пом’якшуючи негативні наслідки (структурне та фрикційне безробіття) науково-технічного прогресу та коливань на ринку праці.

Розвиток малого бізнесу є одним із найперспективніших засобів створення конкурентної ринкової системи. Малий бізнес вважається найбільш динамічним елементом в структурі господарської діяльності. Кризові явища, які відбуваються в економіці України, особливо не залишили осторонь і сектор фінансового забезпечення, який безпосередньо впливає на функціонування малого підприємництва в Україні.

Аналіз діяльності малого бізнесу є необхідною умовою ефективного управління його доходами та витратами з метою стратегічного та оперативного використання фінансового забезпечення. Від рівня проведено аналізу діяльності залежить подальша результативність діяльності та відповідний прибуток малого бізнесу. Аналіз покликаний визначити повноту та якість отримання підсумків господарювання, дати оцінку динаміки абсолютних та відносних показників, з’ясувати спрямованість, ступінь впливу факторів на зміну прибутку та рентабельності, визначити можливі резерви його зростання та вибір відповідного джерела фінансового забезпечення розвитку малого бізнесу.

Головною метою створення та подальшої діяльність підприємства є отримання кінцевого фінансового результату, тобто прибутку. Прибуток є одним із джерел фінансового забезпечення підприємства. Підприємство зацікавлене у зростанні прибутку.

За проведеним в роботі аналізом діяльності ТзОВ «Промекоінвест» за 2020-2021 роки можна зробити наступні висновки.

Зростаюча сума активів ТзОВ «Промекоінвест» становила в 2020 р. 3 437,9 тис. грн. проти 2 610,4 тис. грн. в 2019 р. (приріст 31,7%). В той же час, було визначено, що в 2021 р. активи становили 4 366,4 тис. грн. приріст яких становить 27,01% проти 2020 р. На зростання активів вплинув аналіз як оборотних, так і необоротних активів, та правильні управлінські рішення щодо їх використання. Оборотні активи збільшилися на 72,6%, в той час як необоротні зменшилися на 0,56% в 2020 - 2021 рр.
Проведений аналіз динаміки результату за видами діяльності ТзОВ «Промекоінвест», відображає, що результат основної діяльності зменшився на 17,13%, а іншої звичайної діяльності на 80,24% в 2020 році, проте спостерігається підвищення фінансового результату на 16,2 тис. грн. протягом 2019-2020 рр. Та динаміка значно покращується протягом 2020-2021 рр. де спостерігається приріст в всіх показниках діяльності де: результат основної діяльності +180,82%; результат від іншої звичайної діяльності +100% та Фінансовий результат до оподаткування +212,11%.

В роботі було визначено, що виручка в цьому році становить 4,353,8  тис. грн., що на 116,22% більше показника на початок періоду аналізу з 2020 роком. Це говорить про ефективне використання ресурсів та підвищення обсягів реалізації. Збільшення показників рентабельності, яке є позитивним для підприємства, що відбувається також через використання підприємством додаткових фінансових забезпечень. Для того, щоб постійно забезпечувати зростання прибутку, підприємству необхідно шукати невикористані можливості його збільшення, тобто резерви зростання. Резерви виявляються на стадіях планування та безпосереднього виробництва продукції та її реалізації. Визначення резервів збільшення прибутку базується на науково обґрунтованій методиці розроблення заходів із їх мобілізації.

В роботі були досліджені проблемні питання щодо фінансового забезпечення розвитку малого бізнесу. Необхідно зазначити, що тільки вирішивши визначенні проблеми можна досягти інформативності та повноти визначення фінансових результатів діяльності малого бізнесу в Україні. Також, сьогодні, враховуючи процес інтеграції України до міжнародного простору, доречно говорити про трансформацію українського фінансового забезпечення до міжнародних стандартів. Це відкриває нові можливості для українських підприємств, зокрема залучення нових партнерів.

Серед головних проблем фінансового забезпечення малого бізнесу в Україні найбільш істотними були виявлені такі, як: війна, пандемія, недосконала законодавча база, корупція, низька купівельна спроможність споживачів, а також високі ставки податків. В результаті проведеного дослідження було з’ясовано, що основними шляхами покращення стану розвитку малого бізнесу в Україні є створення нормативно-правової бази зі сприятливими умовами, а також вдосконалення податкової політики та надання раціонального фінансового забезпечення. 

Успіх малого бізнесу залежить від вдалого управління з боку керівників підприємств і держави як регулятора. Урядові структури повинні бути спрямовані на підтримку розвитку малого інноваційного підприємництва, просування вітчизняних товарів на ринки інших країн, а також на захист внутрішнього ринку через жорсткі вимоги до якості, екологічності, безумовної відповідності імпортних товарів національним та міжнародним системам стандартів.

Фінансове забезпечення розвитку малого бізнесу в Україні має стати вирішальним чинником для вдосконалення економічних механізмів. Тільки енергійний розвиток малого підприємництва забезпечить соціальну реструктуризацію суспільства і перехід у цивілізований ринок.

Отже, фінансове забезпечення розвитку малого бізнесу в Україні вкрай необхідний. Його становлення має позитивне значення для національної економіки, що значною мірою обумовить створення сучасної ринкової економіки з соціальною спрямованістю.
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