Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права 1966 – міжнар.-правовий акт в сфері захисту прав людини, прийнятий резолюцією ГА ООН 2200 А (ХХІ) від 16.12.1966 (набув чинності 23.03.1976 після його ратифікації 35 країнами; Україна ратифікувала у 1973); закріпив та розвинув зміст соціальних, економічних і культурних прав, визначених в Загальній декларації прав людини 1948, надавши їм формально юридично обов’язкову силу. Складається з преамбули, 5-ти частин, що включають 31 статтю, та Факультативного протоколу від 10.12.2008 р. (Україна підписала 24.09.2009, але не ратифікувала). 
Історичний аспект прийняття М.п.е.с.к.п. див. Міжнародний пакт про громадянські і політичні права.

Частина І М.п.е.с.к.п. (ст.1) - закріплює право народів на самовизначення, формулювання якого співпадає з положення ст.1 М.п.г.п.п. Це право має особливо важливе значення, оскільки його здійснення є основоположною умовою ефективної поваги і дотримання прав людини та займає центральне місце у сфері їх забезпечення. Укладачі Пакту зробили наголос саме на економ. складові цього права, що знайшло своє вираження у наступних формулюваннях: «1. … На  підставі цього  права  вони  … вільно забезпечують  свій  економ.,  соц.  і  культ. розвиток. 2. Всі  народи  для  досягнення  своїх  цілей  можуть  вільно розпоряджатися своїми природними багатствами і ресурсами без шкоди для  будь-яких   зобов'язань,   що   випливають   з   міжнар. економ.  співробітництва, … та з міжнар. права». 

Частина ІІ (ст. 2-5) – визначає зобов’язання д-в щодо виконання положень Пакту. Так, в п. 1 ст.2 д-ви «зобов'язуються  в  індивідуальному порядку і в порядку міжнар. допомоги та співробітництва, зокрема в  економ.  і  тех. галузях,  вжити  в максимальних межах наявних ресурсів заходів для того,  щоб забезпечити поступово повне здійснення визнаних у цьому Пакті прав усіма належними способами,  включаючи,  зокрема, вжиття законодавчих заходів». Таке формулювання часто не надає теоретикам і практикам оптимізму щодо можливості чіткої імплементації вказаних юридичних зобов’язань. Проте, формулювання «щоб забезпечити поступове повне здійснення» не повинно розумітися таким чином, що права, закріплені в Пакті повинні здійснюватися лише після досягнення д-вою певного рівня економ. розвитку (хоча деякі права, в силу їх правової природи можуть виходити з цього принципу). Всі д-ви-учасниці не залежно від ступеню їх нац. багатства зобов’язані здійснювати невідкладні заходи, спрямовані на здійснення економ., соц. і культ. прав. В першу чергу це стосується принципу недискримінації і зобов’язання д-в утримуватись від будь-яких дій, що порушують економ., соц., культ. права або анулюють засоби правового чи іншого захисту, пов’язаного з цими правами.

Щодо формулювання «…в максимальних межах наявних ресурсів…», то в Лімбурзьких принципах здійснення М.п.е.с.к.п. 1986 зазначається, що дана вимога зобов’язує д-в-учасниць забезпечувати мінімум прожиткових прав не залежно від економ. розвитку відповідної країни. Наявні ресурси повинні охоплювати як внутрішні ресурси д-ви, так і будь-які засоби міжнар. економ. або тех. допомоги; 

Ст.3 М.п.е.с.к.п. встановлює обов’язок д-ви забезпечити рівне для чоловіків і жінок право користуватися всіма економ., соц., культ. правами, передбачених у Пакті; ст. 4 передбачає, що д-ва  може 
встановлювати тільки такі обмеження  закріплених в Пакті  прав,  які  визначаються законом,  і  лише  остільки,  оскільки  це  є  сумісним з природою зазначених прав, і виключно з метою сприяння загальному добробуту в демократ. суспільстві; ст. 5 – забороняє б-яку діяльність, спрямовану на  знищення або обмеження яких-небудь прав чи свобод,  визначених у цьому Пакті. 


Частина ІІІ (ст. 6-15) – закріплює основні права та свободи, гарантовані М.п.е.с.к.п.: ст. 6 (право на працю), ст. 7 (право на справедливі і сприятливі умови праці), ст. 8 (право на створення професійних спілок та право на страйк), ст. 9 (право на соц. забезпечення, включаючи соціальне страхування, ст. 10 (право на д-вну підтримку та захист сім’ї, включаючи спеціальну підтримку матерів та дітей, ст. 11 (право на достатній життєвий рівень, що включає достатнє харчування, одяг і житло), ст. 12 (право на найвищий досяжний рівень фізичного і психічного здоров’я), ст.ст. 13, 14 (право на освіту), ст. 15 (право на участь  у культурному житті та користування результатами наукового прогресу). 

Частина IV (ст.16-25) – заходи імплементації положень Пакту: ст.ст. 16-22 передбачають, що контроль за виконанням положень Пакту покладається безпосередньо на ЕКОСОР. Д-ви повинні періодично подавати до ЕКОСОР доповіді про виконання ними положень цього документа через Ген. секретаря ООН; ст. 23 закріплює, що до 
числа міжнар. заходів,  які сприяють здійсненню прав, визнаних 
у цьому Пакті,  належить застосування таких засобів,  як укладання 
конвенцій,  прийняття  рекомендацій, подання тех. допомоги та 
проведення  регіональних  нарад  і   тех.   нарад; ст. ст. 24-25 визначають вимоги щодо тлумачення Пакту.  

Частина V (26-31) – містить стандартні договірні положення щодо підписання, ратифікації та приєднання до Пакту (ст.26), набрання ним чинності (ст. 27), поширення його положень на всі частини федеративних держав без будь-яких обмежень чи винятків (ст. 28), внесення поправок до М.п.е.с.к.п. (ст. 29), повноваження депозитарію (ст. 30), мови автентичних текстів Пакту (ст. 30).



З метою поглибленого і детального контролю за додержанням осн. положень Пакту, їх імплементації у нац. зак-во д-в-учасниць ЕКОСОР утворила 28.05 1985 Комітет з економ., соц. та культ. прав, що складається з 18 незалежних експертів, які обираються Радою на чотири роки шляхом проведення таємного голосування із списку тих осіб, яких представили д-ви-учасниці Пакту. Члени Комітету є самостійними особами, а не офіційними представниками д-ви. Комітет збирається в Женеві двічі на рік на тритижневі сесії, його головним завданням є розгляд доповідей країн-учасниць. Д-ви зобов’язані регулярно подавати Комітету доповіді про реалізацію відповідних прав, закріплених в Пакті. Первинна доповідь держави подається протягом двох років після приєднання до Пакту, а в подальшому – що п’ять років. У своїх Загальних зауваженнях Комітет зазначив, що подання доповідей не є суто формальним зобов’язанням д-в, а включає в себе ряд ключових цілей (Е/1989/22, додаток ІІІ, Загальне зауваження №1 (1989), п. 2-9): 1) забезпечення всебічного аналізу д-вою-членом нац. законодавства, адміністрат. правил і процедур, а також практики з метою забезпечення якомога повнішої відповідності положенням Конвенції; 2) забезпечення контролю з боку д-в за реальним станом справ стосовно прав на регулярній основі і, таким чином, забезпечення обізнаності щодо того, в якій мірі всі особи користуються  чи не користуються різними правами на їх території і під їх юрисдикцією; 3) забезпечення основи для розроблення чітко сформульованої і ціленаправленої політики здійснення Пакту; 4) сприяння суспільному контролю за політикою уряду щодо реалізації положень Пакту і залучення представників різних верств суспільства до процесу розроблення реалізації та аналізу відповідної політики; 5) забезпечення основ для того, щоб д-ва-учасниця та Комітет могли ефективно оцінювати процес здійснення закріплених в Пакті зобов’язань; 6) можливість для самих д-в краще розуміти проблеми і недоліки які перешкоджають реалізації економ., соц., культ. прав; 7) сприяння обміну інформацією між д-вами-членами і більш глибшому аналізу загальних проблем і можливих рішень в процесі реалізації кожного з прав, закріпленого в Пакті.


Після завершення Комітетом аналізу доповідей і заслуховування представників д-в-учасниць Комітет підводить підсумок шляхом формулювання заключних зауважень, які видаються як публічний документ та складаються із п’яти розділів: 1) вступ; 2) позитивні аспекти); 3) фактори і труднощі, що перешкоджають здісненню положень Пакту; 4) основні питання, що викликають стурбованість; 5) пропозиції та рекомендації. Комітет може констатувати наявність порушень Пакту і закликати д-ву-учасницю утриматись  від подібних дій. Перелік ситуацій, що належать до випадків порушення д-вою положень Пакту, якими керується Комітет, готуючи заключні зауваження, визначають Лімбурзькі принципи 1986 (принцип 72): а) д-ва не здійснює покладені на неї Пактом заходи; b) не здійснює заходи з метою оперативного усунення перешкод, які вона зобов’язана усунути з метою створення умов для негайної реалізації того чи іншого права; с) не здійснює заходи з метою реалізації права, негайне дотримання якого вона повинна гарантувати відповідно до Пакту; d) навмисне не дотримується загальноприйнятого мінімального міжнар. стандарту забезпечення прав, хоча може це зробити; е) обмежує будь-яке визначене в Пакті право у формі, що не відповідає положенням Пакту; f) навмисне затягує поступове здійснення того чи іншого права, за винятком тих випадків, коли вона діє в рамках допустимих Пактом меж або робить це з причин недостатності наявних ресурсів; g) не подає доповіді, як це передбачено Пактом. Хоча заключні зауваження не є формально юридично обов’язковими для держави, проте вони відображають думку єдиного авторитетного експертного органу щодо прав, закріплених в М.п.е.с.к.п. Ігнорування або недотримання д-вами-учасницями цих рекомендацій свідчить про недобросовісне виконання д-вою своїх зобов’язань за Пактом. Не рідко заключні зауваження Комітету стають основою для зміни політики і законодавства держав.

Окрім розгляду доповідей д-в-членів Комітет може: отримувати і розглядати повідомлення індивідуальних осіб про порушення прав, закріплених в Пакті; одержувати і розглядати повідомлення держав про невиконання зобов’язань за Пактом іншими д-вами-учасницями; проводити розслідування за власною ініціативою. Такою компетенцією Комітет наділений відповідно до Факультативного протоколу до М.п.е.с.к.п., прийнятого 10.12.2008 (набув чинності 5.03.2013) Генеральною Асамблеєю ООН за схваленням Ради з прав людини ООН (резолюція 8/2 від 18.06.2008). 
Д-ва, яка стає учасницею Факультативного протоколу автоматично визнає компетенцію Комітету отримувати і розглядати повідомлення, передбачені цим Протоколом. Комітет не приймає жодних повідомлень, якщо вони стосуються д-ви, яка не є учасницею Протоколу (ст. 1). Повідомлення можуть подаватися особами або групами осіб або від їх імені, які стверджують, що вони є жертвами порушень цією д-вою-учасницею якого-небудь з економ., соц., або культ. прав, закріплених в Пакті. Якщо повідомлення подаються від імені окремих осіб або груп осіб, це робиться з їхньої згоди, за винятком тих випадків, коли автор може обґрунтувати свої дії від їх імені без такої згоди (ст. 2). Традиційно закріплено положення, що Комітет не розглядає повідомлень допоки не переконається в тому, що всі доступні внутрішні засоби правового захисту вичерпані. Проте, це правило не діє, коли застосування таких засобів невиправдано затягується. П.2 ст. 3 визначає повідомлення, які неприйнятні для розгляду Комітетом, а ст.ст. 4-6, 8-9 – процедуру розгляду повідомлень Комітетом. Комітет може також надавати добрі послуги сторонам з метою дружнього врегулювання на основі поваги зобов’язань, викладених в Пакті (ст. 7). Угода про дружнє врегулювання тягне за собою припинення розгляду повідомлення відповідно до М.п.е.с.к.п.

Процедура подання повідомлень держав про невиконання зобов’язань  іншими д-вами-учасницями регламентується ст. 10 Факультативного протоколу. Відповідно до п. 1 д-ва-учасниця може в будь-який  час заявити, що вона визнає компетенцію Комітету отримувати і розглядати повідомлення про те, що будь-яка д-ва-учасниця стверджує, що інша д-ва-учасниця не виконує своїх зобов’язань за Пактом. Комітет не приймає повідомлень, якщо д-ва-учасниця не зробила такої заяви. Повідомлення, отримані відповідно до цієї статті, розглядаються відповідно до процедури, зазначеної у п. а-h ст. 10: якщо д-ва-учниця не виконує своїх зобов’язань за Пактом, то інша д-ва- учасниця може письмовим повідомленням довести цю інформацію до її відома, а також інформувати Комітет з цього питання. Протягом трьох місяців д-ва, яка отримала повідомлення, надає д-ві, яка направила повідомлення, пояснення з посиланням на процедури і засоби правового захисту, які стосуються цього питання. Якщо питання не вдається вирішити протягом 6 місяців з часу отримання д-вою первинного повідомлення, кожана із держав має право передати питання до Комітету. Комітет розглядає питання, якщо переконається, що всі доступні внутрішні засоби правового захисту використані. Це правило не діє в тих випадках, коли застосування цих засобів невиправдано затягується. Комітет може надавати добрі послуги з метою дружнього врегулювання та запитувати у д-ви будь-яку додаткову інформацію, яка стосується справи. Відповідна д-ва-учасниця має право бути представленою  при розгляді питання Комітетом і робити заяви усно та/або письмово. За результатами розгляду питання Комітет готує відповідну доповідь. 
Відповідно до ст. 11 Факультативного протоколу Комітет застосовує процедуру розслідування за власною ініціативою. Д-ва-учасниця може в будь-який час заявити, щ вона визнає таку компетенцію Комітету (п. 1ст. 11) і може в будь-який час відкликати таку заяву, повідомивши про це Ген. секретаря ООН (п.8 ст.11). Якщо Комітет отримує достовірну інформацію, що свідчить про серйозні або систематичні порушення д-вою-учасницею будь-якого з економ., соц. чи культ. прав, закріплених в Пакті, Комітет пропонує цій д-ві-учасниці співпрацювати у вивченні інформації і в зв’язку з цим надати відповідні зауваження (п. 2 ст.11). Після цього Комітет може призначити одного або декількох своїх членів для проведення розслідування і термінового надання доповіді Комітету. За згодою д-ви-учасниці таке розслідування може включати відвідання її території (п.3. ст..11). Вказане розслідування проводиться конфіденційно (п.4 ст.11). Після вивчення результатів такого розслідування Комітет напрявляє вказані результати д-ві-учасниці, якої це стосується, з відповідними зауваженнями і рекомендаціями (п. 5 ст. 11). Протягом 6 місяців з моменту отримання результатів розслідування д-ва повинна направити свої зауваження. (п. 6 ст. 11). Комітет після консультацій з д-вою-учасницею може прийняти  рішення про включення короткого звіту про результати цього процесу у свою щорічну доповідь (п. 7 ст.11). 
У своїй діяльності Комітет практикує проведення на кожній своїй сесії одноденні загальні дискусії щодо конкретних положень Пакту, в тому числі з прав людини або з інших тем, які безпосередньо стосуються сфери його діяльності. Метою проведення таких дискусій є зокрема: допомога Комітету у більш глибшому розумінні окремих питань; заохочення  вкладу в роботу Комітету з боку всіх зацікавлених сторін; вироблення загальної позиції щодо відповідних питань; допомога Комітету в закладенні основ для подальшої підготовки ним загальних зауважень. Такі загальні дискусії охоплюють, зокрема наступні теми для обговорення: право на працю (1989); право на житло (1990); право на участь в культурному житті (1992); права літніх людей та осіб похилого віку (1993); право на здоров’я (1993); викладання прав людини (1994); тлумачення і практичне виконання зобов’язань, покладених на держав-учасниць (1995); глобалізація та її вплив на здійснення економ., соц., культ. прав (1998); рівне для чоловіків та жінок право користування економ., соц., культ. правами (2002); право на соц. захист (2006); недискримінація економ., соц. та культ. прав (2008); право на статевий та репродуктивний розвиток  (2010) та ін.

Комітет активно залучає представників громадянського суспільства для інформування про стан справ щодо здійснення Пакту д-вами-учасницями. Він був першим договірним органом, який у 1993 надав право неурядовим організаціям можливість подавати письмові повідомлення і робити усні заяви з питань, що стосується рівня дотримання в конкретних країнах прав, закріплених в Пакті. Міжнар. неурядові організації можуть коментувати доповіді, що будуть розглядатися Комітетом, а також надавати альтернативні доповіді, що висвітлюють іншу і часто більш точну, реальну ситуацію. Неурядові організації, які мають консультативний статус при ООН, мають право бути присутніми на сесіях Комітету.

Комітет також публікує тлумачення положень Пакту  у вигляді загальних зауважень. У 1988 Комітет розпочав їх підготовку стосовно закріплених в Пакті прав та положень з метою сприяння д-вам-учасницям у виконанні їх зобов’язань щодо подання своїх доповідей, а також  забезпечення більш чіткого тлумачення цілей та змісту Пакту. Загальні зауваження сприяють безпосередньому здійсненню Пакту, оскільки дозволяють доводити до відома д-в-учасниць сутність недоліків, що були виявлені в результаті розгляду значної кількості доповідей д-в і сприяти підвищенню уваги д-в-учасниць, установ ООН та інших органів до конкретних положень Пакту на шляху до повного його здійснення. Такі зауваження розвивають зміст положень Пакту, надають їм нового сенсу з урахування вимог сучасності. Загальні зауваження відносяться до числа важливих засобів укріплення практичної правової бази, що дозволяє членам Комітету тлумачити на основі консенсусу закріплені в Пакті норми. 

У 1973 р. Україна ратифікувавши М.п.е.с.к.п. та взяла на себе зобов’язання подавати  відповідно  до  п.1 ст. 16  даного Пакту доповіді про 
вживані нею заходи і про прогрес на  шляху  до  додержання  прав, 
визнаних у цьому Пакті (Україна вже подала 6 періодичних доповідей (1984; 1987; 1995; 2001; 2007; 2011. Сьома періодична доповідь запланована на 2019). Загальний нагляд за виконанням міжнар. договорів України здійснює Міністерство закордонних справ, яке відповідно до свого положення, затвердженого Указом Президента України від 3.04.1999, відповідає також за своєчасну підготовку й передачу конвенційним органам періодичних доповідей, надає рекомендації щодо відповідності їх текстів вимогам цих органів, у межах своєї компетенції готує окремі розділи зазначених доповідей, а також у складі делегації України забезпечує державні інтереси під час розгляду доповідей на засіданнях конвенційних органів. Окрім цього, український омбудсман згідно з ст. 19 Закону України «Про Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини» від 23.12.1997 бере участь у підготовці доповідей з прав людини, які подаються Україною в міжнар. організації згідно з чинними міжнар. договорами, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України.
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