УПОВНОВАЖЕНИЙ ВЕРХОВНОЇ РАДИ УКРАЇНИ З ПРАВ ЛЮДИНИ – незалежна посадова особа, яка здійснює на постійній основі парламентський контроль за дотриманням конституційних прав і свобод людини і громадянина та захист їхніх прав на території України і в межах її юрисдикції; правовий статус та повноваження якої визначено внутрішнім правом України у відповідності до міжнародних стандартів щодо функціонування такого типу національних установ.

 Конституція України 1996 визначила запровадження цього органу та включення його до конституційної системи захисту прав і свобод людини і громадянина (ст. 55, 85, 101 Конституції України), а прийнятий Закон України «Про Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини» 23.12.1997 значною мірою врахував загальноприйняті міжнародні критерії діяльності омбусманів  та досвід інших країн у створенні цього інституту. Роль і місце Уповноваженого знайшли своє відображення ще у 17 законодавчих актах України, зокрема: Кримінальному кодексі України (ст. ст. 112, 344, 346), Кримінально-виконавчому кодексі України (ст.ст. 4, 8, 113), Законі України «Про Конституційний Суд України» (ст.ст. 40, 41, 82), Законі України «Про місцеві державні адміністрації» (ст. 38), Законі України «Про біженців» (ст.20) та ін.
У.В.Р.У.п.л. є класичним взірцем парламентського омбудсмана, оскільки обирається на посаду Верховною Радою України, характеризується: високим конституційним статусом; незалежністю Уповноваженого від будь-якого органу державної влади в т.ч. фінансовою самостійністю; широкою юрисдикцією, яка поширюється як на органи державної влади, включаючи суди, так і на органи місцевого самоврядування та їх посадових осіб; значними повноваженнями щодо проведення проваджень та перевірок, у тому числі із власної ініціативи; правом ініціювати обов’язкові для розгляду подання з викладенням рекомендацій щодо усунення виявлених порушень прав і свобод людини; гнучкістю та неформальністю процедури, свободи дій щодо відкриття провадження у тій чи іншій справі тощо. 
Закон України «Про Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини» 1997  наділяє українського омбудсмана досить широкими правами (ст. 11, 13, 17): - одержувати будь-яку інформацію, у тому числі секретну; - ознайомлюватися з будь-якими документами; - без перешкод відвідувати будь-які органи влади і місцевого самоврядування, підприємства й організації, у тому числі будь-які «закриті» структури й опитувати осіб, які там утримуються; - бути присутнім на засіданнях будь-яких органів влади, судів усіх інстанцій; - запрошувати посадових і службових осіб для одержання пояснень; - вимагати від посадових і службових осіб сприяння проведенню перевірок діяльності підконтрольних і підлеглих їм установ, підприємств і організацій; - перевіряти стан дотримання прав і свобод людини державними органами, у тому числі органами, що провадять оперативно-розшукову діяльність; - звертатись з поданнями до Конституційного Суду України, до органів державної влади, органів місцевого самоврядування, об’єднань громадян, підприємств, установ, організацій не залежно від форми власності та їх посадових і службових осіб; - відкривати провадження за зверненнями громадян і за власною ініціативою; - роз’яснювати заходи, що їх має вжити особа, яка подала звернення Уповноваженому; - направляти звернення за належністю в орган, до компетенції якого належить розгляд справи, та контролювати розгляд цього звернення; відмовляти в розгляді звернення; призначати своїх представників у межах виділених коштів, затверджених Верховною Радою України. 
Усі структури, до яких звертається Уповноважений, зобов’язані співпрацювати з ним і надавати йому необхідну допомогу, зокрема, забезпечувати доступ до матеріалів і документів, інформацію та роз’яснення щодо фактичної і правової підстави своїх дій та рішень.
Уповноважений є підзвітний парламенту, тому згідно зі ст. 18 Закону зобов’язаний першого кварталу кожного року представляти Верховній Раді України щорічну доповідь про стан додержання та захисту прав і свобод людини і громадянина в Україні. Крім щорічної доповіді, у разі необхідності, Уповноважений може представити Верховній Раді України спеціальну доповідь з окремих питань додержання в Україні прав і свобод людини і громадянина. Крім того, Уповноважений має право брати участь у процесі підготовки доповідей з прав людини, які подаються Україною до міжнародних організацій згідно з чинними міжнародними договорами, учасником яких вона є. У.В.Р.У.п.л. сприяє ратифікації міжнародних договорів в сфері прав людини та імплементації їх у внутрішнє право України. За поданням Уповноваженого з прав людини ратифіковано цілу низку міжнародних конвенцій з прав людини, зокрема: Конвенцію ООН проти транснаціональної організованої злочинності та Протокол про запобігання і припинення торгівлі людьми, особливо жінками і дітьми, а також покарання за неї 2000; Конвенцію ООН про статус біженців 1951; Європейську конвенцію про правовий статус трудящих мігрантів 1977; Конвенцію ООН про захист прав інвалідів 2006 та ін. Також підготовлено ряд спеціальних доповідей у цій сфері: «Стан дотримання та захисту прав громадян України за кордоном» (02.04.2003), «Стан дотримання Україною міжнародних стандартів у сфері  прав і свобод людини» (10.12.2008), «Стан дотримання Україною європейських стандартів з прав і свобод людини» (22.10.2010) та Альтернативна доповідь Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини про стан виконання Конвенції ООН про права інвалідів (2015).

У.В.Р.У.п.л.  ведеться активна міжнародна співпраця в галузі захисту прав і свобод людини. З деякими омбудсманами зарубіжних країн укладено договори про співпрацю, зокрема омбусманами Росії, Казахстну, Польщі, Азербайджану, Киргизії, Іспанії, Португалії, Франції, Аргентини. Уповноважений є членом таких міжнародних організацій як Міжнародний інститут омбудсмана, Європейський інститут омбудсмана, Європейська мережа омбудсманів з прав дитини, Глобальний альянс національних установ з прав людини, Європейська мережа національних установ з прав людини.
Повноваження і діяльність Уповноваженого відповідають міжнар. стандартам щодо діяльності такого типу національних установ (Паризьким принципам 1991 ) . Факт відповідності підтверджено на міжнародному рівні в рамках Міжнародного координаційного комітету національних установ із захисту і забезпечення прав людини (МКК) (нині - Глобальний альянс національних установ з прав людини), яка була створена на Другій міжнародній нараді національних установ із захисту і забезпечення прав людини (Туніс, 13–17.12.1993), організованої Центром з прав людини ООН у співробітництві з Головним комітетом з прав людини і основних свобод Тунісу відповідно до резолюції Комісії ООН з прав людини 1992/54. Підкомітет з акредитації МКК у березні 2009 у своєму висновку вказав, що український омбудсман відповідає вимогам Принципів щодо статусу національних установ 1991 та рекомендував присвоїти Уповноваженому статус «А». Згодом ці рекомендації були затверджені Бюро МКК. Установи із вказаним статусом можуть брати участь у діяльності МКК на міжнародному та регіональному рівнях і нарадах національних установ в якості члена з правом голосу, а також обіймати посади в Бюро МКК або будь-якому підкомітеті, який створюється Бюро. Також вони можуть брати участь у засіданнях Ради з прав людини ООН та брати слово по кожному пункту порядку денного, презентувати свою документацію, що отримує відповідний реєстраційний номер ООН, та займати окреме місце у залі Ради.
14.04.1998 Верховна Рада України обрала першого в історії України Уповноваженого з прав людини – Карпачову Н. І., яка у 2003 і 2007. знову була переобрана Верховною Радою України на цю посаду. Другим в історії України Уповноваженим з прав людини стала Лутковська В.В., обрана Верховною Радою України 24.04.2012. 
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