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Вcтуп

Метою дисципліни «Міжнародне публічне право та право ЄС» є формування у студентів цілісного уявлення про міжнародне право як особливу систему права, його структуру, предмет і суб'єктів, джерела та основні галузі; надання необхідних знань національних  і міжнародно-правових актів, умінь та навичок правильного їх застосування; формування вмінь і навичок роботи з нормативно-правовими документами, їх грамотну класифікацію, вміння правильно використовувати юридичні терміни; формування наукового світогляду; визначення проблем, що виникають при його застосуванні та шляхи їх усунення.
Таким чином, метою навчальної дисципліни є аналіз та вивчення принципів та норм, які регулюють відносини між державами, міжнародними організаціями та іншими суб’єктами міжнародного права. 
Розширення участі України в міжнародних відносинах, насамперед внаслідок інтеграційних європейських та євроатлантичних напрямків зумовлює необхідність вивчення та впровадження в життя сучасних міжнародних стандартів через вдосконалення національних механізмів та створення сприятливих умов для імплементації. 
Завдання навчальної дисципліни «Міжнародне публічне право та право ЄС» полягає в системному і комплексному підході до вивчення суті і змісту міжнародно-правових явищ, визначення їх ролі і місця в системі сучасних міжнародних відносин. 
Основними завданнями вивчення дисципліни «Міжнародне публічне право та право ЄС» є: опанування студентами теоретичною і нормативною базою міжнародного публічного права; вміння застосовувати на практиці теоретичні знання з міжнародно-правових питань, що постають у сфері сучасних міжнародних відносин; засвоєння студентами концептуальних основ походження та сутності міжнародного публічного права; вивчення системи джерел міжнародного публічного права; дослідження співвідношення міжнародного публічного та національного права; формуванні у студентів розуміння інституціональної міжнародного публічного права; дослідження галузей міжнародного публічного права.
Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні: 
знати:
· особливості предмета сучасного міжнародного права;
· місце міжнародно-правових норм у системі нормативного регулювання;
· особливості системи та джерела сучасного міжнародного права;
· співвідношення міжнародного і національного права;
· особливості міжнародного морського, космічного, повітряного, гуманітарного права, права зовнішніх зносин, міжнародних організацій, міжнародних договорів і т.д.;
· особливості міжнародної правосуб’єктності держави, міжнародних організацій, індивіда;
· універсальні правові акти про міжнародні договори, правонаступництво держав, визнання урядів, права народів і націй, що борються за свої права, положення щодо захисту прав людини, міжнародного гуманітарного права і міжнародного кримінального права;
· положення та практику діяльності України стосовно втілення принципів і загальновизнаних норм міжнародного права на міжнародній арені, виконання нашою державою своїх зобов'язань у відносинах між суб'єктами.
вміти:
· користуватися міжнародно-правовими актами, спрямованими, зокрема на боротьбу зі злочинністю у міжнародному праві, на захист прав людини в умовах позбавлення волі тощо;
· користуватися Конституцією та законами України, двосторонніми договорами, актами міжнародних організацій;
· застосовувати положення міжнародно-правових угод за участю України;
· тлумачити норми міжнародно-правових договорів за участю України у випадку існування її національних нормативних актів.

Тема 1. Поняття, сутність і система міжнародного права
Ключові терміни та поняття: міжнародне публічне право, предмет міжнародного права, об'єкт міжнародного права, суб’єкт міжнародного права, джерела міжнародного права, структура міжнародного права, система міжнародного права, галузь міжнародного права, інститут міжнародного права, норма міжнародного права етапи розвитку міжнародного права сучасне міжнародне право.

Тема 2. Норми і принципи сучасного міжнародного права. Співвідношення норм міжнародного права і національного права
Ключові терміни та поняття: норма міжнародного права, структура міжнародно-правової норми, класифікація норм міжнародного права, норми jus coguens, норми-принципи, кодифікація міжнародного права, механізм реалізації норми міжнародного права, принцип міжнародного права, самовизначення народів, територіальна цілісність, суверенітет, права людини, невтручання, непорушність державних кордонів, мирне вирішення міжнародних спорів, міжнародне співробітництво, виконання міжнародних зобов’язань. імплементація, трансформація, гармонізація, адаптація, рецепція, інкорпорація.

Тема 3. Суб’єкти міжнародного права 
Ключові терміни та поняття: суб’єкт міжнародного права, міжнародна правосуб’єктність, елементи міжнародної правосуб’єктності, види суб’єктів міжнародного права, визнання держави, форми визнання, види визнання, способи визнання, визнання уряду, правонаступництво, види правонаступництва, континуїтет, державоподібне утворення, правосуб’єктність фізичних і юридичних осіб.

Тема 4. Відповідальність у міжнародному праві Ключові терміни та поняття: поняття міжнародної відповідальності, підстави міжнародно-правової відповідальності, форми міжнародної відповідальності, види міжнародної відповідальності, колективна відповідальність, міжнародні протиправні діяння, класифікація міжнародних протиправних діянь, елементи міжнародного правопорушення, міжнародні злочини, злочини міжнародного характеру, міжнародні правопорушення, міжнародно-правові санкції, індивідуальні санкції, колективні санкції.

Тема 5. Мирні засоби вирішення міжнародних спорів. Співробітництво держав у боротьбі зі злочинністю
Ключові терміни та поняття: міжнародний спір, міжнародний конфлікт, міжнародна ситуація, переговори, посередництво, добрі послуги, міжнародна погоджувальна процедура, міжнародна слідча процедура, міжнародна судова процедура, міжнародний арбітраж, консультація, міжнародний трибунал, міжнародне правосуддя; боротьба зі злочинністю, форми міжнародного співробітництва держав, напрями боротьби зі злочинністю, транснаціональна злочинність, Інтерпол, Європол, національне бюро, правова допомога, екстрадиція злочинців, двосторонні договори, багатосторонні договори, міжнародні організації по боротьбі зі злочинністю, відмивання грошей, наркобізнес, тероризм, міжнародна законність, міжнародний правопорядок, ЄС, Європейського суду з прав людини.

Тема 6. Право міжнародних договорів
Ключові терміни та поняття: міжнародна угода, право міжнародних договорів, трактат, конкордат, картель, акт, пакт, меморандум, модус вівенді, конвенція, декларація, структура міжнародного договору, стадія укладання договору, повноваження ex-oficio, договірна ініціатива, аутентичність, парафування, правки до договору, застереження, прийняття, приєднання до договору, ратифікація, денонсація, промульгація, депозитарій, недійсність міжнародного договору, pacta sunt servanta, анулювання договору, пролонгація міжнародного договору, тлумачення договору, перегляд договору.

Тема 7. Право зовнішніх зносин 
Ключові терміни та поняття: право зовнішніх зносин, дипломатичне право, консульське право, право спеціальних місій, органи зовнішніх зносин, ранги дипломатичних представників, класи дипломатичних представників, дипломатичний персонал, дипломатичний корпус, дипломатичні привілеї та імунітети, агреман, вірча грамота, персона non grata, екзекватура, консульський округ, консульська валіза, консульський патент, торгівельне представництво, Надзвичайний і Повноважний Посол, аташе, нунцій, консул; право міжнародних організацій, Ліга Націй, ознаки міжнародної організації, структура міжнародної організації, Генеральна Асамблея ООН, Рада Безпеки ООН, спеціалізовані установи ООН, НАТО, СОТ, РЄ, ОАД, ОАЄ, ОБСЄ, СНД, ГУУАМ, ОЧЕС, ЄС, установчі документи, закрита міжнародна організація, відкрита міжнародна організація, регіональна міжнародна організація, міжнародна міжурядова організація, міжнародна неурядова організація, міжнародні військові організації, міжнародні спортивні організації, міжнародні економічні організації, міжнародні фінансові організації, європейський правовий простір, первинне право ЄС, вторинне право ЄС, soft law, acquis communautaire. 

Тема 8. Міжнародне гуманітарне право (Права людини і міжнародне право) 
Ключові терміни та поняття: права людини, природні права людини, міжнародна система захисту прав людини, органи контролю, акти про права людини, дискримінація, механізми захисту прав людини, омбудсмен, національні меншини, економічні права, соціальні права, культурні права, політичні права, громадянські права, індивідуальні права, колективні права, національна система захисту прав людини, право притулку, статус громадян та підданих, статус іноземців та біженців, біпатриди, апатриди, вимушені переселенці, внутрішньо переміщені особи. 

Тема 9. Міжнародне право в період збройних конфліктів 
Ключові терміни та поняття: збройний конфлікт, види збройних конфліктів, війна, учасник збройних конфліктів, засоби ведення війни, методи ведення війни, театр війни, добровольці, найманці, парламентери, шпигуни, комбатанти, некомбатанти, воєнна окупація, воєнний полон, морська війна, нейтралітет, оголошення війни, закінчення війни, воєнні хитрощі, цивільні об’єкти, культурні цінності, військовополонені, капітуляція, мирний договір, угода про перемир’я, мирне цивільне населення, принципи міжнародного гуманітарного права.

Тема 10. Територія в міжнародному праві 
Ключові терміни та поняття: територія, класифікація територій, державна територія, міжнародна територія, територія зі змішаним режимом, космічний простір, суверенітет, територіальне верховенство, міжнародно-правовий режим, способи зміни державної території, цесія, плебісцит, референдум, ад’юдикація, анексія, дебеляція, державні кордони, делімітація, демаркація, квазідержавна територія, анклав. 

Тема 11. Міжнародне морське право 
Ключові терміни та поняття: територія, міжнародне морське право, територіальні води, прилегла зона, відкрите море, континентальний шельф, виняткова економічна зона, міжнародні ріки, каботаж.

Тема 12. Міжнародне космічне і повітряне право 
Ключові терміни та поняття: міжнародне повітряне право, міжнародні повітряні сполучення, повітряні коридори, комерційні права, міжнародне космічне право, небесні тіла, космічні об’єкти, космічні екіпажі, недержавна космічна діяльність.

Тема 13. Міжнародне економічне право 
Ключові терміни та поняття: міжнародні економічні відносини, принципи міжнародного економічного права, джерела і суб’єкти, доктрини міжнародного економічного права, зовнішньоекономічні відносини, система міжнародної економічної безпеки, міжнародне торгівельне право, міжнародне валютне право, міжнародне транспортне право, міжнародні перевезення, міжнародні економічні організації, СОТ, ГАТТ, ГАТС, ТРІПС.

Тема 14. Міжнародне екологічне право 
Ключові терміни та поняття: міжнародне екологічне право, джерела міжнародного екологічного права, принципи міжнародного екологічного права, міжнародно-правова охорона повітря, міжнародно-правова охорона рослинного і тваринного світу, міжнародні природоохоронні організації, ЮНЕП.

Тема 15. Європейське співтовариство та Європейський Союз. Правовий статус держав-членів ЄС 
Ключові терміни та поняття: генеза ідеї європейської єдності, європейська інтеграція, план Монне, план Шумана, Європейське співтовариство вугілля і сталі, Римські договори. ЄЕС, Євроатом, Маастрихтський договір, Амстердамський договір, Ніццький договір, Лісабонський договір 

Тема 16. Основні похідні та неписані джерела права ЄС. Дія норм права ЄС 
Ключові терміни та поняття: поняття права Європейського Союзу, структура права Європейського Союзу; співвідношення європейського права та права Європейського Союзу, джерела європейського права. Система джерел європейського права, принципи права Європейського Союзу, первинне законодавство, поняття первинних джерел, похідне законодавство, постанови ЄС, директива, рішення, необов’язкові акти права ЄС, прецедентне право Суду Європейського Союзу, нетипові акти, односторонні акти, договірні акти, додаткове законодавство, офіційні угоди, зовнішні джерела, співвідношення права Європейського Союзу з національним правом держав-членів; розподіл повноважень між Співтовариством і державами-членами; пряма дія Права ЄС, відповідальність держав в разі порушення права ЄС, наслідки підсудності, мінімальна підсудність, посилена підсудність.

Тема 17. Європейський парламент та Рада Європейського Союзу 
Ключові терміни та поняття: еволюція Європейського Парламенту, функції Європейського парламенту, повноваження Європейського парламенту, структура і організація роботи Європейського парламенту, Голова Європейського парламенту, Бюро Європейського парламенту, комісії Європейського парламенту, політичні групи та парламентські комітети, політичне управління, Рада Європейського Союзу. 

Тема 18. Європейська комісія. Судові органи ЄС. Допоміжні інституції ЄС 
Ключові терміни та поняття: Європейська комісія, члени Європейської комісії, Голова Європейської Комісії, заступники голови Європейської комісії, комісари Європейської комісії, генеральні директорати Європейської комісії, інші структурні підрозділи Європейської Комісії, політична відповідальність Європейської Комісії, Суд Європейських Співтовариств, економічний і соціальний комітет, комітет регіонів, науково-технічний комітет Євроатому, економічний і фінансовий комітет, комітет митного контролю, транспортний комітет, комітет зайнятості, функції комітетів, банківська система ЄС.

Тема 19. Основні свободи внутрішнього ринку Європейського Союзу 
Ключові терміни та поняття: внутрішній ринок в праві Європейського Союзу, вільний рух товарів, заборона митних зборів еквівалентних їм платежів, заборони на внутрішньому ринку ЄС, заборона дискримінаційного внутрішнього оподаткування, заборона кількісних обмежень, обмеження експорту, дозволи на внутрішньому ринку ЄС, вільний рух осіб, вільний рух працівників, свободи на ринку ЄС, свобода заснування та економічної діяльності, вільний рух послуг, свобода отримання послуг, вільний рух капіталів і платежів.

Тема 20. Європейська політика сусідства 
Ключові терміни та поняття: європейська політика сусідства, інструменти європейського сусідства та партнерства, розвиток східного партнерства ЄС, переваги європейської політики сусідства, підписання Угоди про партнерство і співробітництво між ЄС та Україною, план дій Україна – ЄС, країни-члени європейської політики сусідства.

Тема 21. Митне та податкове право ЄС. Торгове право ЄС 
Ключові терміни та поняття: митне право ЄС, джерела митного права ЄС, митні та податкові збори в ЄС, митний союз, опосередковане оподаткування в ЄС, загальний митний тариф, митний кодекс Європейського Союзу, митна територія, митні режими, митні формальності під час ввезення товарів на митну територію Європейського Союзу, привілейовані операції, митний борг, оскарження дій митної влади, податкове право Європейського Союзу, джерела податкового права ЄС, засновницькі угоди, регламенти, директиви, рішення суду Європейських Співтовариств, міжнародний договір як джерело податкового права ЄС, правова доктрина як джерело податкового права ЄС, поняття податкової системи ЄС, види податків ЄС, торгове право ЄС, джерела торгового права ЄС, регулювання імпорту товарів у ЄС, регулювання експорту товарів, квотування і ліцензування, система захисних торгових заходів в ЄС.

Тема 22. Трудове і соціальне право Європейського Союзу 
Ключові терміни та поняття: основні етапи розвитку трудового та соціального права ЄС., соціальна політика Європейського Союзу та її основні моделі, заборона дискримінації в сфері трудового та соціального права ЄС, охорона праці за правом ЄС, права працівників країн-членів ЄС, соціальне забезпечення в Європейському Союзі.

Тема 23. Захист прав людини в ЄС. Право зовнішніх зносин ЄС 
Ключові терміни та поняття: розвиток захисту прав людини в ЄС, принципи поваги прав людини в договорах Євросоюзу з третіми країнами; європейське громадянство, Хартія основних прав Європейського Союзу, інституційний механізм Європейського Союзу в сфері захисту прав людини, гармонізація законодавства в ЄС, міжнародна правосуб’єктність Європейського Союзу, договірна практика Європейського Союзу.
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