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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

ВСТУП

Актуальність теми. Однією з найефективніших форм діяльності держави є здійснення раціональної зовнішньоекономічної діяльності. Зовнішньоекономічна діяльність відіграє важливу роль у підвищенні економічного добробуту держави, підвищенні рівня життя народу та зміцненні позицій держави на світовій арені. Експортні операції, складова зовнішньоекономічної діяльності, є найважливішим джерелом доходів держави. Досягнення максимальної ефективності експортних операцій і, отже, збільшення прибутку можливе лише за умов ефективної організації зовнішньоекономічної діяльності.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Багато вітчизняних і зарубіжних учених, зокрема П.Ю. Бєлєнький, В.М. Геєць, Б.М. Данилишин, Л.В. Дейнеко, Я.А. Жаліло, М.В. Жук, В.В. Коломієць, А.І. Кредісов, А.С. А.І. Мокій, А. Микола, Н.М. Пархоменко, В.І. Філа, М.А. Пивоварова, М.І. Фащевський, Л.Г. Чернюк, Ю.С. Ширяєв, Д. Шнайдер та інші економісти. Зовнішньоекономічну діяльність підприємства розглядають через його міжнародні економічні та торговельні відносини, сфера яких включає: обмін спеціалізованими товарами та виробничу кооперацію, науково-технічне співробітництво, економічну та технічну допомогу, створення інвестиційних компаній. економічного співробітництва.
Мета дипломної роботи. Метою даної роботи є дослідження ефективності організації зовнішньоекономічної діяльності на підприємстві та визначення основних напрямків удосконалення виробничого потенціалу підприємства в умовах зовнішньоекономічної діяльності.
Досягнення поставлених цілей визначає вимоги до виконання наступних завдань:
- Ознайомити зі змістом, принципами та характеристиками управління зовнішньоекономічною політикою підприємства.
- Дослідити методику оцінки ефективності зовнішньоекономічної політики управління на підприємстві;
- Надати загальну організаційно-економічну характеристику досліджуваного підприємства ТОВ «Надія»;
- Проаналізувати фінансово-економічний стан підприємства ТОВ «Надія»;
Здійснити моделювання процесу управління зовнішньоекономічною політикою.
- проаналізувати актуальність положень зовнішньоекономічної політики України та її вплив на управління зовнішньоекономічною політикою підприємств;
- Основні пропозиції щодо вдосконалення процесу управління зовнішньоекономічною політикою підприємств;
- Прогнозувати тенденцію зміни економічної ефективності зовнішньоекономічної політики підприємства за умов реалізації розроблених заходів.
Об’єктом дослідження є процес управління створенням виробничого потенціалу підприємства в умовах зовнішньоекономічної діяльності (на прикладі ТОВ «Надія»).
Предметом дослідження є система теорії та практики, що визначає організацію та управління виробничим потенціалом підприємства в умовах зовнішньоекономічної діяльності.
Методи дослідження. Теоретичною основою та методами проведених досліджень є розробки вітчизняних та зарубіжних вчених у галузях зовнішньоекономічної діяльності, міжнародної економіки, теорії ринку, менеджменту та розробки економіко-математичних моделей. Отже, у зв’язку зі створенням ефективної системи управління зовнішньоекономічною політикою підприємства в процесі методологічного дослідження використовуються такі методи дослідження, які базуються на загальних прийомах економічної науки та практичних методах: Теорія – для аналізу, Класифікація. , проектування системи, що дозволяє досліджувати особливості управління зовнішньоекономічною політикою підприємства; Практична – визначити напрями вдосконалення управління зовнішньоекономічною політикою підприємства; Економіко-статистичні методи аналізу - для аналізу фінансово-економічного стану ТОВ "Надія". У процесі дослідження використовуються деякі загальнотеоретичні методи наукового пізнання: синтез, дедукція, інтеграція та інші методологічні прийоми.
Інформаційна база досліджень. Інформаційною базою зайнятості є фінансова звітність ТОВ «Надія», скорочення та посібники з напряму зовнішньоекономічної діяльності, фахові статті, що висвітлюють питання діяльності підприємства в міжнародному середовищі, електронні джерела з наукової тематики. .
Струткра кваліфікаційної роботи – робота складається із вступу, трьох розділів, висновків та переліку використаних джерел.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У розділі 1 «Теоретико-методичні засади формування виробничого потенціалу підприємства в умовах ведення зовнішньоекономічної діяльності» досліджуються зміст процесу здійснення зовнішньоекономічної діяльності підприємства, принцип визначення структури виробничого потенціалу підприємства, управління виробничого потенціалу підприємства в умовах ведення зовнішньоекономічної діяльності
У розділі 2 «Оцінка виробничого потенціалу підприємства в умовах ведення зовнішньоекономічної діяльності (на прикладі ТОВ «Надія»)» проведено загальну організаційну характеристику ТОВ «Надія», аналіз виробничого потенціалу ТОВ «Надія», принципи організації зовнішньоекономічної діяльності на ТОВ «Надія».
У розділі 3 «Пропозиції удосконалення формування виробничого потенціалу підприємства в умовах ведення зовнішньоекономічної діяльності» дозволяє здійснити удосконалення системи організації зовнішньоекономічної діяльності  на підприємстві ТОВ «Надія», покращити структуру виробничого потенціалу підприємства в умовах ведення зовнішньоекономічної діяльності.

ВИСНОВКИ

У роботі здійснено теоретичне узагальнення вивчення удосконалення формування виробничого потенціалу підприємства в умовах ведення зовнішньоекономічної діяльності.
Таким чином, виробничий потенціал можна представити і як складну систему можливостей підприємства, і як сукупність його виробничих ресурсів, що дозволяють ефективно здійснювати виробничий процес. Якісний потенціал виробничого потенціалу залежить від здатності підприємства швидко реагувати на зміни внутрішнього та зовнішнього середовища. Цьому сприятиме детальний аналіз структури динаміки виробництва і, як наслідок, прийняття керівництвом підприємства необхідних управлінських рішень для ефективного використання всіх ресурсів, виробництва якісної продукції, що відповідає вимогам. Споживачі отримають максимальний прибуток.
Реалізація заходів та рекомендацій щодо управління виробничим потенціалом дозволить підвищити ефективність його використання та в найближчому майбутньому змінити пріоритети розвитку виробництва та реалізації вітчизняної продукції, як в районі, так і на світовому ринку. .
Проблем в управлінні валютним оборотом підприємств багато, але всі вони тією чи іншою мірою залежать від основних факторів зовнішнього середовища, які стримують розвиток валютного обороту місцевих підприємств. Серед таких чинників як наслідки воєнного стану можна назвати такі фактори; Нестабільність політичного та економічного становища України, проблеми стратегічного напряму зовнішньоекономічної політики. Відсутність уваги держави до розвитку високотехнологічних виробництв, що призвело до нераціональної структури експорту та неймовірної міжнародної спеціалізації України.
Таким чином, ТОВ «Фірма «Надія» є багатофункціональним підприємством, яке надає послуги в готельно-ресторанному бізнесі, виробництві та реалізації харчової та косметичної продукції, а також послуги з планування туризму. Товарна політика підприємства є одним із пріоритетних напрямів його діяльності. Для кожного напрямку бізнесу постійно розробляються нові продукти та послуги, а також оновлюються існуючі. Цінова політика компанії дуже чесна, представлені товари та послуги з різних цільових напрямків. Більшість товарів і послуг продається в місті в магазинах, готелях або ресторанах. Можлива доставка товарів з магазину "Делікатес", а також страв з ресторану. Відправка товарів по Україні (косметика, печиво, ковбасні вироби та варення) здійснюється Новою Поштою. Для кожного напряму діяльності компанії створюється персональний сайт, на якому представлена вся інформація про товари та послуги, що надаються, а також інформація про компанію в цілому та можливість замовлення послуг онлайн. Продукцію можна придбати онлайн в інтернет-магазині «Делікатес» та на сайті парфумерного магазину. Діяльність компанії в соціальних мережах дуже активна. Створення сторінок в соціальних мережах Instagram, Facebook, Twitter і YouTube. Оновлення регулярно публікуються на сторінці, а також рекламуються в соціальних мережах. «Надія активно використовує інтернет-рекламу, особливо контекстну та банерну. Також велика увага приділяється SEO-оптимізації сайту. Очікуванням розвитку компанії є створення мультидоменного сайту, який об’єднає всі веб-сайти компанії.
Для вирішення проблеми управління ярмарками підприємств України можна запропонувати наступне.
Кроки:
Перший – підвищити технічний рівень підприємства і тим самим дати можливість поліпшити якість.
Продукція та конкуренція нашого підприємства на міжнародному ринку.
По-друге, впровадження нових енергозберігаючих ресурсів і технологій, які необхідно враховувати при плануванні загальної господарської діяльності підприємства та при плануванні та управлінні господарською діяльністю підприємства зокрема.
По-третє, участь висококваліфікованих спеціалістів в управлінні ЗЕД підприємствами, а також правильний вибір форм і методів зовнішньоекономічної діяльності та механізмів регулювання та управління зовнішньоекономічною діяльністю на підприємствах.
По-четверте, слід зазначити, що під час планування, організації та управління зовнішньоекономічною діяльністю українських підприємств необхідно вирішувати низку завдань, серед яких можна назвати наступні завдання: Створення оптимальної структури управління. Координація управління з діяльністю інших підприємств на внутрішньому ринку; Розвиток стратегічних напрямків зовнішньоекономічної діяльності; А також облік та контроль ефективності зовнішньоекономічної діяльності, надання інформації про прийняті рішення у сфері зовнішньоекономічних зв’язків з іноземними партнерами.
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