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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Іпотечне житлове кредитування є універсальним інструментом, який набув значного розвитку в країнах з ринковою економікою і використовується державою для реалізації соціальної та економічної політики. Функціонування іпотечного кредитування допомагає формуванню ефективної економіки, стабілізації та модернізації, зниженню інфляційних процесів та соціальної напруги за рахунок можливості отримання житла для населення, стимулювання житлового будівництва та суміжних галузей економіки, стабілізація стану фінансового та банківського секторів, а також активізація процесів на ринку капіталу.
У дипломній роботі проаналізовано та досліджено основні показники іпотечного кредитування протягом п’яти років, включно з частиною 2023 року з метою демонстрації руйнівного впливу війни на іпотечну сферу банківської діяльності. Стверджується, що сьогодні найбільшою проблемою для ефективної та прибуткової роботи банківських установ в умовах війни є погашення кредитів позичальниками. Щоб краще зрозуміти поточну ситуацію, було досліджено обсяги та кількість нових житлових кредитів з метою реалізації існуючих програм іпотечної підтримки позичальників у майбутньому для довгострокового позитивного впливу на економіку України.
Метою бакалаврської роботи є визначення та дослідження механізму іпотечного кредитування банківських установ та формування потенційних напрямів вдосконалення в умовах війни.

При написанні дипломної роботи поставлені та сформовані наступні завдання:

1)  визначено сутність та характеристика іпотечного кредитування;

2) визначено теоретичні основи формування механізму іпотечного кредитування банку; 

3) визначено кредитний процес іпотечного кредитування в комерційному банку;

4) здійснено аналіз сучасного стану здійснення іпотечного кредитування банківськими установами; 

5) проведена оцінка здійснення іпотечного кредитування в банківських установах;

6) окреслено перспективи відновлення інфраструктурних об’єктів житлового фонду, зруйнованих внаслідок війни;

7) розроблено рекомендації щодо покращення механізму іпотечного кредитування в умовах війни.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана в межах науково-дослідної тематики кафедри фінансів Прикарпатського національного університету ім. В.Стефаника «Формування ефективної моделі управління фінансовими ресурсами національної економічної системи» ДР0115U007237.

Об’єкт дослідження є процес здійснення банківського іпотечного кредитування.
Предметом дослідження є теоретичні основи та практичні засади формування ефективного механізму банківського іпотечного кредитування.

Структура і обсяг роботи. Дипломна робота містить вступну частину, три розділи, загальні висновки, список використаних джерел та додатки. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У розділі 1 «Організаційно-економічні засади формування механізму іпотечного кредитування банку» ринок іпотечного кредитування передбачає видачу кредитів під заставу нерухомості та земельних ділянок за участю банків. Взаємовідносини банківської установи з позичальниками, що базуються на фінансових, організаційних, економічних і правових засадах іпотечного кредиту, формують структуру банківського іпотечного кредитування. 

Діяльність банків з приводу створення фондів іпотечного кредитування пов'язана з вирішенням трьох завдань: 

1) з мінімальними витратами знайти джерела інвестиційних ресурсів; 

2) забезпечити здійснення інвестиційних операцій; 

3) прибутково застосовувати інвестиційні активи [11].

Організаційно-економічний механізм також розглядається як певна сукупність. Розглядаючи як певну сукупність, іпотечний механізм визначається через набір функцій, методів та важелів впливу, також нормативно-правового забезпечення, що формують його структурний зміст. [27].

Так, механізм іпотечного кредитування – це структурно-логічна схема елементів та система узгодженого функціонування через інституційно-ресурсне забезпечення, яке визначає ступінь фінансово-економічного розвитку держави.

В процесі реалізації організаційно-економічного механізму іпотечного кредитування важливо визначити та імплементувати особливості об’єкта кредитування, через вплив зовнішнього середовища, принципів та особливостей процесу функціонування.

Структура іпотечного кредитування формує відносини між суб’єктами та об’єктами іпотечних відносин. 

Банківські установи, фізичні та юридичні особи, страхові компанії інші інститути ринку іпотечного кредитування є суб’єктами іпотечних кредитних відносин.

Об’єктом іпотечного кредитування є нерухоме майно, яке може бути використане в якості застави (житлове, комерційне, земельні ділянки).

Об'єкти іпотечного кредитування тісно взаємопов'язані з суб'єктами іпотечних відносин. Використовуючи в якості застави об'єкти та суб'єкти кредитування розпочинають іпотечні відносини, які передбачають ряд послідовних дій – від етапу подання заявки на отримання іпотечного кредиту до прийняття банківською установою рішення про кредит.

До кредитних відносин відносяться також економічні відносини з приводу оцінювання об'єкта іпотеки та його страхування, так як безпосередньо впливають на механізм іпотечного кредитування.

Від страхування предмета застави залежить можливість задовольнити вимоги кредитора у разі знищення або пошкодження нерухомого майна. Крім того, якщо позичальник також здійснює страхування свого життя та інвалідності, банк отримує додаткову гарантію виконання його власних вимог. 

Крім того, учасниками іпотечних кредитних відносин є інші учасники ринку іпотечного кредитування: установи нотаріальної та юридичної служби, посередники, органи державної реєстрації прав на нерухоме майно.

Процес іпотечного кредитування регулюється нормативно-правовими актами України, а також внутрішньо-статутними документами та правилами діяльності кредитної установи.

 Таким чином, нормативно-правове забезпечення має значний вплив на організацію банківськими установами іпотечного кредитування. Правове забезпечення іпотечних кредитних відносин включає: Закони України, Постанови Кабінету Міністрів України, Інструкції, нормативні акти НБУ, Укази Президента.

Іпотечне кредитування неможливе без правового регулювання об'єктів заставного майна: правових основ функціонування приватної форми власності на нерухоме майно; правові гарантії функціонування земельних ділянки, споруд на них, багаторічних насаджень; правове функціонування та забезпечення іпотечних установ.

Процес іпотечного кредитування в Україні забезпечується: ЗУ «Про іпотеку» [2], ЗУ «Про фінансово-кредитні механізми і управління майном при будівництві житла та операціях з нерухомістю» [3], ЗУ «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо сприяння іпотечному кредитуванню» [1], Постановою КМУ «Про надання фінансової державної підтримки» [4] та додатковими актами.

Іпотечні установи, кадастрові служби та органи, реєстрації прав на нерухоме майно, нотаріальні контори також пов’язані з інституційними чинниками правового забезпечення іпотечного кредитування.

Важливу роль в іпотечному кредитуванні відіграє ресурсне забезпечення. Банківські ресурси — це фінансові ресурси, які формують базову основу реалізації всіх напрямів активних операцій та застосовуються для реалізації банківських операцій. 

Власні кошти банку (статутний капітал, резервний фонд, нерозподілений прибуток), залучені кошти (депозити юридичних і фізичних осіб, власні боргові цінні папери, кошти небанківських фінансово-кредитних установ), залучені кошти (кредити НБУ, кредити) від інших банків, боргові емісійні зобов'язання) належать до банківських ресурсів.

Механізм формування та функціонування організаційно-економічного механізму іпотечного кредитування здійснюється на загальних і спеціальних положеннях іпотечних кредитних відносин. 

До загальних принципів кредитних відносин належать принципи строковості, повернення, забезпеченості, платності, цільового використання. Суть зазначених принципів кредитування досить широко описана в економічній літературі, тому зупинятися на їх описі не вважаємо доцільним. 

Всі засади і принципи іпотечного кредитування взаємопов'язані так як, випливають із сутності кредиту та в сукупності забезпечують їх реалізацію. Тому для ефективного кредитування обов’язковим є дотримання всіх його принципів [4].

Отже на основі досліджень і аналізу, зазначимо, що створення, розвиток та подальше функціонування механізму банківського іпотечного кредитування формується на нормативно-правових, організаційних та економічних основах, що передбачає структурно-системний підхід до подальшого вирішення питань іпотечного кредитування в Україні.

У розділі 2 «Аналітичні аспекти іпотечного кредитування банківськими установами на прикладі АТ КБ «Приватбанк» Для реалізації підтримки, перш за все, необхідно досягти базового рівня стабільності та ліквідності банківського сектору. Вперше за останні п'ять років банківський сектор став збитковим у зв'язку зі збільшенням відрахувань у резерви. Згідно НБУ, банківський сектор у 1 кварталі 2022 року отримав збитки у розмірі – 0,16 млрд грн, а сума чистого збитку зросла до 4,65 млрд грн. станом на кінець 2 кварталу.

Рентабельність активів банківського сектору знизилася з 4,2% на початок 2022 року до -1,11% на 01.05.2022. Збитки за цей період зазнали понад 20 банків – це третина від загальної кількості діючих банків, з яких 3 державні. Решта банків працювали з рентабельністю капіталу менше 5%, натомість невеликі банки зуміли зберегти прибутковість, це стосується і АТ КБ «ПриватБанк», який генерував майже половину доходу прибуткових банки [7]. Загалом банківський сектор лише станом на 1 серпня 2022 року зміг досягти позитивних значень рентабельності активів та капіталу (0,28% та 2,54% відповідно). Загальний дохід банків за 8 місяців 2022 року склав 227 млрд грн , минулого року цей показник дорівнював 172 млрд грн, відповідно можна зрозуміти, що банки змогли суттєво адаптувати свою діяльність до нових умов. Протягом 2022 року чистий кредитний портфель клієнтів зменшився на понад 3% через уповільнення кредитування та формування резервів під кредити [7].
За 1 та 2 квартали 2022 року комісійний прибуток зменшився на 35%, що відбулося через зниження попиту на банківські послуги і зменшення комісійних доходів.

Таким чином, нівелюючи вплив зазнащених вище негативних факторів, банкам в Україні вдалося забезпечити безперебійну роботу, функціонування систем електронних платежів та відсутність будь-яких обмежень щодо безготівкових розрахунків. Банки мають у своєму розпорядженні запаси ліквідних активів, які були сформовані до повномасштабного вторгнення.

Динаміка на валютному ринку дозволила суттєво збільшити надходження від операцій купівлі-продажу валюти, що сприяло зростанню операційних доходів. У більшості випадків банки зберігали позитивний чистий процентний і комісійний дохід, але були змушені значно зменшити операційні витрати. Вцілому співвідношення операційних витрат до доходів у другому кварталі 2022 року становило близько 38%, проте у попередньому періоді минулого року це значення становило близько 50% [8].

Отже, значні економічні проблеми, спричинені війною, стали стимулом до більш ефективного управління доходами та витратами банків від операційної діяльності. На початку року мережа банківських відділень по всій Україні поступово звужується через ракетні удари і фізичне знищення та часткову окупацію територій.

Найбільшу кількість філій зачинили державні та іноземні банки, в основному в районах активних бойових дій та зменшилася мережа POS терміналів. 

Найбільш значного зменшення мережі зазнали лідери ринку – АТ КБ «ПриватБанк» та Ощадбанк. За 10 місяців 2022 року чисельність відділень АТ КБ «ПриватБанк» зменшилася з 1497 до 1294, а Ощадбанку – з 1602 до 1237, проте на деокуповаваних територіях зазначені банківські установи докладають значних зусиль щоб оперативно відновити роботу своїх відділень. 
Що стосується банківського сектору в цілому, так, згідно даних НБУ, з початку 2022 року кількість відділень банків в Україні скоротилася з 6685 до 5516, або на 17,5%. Паралельно з цим процесом йшло також скорочення кількості діючих банків, ця тенденція прискорилася під час війни.

З одного боку, це можна пояснити жорсткою наглядовою політикою Національного банку України, який з кожним роком проводить більш якісні перевірки та нагляд за фінансовим станом банків та їх здатністю протистояти загрозам.

російські банки «Промінвестбанк», «Сбербанк» та українські «Мегабанк» і «Банк Січ», були ліквідовані на початку 2022 року, що певною мірою, сприяло оздоровленню банківського сектору [9]. 

Щодо розподілу активів між групами банків, слід зазначити, що за останні роки відбулися зміни в структурі активів: якщо на кінець 2019 року частка державних банків в Україні становила 55,2%, то на кінець 2021 року знизився до 46,7%, але на кінець 3 кварталу 2022 року знову перевищив 54%.

У 2020–2021 роках відбувся певний перерозподіл активів на користь приватних банків, частка яких за цей період зросла на 6,9%. Активи державних банків зменшилися, тоді як приватні банки змогли збільшити свої кредити та інвестиції.
Масштабною проблемою для ефективної роботи банківських установ у час війни є повернення кредитів позичальниками, адже лише у 2021 році було видано 10,8 тис. кредитів на придбання житла на загальну суму 9 млрд грн. Так, лідерами за кількістю оформлених іпотечних договорів виявилися одні з найбільш постраждалих регіонів – Київська та Харківська області, де оформлено половину нових іпотечних кредитів за підсумками 2021 року.
Відповідно, за таких складних умов погашати іпотечні кредити виплачуватимуть не більше 10 % позичальників. Так, у 2022 році ухвалено ЗУ «Про внесення змін до Податкового кодексу України та інших законодавчих актів України щодо дії норм на період дії воєнного стану» № 2120, який за вказаний період зменшить навантаження громадянам, які мають іпотечні кредити.

Згідно зазначеного нормативно-правового акту встановлено такі зміни та інновації:
· на час дії воєнного стану та впродовж 30 днів після його скасування споживачі не будуть нести відповідальності за несплату кредитних зобов’язань та не вплине на кредитну історію;

· клієнтам у зазначений період не будуть нараховувати штрафи, пені або санкції;

· штрафи, нараховані з 24.02.2022 року будуть списані;

· банківським установам забороняється збільшувати відсоткову ставку крім випадків, передбачених іпотечним договором;

· іпотекодержатель не має права виселяти з іпотечного житла його мешканців, набувати права власності на предмет іпотеки або продавати його [11].

Таким чином, позичальник повинен продовжувати виплачувати кредит, але за відсутності такої можливості ніхто не має права оштрафувати або забрати його житло.

Аналіз ринку іпотечного кредитування в 2017-2021 роках показало, що ця сфера мала проблеми ще до початку війни. Тому, щоб їх мінімізувати, у 2021 році в Україні була реалізована державна програма, спрямована на активізацію цього сегменту ринку. Таким чином, громадяни України отримали можливість взяти іпотечний кредит під 7% річних з певними умовами.

Зауважимо, що доцільність державних програм субсидування процентних ставок за іпотечними кредитами визначається їх позитивним ефектом на економічну активність в державі, що проявляється у суміжних та дотичних галузей. Крім того, дані програми здійснюють соціальну роль, через підтримку певних категорій населення, які не мають можливості брати іпотечні кредити по ринкових умовах.

Найменше кредитів на житло надано мешканцям Луганської та Донецької областей (4 та 3 укладених договори відповідно). Це очевидно з огляду на бойові дії на цих територіях та їх часткову окупацію з 2014 року. Лідирують області, що належать до Західного регіону (Львівська, Волинська, Рівненська та Івано-Франківська). Загалом на придбання нерухомості на їхній території було надано близько 18% кредитів (за кількістю та обсягом). Також зазначимо, що понад 75% кредитів було надано на придбання нерухомості на вторинному ринку [18].
До реалізації даної програми долучилися 12 банків, лідерами серед яких є державні установи АТ КБ «ПриватБанк» та АТ «Ощадбанк», які надали 338,0 млн. грн. та 376,3 млн. грн. кредитів на придбання житла у межах програми «Доступна іпотека 7 %» відповідно. Відповдно, частка даних банківських установ становить майже 45 % від загального обсягу наданих пільгових іпотечних кредитів.

Незважаючи на позитивний вплив на ринок іпотечного кредитування, реалізація таких державних програм має недоліки, а саме обмеженість бюджетних ресурсів, яка не дозволяє всім охочим скористатися програмою підтримки позичальників. Так як за рахунок бюджетних коштів неможливо в повній мірі забезпечити житлом усіх громадян, які потребують.

Вартість субсидованого іпотечного кредиту, яка становить 7% для позичальника, не означає, що така ж вартість для держави, яка субсидує програми кредитування. Так, держава запозичує кошти на ринку капіталу за ринковими ставками від 13%. З урахуванням комісійної винагороди банку за обслуговування кредитного процесу, вартості страхування та оцінки майна, кредитного ризику виходить, що державі участь у програмі обходиться в 2-2,5 рази дорожче, ніж позичальникам [25].

Значне іпотечне кредитування забезпечить ПАТ «Українська фінансова житлова компанія» через уповноважені банки, які інтегровні у дану програму, а саме: АТ «Ощадбанк», АТ КБ «ПриватБанк», АБ «Укргазбанк», АТ «Скай банк» та АТ «Банк «Глобус». 
Так, ПАТ «Укрфінжитло» надаватиме кошти банкам під 3 % річних, які видаватимуть кредити позичальникам під 7 %. Для певних категорій, із вищезгаданого переліку, частину відсоткової ставки фінансуватиме Фонд розвитку підприємництва., тому замість 7 % вони сплачуватимуть тільки 3 % річних. 
Фінансування програми «єОселя» реалізується з державного бюджету, у проєкті якого на 2023 рік передбачено виділення 16 млрд. грн. для компенсації відсотків за кредитами у рамках кількох державних програм [18].

Процедура подання документів є діджиталізованою, через додаток «Дія», де надається можливість подати заявку, обрати банк, житло та укласти угоду. 
Цифровізація даної процедури дозволяє автоматично підтягувати необхідні дані, швидко взаємодіяти з банками, перевірити достовірність інформації та повноту даних, що заощадить час та мінімізує бюрократичні перешкоди.

Кількість новобудов становить 171 житловий комплекс станом на лютий 2023 року. Квартири, які будуються, можна купити в об’єктах, акредитованих банками-партнерами. Найбільший попит на квартири за програмою «‎єОселя» спостерігається в місті Київ – 30,6% від загальної кількості переглядів в місті. 

Передові позиції серед регіонів займає Львівська, Івано-Франківська та Київська області – 15,2%, 10,7% та 10,3% відповідно. 

У Чернігівській області — 0,6%, Запорізькій — 0,6% та Хмельницькій областях — 0,7% спостерігається найменший попит.

Найбільше потенційні покупці цікавляться двокімнатними квартирами площею від 32 до 75 м² – 35% від загальної кількості запитів, 21% – однокімнатними квартирами площею від 17 до 52 м². 

Найменше переглядів – 5% від загальної кількості та припадає на квартирами від 1 до 3 кімнат площею від 38 до 98 м². 

За програмою «єОселя» на лютий 2023 року вже видано кредитів на 1 128 900 000 гривень. 
Житло придбали 873 українські родини, до категорій, які придбали дане житло є військовослужбовці та правоохоронці. З усієї кількості виданих кредитів 277 кредитів було видано на квартири від забудовників.
Розділ 3 «Напрями вдосконалення організації іпотечного кредитування банківських установ в умовах війни» терористична війна росії проти України, через яку були зруйновані тисячі об’єктів цивільної та критичної інфраструктури, ставить перед Україною ще одне важливе завдання – необхідно пройти не тільки тяжкий шлях до перемоги, а й шлях післявоєнного відновлення. Більш того, навіть зараз, під час війни, необхідно оцінити втрати і спланувати, як буде відбуватися відновлення, скільки для цього буде потрібно фінансів та механізм залучення коштів [13].

У 2022 році воєнний напад рф за підтримки білорусі в Україну спричинив значні безповоротні втрати, проте найбільш жахливим є те, що з перших днів вторгнення російських військ в Україну під обстріли та авіаудари потрапляють мирні громадяни, автомобілі швидкої допомоги, дитячі будинки, лікарні та житлові райони. Здійснюється свідоме руйнування об’єктів критичної інфраструктури, мостів, доріг, підприємств, сховища паливно-мастильних матеріалів, продовольчі склади. 

Загальна сума прямих задокументованих збитків завданих житловій та нежитловій нерухомості, іншій інфраструктурі станом на 1 вересня 2022 року становила понад 127,0 млрд. доларів. Значна частка у загальному обсязі прямих втрат належить житловим будівлям – 39,7% або 50,5 млрд доларів та інфраструктурі – 27,7% або 35,3 млрд. доларів.
Площа пошкоджених та зруйнованих об'єктів становить 74,1 млн кв. м 2, що становить 7,3 % від загальної площі житлового фонду України. Так, пошкоджено або зруйновано житло близько 1,2 млн домогосподарств (близько 3 млн осіб). Катастрофічних руйнувань зазнав житловий фонд таких міст, як Маріуполь, Харків, Чернігів, Сєвєродонецьк, Рубіжне, Лисичанськ, Попасна, Ізюм та Волноваха. Окрім великої кількості житла,у переліку пошкоджених, зруйнованих чи захоплених об’єктів знаходиться значна кількість інфраструктурних об’єктів, а саме: 1270 шкіл, 786 дитсадків, 978 медичних закладів, 616 адміністративних будівель, 412 підприємств, 2910 торгових точок, 315 мостів. і шляхопроводів. Важливою умовою для подальшої реконструкції та відновлення інфраструктури міст є очищення територій від мін та інших вибухонебезпечних предметів та термінове відновлення критичної інфраструктури на звільнених територіях.

Очевидно, що на територіях, на яких велись бойові дії і піддаються бомбардуванню сьогодні, втрати житлового фонду є найбільшими і до закінчення війни продовжують зростати. Тільки, у Харкові, за місяць війни зруйновано 972 будівлі, а за два – 1929 будинків. 
З початку воєнних дій виникла велика потреба у проведенні капітального ремонту функціонуючих житлових будинків, але на це не вистачає коштів. Здійснення відповідного обсягу капітального ремонту, необхідних ресурсів і потужностей має здійснюватися на чіткій науково-методичній основі.

Для здійснення заходів з підвищення ефективності ремонтної політики, можна сформувати та надати наступні рекомендації: запровадження плати населенням за капітальний ремонт, бюджетне фінансування цільових регіональних програм ремонту житла, спонсорська допомога, використання механізму краудфандингу та міжнародних і національних фандрайзингових платформ [25].

У межах реалізації цього підходу доцільно запропонувати як один із альтернативних способів добровільної мобілізації коштів спосіб залучення та використання капіталу кредитних спілок, який міститься в законодавстві України. В Україні до початку війни було зареєстровано 323 кредитні спілки, які мали значні фінансові ресурси та підпорядковувалися Національній комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг.

В напрямі реформ основним регулятором є НБУ, що значно збільшив вимоги до кредитних спілок. Незважаючи на певні труднощі в роботі фінансових установ з початку війни, ці організації мають ряд переваг при їх використанні для фінансування реконструкції будівель і споруд, головною з яких є певні особливості оподаткування.

У рамках роботи над ефективними фінансовими механізмами відтворення капіталу в Україні НБУ вже сьогодні зобов’язав кредитні спілки скласти попередні плани відновлення функціонування після скасування воєнного стану. Відровідно, тимчасове припинення не буде перешкодою для подальшого функціонування, а підвищені вимоги сформують збалансований фінансовий інструмент, який матиме ряд переваг.

Зауважимо, що житло як нерухомий об’єкт, успішно може виступати заставою та виконувати функцію повноцінного, законодавчо врегульованого та цілеспрямованого засобу гарантування платоспроможності кінцевого власника.

Аналіз запропонованих підходів до відтворення будівель і споруд підкреслює комплексний характер проблеми та вказує на відсутність єдиного правильного та уніфікованого рішення для всіх випадків втрати та пошкодження майна.

Також, існує потреба у створенні механізмів відтворення будівель у післявоєнний період, що реалізується через грошово-кредитну та амортизаційну політику, бюджетну політику, податкове законодавство, визначення умови діяльності іноземних інвесторів, розуміння принципів та основ роботи інститутів спільного інвестування, платформ фандрейзингу, кредитних спілок, компаній з управління активами тощо.

Відбудова будівель і споруд у повоєнний період потребує забезпечення її ефективної організаційної структури. Тому інституційне середовище впливає на всіх його учасників через взаємопов’язаних економічних агентів різних галузей.

У вигляді чотирьох блоків представлено шнституційне середовище будівельного комплексу:
1) формальні інститути, які зазначені в законодавстві, з урахуванням особливостей післявоєнного відтворення та є обов’язковими до виконання;

2) неформальні інститути, які є неофіційними, але впливають на функціонування багатьох учасників (засади доброчесності, благодійності, прозорості та ін.);

3) механізми виявлення порушень правил, за якими встановлюються правопорушники;

4) механізми застосування штрафів та санкцій до порушників.

ВИСНОВКИ

В Україні діє державна система іпотечного кредитування під заставу нерухомого майна, а також банківська система іпотечного кредитування. 
Найбільш значного зменшення мережі зазнали лідери ринку – АТ КБ «ПриватБанк» та Ощадбанк. За 10 місяців 2022 року чисельність відділень АТ КБ «ПриватБанк» зменшилася з 1497 до 1294, а Ощадбанку – з 1602 до 1237, проте на деокуповаваних територіях зазначені банківські установи докладають значних зусиль щоб оперативно відновити роботу своїх відділень. 
Що стосується банківського сектору в цілому, так, згідно даних НБУ, з початку 2022 року кількість відділень банків в Україні скоротилася з 6685 до 5516, або на 17,5%. Паралельно з цим процесом йшло також скорочення кількості діючих банків, ця тенденція прискорилася під час війни.

За 2022 рік видано 1352 нових кредити на житло на загальну суму 1,1 млрд грн. Так, за аналогічний період 2021 року банки України надали 6,5 тис. іпотечних кредитів на суму понад 5 млрд грн. Зазначимо, що з 1352 кредитів 1337 (98,9%) банки надали у січні-лютому 2022 року. Ринок іпотеки повністю зупинився навесні, а на протязі червня-серпня було видано лише 15 нових іпотечних кредитів на 12 млн грн. вцілому, переважна більшість яких профінансовано на регіональному рівні позичальникам із західних областей та м. Києва.

Загальна сума прямих задокументованих збитків завданих житловій та нежитловій нерухомості, іншій інфраструктурі станом на 1 вересня 2022 року становила понад 127,0 млрд. доларів. Значна частка у загальному обсязі прямих втрат належить житловим будівлям – 39,7% або 50,5 млрд доларів та інфраструктурі – 27,7% або 35,3 млрд. доларів.

Таким чином, для забезпечення потреби у житлі 185,9 тис. переселенців до кінця 2022 року, шляхом надання близько 53,4 тис. квартир, держава має профінансувати понад 68,9 млрд грн або 4,33% від загальних видатків довоєнного державного бюджету. Якщо змоделювати ситуацію, залишивши незмінними загальну кількість людей, які потребують постійного житла, і поточну вартість квартир, то державі знадобиться більше 10 років і понад 689 млрд грн, щоб вирішити житлову проблему в тому вигляді, станом на  квітень 2022 року.

Суттєві перетворення, до яких адаптується Україна після війни, відбуваються не стільки в економіці в цілому, скільки в її галузях. Отже, згідно з теорією системного аналізу, керуючись метою досягнення певних цілей, необхідно розглядати всю систему будівництва житлових будинків як ряд взаємопов’язаних підсистем. Ці підсистеми досліджуються окремо з урахуванням необхідних взаємозв'язків і основних факторів за допомогою спеціальних методів. 
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