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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасний стан банківської системи України формується в умовах впливу ризиків, пов’язаних із війною, що ведеться на території нашої держави країною-агресором та призводить до накопичення кризових явищ на ринку капіталів. Банки-резиденти за фінансової та регулятивної підтримки Національного банку України доволі добре долають виклики, пов’язані з невизначеністю та несприятливим середовищем для їхньої роботи. Цьому передувала належна підготовка банківського менеджменту до ситуацій, що виникли під час війни, яка на рівні окремих банків допомогла визначити нові напрями їхнього розвитку. 

Завдяки рішенням та фінансовим інструментам, впровадженим НБУ, банки змогли підтримувати належний рівень ліквідності та стабільного фінансування, залучати зобов’язання та розміщувати фінансові ресурси у фінансові активи та банківські операції, що приносять процентні та комісійні доходи банку. 

Проблематика здійснення активних банківських операцій досліджувалася багатьма вченими: Алієвою В.Н., Балашовою О. В., Волошин І., Зайцевою І.Ю, Бобровим В.І., Зверук Л.А., Лєкарєвим І.Ю., Мельянковою Л.В.,                        Вихрістенко Е.О., Семенчею І.Є., Руденком В.І., Соколовою Х.О.,                       Волковою В.В., Халатур С. М., Пістуновою М. Г. Проте під час війни кредитоспроможність існуючих та потенційних позичальників знизилася, а деякі інвестиційні інструменти стали недоступними, тому здійснення активних операцій банків потребує трохи видозміненого підходу. Зважаючи на це, актуальність бакалаврського дослідження є обґрунтованою.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана в межах науково-дослідної тематики кафедри фінансів Прикарпатського національного університету ім. В. Стефаника.

Основною метою написання бакалаврської роботи є розрити механізм управління активними операціями банків в сучасних умовах наслідків пандемії та війни в країні.

Для цього ми поставили такі завдання:

· дослідити теоретичні та методичні основи здійснення банківських операцій в Україні;

· окреслити механізм управління активними операціями банківської установи;

· провести аналіз здійснення активних операцій на прикладі комерційного банку та дослідити порядок здійснення банком кредитних операцій;

· оцінити ефективність проведення банком активних операцій в сучасних умовах;

· обґрунтувати напрями підвищення ефективності банківських операцій в Україні.

Об’єктом дослідження є процес реалізації активних операцій комерційним банком в умовах невизначеності та ризику.

Предметом – економічні відносини, що виникають у зв’язку із розміщенням залучених банком фінансових ресурсів у різні види фінансових активів.

Теоретичну та методичну базу бакалаврської роботи сформували статті у фахових виданнях, дослідницькі праці вітчизняних та зарубіжних науковців. Інформаційною базою роботи є закони України, постанови Кабінету Міністрів України, інструкції та положення, затверджені постановами правління НБУ, внутрішні розпорядження та фінансова звітність АТ «Райффайзен Банк».

При проведенні дослідження використано загальнонаукові та спеціальні методи: декомпозиції для систематизації інформації, обґрунтування пропозицій щодо підвищення ефективності діяльності банків та формулювання висновків, порівняльного аналізу – при дослідженні наукових праць вчених; економічні та статистичні – при здійсненні аналізу фінансових показників комерційного банку; абстрактно-логічний метод – для дослідження сучасного стану банківського ринку і визначення основних чинників його розвитку.

Робота складається із трьох розділів, вступу та висновків, містить 8 таблиць 9 рисунків і 5 додатків для кращого представлення результатів.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні та методичні основи здійснення банківських активних операцій» розкрито сутність банківських активів та порядок їх формування, досліджено особливості розподілу активів банку на дохідні, що генерують процентні доходи та недохідні, від яких банк одержує комісійні доходи. Також усі банківські активи розділено на ліквідні та неліквідні, на основі систематизації наукових джерел виділено види активних банківських операцій та особливості їх здійснення.

У процесі управління активами керівництво банку повинно дотримуватися цілей, що обумовлюються стратегією розвитку банку та внутрішніми нормативно-інструктивними документами, що регулюють його фінансово-господарську діяльність.

Виявлено, що основна мета управління активами і пасивами полягає в максимізації величини маржі (різниці між процентними надходженнями і процентними витратами) при прийнятному рівні ризику.  При здійсненні управління банківськими активами об’єктом виступає структура активів та пасивів банку, а результатом такого управління має стати їх оптимальна збалансованість відповідно до поставлених цілей. У свою чергу, це має призвести до рівня ліквідності, який відповідатиме визначеному регулятором нормативному рівню, мінімізації валютного та процентного ризиків та максимізації прибутку.
У розділі 2 «Практика здійснення банківських операцій (на прикладі діяльності ПАТ «Райффайзен Банк») проведено аналіз фінансово-господарської діяльності банку у 2020 – 2022 роках. 
Протягом 2020 – 2022 років спостерігаємо зростання вартості банківських активів від 107361130 тис. грн. на початок періоду до 166362269 тис. грн на кінець, що склало 54,96% . Сума капіталу Банку зросла на 20,58%, з 13083290 тис. грн. у 2020 році до 15775372 тис. грн, у 2021. 

Проведено аналіз кредитних продуктів, які «Райффайзен Банк» пропонує своїм клієнтам. Перелік кредитних програм для клієнтів «Райффайзен Банку» є доволі широкий. А кожна з них відрізняється за об’єктами кредитних договорів, умовами надання кредиту та умовами кредитування. Єдине, що є характерним для усіх кредитних продуктів – це залежність рівня відсоткових ставок від термінів кредитування, кредитного ліміту чи максимальної суми кредитування, а також від необхідності надання застави. 

До портфелю цінних паперів «Райффайзен Банку» входили різні види цінних паперів: облігації внутрішніх державних позик, акції українських підприємств, казначейські облігації США. Протягом аналізованого періоду вартість інвестицій в цінні папери (ОВДП, казначейські облігації США, акції українських підприємств), що в обов’язковому порядку оцінюються за справедливою вартістю, зросла та на кінець 2022 року склала 6066462 тис. грн., що на 35,8% перевищило показник 2020 року. Також у 7,6 разу за період 2020 – 2022 рр. зросла вартість інвестицій в цінні папери (ОВДП, казначейські облігації США), що оцінюються за амортизованою вартістю. 

Загалом сума прибутку до оподаткування у 2020 році склала 5032967 тис. грн., у 2021 році – 5952147 тис. грн, що на 18,26% більше порівняно з попереднім роком. За підсумками 2022 року бачимо зниження суми прибутку до 1598704 тис. грн, що у відсотковому співвідношенні склало 61,13%.

У розділі 3 «Напрями підвищення ефективності банківських операцій» проведено аналіз показників сучасного стану банківської системи України. 

Загалом сума активів та пасивів банківської системи України станом на 1 січня кожного року зростала: так у 2020 році (станом на 01.01.2021 р.) вартість активів та пасивів відповідно оцінювалася у 1822,8 млрд. грн., у 2021 році – 2053,9 млрд. грн., у 2022 році – 2353,6 млрд. грн. Загалом за період вартість загальної суми банківських активів та пасивів зросла на 29,12%, що у вартісному еквіваленті склало приріст на 530,8 млрд. грн. Такі тенденції обумовлені різними нормами доходності інвестицій в національній валюті та в іноземній, проте немалу роль зіграла також значна волатильність гривні щодо базових іноземних валют, що й обумовило відтік та відповідно залучення активів в іноземних валютах.

Обґрунтовано, що однією із ключових проблем банківської системи на даний час є частка проблемної заборгованості (NPL) у складі кредитних портфелів банків. На кінець 2022 року частка проблемних кредитів сягнула 36,8%, що порівняно із березнем 2022 року стало більше на 10 в.п. У той же час частина із напрямів формування банківських активів перестала існувати. 

Зважаючи на те, що банківська система є однією із основоположних складових фінансової системи держави, а її розвиток є пріоритетним при реалізації державної політики  окреслено основні напрями підвищення ефективності здійснення активних операцій банків.

ВИСНОВКИ

Банківські операції можна класифікувати за різними ознаками, проте найчастіше їх поділяють за відображенням банківських операцій у балансі на активні, пасивні та позабалансові або комісійно-посередницькі.

Ліквідні активи формуються банком за рахунок депозитних рахунків банку, відкритих в інших банківських установах, цінних паперів у портфелях банку на продаж, до погашення чи торговому, активи в дочірніх чи асоційованих компаніях, а також надані суми кредитів. До неліквідних активів слід відносити усі види непогашеної чи простроченої заборгованості за кредитами, а також, як і для звичайного підприємства основні засоби, нематеріальні активи, здійснені банком капітальні інвестиції та ін.

Управління банківськими активами та здійснення активних банківських операцій, є основою формування фінансової стійкості та надійності банківської установи, а на процес такого управління впливає ряд факторів, серед яких можемо виділити, зовнішні та внутрішні.

Особливості управління активними операціями банківських установ полягають у тому, щоб вірно визначити доцільність розміщення власних та залучених банком ресурсів в фінансові інструменти чи банківські фінансові активи з метою одержання найвищої дохідності.

Якісний підхід до здійснення менеджменту активних операцій дозволяє забезпечити належну ліквідність, прибутковість, фінансову надійність та стійкість банківської установи в цілому. Проте цьому формуванню такого підходу має передувати проведення структурного аналізу, при якому основна увага приділяється активами із найвищою нормою доходності, які розглядаються у безпосередньому взаємозв’язку із доходами, які вони генерують і витратами, понесеними банком на їх залучення.

Сьогодні у банківській практиці існує такі основні методи управління активами: метод розподілу загального фонду коштів, метод конверсії коштів або розподілу активів та метод наукового управління.

«Райффайзен Банк» пропонує широкий перелік стандартних та новітніх банківських послуг, якими користуються понад 2,5 млн клієнтів. 

Протягом 2020 – 2022 років спостерігаємо зростання вартості банківських активів на 54,96%. Ми провели аналіз кредитних продуктів, які «Райффайзен Банк» пропонує своїм клієнтам, перелік кредитних програм для клієнтів «Райффайзен Банку» є доволі широкий. А кожна з них відрізняється за об’єктами кредитних договорів, умовами надання кредиту та умовами кредитування. Єдине, що є характерним для усіх кредитних продуктів – це залежність рівня відсоткових ставок від термінів кредитування, кредитного ліміту чи максимальної суми кредитування, а також від необхідності надання застави. Значно дешевшими для позичальника є короткострокові кредити, що надаються банком під заставу або з передбаченим початковим внеском.

Частка кредитів наданих великим підприємствам є найбільшою (на кінець 2022 року складає 90,43%) та протягом аналізованих років їх вартість зростає до 55809,9 млн. грн., що у порівнянні з аналогічним показником 2020 року було на 40,05% більше. Це обумовлено тим, що для реалізації діяльності великих підприємств потрібні значні суми коштів.

Загалом сума прибутку до оподаткування у 2020 році склала 5032967 тис. грн., у 2021 році – 5952147 тис. грн, що на 18,26% більше порівняно з попереднім роком. Збереження прибутковості банківського сектору протягом 2021 року на високому рівні зумовлено в основному зниженням вартості ресурсної бази, зростанням чистого комісійного доходу та покращенням якості кредитного портфелю. Про зменшення впливу коронавірусної кризи в цілому на економіку та банківський сектор свідчило також поступове згортання Національним банком України антикризових заходів. 

Проте з лютого 2022 року військовий напад призвів, і продовжує призводити, до значного руйнування інфраструктури, переміщення великої кількості людей та порушення економічної діяльності в Україні. На прикладі «Райффайзен Банку», бачимо зниження суми прибутку за підсумками 2022 року до 1598704 тис. грн, що у відсотковому співвідношенні склало 61,13%.

Як бачимо, загалом сума активів та пасивів банківської системи України зростала: так у 2020 році (станом на 01.01.2021 р.) вартість активів та пасивів відповідно оцінювалася у 1822,8 млрд. грн., у 2021 році – 2053,9 млрд. грн., у 2023 році – 2353,6 млрд. грн. Загалом за період вартість загальної суми банківських активів та пасивів зросла на 29,12%, що у вартісному еквіваленті склало приріст на 530,8 млрд. грн.

Згідно інформації, розміщеної НБУ, однією із ключових проблем банківської системи на даний час є частка проблемної заборгованості (NPL) у складі кредитних портфелів банків. При цьому державні банки скоротили проблемну заборгованість з 398 млрд. грн. до 254 млрд. грн, а приватні з 187 млрд. у 2018 році до 90 млрд. на початок 2022 року. Проте, до початку війни обсяги вартість проблемних кредитів порівняно із 2018 роком значно знизилася від 55% до 30%. На кінець 2022 року частка проблемних кредитів сягнула 36,8%, що порівняно із березнем 2022 року стало більше на 10 в.п.

Зрозуміло, що банківська система є однією із основоположних складових фінансової системи держави, тому її розвиток є пріоритетним при реалізації державної політики та доопрацювання її законодавчого підґрунтя. Саме тому важливим є забезпечення в сучасних умовах:

1. підтримки розвитку банківської системи з одночасним забезпеченням її стійкості та ліквідності; 

2. прозорої конкуренції у фінансовій сфері через використання обмежень рівня концентрації капіталу на рахунках головних гравців та запобігання виникненню монополій на фінансовому ринку; 

3. сприяння розвитку інвестиційної діяльності банків на фінансовому ринку та залученню інвестиційного капіталу у банківську систему, що є необхідною умовою для сталого економічного зростання.
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