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 TOC \o "1-3" \h \z \u  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Невід’ємною складовою розвитку ринкових відносин в Україні є стабільна банківська система, від злагодженого функціонування якої безпосередньо залежить економіка нашої України.

В умовах економічного спаду ризик банківської діяльності значно зростає, тому постійне регулювання та нагляд за діючими банками в Україні є важливим аспектом діяльності держави. Сьогодні фінансовий стан кожного окремого банку є важливим для успішного функціонування банківської системи в цілому. Під час визначення ефективності діяльності банківської установи увага приділяється стабільності банку.

Слід зазначити, що фінансова стійкість є важливою частиною завоювання довіри до комерційного банку та визначає здатність банку найбільш ефективно протистояти несприятливим факторам. Тільки фінансово стабільний банк, здатний виконувати свої зобов'язання та забезпечувати достатню прибутковість, що забезпечує його ефективне функціонування в існуючому конкурентному середовищі навіть у разі випадкових непередбачуваних подій.

Зокрема, фінансова стабільність має бути не лише короткостроковою метою для банку, а й його стратегічним завданням. Слід зазначити, що забезпечення належного рівня фінансової стійкості банку досі залишається одним із складних і невирішених питань, які ще не отримали розробки як у теоретико-методологічному, так і в методично-практичному плані. Тому розгляд особливостей оцінки та управління фінансовою стійкістю банку на даному етапі розвитку суспільства є актуальним і недостатньо висвітленим.

Питання фінансової стійкості порушували такі вчені, як О.В. Дзюблюк, В.В. Коваленко, Т.Б. Стечишин, Л.А. Клюско та Н.С. Ситник. Однак проблема оцінки та управління фінансовою стійкістю комерційних банків теоретично ще не розроблена і не вивчена дуже глибоко. Тому необхідно систематизувати все напрацьоване та запропонувати нові підходи, які можна використовувати в сучасних умовах формування економічних відносин у нашому суспільстві.

Метою бакалаврської роботи є поглиблення та закріплення теоретичних знань з оцінки та контролю фінансової стійкості банків.

Відповідно до поставленої мети в роботі вирішуються наступні завдання:
1) розглянути економічну сутність поняття «фінансова стійкість банку» та фактори, що впливають на неї; 

2) провести дослідження інформаційного забезпечення та методів оцінки фінансової стійкості банківської установи; 

3) розглянути управління фінансовою стійкістю банку;

4) провести загальна фінансово-економічну характеристику банку;

5) провести оцінку фінансової стійкості АТ «А-Банк»;

6) дослідити вплив банківських ризиків на забезпечення фінансової стійкості банківської установи;

7) виокремити напрями покращення фінансової стійкості банків.

Об’єктом дослідження бакалаврської роботи є фінансова стійкість АТ «А-Банк». 

Предметом дослідження бакалаврської роботи є особливості оцінювання та управління фінансовою стійкістю банківських установ у сучасних умовах ринкової економіки. 

Методи дослідження. Для виконання зазначених завдань та досягнення поставленої мети у бакалаврській роботі було використано такі методи:  абстрактно-логічний метод, метод статистичної обробки даних, метод порівняння (аналіз динаміки показників діяльності банку), метод експертної оцінки та синтезу, ретроспективний метод, а також системний метод і структурний метод.

Методологічною основою дослідження є сукупність методів наукового пізнання та загальнонаукових принципів їх реалізації. Теоретичною основою дослідження стали основні положення фінансів, сучасна теорія фінансів, праці українських та зарубіжних учених з проблем проектування системи оцінки та контролю фінансової стійкості комерційних банків. У правову сферу дослідження входили чинні законодавчі та нормативні документи, що регулюють діяльність українських банків.

Інформаційною базою бакалаврської роботи послужили Закони України, нормативні акти НБУ,  наукові публікації українських та зарубіжних вчених із питань фінансової стійкості комерційних банків, матеріали наукових та практичних конференцій, статистичні матеріали Національного банку України, інтернет-ресурси, а також фінансова звітність АТ «А-Банк».

Структура бакалаврської роботи. Обсяг бакалаврської роботи становить 56 сторінок. Робота містить 5 таблиць та 14 рисунків, 3 додатків. Список використаних джерел налічує 61 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні основи оцінювання фінансової стійкості банку» авторкою розглянуто сутність фінансової стійкості банківської установи, фактори які впливають на фінансову стійкість банку. Визначено, що під фінансовою стійкістю розуміється постійна здатність банку виконувати свої зобов'язання та забезпечувати прибутковість на рівні, достатньому для нормального функціонування в конкурентному середовищі. Досліджено інформаційне забезпечення та методи оцінки фінансової стійкості банківської установи.
У розділі 2 «Практичні аспекти оцінювання та управління фінансовою стійкістю акціонерного товариства «А-Банк»» представлена фінансово-економічна характеристика комерційного банку, а саме банк АТ «А-Банк»), проаналізована динаміка зміни його основних показників, зокрема обсягу активів, пасивів та власного капіталу. На основі даних фінансової  звітності були розраховані показники ліквідності та прибутковості банківської установи за 2020-2022 рр. та визначено рівень фінансової стійкості АТ «А-Банк».
У розділі  3 «Напрями підвищення рівня фінансової стійкості АТ «А- Банк»» розглянуто вплив банківських ризиків на фінансову стійкість банківської установи. Визначено, що банк піддається впливу різного роду ризиків, які можуть впливати на його фінансову стійкість. Тому основним завданням керівництва банку є пошук найбільш оптимального методу управління ризиками в рамках його фінансово-господарської діяльності.
Наведено напрями покращення фінансової стійкості банків та стратегії управління банківськими ризиками.
ВИСНОВКИ

Проведений аналіз фінансової стійкості комерційного банку та шляхів її зміцнення дає можливість зробити першочергові висновки та пропозиції.

Фінансова стійкість комерційного банку на даний час ще недостатньо була предметом комплексного наукового дослідження у вітчизняній літературі, хоча потреба в таких дослідженнях є значною.

Аналізуючи структуру ресурсів банку та визначаючи важливість його основних компонентів у забезпеченні фінансової цілісності, банківська установа повинна враховувати «нефінансові» ресурси та мати на увазі участь та запозичення. Це дає змогу враховувати специфіку властивостей і джерел походження різних елементів ресурсів, що використовуються банком, але не належать йому, і застосовувати до них конкретні заходи.

Для зміцнення фінансової цілісності комерційного банку велике значення має консолідація його доходів, особливо прибутку як джерела збільшення власного капіталу.

Валовий операційний прибуток комерційних банків залежить від прибутку від активних операцій, рівня комісії, що стягується за надані послуги, розміру та структури активів. Кожен із цих факторів потребує спеціальних методів дослідження. Для того, щоб забезпечити прибутковість комерційного банку та підвищити його фінансову цілісність, кількісний та якісний аналіз кожного потоку доходів має велике значення для визначення прибуткових напрямків діяльності банку.

Збільшенню рентабельності комерційних банків сприяє зниження витрат на їх утримання, а також збільшення прибутку від діяльності та наданих послуг. Це потребує проведення ретельного аналізу витрат на функціонування банку та послуг, що надаються, та визначення шляхів їх зниження, що позитивно вплине на фінансову стабільність банку.

Узагальнюючими показниками оцінки фінансової надійності банку є його платоспроможність та ліквідність. Ці показники тісно пов'язані між собою. Основою платоспроможності банку є його ліквідність. Проте платоспроможність залежить не лише від ліквідності, а й від ряду інших факторів: політичної та економічної ситуації в країні чи регіоні, стану грошово-кредитного ринку, можливості рефінансування в НБУ, розвитку ринку цінних паперів, наявність і повнота первинного права, власний капітал банку, надійність клієнтів і банків-партнерів, спеціалізація і різноманітність банківських послуг даної фінансово-кредитної установи та інші фактори. Необхідно аналізувати вплив кожного із цих заходів на платоспроможність і фінансову стійкість банку.

Аналіз активів та пасивів АТ «А-Банк» показав, що у 2022 році загальна сума як активів, так і пасивів банку зросла порівняно з попереднім роком, що є позитивною тенденцією та свідчить про ефективну політику менеджменту банку.

В результаті розрахунку основних коефіцієнтів оцінки фінансової стійкості ми виявили, що всі показники перевищують встановлені нормативні значення, отже, банк має достатній рівень фінансової стійкості. Проте в динаміці ми бачимо зниження всіх показників порівняно з попереднім роком, що не є позитивним і може в подальшому негативно вплинути на фінансову стійкість банку. Тому, на нашу думку, керівництво банку має більш ефективно управляти та контролювати процеси, що відбуваються в банку, а також запроваджувати нові механізми оцінки та моніторингу показників фінансової стійкості.

Відповідно до здійснених розрахунків, значення рентабельності активів (ROА) АТ «А-Банк» постійно знижувалось, що дозволяє зробити висновок про погіршення оптимальної структури активів та пасивів – у 2022 році, однак такі тенденції були зумовлені повномасштабним вторгненням російських військ.

Задля підвищення рівня фінансової стійкості АТ «А-Банк» необхідно вжити кілька кроків. Перш за все, банк повинен зосередитися на покращенні якості своїх активів. Це можна зробити шляхом збільшення частки робочих активів, які генерують дохід і приносять прибуток банку. Водночас, необхідно зменшити обсяг неробочих та проблемних активів, які можуть призвести до втрат та зниження прибутковості.

Другим важливим кроком є підвищення ефективності банківського менеджменту. Це означає впровадження ефективних процесів управління, оптимізацію бізнес-процесів та зниження витрат. Чим ефективнішим є менеджмент банку, тим більше можливостей для збільшення його прибутку і покращення фінансової стійкості.

Мінімізація банківських ризиків є також важливим фактором для забезпечення фінансової стійкості. Банк повинен мати ефективну систему управління ризиками, яка дозволить ідентифікувати, оцінювати та керувати ризиками належним чином.

Збільшення обсягу власного капіталу є іншим критичним кроком для підвищення фінансової стійкості банку. Більший власний капітал забезпечує більшу захищеність від потенційних втрат і ризиків, а також збільшує довіру ринку і спроможність банку здійснювати нові операції.

При введенні нових механізмів оцінки та нагляду за показниками фінансової стійкості, банк отримає більш точну і об'єктивну оцінку своєї фінансової ситуації. Це дозволить банку рано виявляти можливі проблеми і вживати вчасно заходи для їх вирішення. Крім того, це також допоможе уникнути негативного впливу недостатньої фінансової стійкості на репутацію банку та його спроможність привернути нових клієнтів та інвесторів.

Підвищення рівня прибутковості операцій також має велике значення для фінансової стійкості банку. Це може бути досягнуто шляхом оптимізації внутрішніх процесів, зменшення витрат та підвищення ефективності роботи. Більша прибутковість дозволить банку накопичувати достатній рівень капіталу для покриття можливих збитків та інвестувати в подальший розвиток.

Нарешті, диверсифікація діяльності є важливим фактором для підвищення фінансової стійкості банку. Це означає розширення спектру продуктів і послуг, а також розширення географічного присутності. Це допоможе зменшити залежність банку від конкретних ринків, галузей або клієнтів і знизити ризик фінансових втрат в разі негативних змін у одному секторі або регіоні.

Отже, для підвищення рівня фінансової стійкості АТ «А-Банк» необхідно підвищити якість активів, покращити ефективність менеджменту, мінімізувати банківські ризики, збільшити обсяг власного капіталу, впровадити нові механізми оцінки та нагляду, підвищити прибутковість операцій і диверсифікувати діяльність.
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