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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Одним із найважливіших завдань сучасних підприємств є підвищення їх фінансової стійкості та платоспроможності. Основними критеріями надійності компанії як торгового партнера є фінансова стійкість і платоспроможність. Сучасні тенденції в управлінні бізнесом пов’язані із зростанням динаміки та невизначеності зовнішнього середовища внаслідок глобалізації ринків та збільшення альтернатив використання ресурсів, а також збільшення каналів розподілу. Щоб залишатися конкурентоспроможним і успішно розвиватися, компанія повинна підтримувати фінансову стабільність і платоспроможність.

Проте, незважаючи на практичну важливість, питання управління фінансовою стійкістю та платоспроможністю підприємства досі не вирішене до кінця. Вивченню процесу управління фінансовою стійкістю та платоспроможністю підприємства присвятили свої праці багато вітчизняних і зарубіжних вчених. Основні досягнення в розробці теоретико-методологічних та прикладних аспектів проблеми контролю фінансової стійкості та платоспроможності підприємства належать до плеяди світлих плям економічної науки: Л. А. Бернштейн, Ю. Б. Брігхем, А. Р. Макмінн, К. Хеддервік, М. С. Абрютіній, І. Т. Балабанова, В. В. Бочарова, Л. Т. Гіляровська, А. В. Грачова, В. В. Ковалова, М. Н. Крейніній, В. І. Макар’єва, Р. С. Сайфуліна, Х. В. Савицький, А. Д. Шеремету та ін.

Метою дослідження є розробка теоретико-методичних положень та практичних рекомендації щодо управління фінансовою стійкістю і платоспроможністю підприємства.

Поставлена мета визначає вирішення наступних завдань:

-
дослідити сутність фінансова стійкість і платоспроможність підприємства;

-
розглянути методичні підходи оцінки фінансової стійкості та платоспроможності підприємства;

-
дослідити концептуальні засади управління фінансовою стійкістю і платоспроможністю підприємства;

-
провести аналіз організаційно-економічної характеристики діяльності та майнового стану КП «Сервіс Паркування»;

-
провести діагностику фінансової стійкості та платоспроможності КП «Сервіс Паркування»;

-
здійснити інтегральну оцінку фінансової стійкості та платоспроможності КП «Сервіс Паркування»;

-
обґрунтувати напрями вдосконалення діагностики управління фінансовою стійкістю і платоспроможністю;

-
запропонувати заходи щодо вдосконалення управління фінансовою стійкістю і платоспроможністю підприємства.

Об'єктом дослідження є процес управління фінансовою стійкістю і платоспроможністю підприємства.

Предметом дослідження виступає сукупність організаційно- управлінських та економічних відносин, що виникають при управлінні фінансовою стійкістю і платоспроможністю підприємства.

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчо-нормативні акти України, наукові розробки українських та зарубіжних вчених, та фінансова звітність КП «Сервіс Паркування».

Методологічною основою роботи є закони і принципи діалектичної логіки, положення класичної економічної теорії, методи управління фінансовою стійкістю і платоспроможністю підприємства. Також використовувалися методи абстрагування і угруповання, статистичного спостереження, логічного і порівняльного аналізу, метод аналізу і синтезу.

Бакалаврська робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи складає 105 сторінок комп’ютерного тексту, у тому числі 10 таблиць, 18 рисунків та список використаних джерел з 78 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні аспекти управління фінансовою стійкістю та платоспроможністю підприємства» студентом досліджено сутність фінансова стійкість і платоспроможність підприємства, розглянуто методичні підходи оцінки фінансової стійкості та платоспроможності підприємства, а також досліджено концептуальні засади управління фінансовою стійкістю і платоспроможністю підприємства.
Фінансова стійкість і платоспроможність компанії вимагає постійного аналізу, контролю та ефективного управління, яке починається з визначення її характеру. Це сприяє кращому аналізу фінансової стабільності та платоспроможності та гарантує прийняття правильних рішень. На цьому тлі особливої актуальності набуває проблема класифікації типів фінансової стійкості підприємства.
У зв'язку з цим необхідно знайти оптимальні шляхи захисту підприємства від їх негативного впливу, а також знайти шляхи швидкого усунення можливих загроз. З метою забезпечення стабільного фінансового становища підприємство повинно постійно контролювати формування та використання коштів і вживати відповідних заходів.

Отже, наведені підходи до визначення фінансової стійкості та платоспроможності підприємства дають змогу вивчити напрямки їх оцінки в сучасних умовах.
Для досягнення поставленої мети (управління фінансовою стійкістю та платоспроможністю) в роботі визначено комплекс завдань для кожного напряму діяльності підприємства. Отже, ефективне управління фінансовою стійкістю та платоспроможністю залежить від координації виробничих і збутових процесів, тобто. З. вироблена продукція повинна повністю задовольняти потреби споживачів і реалізовуватися згідно з планом реалізації. Мінімізація залишків готової продукції сприяє прискоренню оборотності оборотних коштів, зростанню доходів і стабільності підприємства.

Доцільне залучення запозичень для модернізації виробництва дозволяє досягти конкурентних переваг: знизити собівартість продукції, збільшити обсяг реалізації. У процесі фінансової діяльності слід досліджувати структуру власного капіталу та залучених коштів з метою підтримки фінансової стійкості.

Такі сфери діяльності, як інвестиції та кредитування, загрожують вивільненням коштів від продажів, що негативно позначається на стабільності компанії. Тому при управлінні фінансовою стійкістю та платоспроможністю доцільно враховувати, якої суми додаткового прибутку буде достатньо для погашення боргу за векселями, що виникли.
У розділі 2 «Аналіз фінансової стійкості та платоспроможності підприємства на прикладі КП «Сервіс Паркування» проаналізовано організаційно-економічну характеристику діяльності та майновий стан КП «Сервіс Паркування», проведено аналіз діагностика фінансової стійкості та платоспроможності підприємства, а також здійснено інтегральну оцінку фінансової стійкості та платоспроможності КП «Сервіс Паркування».
Як свідчать результати аналізу, платоспроможність КП «Сервіс Паркування» за низкою показників у досліджуваний період погіршується. Окремі показники ліквідності та платоспроможності у 2021-2022 роках мали негативну динаміку та були нижче нормативних значень. Внаслідок цього коефіцієнт поточної ліквідності знизився та мав значення нижче нормативного значення. Це свідчить про те, що КП «Сервіс Паркування» мало достатньо обігових коштів для виконання своїх поточних зобов’язань лише у 2021 році, про що свідчить значення коефіцієнта покриття, який у 2021 році становив 2,201, а у 2022 році – 0,164. Тенденція для цього коефіцієнта є негативною, і компанія не має можливості покрити свої поточні зобов'язання оборотними активами, але швидкість їх трансформації буде повільною. 

Коефіцієнт швидкої ліквідності КП «Сервіс Паркування» протягом аналізованого періоду мав аналогічний розвиток. За 2021-2022 рр. його рівень знизився на 1,641 пункта з 1,654 до 0,013, тобто підприємство не мало можливості сплачувати поточні зобов’язання за умови їх своєчасної сплати. Про неспроможність підприємства погасити короткострокову заборгованість свідчать фактичні дані коефіцієнта абсолютної ліквідності, який був не лише нижчим від нормативу, але й мав негативну динаміку. Як наслідок, у компанії не було достатньо коштів для виконання термінових зобов'язань.
За універсальною дискримінантною функцією Терещенка, у 2021-2022 роках КП «Сервіс Паркування» банкрутство не загрожує.

Результати діагностики неплатоспроможності дозволили зробити однозначний висновок – ризик неплатоспроможності у 2018 році є.

Таким чином, комплексна оцінка фінансової стійкості КП «Сервіс Паркування» за 2021-2022 роки свідчить про позитивні та негативні тенденції протягом досліджуваного періоду.

У результаті аналітичних розрахунків видно, що інтегральний рейтинг фінансової стійкості та платоспроможності КП «Сервіс Паркування» у 2021 році склав найвищий 99 балів, що відповідає показникам фінансової стійкості 1 класу. У 2022 році фінансова стійкість та платоспроможність КП «Сервіс Паркування» значно погіршилася – 57 балів, за всіма показниками відбулося погіршення – всі показники мали негативну динаміку. Проте зниження цих показників було в межах допустимого для показників фінансової стійкості, що дозволило їм зберегти позиції 1-го класу, але за платоспроможністю всі показники відповідали 4-6 класам. Таким чином, в результаті застосування інтегральної оцінки фінансової стійкості та платоспроможності можна виявити проблемні сторони фінансового стану КП «Сервіс Паркування» за 2021-2022 роки та розробити заходи щодо підвищення ліквідності, платоспроможності, виявлення резервів до підвищити ефективність роботи підприємства та запобігти виникненню фінансової кризи.
У розділі 3 «Шляхи вдосконалення механізму управління фінансовою стійкістю та платоспроможністю підприємства» запропоновано напрями вдосконалення діагностики управління фінансовою стійкістю і платоспроможністю та заходи щодо вдосконалення управління фінансовою стійкістю і платоспроможністю підприємства.
Крім радикальних шляхів підвищення платоспроможності підприємства, необхідно шукати внутрішні резерви для підвищення рентабельності діяльності та досягнення збалансованості роботи шляхом диверсифікації, підвищення якості та конкурентоспроможності товарів і зниження їх собівартості, раціонального використання матеріальних, трудових і фінансових ресурсів, зниження витрат на комунальні послуги. При цьому основну увагу важливо приділяти питанням ресурсозбереження: запровадженню прогресивних норм, стандартів і ресурсозберігаючих технологій, використанню вторинної сировини, організації обліку та контролю за використанням ресурсів, використанню вторинної сировини, організації обліку та контролю за використанням ресурсів. вивчення і впровадження передового досвіду здійснення економічного режиму, матеріального і морального стимулювання працівників з метою економії ресурсів і зниження непродуктивних витрат і втрат. Велику допомогу у виявленні резервів підвищення платоспроможності підприємства також може надати маркетинговий аналіз для вивчення попиту і пропозиції, ринків збуту і на їх основі формування оптимального асортименту і структури виробництва і реалізації продукції підприємства [19].

Отже, криза є однією з причин погіршення платоспроможності вітчизняних компаній. В економічній теорії визначається комплекс заходів щодо вдосконалення механізму забезпечення платоспроможності підприємства, що включає збільшення обсягів діяльності, зниження витрат і підвищення платоспроможності (шляхом прогнозування ймовірності неплатоспроможності, оптимізації ліквідності та платоспроможності, кваліфікованого управління капіталом, використання вторинних джерел погашення заборгованості тощо). Проведений у попередньому розділі аналіз платоспроможності КП «Сервіс Паркування» свідчить про високий ризик банкрутства. З метою адаптації механізму платоспроможності до сучасних умов господарювання ми визначили як основні заходи щодо його вдосконалення: прогнозування показників ймовірності банкрутства, оптимізацію структури активів, оптимізацію ліквідності та платоспроможності, реалізацію незавершених будівель, удосконалення організації та запровадження передових технології, механізації та автоматизації процесів, реструктуризації та оптимізації структури капіталу.

Оцінка платоспроможності КП «Сервіс Паркування» у поточному та перспективному періодах здійснюється з урахуванням ліквідності та фінансової стійкості підприємства. Для оцінки короткострокової платоспроможності пропонується використовувати систему показників ліквідності (платоспроможності) підприємства використовують для оцінки довгострокової платоспроможності – систему показників фінансової стійкості (платоспроможності).

Управління станом платоспроможності підприємства в рамках розроблених концептуальних засад забезпечення платоспроможності розглядається як повне задоволення потреб кредиторів у встановлені терміни та забезпечення реалізації стратегічних напрямків діяльності, що забезпечується ліквідністю підприємства активів підприємства, ефективне використання капіталу, управління дебіторською заборгованістю та зобов'язаннями та використання ефективних форм розрахунку. На забезпечення платоспроможності підприємства впливає багато факторів, серед яких найважливішими зовнішніми є вплив світової фінансово-економічної кризи, політична ситуація в країні, рівень інфляції, надійність національної валюти, наявність кредитні ресурси; внутрішні чинники – стан корпоративного управління, виконання інвестиційних програм, фінансове забезпечення. Вирішення проблеми відновлення рентабельності як комплексного завдання вимагає дотримання принципу оптимальності та врахування взаємозв’язку між показниками рентабельності, товарообігу та заборгованості. Збалансованість руху коштів у короткостроковому періоді в умовах кризи досягається завдяки часовій узгодженості грошових потоків за операційною, інвестиційною та фінансовою діяльністю та з огляду на реалізацію заходів щодо зниження операційних витрат за основним видом діяльності, зростання грошових надходжень від реалізації продукції та в процесі інвестування.


ВИСНОВКИ

Підприємство, проводячи комплексну оцінку за даним алгоритмом, має можливість планувати рівень залучення позикових коштів та рівень зростання прибутку, а також забезпечити розробку та реалізацію фінансової політики, яка сприятиме безперебійній діяльності. в рамках впливу змін внутрішнього і зовнішнього середовища, оскільки ці етапи включають не тільки показники співвідношення власного і позикового капіталу та забезпеченості резервами як джерел їх формування, а й показники, що характеризують здатність підприємства задовольняти свої зобов'язання, здатність підтримувати стабільне функціонування при беззбитковому обсязі виробництва.

На сьогодні для забезпечення ефективного функціонування суб’єктам господарювання необхідно розробити стратегію управління фінансовою стійкістю підприємства, яка, у свою чергу, не повинна суперечити загальній стратегії підприємства. При цьому необхідно враховувати вплив різноманітних факторів внутрішнього та зовнішнього середовища, які можуть створювати для підприємства як можливості, так і загрози для подальшого функціонування на ринку.

Комплексна оцінка фінансової стійкості КП «Сервіс Паркування» за 2021-2022 роки свідчить про позитивні та негативні тенденції протягом досліджуваного періоду. Для підтвердження цих висновків проведемо інтегральну оцінку КП «Сервіс Паркування» у розділі 2.3 бакалаврської роботи.

У результаті аналітичних розрахунків встановлено, що інтегральний рейтинг фінансової стійкості та платоспроможності КП «Сервіс Паркування» у 2021 році склав найвищий 99 балів, що відповідає показникам фінансової стійкості 1 класу. У 2022 році фінансова стійкість та платоспроможність КП «Сервіс Паркування» значно погіршилася – 57 балів, за всіма показниками відбулося погіршення – всі показники мали негативну динаміку. Проте зниження цих показників було в межах допустимого для показників фінансової стійкості, що дозволило їм зберегти позиції 1-го класу, але за платоспроможністю всі показники відповідали 4-6 класам. Таким чином, в результаті застосування інтегральної оцінки фінансової стійкості та платоспроможності можна виявити проблемні сторони фінансового стану КП «Сервіс Паркування» за 2021-2022 роки та розробити заходи щодо підвищення ліквідності, платоспроможності, виявлення резервів до підвищити ефективність роботи підприємства та запобігти виникненню фінансової кризи.

Крім радикальних шляхів підвищення платоспроможності підприємства, необхідно шукати внутрішні резерви для підвищення рентабельності діяльності та досягнення збалансованості роботи шляхом диверсифікації, підвищення якості та конкурентоспроможності товарів і зниження їх собівартості, раціонального використання матеріальних, трудових і фінансових ресурсів, зниження витрат на комунальні послуги. При цьому основну увагу важливо приділяти питанням ресурсозбереження: запровадженню прогресивних норм, стандартів і ресурсозберігаючих технологій, використанню вторинної сировини, організації обліку та контролю за використанням ресурсів, використанню вторинної сировини, організації обліку та контролю за використанням ресурсів. вивчення і впровадження передового досвіду здійснення економічного режиму, матеріального і морального стимулювання працівників з метою економії ресурсів і зниження непродуктивних витрат і втрат. Велику допомогу у виявленні резервів підвищення платоспроможності підприємства також може надати маркетинговий аналіз для вивчення попиту і пропозиції, ринків збуту і на їх основі формування оптимального асортименту і структури виробництва і реалізації продукції підприємства.

Оцінка платоспроможності КП «Сервіс Паркування» у поточному та перспективному періодах здійснюється з урахуванням ліквідності та фінансової стійкості підприємства. Для оцінки короткострокової платоспроможності пропонується використовувати систему показників ліквідності (платоспроможності) підприємства використовують для оцінки довгострокової платоспроможності – систему показників фінансової стійкості (платоспроможності).

Управління станом платоспроможності підприємства в рамках розроблених концептуальних засад забезпечення платоспроможності розглядається як повне задоволення потреб кредиторів у встановлені терміни та забезпечення реалізації стратегічних напрямків діяльності, що забезпечується ліквідністю підприємства активів підприємства, ефективне використання капіталу, управління дебіторською заборгованістю та зобов'язаннями та використання ефективних форм розрахунку. На забезпечення платоспроможності підприємства впливає багато факторів, серед яких найважливішими зовнішніми є вплив світової фінансово-економічної кризи, політична ситуація в країні, рівень інфляції, надійність національної валюти, наявність кредитні ресурси; внутрішні чинники – стан корпоративного управління, виконання інвестиційних програм, фінансове забезпечення.
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