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 TOC \o "1-3" \h \z \u  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Одним із найбільш важливих аспектів ринкового середовища є конкурентоспроможність компанії. Вона виступає однією з визначальних характеристик ефективності її господарської діяльності та можливостей подальшого розвитку.

Для будь-якої сучасної компанії важливо підвищувати свою конкурентоспроможність, тому що це є обов’язковою умовою для того, щоб залишатися на ринку, її прибутковість, рентабельність, тому що зараз ринок перенасичений компаніями, які виробляють або продають подібну продукцію, тому для цього важливо компанії повинні робити це, щоб мати та підтримувати свою конкурентну перевагу над іншими, щоб вижити.

В умовах, які сьогодні склалися в економіці України, переважна більшість підприємств комунальної форми власності є збитковими і потребують значної та постійної підтримки з боку держави та органів місцевого самоврядування. Проте вони є основною ланкою надзвичайно важливого сектору економіки України, оскільки їх діяльність є соціально спрямованою, а споживачі їхніх послуг складають переважну більшість населення країни. Останнім часом з метою підвищення ефективності діяльності комунальних підприємств активно впроваджується процес реформування цієї сфери. Проте діяльність значної частини комунальних підприємств продовжує залишатися збитковою, а якість послуг, які вони надають, вкрай низькою. З метою підвищення ефективності функціонування, а також удосконалення системи контролю, обліку та управління доходами і витратами на підприємствах комунальної форми власності необхідно організувати більш ефективне управління в частині управління наявними ресурсами та пошуку додаткових джерел фінансування господарської діяльності.

Стрімкий розвиток технологій, високі темпи комп’ютеризації та активна цифровізація бізнес-процесів ставлять перед сучасними компаніями нові виклики щодо забезпечення конкурентоспроможності на національному та міжнародному ринках. Погіршення глобальної еколого-економічної ситуації призводить до виникнення незворотних змін і циклічних процесів, які потребують спеціальних стратегічних програм розвитку та антикризового управління як всередині окремих компаній і галузей, так і світової економіки в цілому.

Теоретико-методологічною основою бакалаврського дослідження є праці відомих вітчизняних та зарубіжних вчених. Конкурентоспроможність досліджували такі учені: М.А. Єремчук, О.М. Коваленко, О.М. Колмакова, О.В. Станіславик, М. Портер, Н.Ю. Чорна та інші.

Предметом дослідження бакалаврської роботи є сукупність теоретичних та практичних аспектів конкурентоспроможності суб’єктів господарської діяльності та шляхів їх підвищення. 

Об’єкт дослідження: рівень конкурентоспроможності ДП «Сервіс паркування» та аналіз показників її діяльності.

Метою даної бакалаврської роботи є обґрунтування теоретичних положень, а також розробка відповідних практичних рекомендацій відносно покращення конкурентоспроможності господарюючого суб’єкта. 

Для досягнення поставленої мети у бакалаврській роботі окреслені для вирішення наступні завдання: 

− дослідити економічну сутність конкурентоспроможності підприємства; 

− розглянути методи оцінки конкурентоспроможності суб’єкта господарської діяльності;

 
− провести загальну характеристику економічної діяльності підприємства на прикладі КП «Сервіс паркування»;

− проаналізувати фінансові результати діяльності КП «Сервіс паркування»;

− оцінити конкурентоспроможність КП «Сервіс паркування»;

− визначити основні проблеми оцінювання конкурентоспроможності підприємства в сучасних умовах;

− надати пропозиції щодо покращення рівня конкурентоспроможності підприємства.

Методи дослідження. В ході дослідження в бакалаврській роботі використовувалися як загальнонаукові так й спеціальні методи дослідження. Це методи аналізу та синтезу, метод порівняння, історичний метод, фактографічний метод, метод спостереження,  метод економічного аналізу, табличний й графічний методи, узагальнення, гіпотеза та припущення, а також системний підхід. 

Інформаційною базою дослідження послужили  законодавчі та нормативно-правові акти, дані Державної служби статистики України, дані мережі, що бралися з мережі Інтернет, фінансова звітність і дані первинних документів КП «Сервіс паркування», наукові праці вітчизняних та зарубіжних науковців.

Бакалаврська робота складається зі вступу, 3-х розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні основи оцінки конкурентоспроможності підприємства»  були досліджені теоретичні основи конкурентоспроможності та її ключові аспекти, а також розкриваються різні підходи до оцінки конкурентоспроможності. Розглянуті різні визначення та підходи до конкурентоспроможності, виокремлено її основні складові та фактори, що впливають на неї. Велика увага приділяється визначенню ролі конкурентоспроможності в контексті підприємницької діяльності та її впливу на здатність підприємства до досягнення успіху на ринку.

У розділі 2 «Оцінка та аналіз конкурентоспроможності підприємства» досліджуються практичні аспекти, пов'язані з процесом оцінки та аналізу конкурентоспроможності КП «Сервіс паркування».

Були розглянуті основні критерії та показники, які використовуються при оцінці конкурентоспроможності підприємства. Зокрема, розглядаються фінансові показники, які включають дохідність, рентабельність, ліквідність та інші фінансові показники. Додатково, були розглянуті виробничі показники, такі як ефективність виробничих процесів та оптимальне використання ресурсів. Для проведення оцінки конкурентоспроможності підприємства були використані  різні методи та підходи, такі як SWOT-аналіз, портфельний аналіз, аналіз конкурентів та інші. 
У розділі  3 «Шляхи підвищення конкурентоспроможності підприємства» були надані пропозиції щодо покращення рівня конкурентоспроможності КП «Сервіс паркування», а також визначено резерви підвищення рівня конкурентоспроможності  підприємства в сучасних умовах економічної нестабільності.
ВИСНОВКИ

Конкурентоспроможність є неодмінною ознакою ринкової економіки. Її суть полягає в тому, що, по-перше, це спосіб задовольнити потреби підприємства краще, ніж конкуренти, а по-друге, вона забезпечує достатньо високу прибутковість підприємства.

На основі аналізу літературних джерел досліджено трактування категорії «конкурентоспроможність комунального підприємства» як: комплексного системного поняття, що відображає конкурентні переваги конкретного комунального підприємства над іншими за низкою параметрів (економічних, фінансових, виробничих, ринкових та ін.), які певним чином взаємопов'язані і формують пріоритетну унікальність і закріплення позицій на даному ринку в даний період під даним впливом середовища функціонування. 

Виокремлено та охарактеризовано основні характеристики категорії «Корпоративна конкурентоспроможність», а саме: порівнянність, просторовість, динамічність, об’єктивність, атрибуція, врахування внутрішніх та зовнішніх функціональних умов, системність. На конкурентоспроможність на ринку впливають такі фактори:

1. Зовнішні (глобальні, міжнародні, національні, галузеві, регіональні фактори).

2. Внутрішні (структурні, ресурсні, технічні, управлінські, економічні фактори та інфраструктура).

Сутність конкуренції можна зрозуміти з точки зору функцій, які вона виконує: функції регулювання, ціноутворення, розподілу, контролю, стимулювання та інноваційної діяльності.

Результати аналізу літературних джерел, праць провідних вітчизняних та зарубіжних вчених, присвячених проблемам конкурентоспроможності підприємств, свідчать про те, що методологічні та методичні аспекти оцінювання конкурентоспроможності підприємств є концептуальними засадами розвитку положень теорії конкурентоспроможності, конкурентні переваги фірм, конкурентоспроможність продукції тощо були добре представлені в існуючих дослідженнях. При цьому практично не враховуються особливості комплексного управління конкурентоспроможністю підприємства, а особливо його планування та діагностики, що не дозволяє цілеспрямовано закріплювати очікувані ринкові позиції.

На основі аналізу наукових праць та практики функціонування підприємств визначено перелік типових проблем планування конкурентоспроможності підприємств, пріоритетними серед яких є: відсутність досвіду та знань, методичного, методичного та документального забезпечення, відсутність ресурсів, опір співробітників, недостатня кваліфікація розробників тощо.

Розглянуто окремі основні вихідні положення планування конкурентоспроможності компаній, у яких виділено основні принципи забезпечення цього процесу (цілеспрямованість, наукова обґрунтованість, об’єктивність, системність, оптимальність, ефективність, адекватність індикаторного забезпечення, економічність), що дозволило та обґрунтувало його конкретизацію. 

Досліджено технологію здійснення стратегічного планування конкурентоспроможності підприємства як серію послідовних і взаємозалежних етапів розробки плану досягнення порівняльних переваг підприємства в різних сферах (економіці, технології, кадрах, продукті, ринку тощо), поєднання яких створить більш стійке становище компанії на даному ринку у відповідний період порівняно з окремими конкурентами та з урахуванням змін середовища функціонування. У той же час виправдано, що техніка планування відрізняється від процесу планування тим, що фокус зосереджений на забезпеченні ресурсами для окремих етапів. Слід зазначити, що кожен етап технології більш детально пояснюється в переліку операцій.

За результатами дослідження встановлено, що в теорії та на практиці діагностувати конкурентоспроможність фірми досить складно з кількох причин, а саме: відсутність одноманітності у трактуванні та розумінні поняття «конкурентоспроможність фірми», яка у майбутньому призведе до використання різних діагностичних підходів, що в свою чергу призводить до непропорційних та непорівнянних результатів; У літературі існує велика кількість методів діагностики конкурентоспроможності підприємств, більшість з яких є нерепрезентативними, не відображають реального стану конкурентних переваг, ґрунтуються на складних економіко-математичних розрахунках, що значно знижує прикладну цінність заявлені методи оцінки.

Велика група методів діагностики не забезпечує оцінку конкурентоспроможності підприємства в цілому за всіма суттєвими складовими, які можуть утворювати та формувати конкурентні переваги, а базується на врахуванні лише окремих функціональних аспектів (продукція, виробництво, збут, інновації). 

Визначено основні напрями покращення рівня конкурентоспроможності та підвищення ефективності комунального підприємства «Сервіс паркування», до яких належать: впровадження виробничої програми, вдосконалення наявної інфраструктури, покращення якості наданих послуг, покращення інвестиційної політики підприємства, автоматизація процесу його діяльності, стратегічне та перспективне планування, поновлення активної частини основних засобів.

Підводячи підсумок, можна сказати, що основне завдання  будь-якого підприємства це забезпечення такого рівня конкурентоспроможності який би надавав можливість завоювання ринку, перемагати своїх конкурентів у боротьбі за споживача та забезпечення стабільного прибутку.
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