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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Оцінка фінансового стану підприємства – це комплексне дослідження всіх сторін його фінансової діяльності з використанням відповідних джерел інформації, вивчення та вимірювання факторів, причин і резервів, оцінка роботи та порівняння її результатів із витратами, підбиття підсумків. результати діяльності . Оцінка та розробка необхідних заходів. Аналіз фінансового стану підприємства є необхідним етапом для розробки планів і прогнозів фінансового оздоровлення підприємства. Фінансовий стан підприємства необхідно систематично і всебічно оцінювати за допомогою різних методів, методик і методів аналізу. Стійке фінансове становище підприємства формується в процесі всієї його виробничо-господарської діяльності. Тому об'єктивну оцінку фінансового стану можна здійснити лише за допомогою комплексної системи показників, яка детально і всебічно характеризує економічний стан підприємства.

Праці вітчизняних та зарубіжних учених: К.В. Ізмайлової, Г.І. Кіндрацької, М.С. Білик, А.Г. Загороднього, О.О. Терещенко, А. Поддєрогіна присвячені вивченню теорії та методології фінансового аналізу результатів господарської діяльності господарських товариств. 

Проблема визначення фінансового стану є особливо актуальною проблемою в діяльності комунальних підприємств і посідає важливе місце серед напрямків економічного дослідження їх функціонування. Тому тема діагностики фінансової діяльності комунальних підприємства є дуже актуальною.

Мета роботи – систематизувати теоретико-методичні засади діагностики фінансового стану підприємств на прикладі комунального підприємства та розробити науково-практичні рекомендації щодо механізмів формування їх фінансової стійкості.

Відповідно до поставленої мети були визначені наступні завдання:
–
визначено економічну сутність та значення діагностики фінансового стану підприємства;

–
дослідити методи і принципи фінансового аналізу діяльності підприємств;

–
систематизувати показники діагностики фінансового стану підприємства;

–
провести аналіз загальної характеристики та основні напрями діяльності КП «Сервіс Паркування»;

–
здійснити діагностику фінансової стійкості та ділової активності підприємства;

–
провести оцінку рентабельності підприємства КП «Сервіс Паркування»;

–
запропонувати концептуальні положення діагностики фінансового стану як елемента системи антикризового управління на підприємствах;

–
запропонувати механізм формування оптимальної структури капіталу підприємства.

Об’єктом дослідження є фінансово-господарська діяльність комунального підприємства на прикладі КП «Сервіс Паркування».

Предметом дослідження є теоретико-методичні засади та фінансово-економічні методи діагностики фінансової діяльності комунальних підприємств.

У процесі роботи використано систему загальнонаукових методів і підходів: метод системного аналізу та теоретичного узагальнення, метод порівняльного аналізу, методи фінансового-економічного аналізу стану підприємства, методи прямого структурного аналізу.

Інформаційну базу дослідження становлять наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних вчених в області дослідження проблем діагностики діяльності підприємств, річна звітність КП «Сервіс Паркування».

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи складає 105 сторінок комп’ютерного тексту, у тому числі 10 таблиць, 18 рисунків та список використаних джерел з 78 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні засади діагностики фінансового стану підприємства» студентом досліджено економічну сутність та значення діагностики фінансового стану підприємства, розглянуто методи і принципи фінансового аналізу діяльності підприємств, а також досліджено систему показників діагностики фінансового стану підприємств.
Функціональна система фінансової діагностики включає не тільки процес оцінки та аналізу діяльності підприємства, але й орієнтована на прийняття управлінських рішень і включає певні заходи, що забезпечують прийняття та реалізацію цих рішень.

Забезпечення його стабільного фінансового становища є необхідною умовою функціонування підприємства в умовах ринкових відносин. Оскільки від ефективного використання фінансових ресурсів та забезпечення ефективності діяльності підприємства залежить своєчасність і повнота погашення зобов’язань підприємства з виплати заробітної плати, розрахунки з бюджетом, пов’язані з податковими платежами, відносини з постачальниками матеріальних ресурсів тощо.

Фінансова діагностика діяльності підприємства спрямована на оцінку фактичного фінансового стану та виявлення його потенціалу на майбутнє з метою прийняття ефективних управлінських рішень. Оцінка фінансового стану підприємства дає змогу виявити тенденції розвитку діяльності підприємства та їх вплив на поточну ситуацію, а також розробити заходи щодо коригування методів оперативного управління.

Залежно від мети фінансового аналізу вчені використовують різні підходи до групування показників і визначають кількість коефіцієнтів у кожній групі. Зазвичай для діагностики фінансового стану підприємства пропонується провести аналіз у напрямку оцінки прибутковості, ліквідності, фінансової стійкості, платоспроможності та діяльності підприємства. При цьому суть коефіцієнтів у деяких випадках характеризується вченими практично однаково, але використовуються різні формули розрахунку. іноді терміни ліквідність і платоспроможність компанії ототожнюють.

У розділі 2 «Діагностика фінансових результатів діяльності КП «Сервіс Паркування»» проаналізовано загальну характеристику та основні напрями діяльності КП «Сервіс Паркування», проведено аналіз діагностики фінансової стійкості та ділової активності підприємства, а також здійснено оцінку рентабельності підприємства КП «Сервіс Паркування».
КП «Сервіс Паркування» є комунальним підприємством, що працює на території міста Івано-Франківська, основним видом діяльності якого є організація паркування. КП «Сервіс Паркування» займає стабільну конкурентну позицію в межах м. Івано-Франківська. При цьому слід відмітити високу концентрацію споживачів послуг КП «Сервіс Паркування», а також наявність на ринку потужних конкурентів з більшою активністю та більшими фінансовими можливостями. Незважаючи на ці обставини, підприємству вдається забезпечити позитивну динаміку зростання доходів протягом досліджуваного періоду.
Досліджені показники економічного стану КП «Сервіс Паркування» свідчать про вкрай суперечливі тенденції його розвитку. Основні засоби підприємства знаходяться в нормальному стані, але динаміка їх оновлення значно поступається рівню вибуття. Показники руху робочої сили в компанії свідчать про високу частку постійних працівників і поступове збільшення кількості працівників. Показники платоспроможності та ліквідності у 2021-2022 роках демонструють негативний рівень. Аналіз розрахованих показників вказує на проблему неможливості якісної диверсифікації споживачів послуг, що слід враховувати при аналізі формально позитивних показників ділової активності.
Показники свідчать про низьку рентабельність КП «Сервіс Паркування», яка не досягає 2 % по окремих видах (рентабельність активів, рентабельність власного капіталу). По всім показникам рентабельності в 2022 році відбулося зменшення, а саме рентабельність продажів на 15,62 %, рентабельність продукції на 3,66 %, рентабельність активів на 0,49 %, рентабельність на власного капіталу на 0,48 %.

Таким чином, аналіз та оцінка показників рентабельності КП «Сервіс Паркування» показує, що, незважаючи на негативні темпи зростання прибутку, дане підприємство все ще зберігає позитивні показники рентабельності.

У розділі 3 «Шляхи покращення діагностики фінансової діяльності підприємств» запропоновано напрями розвитку концептуальних положень діагностики фінансового стану, як елемента системи антикризового управління на підприємствах, а також досліджено механізм формування оптимальної структури капіталу підприємства.
У сучасних умовах, коли підприємство може забезпечити свою перспективу існування лише на основі стратегічного управління, висновки та рекомендації, отримані під час діагностики фінансового стану, слугують основою для формування та реалізації стратегії фінансового розвитку підприємства. Оскільки фінансова стратегія підприємства охоплює всі аспекти його фінансової діяльності, то можна стверджувати, що елементи механізму фінансового менеджменту повинні включати механізми та інструменти формування та реалізації фінансової стратегії.

Таким чином, функціональними елементами реалізації механізму діагностики фінансового стану є напрями реалізації її результатів, яких слід дотримуватися з метою підвищення ефективності діяльності підприємства в цілому та системи управління фінансами зокрема.

Існує дві основні моделі (концепції) для визначення величини ефекту фінансового левериджу або потужності фінансового левериджу: Перша модель ефекту фінансового левериджу – це європейська модель, згідно з якою ефект фінансового левериджу є визначається як збільшення вартості чистого прибутку на власний капітал, який є результатом запозичень. Поширений у країнах континентальної Європи (Франція, Німеччина та ін.). Для того щоб визначити величину ефекту фінансового левериджу (силу впливу фінансового важеля), спочатку необхідно визначити його ефект. Чим вищий важіль фінансового левериджу, тим більший фінансовий ризик. Використовуючи кредит, кожна відсоткова зміна EBIT дає більшу відсоткову зміну чистого прибутку на акцію, ніж компанія, яка використовує лише власні кошти, але бере на себе менший ризик [24].

Для розуміння встановлення зв'язків між найвпливовішими сильними і слабкими сторонами компанії, загрозами і можливостями зовнішнього середовища була створена матриця SWOT-аналізу. Також було показано шляхи покращення роботи компанії, які фінансові цілі компанія переслідує у наступному році та які стратегічні напрямки діятиме у майбутньому.

ВИСНОВКИ

Фінансовий аналіз – це процес дослідження фінансового стану та результатів діяльності компанії з метою пошуку шляхів підвищення ринкової вартості організації, виявлення резервів скорочення витрат і забезпечення сталого розвитку компанії. Цей процес полягає у зборі та обробці інформації про об’єкт (або обрану компанію), її аналітичній обробці, розрахунку показників і виявленні їх взаємозв’язків, інтерпретації результатів, формулюванні висновків і розробці рекомендацій щодо підвищення ефективності діяльності підприємства.

За методологією фінансовий аналіз поділяється на горизонтальний, вертикальний, трендовий аналіз, аналіз відносних показників, порівняльний і факторний аналіз, які здійснюються в рамках двох систем фінансового аналізу – експрес-діагностики фінансового стану та фундаментального аналізу. фінансово-господарська діяльність товариства. При проведенні фінансового аналізу виконавці повинні керуватися встановленими в роботі принципами проведення фінансового аналізу: він має бути комплексним або передбачати системний підхід.

Для діагностики фінансового стану підприємств пропонується проводити аналіз за такими напрямками: оцінка прибутковості, ліквідності, фінансової стійкості, платоспроможності, ділової та ринкової активності. При цьому в деяких випадках сутність коефіцієнтів характеризується практично однаково, але використовуються різні формули розрахунку; іноді терміни ліквідність і платоспроможність компанії ототожнюють.

КП «Сервіс Паркування» є комунальним підприємством, що працює на території міста Івано-Франківська, основним видом діяльності якого є організація паркування. КП «Сервіс Паркування» займає стабільну конкурентну позицію в межах м. Івано-Франківська. При цьому слід відмітити високу концентрацію споживачів послуг КП «Сервіс Паркування», а також наявність на ринку потужних конкурентів з більшою активністю та більшими фінансовими можливостями. Незважаючи на ці обставини, підприємству вдається забезпечити позитивну динаміку зростання доходів протягом досліджуваного періоду.

Досліджені показники економічного стану КП «Сервіс Паркування» свідчать про вкрай суперечливі тенденції його розвитку. Основні засоби підприємства знаходяться в нормальному стані, але динаміка їх оновлення значно поступається рівню вибуття. Показники руху робочої сили в компанії свідчать про високу частку постійних працівників і поступове збільшення кількості працівників. Показники платоспроможності та ліквідності у 2021-2022 роках демонструють негативний рівень. Аналіз розрахованих показників вказує на проблему неможливості якісної диверсифікації споживачів послуг, що слід враховувати при аналізі формально позитивних показників ділової активності.

Проведений аналіз свідчить про низьку рентабельність КП «Сервіс Паркування», яка не досягає 2 % по окремих видах (рентабельність активів, рентабельність власного капіталу). По всім показникам рентабельності в 2022 році відбулося зменшення, а саме рентабельність продажів на 15,62 %, рентабельність продукції на 3,66 %, рентабельність активів на 0,49 %, рентабельність на власного капіталу на 0,48 %.

У сучасних умовах, коли підприємство може забезпечити свою перспективу існування лише на основі стратегічного управління, висновки та рекомендації, отримані під час діагностики фінансового стану, слугують основою для формування та реалізації стратегії фінансового розвитку підприємства. Оскільки фінансова стратегія підприємства охоплює всі аспекти його фінансової діяльності, то можна стверджувати, що елементи механізму фінансового менеджменту повинні включати механізми та інструменти формування та реалізації фінансової стратегії.

Таким чином, функціональними елементами реалізації механізму діагностики фінансового стану є напрями реалізації її результатів, яких слід дотримуватися з метою підвищення ефективності діяльності підприємства в цілому та системи управління фінансами зокрема.

Для розуміння встановлення зав’язків між найвпливовішими сильними і слабкими сторонами компанії, загрозами і можливостями зовнішнього середовища була створена матриця SWOT-аналізу. Також було показано шляхи покращення роботи компанії, які фінансові цілі компанія переслідує у наступному році та які стратегічні напрямки діятиме у майбутньому.
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