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 TOC \o "1-3" \h \z \u  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. В умовах нестабільної політичної та економічної ситуації роль страхових компаній є дуже важливою. Адже вони забезпечують фінансовий захист, формування капіталу, розподіл втрат та збитків, капіталу та його зберігання, а отже, сприяють надійному страховому захисту страхувальників. Одним із основних критеріїв повноцінного виконання страховою компанією цих функцій є її фінансова стійкість. Тому що тільки фінансово стабільні страхові компанії можуть забезпечити виконання своїх зобов’язань перед страхувальниками в повному обсязі та вчасно. Фінансова стабільність як вираження економічного життя гарантує стабільний розвиток як окремих страхових компаній, так і всієї страхової системи.

Багато різноманітних фінансово-економічних факторів впливають на фінансову стійкість страхових компаній. Однак важливо усвідомлювати, що забезпечення достатнього рівня фінансової стабільності може не тільки подолати будь-які економічні труднощі та перешкоди, але й допомагає підтримувати фінансовий стан страхової компанії на розумному рівні для її функціонування та розвитку. Чим вища фінансова стійкість, тим краще страховики захищені від можливих та раптових змін ринкової кон’юнктури та менший ризик неплатоспроможності. Управління фінансовою стійкістю страхової компанії включає об’єктивне визначення її поточного та очікуваного стану, узгоджене управління фінансових ресурсів страхової компанії та вибір таких управлінських рішень, які сприятимуть забезпеченню фінансової стабільності. 

Вивченню даної тематики присвячено багато праць вітчизняних учених, серед яких: В.Д. Базилевич, І.С. Іванюк, А.В. Палкін, А.О. Бойко, О.А. Гвозденко, О.Д. Вовчак, Внукова Н.М., Т.А. Говорушко, В.М. Стезюк, О.І. Барановський, А.М. Єрмошенко, В. М. Олійник та ін. Дослідження з питань управління фінансовою стійкістю страхових компаній проводили: В.П. Братюк, О.Г. Озерова, О.В. Левкович, В.В. Лойко, М.Ю. Боєва, Ю.Ю. Гудачок та ін.

Враховуючи науковий доробок вітчизняних вчених з питань фінансової стійкості страхових компаній, слід зазначити, що багато питань залишаються невирішеними або лише частково окресленими. Тому методика визначення змісту фінансової стійкості страхової компанії потребує перегляду. Актуальним питанням є управління фінансовою стійкістю страхової компанії.

Особлива важливість вирішення цих проблем, їх недостатня науково-прикладна розробленість зумовили вибір теми бакалаврської роботи, визначили її структуру, мету та завдання. 

Метою дипломної роботи є обґрунтування та вдосконалення теоретико-методологічних підходів та практичних рекомендацій спрямованих на формування системи управління фінансовою стійкістю страхової компанії. Для досягнення поставленої мети в роботі були поставлені та вирішені такі завдання:

– дослідження сутності та методів визначення фінансової стійкості страхових компаній;

– визначити специфіку управління фінансовою стійкістю страхових компаній;

– провести оцінку фінансової стійкості страхових компаній України за 2019-2021 роки;

– проаналізувати фінансово-господарську діяльність АТ «Страхова група «ТАС» за 2019-2021 рр.;

– провести оцінку фінансової стійкості АТ «Страхова група «ТАС» за 2019-2021 роки;

– обґрунтувати рекомендації щодо вдосконалення управління фінансовою стійкістю страхової компанії на основі матеріалів АТ «Страхова група «ТАС».

Об’єктом дослідження витупає процес управління фінансовою стійкістю страхової компанії. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні аспекти управління фінансовою стійкістю страхової компанії в умовах фінансової невизначеності. 

Методологічною основою проведених досліджень є аналіз праць вітчизняних вчених щодо сутності фінансової стійкості страхової компанії в сучасних умовах.

Під час написання бакалаврської роботи були використані наступні методи наукового пізнання: аналізу і синтезу для систематизації принципів забезпечення фінансової стійкості страхової компанії, індукції та дедукції для визначенні факторів впливу на фінансову стійкість страхової компанії; логічного узагальнення, аналізу фінансово-господарської діяльності та оцінки фінансової стійкості АТ «Страхова група» «ТАС»;, також методи наукового абстрагування та моделювання для розроблення практичних рекомендацій відносно можливостей подальшого вдосконалення управління фінансової стійкості страхової компанії. 

Інформаційною базою бакалаврської роботи послужили: нормативно-правові акти, офіційні аналітичні матеріали НБУ, монографії, наукові періодичні видання за темою дослідження, навчальні підручники і посібники, статистичні матеріали, фінансова звітність АТ «Страхова група» «ТАС». 

Обсяг і структура роботи. Бакалаврська робота складається із змісту, вступу, 3-х розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи викладено на 66 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні основи управління фінансовою стійкістю страхової компанії» представлені теоретичні підходи до розуміння сутності та методів визначення фінансової стійкості страхової компанії. Визначено, що  під фінансовою стійкістю страхової компанії розуміють стан і якість грошового потоку страхової компанії, за якого вона під впливом внутрішніх і зовнішніх факторів здатна своєчасно і всебічно виконувати свої зобов’язання. Досліджені специфічні особливості управління фінансовою стійкістю страхових компаній. 
У розділі 2 «Аналітичні аспекти управління фінансовою стійкістю страхової компанії» була досліджена фінансово-економічна та господарська діяльність АТ «Страхова група» «ТАС» за 2019–2021 рр. Проведено аналітичну оцінку її діяльності, аналіз фінансово-економічних показників та оцінку її впливу ризиків на фінансову стійкість страхової компанії. Результати діяльності АТ «Страхова група «ТАС» у 2019-2021 роках можна визначити як стабільні та ефективні, про що свідчить поступове зростання таких показників, як розмір власного капіталу, розмір зобов’язань та прибуток страхової компанії.
У розділі  3 «Напрями удосконалення управління фінансовою стійкістю страхової компанії АТ «Страхова група» «ТАС»» викладається інформація про формування напрямків удосконалення моделювання бізнес-процесів АТ «Страхова група» «ТАС». Здійснено визначення напрямків для удосконалення управління фінансовою стійкістю страхової компанії.
Страхова компанія повинна підтримувати розумний рівень стабільності, надійності та платоспроможності шляхом аналізу ключових економічних показників, коефіцієнтів та статистичної обробки даних. Це сприятиме подальшому покращенню та оптимізації фінансового стану страхової компанії.

ВИСНОВКИ

Фінансова стійкість є одним із основних критеріїв ефективної та комплексної діяльності страхових компаній. Адже лише фінансово стабільна страхова компанія може забезпечити своєчасну та повну оплату своїх зобов’язань перед страхувальниками. Тому фінансова стабільність є втіленням економічного життя, гарантує стабільність розвитку як окремих страхових компаній, так і всієї страхової системи.

Незважаючи на те, що вітчизняними та зарубіжними вченими проведено багато досліджень, досі немає єдиного визначення сутності поняття фінансової стійкості страхових компаній.

Серед різноманітних визначень фінансової стійкості виділимо три підходи. Відповідно до першого підходу під терміном «фінансова стійкість» використовується термін «фінансова стабільність». Другий підхід базується на концепції, згідно з якою фінансова стабільність тісно пов’язана з поняттям платоспроможності страхової компанії. Бо від її платоспроможності залежить успішна діяльність страхової компанії. За третім підходом фінансова стійкість поєднується із поняттям фінансова безпека.  

Розглянувши теоретичні основи поняття «фінансова стійкість страхової компанії», ми запропонували авторське визначення цього поняття, а саме під фінансовою стійкістю страхової компанії розуміємо стан і якість грошового потоку страхової компанії, яким вона може задовольнити свої зобов'язання під впливом внутрішніх і зовнішніх чинників.

Фінансова стабільність є складним поняттям, оскільки включає в себе взаємодію багатьох факторів. Більшість науковців вважають, що на фінансову стійкість страхової компанії в основному впливають рівень власного капіталу, тарифна політика, стабільність страхового портфеля, політика перестрахування, рівень страхових резервів, інвестиційна політика та платоспроможність.

Під час дослідження ми виявили, що на фінансову стійкість страхових компаній впливають ендогенні та екзогенні фактори. Ендогенні фактори можна розділити на дві групи, а саме групу фінансових факторів і групу нефінансових факторів. Екзогенні фактори, у свою чергу, можна поділити на економічні, політичні, соціальні та екологічні. Реалізація одного або кількох факторів призводить до виникнення різних видів ризику. Після оцінки методичних засад визначення показників фінансової стійкості страхових компаній ми визначили основні показники для аналізу фінансової стійкості страхових компаній, серед яких: абсолютні та відносні показники фінансової стійкості, показники ліквідності та платоспроможності.

Провівши оцінку фінансової стійкості страхових компаній України за 2019-2021 роки, ми виявили, що у 2021 році 74% страховиків відповідали вимогам платоспроможності та фінансовим нормативам. Кількість страховиків, у яких фактичний запас платоспроможності нижчий від нормативного, залишилася незмінною – 8 страхових компаній: при цьому 1 страхова компанія, яка працює з ОСЦПВ, залишилася неплатоспроможною. Водночас 20 страхових компаній не відповідають нормативам платоспроможності та достатності капіталу та ризикам ведення бізнесу. Порівняно з попередньою датою кількість таких страхових компаній становила 18. Кількість страховиків, які не дотримуються нормативів нагляду, у 2021 році практично не змінилася: з попереднього звітного періоду порушення нормативу платоспроможності та достатності капіталу зросло. Незначні зміни кількості страховиків, які порушують вимоги в non-life сегменті, не значно відрізняються, у сегменті життя перелік порушень збільшився на 1.

Після оцінки фінансової стійкості страхової компанії АТ «Страхова група» «ТАС» можемо зазначити, що протягом досліджуваного періоду коефіцієнт ліквідності, який характеризує швидкість можливого виконання своїх зобов'язань, мав нестійку динаміку.

Згідно з аналізом, платоспроможність АТ «Страхова група «ТАС» знаходиться на відносно високому рівні. Для забезпечення платоспроможності страхова компанія повинна підписувати якомога більше договорів, з найбільшою відповідальністю ставлячись до кожного ризику, прагнути до створення стабільного страхового портфелю.

Фінансовий стан страхової компанії АТ «Страхова група «ТАС» є стабільним, оскільки коефіцієнти стійкості, платоспроможності, надійності та ліквідності відповідають нормативним значенням.

Страхова компанія повинна підтримувати розумний рівень стабільності, надійності та платоспроможності шляхом аналізу ключових економічних показників, коефіцієнтів та статистичної обробки даних. Це сприятиме подальшому покращенню та оптимізації фінансового стану страхової компанії.

У роботі розроблено модель контролю фінансової стійкості страхової компанії з урахуванням ризиків. 

Встановлено, що процес управління ризиками фінансової стійкості страхової компанії – це сукупність рішень і дій, які здійснюються з метою ідентифікації та аналізу ризиків з метою оптимізації управління в ризикових умовах.

Запропонована модель управління фінансовою стійкістю страхової компанії з урахуванням ризиків забезпечить зниження загальної суми збитків страхової компанії «ТАС» АТ «Страхова група», сприятиме її фінансовій стійкості та забезпечить її ефективний розвиток у майбутньому.
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