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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Щоденно заклади охорони здоров’я відвідують тисячі українців, які потребують якісного медичного обслуговування. Щоб покращити та зберегти здоров’я громадян, система охорони здоров’я повинна ввесь час вдосконалюватися, застосовувати інновації та підвищувати професійний розвиток лікарів. Зрозуміло, що для продуктивної роботи закладів охорони здоров’я, державі потрібно забезпечувати їх фінансовими ресурсами. Україна є соціал-демократичною державою, а це означає, що відсутність фінансування для функціонування та розвитку медичної галузі, є порушенням ст. 49 Конституції України. 

З 2018 року у державі продовжується медична реформа, яка б повинна була покращити стан медицини в Україні. Незважаючи на це, відносно з європейськими країнами наша держава займає далеко не перше місце у питаннях фінансування системи охорони здоров’я.

Саме тому, питання щодо покращення фінансового забезпечення медицини, пошуку додаткових джерел та вдосконалення їх використання є актуальними та часто обговорюваними. Багато українських науковців порушують та розкриваються їх у своїх роботах, серед них: В. Базилевич, А. Боднар, В. Дем’янишин, Л. Дем’яненко, В. Зюзін, Е. Лібанова, К. Павлюк, Н. Федорова, М. Заярський, В. Лехан, Л. Крячкова, В. Чорна, О. Кириленко, Н. Кравчук, О. Романенко, С. Кравченко та інші. 

Метою роботи є вивчення теоретичних положень та практичного фінансового забезпечення діяльності закладів охорони здоров’я в Україні в умовах їх реформування.
Для досягнення мети поставлено наступні завдання:

· описати принципи фінансування системи охорони здоров’я в Україні в умовах її реформування;
· розглянути джерела фінансового забезпечення закладів охорони здоров’я в умовах медичної реформи;
· провести огляд нормативно-правової бази нового механізму фінансового забезпечення закладів охорони здоров’я;
· проаналізувати зарубіжний досвід фінансування закладів охорони здоров’я;
· описати формування фінансових ресурсів закладів охорони здоров’я;

· розрахувати вартість послуги з медичного обслуговування;

· розглянути особливості розподілу і використання фінансових ресурсів закладів охорони здоров’я;
· визначити актуальні проблеми фінансування закладів охорони здоров’я України в умовах проведення медичної реформи;
· надати пропозиції до вдосконалення механізму фінансування закладів охорони здоров’я в умовах їх реформування.
Об’єкт дослідження – є фінансові ресурси закладів охорони здоров’я.
Предмет дослідження – є теоретичні та практичні засади організації фінансових ресурсів закладів охорони здоров’я в Україні в умовах їх реформування.

Методологічною основою дослідження стали узагальнені теоретичні положення фінансового забезпечення діяльності закладів охорони здоров’я в Україні в умовах їх реформування та наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, присвячені цій тематиці.  В науковому дослідженні використана статистична інформація про результати діяльності КНП «Дзвиняцького центру первинної медико-санітарної допомоги». Також застосовувались загальнонаукові та спеціальні методи а саме: метод систематизації та порівняння, системного аналізу та економіко-статистичний метод. 
Структура та обсяг роботи обумовлені метою і завданнями проведеного дослідження. Вона складається із вступу, трьох розділів, що містять дев’ять підрозділів, висновку та переліку використаних джерел. Обсяг бакалаврської роботи становить 53 сторінки. Список використаних джерел складає 30 найменувань.
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
У розділі 1. «Механізм фінансування закладів охорони здоров’я України в умовах реформи» розглянуто принципи, які є основними у забезпеченні фінансування закладів охорони здоров’я України в умовах її реформування, визначено, що основною умовою трансформації охорони здоров’я є зміцнення фіскальної бази та збільшення фінансових ресурсів за рахунок покращення бюджетного фінансування, та пошуку нових джерел і надходжень коштів. Також зазначено, що норми забезпечення діяльності закладів охорони здоров’я, визначаються нормативно-правовими документами, які є обов’язковими для їх виконання
У розділі 2. «Фінансове забезпечення діяльності закладів охорони здоров’я (на прикладі КНП «Дзвиняцький центр первинної медико-санітарної допомоги»)» проведено аналіз джерел формування фінансових ресурсів закладів охорони здоров’я, як результат реформування галузі. На прикладі КНП «Дзвиняцький центр первинної медико-санітарної допомоги» проведено розрахунок вартості послуг з медичного обслуговування. Результати аналізу послуг та фінансування закладу охорони здоров’я свідчать про достатній рівень фінансового забезпечення комунального неприбуткового підприємства. 
У розділі З. «Проблеми та шляхи вдосконалення фінансового забезпечення закладів охорони здоров’я в умовах реформування галузі» визначено основні проблеми фінансового забезпечення закладів охорони здоров’я в умовах реформування галузі. Також, проаналізовано зарубіжний досвід фінансування закладів охорони здоров’я. Запропоновано шляхи вдосконалення фінансування закладів охорони здоров'я з урахуванням досвіду зарубіжних країн, які можуть змінити на краще систему фінансового забезпечення медичної системи України.
ВИСНОВКИ

В Україні, як і в більшості країн світу, охорона здоров’я визнана одним із пріоритетних напрямів діяльності держави, який має надзвичайно важливе соціальне, економічне та суспільне значення. Оскільки якість медичного обслуговування та стан здоров’я населення залежать від рівня забезпеченості відповідними ресурсами та ефективності їх використання, то в економічному аспекті стан та перспективи розвитку галузі охорони здоров’я значною мірою залежать від її фінансового забезпечення. 

В дипломній роботі було описано принципи фінансування системи охорони здоров’я в Україні в умовах її реформування, та зроблено висновки, що основною умовою трансформації охорони здоров’я є зміцнення фіскальної бази та збільшення фінансових ресурсів за рахунок покращення бюджетного фінансування, та пошуку нових джерел і надходжень коштів. Також розглянуто джерела фінансового забезпечення закладів охорони здоров’я. Окрім цього, проведено огляд нормативно-правової бази нового механізму фінансового забезпечення закладів охорони здоров’я та зроблено висновки, що ці норми, визначаються нормативно-правовими документами, які є обов’язковими для їх виконання. Вони є як загальними так і можуть бути спеціалізовано спрямовані, на той чи інший вид діяльності у сфері охорони здоров’я, що є запорукою успішної реформи фінансування закладів охорони здоров’я в Україні.

В другому розділі наукового дослідження описано формування фінансових ресурсів закладів охорони здоров’я, з проведеного аналізу бачимо, що фінансові ресурси КНП «Дзвиняцького центру первинної медико-санітарної допомоги» такі як надходження ПМГ, надходження з бюджету територіальної громади, благодійної допомоги, та інші (грошові кошти та надходження у натуральній формі) постійно зростають з 2018 по 2022рр. Найбільшу частку складають надходження ПМГ.
Також, розраховано вартість послуг з медичного обслуговування де згідно із проведеним розрахунком, визначено, що фінансування, яке здійснює НСЗУ є достатнім для забезпечення нормального функціонування КНП «Дзвиняцького центру первинної медико-санітарної допомоги». А ще, у розділі розглянуто особливості розподілу і використання фінансових ресурсів закладів охорони здоров’я «Дзвиняцького центру первинної медико-санітарної допомоги».
В третьому розділі визначено актуальні проблеми фінансування закладів охорони здоров’я України в умовах проведення медичної реформи, проблема недостатності фінансування тягне за собою низку більш дрібних проблем, але не менш важливих, що впливають на якість надання медичних послуг.
В роботі проаналізовано зарубіжний досвід фінансування закладів охорони здоров’я. Створення механізму фінансової підтримки для діяльності закладів охорони здоров’я є досить складним процесом і залежить від ряду зовнішніх і внутрішніх факторів, які сприяють формуванню необхідних фінансових ресурсів і в подальшому його розвитку. На основі порівняння існуючих методів фінансового забезпечення діяльності закладів охорони здоров’я в різних країнах визначено необхідність активного впровадження страхових методів фіскального забезпечення охорони здоров’я в Україні окрім обов'язкового медичного страхування.
Отже, результати аналізу характеристик фінансового забезпечення охорони здоров’я в Україні свідчать, що в ході реформування системи охорони здоров’я відбулися позитивні зміни видатків на фінансування закладів охорони здоров’я, запровадження державно-приватного партнерства у реалізації господарської діяльності у сфері охорони здоров'я, запровадження платних медичних послуг. Водночас необхідно вдосконалити інструменти реалізації фінансової підтримки шляхом: стимулювання доступу споживачів до платних медичних послуг, заохочення добровільного медичного страхування, сприяння благодійницькій діяльності у сфері охорони здоров’я, стимулювання економічної активності в закладах охорони здоров’я всіх типів. 
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