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ВСТУП

Актуальність теми. Зростаюча актуальність фінансових процесів і бажання діючих банків примножити свій економічний потенціал визначають той факт, що вільні ресурси спрямовуються в ті галузі, регіони, банки, які мають у своєму розпорядженні умови для надання конкурентних послуг, мають менші інвестиційні ризики і при інших рівних умовах більш розвинену виробничу, соціальну і ринкову інфраструктуру.

Проблеми управління процесами формування та використання фінансових ресурсів тривалий час є об’єктом уваги широкого кола вітчизняних і зарубіжних дослідників. У наукових публікаціях І. Бланка, М. Дем’яненка, І. Зеліско ґрунтовно досліджено економічну природу та якісні характеристики фінансових ресурсів. Теоретичні та методичні аспекти організації ефективної системи управління фінансовими ресурсами та технології її реалізації висвітлені у працях зарубіжних авторів: З. Боді і Р. Мертона, Р. Брейлі і С. Майєрса, Ю. Брігхема і М. Ерхарда, Б. Коласса (B. Colasse), Ч. Лі, К. Ченга і Д .І. Фінерті, Ф. Модильяні і М. Міллера, У. Шарпата багатьох інших науковців.

Питання формування фінансових ресурсів банку, їх аналізу, структурування та ефективним управлінням займаються і як вітчизнянівчені, зокрема Адонін С.В., Калашнікова Ю.М.,Левкович О.В., Бондарчук М.К., Парасій-Вергуненко І.М., Герасимович А.М., Васюренко О.В., Матвієнко О.С. Сидоренко О.М., Мурашко Б.М, Косова Т.Д., Житар М.О., Гладких Д.М., Волкович О.Ю. Дослідженням питань управління власним капіталом займаються Слобода Л.Я, Коваль-Ігнатишина В.М., Третяк Д.Д. 

У напрямі дослідження управління депозитними ресурсами та формування депозитної політики працюють Чернишова Л.І., Фостяк В., Мельничук Ю.М., Макаренко Ю.П. та інші.

Водночас окремі питання теоретичних основ процесів формування та використання фінансових ресурсів банків залишаються недостатньо розробленими та висвітленими у спеціальній літературі. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана в рамках науково-дослідної тематики кафедри фінансів Прикарпатського національного університету ім. В.Стефаника.
Мета і завдання дослідження.  Метою роботи є  удосконалення теоретичних основ формування ресурсів банківських установ  та визначення практичних рекомендацій щодо вдосконалення їх формування на прикладі АТ «А-БАНК».

Для досягнення поставленої мети потрібно було вирішити наступні завдання:

дослідити загальнотеоретичні засади формування фінансових ресурсів банків;

провести аналіз ключових джерел формування фінансових ресурсів;

визначити динаміку стану фінансових ресурсів АТ «А-БАНК» у сучасних умовах;

визначити основні проблеми процесу формування фінансових ресурсів банків;

сформувати напрями оптимізації та удосконалення процесу формування фінансових ресурсів АТ «А-БАНК»;

Об’єктом роботи є процес формування фінансових ресурсів банків, зокрема АТ «А-БАНК».
Предметом роботи є механізм формування фінансових ресурсів банків 

Інформаційна база дослідження – законодавчі акти і нормативні документи; підручники, навчальні посібники та монографії вітчизняних авторів з питань, що розглядаються в випускний кваліфікаційної роботі, статистичні джерела, електронні ресурси.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої в роботі мети було використано такі методи дослідження як  теоретичне узагальнення і порівняння – для розкриття сутності банківських ресурсів та їх видів; статистичного і графічного аналізу – для порівняння і наочного відображення, аналізу ресурсів банків; системного  та комплексного підходу – для визначення основних напрямків удосконалення механізму управління ресурсами банку.

Новизна дослідження: узагальнено основні проблемні аспекти, напрями оптимізації та підвищення ефективності використання фінансових ресурсів в сучасних умовах та впровадження позитивного зарубіжного досвіду використання фінансових ресурсів в Україні.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що в роботі надані рекомендацій щодо формування фінансових ресурсів АТ «А-БАНК».

Апробація результатів роботи. Результати дипломної роботи доповідались на студентській звітній науково-практичній конференції Прикарпатського національного університету (Івано-Франківськ, 2022). 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний зміст становить 58 сторінок. Список використаних джерел налічує 43 найменування.
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні основи формування ресурсів банківськими установами» аналізуються існуючі наукові підходи вітчизняних та зарубіжних вчених та положення законодавства щодо розуміння сутності та ролі  фінансових ресурсів банку, теоретичні підходи до видів банківських ресурсів. 

У наукових працях  відсутній єдиний підхід до визначення поняття фінансових ресурсів банку. Досліджено класифікації фінансових ресурсів банків  і виокремлено важливі класифікаційні ознаки, які найповніше розкривають його специфіку,  що дасть можливість банкам вибору найефективніших, враховуючи діючі економічні умови.

У розділі 2 «Аналіз формування та використання фінансових ресурсів АТ «А-Банк»» дається загальна характеристика фінансової діяльності АТ «А-Банк» , характеристика депозитних програм,  проводиться аналіз струкрури та динаміки фомування ресурсів банку. 
Розділ  3 «Шляхи вдосконалення використання фінансових ресурсів АТ "А-банк"  в Україні»
розглядає напрями підвищення ефективності формування власного капіталу. Досліджує проблеми і шляхи покращення формування залучених ресурсів банків. 

ВИСНОВКИ

У роботі було проведено аналіз загальнотеоретичних засад формування фінансових ресурсів банків. Було визначено поняття, сутність та види фінансових ресурсів банків, їх джерела та особливості формування, а також основні сфери використання фінансових ресурсів банків.

Банківськими ресурсами слід розуміти кошти, за рахунок яких здійснюються кредитні, інвестиційні та інші активні операції. Ці ресурси поділяють на власні, залучені та запозичені.

Розвиток банківського сектора стримується низкою обставин як внутрішнього, і зовнішнього характеру. Зовнішніми стримуючими факторами є обмежені ресурсні можливості банків всього дефіциту середньострокових та довгострокових пасивів та недостатньо високий рівень довіри до банків із боку населення, який стримує можливості банків щодо акумулювання найбільш стабільних ресурсів населення.

Однією із класифікаційних ознак фінансових ресурсів банку є їх формування за ознаками: за джерелом утворення, за економічним змістом відображення у балансі банку, за місцем мобілізації, за можливістю прогнозування величини ресурсів, за відображенням в обліку, за терміном знаходження в розпорядженні банку, за ціною залучення, за можливістю утворення.

Залучені кошти формуються за допомогою відкриття та ведення рахунків юридичних осіб, у тому числі банків кореспондентів; залученні у вклади коштів фізичних осіб, випуску банком власних боргових зобов'язань.

Проведене дослідження дозволяє стверджувати про неоднорідність та складність формування та управління фінансовими ресурсами банку. 

На основі проведеного аналізу можемо бачити збільшення абсолютно усіх представлених показників активу балансу АТ «А-Банк» протягом 2020-2021 років, що свідчить про високий рівень фінансової стійкості досліджуваного банку. Так, активи банку у 2020 році зросли на 143,42% відносно 2019 року та на 155, 84% відносно 2020 року. Залучені кошти (кошти клієнтів) у 2020 році зросли на 146,77% відносно 2019 року та у 2021 році на 151,93% відносно 2020 року.

В роботі проаналізовано структуру активів АТ «А-Банк» у 2019-2021 роках. Відповідно бачимо постійну тенденцію до нарощування активів банку протягом досліджуваного періоду. Станом на кінець 2021 року розподіл активів «А-Банк» є наступним: 46% – інвестиційний портфель (переважно цінні папери); 26% – кредитний портфель; 28% – інші активи. Кредитний портфель представлено насамперед заборгованістю корпоративних клієнтів – 80%, а також фізичних осіб – 12% та клієнтів ММСБ – 8%. 

Стратегія АТ «А-Банк» щодо конкурентоспроможності як у роздрібному, так і в корпоративному сегменті залишається незмінною - банк прагне до лідерства, дотримуючись правил добросовісної конкуренції.
АТ «А-Банк» характеризується своєю креативністю та інноваційністю у спостереженні та реагуванні на різноманітні сигнали мінливого середовища, що проявляється у інноваційній роботі банку.

Кредитування є основою функціонування банку. Станом на 01.01.2023 року АТ «А-Банк» пропонує такі типи кредитів:
-
плати частинами

-
швидка готівка,

-
кредит під депозит,

-
нова розстрочка,

-
кредитні ліміти на клієнтських картках.

Загалом станом на 01.01.2022 року АТ «А-Банк» видав 10511854 тис.грн. кредитів фізичним особам. Однією з ключових переваг кредитних карток, що пропонує «А-Банк» своїм клієнтам є наявність пільгового періоду при знятті коштів готівкою, а недоліком – високі штрафні санкції за найменші порушення термінів погашення заборгованості. Слід відмітити позитивну тенденцію в нарощувані кредитування фізичних осіб через фінансовий лізинг. Оскільки «А-Банк» визначає це як пріоритет, можна сподіватися на подальше збільшення цього показника.

Більша частина процентних доходів А-Банку формується за рахунок кредитів, наданих юридичним особам, та інвестицій у цінні папери.

У роботі проведено аналіз формування ресурсів банку, що передбачає розгляд джерел їх формування. Власний капітал за 2020 рік зріс на 3135, 74 млн грн , а за 2021 рік – на 9639,74 млн, грн . Статутний капітал за 2020  зріс на 2762,32 млн. грн , а за 2021 рік – на 2762,32 млн. грн . Нерозподілений прибуток за 2020 рік зрісна 1120,8 млн. грн , а за 2021 рік – на 5007,92 млн. грн . 

Зобов’язання банку за 2020 рік  зросли на 2479,480 млн.грн, а за 2021 рік на 4187,949 млн.грн. Кошти клієнтів 2417,119 млн. грн за 2021 на 3939,177 млн,грн .Основну частину ресурсів банку складають кошти клієнтів. Кошти на поточних рахунках клієнтів за 2021 рік зросли на 1,71 млрд.грн, за 2022 рік на 2,22 млрд.грн. Зокрема кошти на поточних рахунках  фізичних осіб зросли за 2021 рік на 521 млн.грн, за 2022 рік на 2,1 млрд. грн.  Кошти на строкових вкладних рахунках за 2021 рік зросли на 2,2 млрд.грн, за 2022 рік на 825 млн.грн. Отже,  ріст коштів на поточних рахунках мав більшу динаміку (зокрема фізичних осіб), ніж на строкових, що зумовимо зменшення питомої ваги коштів на строкових рахунках у загальному обсязі депозитів банку.
Банківська система повинна мати таку сукупність ресурсів, яка буде достатньою для кредитування поточних потреб суб’єктів господарської діяльності, розвитку інвестиційної діяльності, формування відповідних резервів та підтримки власної ліквідності. 

Прямо підвищення ефективності формування власного капіталу може включати різні стратегії і заходи, спрямовані на залучення та збільшення внутрішніх ресурсів банку: 

1. Оптимізація внутрішніх процесів: оцінка та покращення внутрішніх процесів компанії може призвести до зменшення витрат і збільшення прибутку. Це може включати удосконалення управління витратами, а також автоматизацію рутинних завдань.

2. Розширення ринків збуту: пошук нових ринків і розширення географії збуту може допомогти збільшити обсяг продажів і залучити додаткові кошти. Це може включати розвиток нових каналів збуту, таких як онлайн-платформи.

3. Залучення зовнішнього фінансування: Пошук додаткових джерел зовнішнього фінансування може допомогти банку залучити капітал для розширення та розвитку. Це може включати залучення інвестицій від видання зобов'язань або емісію акцій.

Ефективне управління активами може сприяти підвищенню ефективності шляхом аналізу та оптимізації використання активів банку.

З нашого погляду банкам необхідно також звернути увагу на наступні напрямки розширення сфери діяльності у процесі реалізації ресурсної політики, які покращать управління ресурсами:

 − розширити клієнтську базу та прагнути зберегти постійних клієнтів;

 − залучити представників малого бізнесу як потенційних власників депозитних рахунків;

 −  створювати багатофункціональну базу даних для управління інформацією про клієнтів;

 − розширити спектр продуктів та послуг, що надаються;

 − розширити маркетингові прийоми щодо просування банківських продуктів;

 − мінімізувати витрати при формуванні банківських ресурсів. 

Виділення напрямів роботи щодо оптимізації роботи банків формування ресурсної бази сприятимуть відновленню довіри вкладників до банківських установ, залученню більших обсягів ресурсів, подоланню наслідків економічної кризи та підвищенню ефективності, як самого банку, так і банківської системи країни в цілому.
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