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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження: Підвищення соціально-економічного статусу будь-якого міста чи регіону значною мірою залежить від компетентності та потенціалу комунальних підприємств. Ці підприємства забезпечують такі необхідні зручності, як транспорт, теплопостачання, побутові та комунальні послуги, інформаційне забезпечення, створюючи безпечне та комфортне життя громадян територіальної громади. На жаль, сучасний стан галузі не задовольняє потреби як населення, так і підприємств. Проблеми, які хвилюють комунальне господарство, хвилюють усіх громадян України, пов’язані з недосконалістю управління, низькою якістю послуг, неефективністю їх діяльності, недостатнім фінансуванням та іншими факторами, які суттєво впливають на рівень життя населення країни та її регіонів.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана в межах науково-дослідної тематики кафедри Фінансів Прикарпатського національного університету ім. В.Стефаника.

Мета дослідження. Основною метою бакалаврської роботи є дослідження джерел фінансування комунальних підприємств. Це дослідження також охоплює вивчення окремих характеристик їх економічної поведінки та виконання фінансового аналізу з використанням фінансових даних конкретного підприємства, а саме "Космацька АЗПСМ" Космацької сільської ради як прикладу. 
Об’єкт дослідження. Процес фінансування комунальних підприємств в контексті формування коштів підприємства, необхідних для його діяльності 
Предмет дослідження. Економічні відносини, які виникають між підприємствами та органами місцевого самоврядування у процесі фінансування підприємств, їх залежність від місцевих бюджетів та наслідки для діяльності в цілому.
Методологічна     база     дослідження. Для постановки та вирішення завдань використовувалися методи абстрагування, історичний метод, а також метод аналізу та синтезу у процесі вивчення соціально-економічної природи комунальних підприємств.
Теоретична база. Для написання бакалаврської роботи використовувались такі роботи вчених, як: монографія «Управління розвитком муніципальних утворень» - Мельник А. Ф., підручник «Місцеві фінанси» - Кириленко О. П., та інші роботи.
Інформаційно-аналітична база. Бакалаврська робота виконана на базі наукових праць, над якими працювали вітчизняні та зарубіжні вчені, присвячені тематиці фінансової діяльності комунальних підприємств.
Практичне значення проведеного в бакалаврській роботі дослідження. В роботі показано фінансовий аналіз на прикладі "Космацької АЗПСМ" Космацької сільської ради, який показує фінансовий стан підприємства за останні роки. Також проведено дослідження світового досвіду фінансово-господарської діяльності у сфері муніципальних підприємств, досвід яких можна використовувати для розвитку та модернізації цієї сфери в нашій Державі.
Відомості про структуру й обсяг бакалаврської роботи. Робота виконана згідно методичних рекомендацій, та складається із: змісту, вступу, трьох основних розділів, які містять шість підрозділів, висновку та списку використаних джерел. Обсяг роботи складає 52 сторінки. Список використаних джерел складає 20 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У розділі 1 «Теоретичні основи фінансово-господарської діяльності підприємств комунальної форм власності» висвітлено теоретичні основи дослідження діяльності таких підприємства. Наведено переваги, недоліки та особливості функціонування підприємств комунальної форми власності. Проведена класифікація видів підприємств згідно їх функцій. Досліджено специфіку функціонування комунальних підприємств, а також джерел їх фінансування.
У розділі 2 «Аналіз фінансово-господарської діяльності комунального підприємства на прикладі КНП «Космацька АЗПСМ» Космацької сільської ради» описана економіко-організаційна характеристика комунального підприємства на прикладі  КНП «Космацька АЗПСМ» Космацької сільської ради», визначено основні напрями та методи його діяльності, моральні засади, на які опирається підприємство у своїй господарській діяльності. Також у розділі проведено аналіз фінансової звітності підприємства, оцінка його джерел фінансування та фінансових показників в цілому за останні роки.
У розділі 3 «Напрями модернізації управління фінансами комунальних підприємств в Україні в сучасних умовах» Висвітлено основні проблеми комунального сектору України, такі як проблеми у фінансуванні, збитковість, неспроможність до конкуренції, та непрозорість їх діяльності, а також запропоновано шляхи до покращення цих проблем. Також проведено дослідження світового досвіду фінансово-господарської діяльності комунальних форм власності. Розглянуто минулі проблеми такої власності, та шляхи їх подолань та модернізації в цілому. 
ВИСНОВКИ

Наразі існує декілька проблем щодо фінансування комунальних підприємств. Тим не менш, існує ряд методів, які можна застосувати для покращення їх фінансового стану. На першому етапі важливо переглянути порядок надання фінансової допомоги, оскільки повністю виключати субсидії з економічного середовища нашої країни недоцільно.

Обмеження бюджетної підтримки певним періодом часу, створення інвестиційних можливостей і наявність чітко визначеної програмної та цільової орієнтації є ключовими факторами, які слід враховувати. Крім того, вкрай важливо стимулювати підприємства до самофінансування та активного пошуку додаткових фінансових ресурсів через партнерство з інвесторами.

Підвищення ефективності комунальних послуг має вирішальне значення, і їх переоснащення є одним із способів досягнення цієї мети. Це, у свою чергу, може призвести до вищих фінансових резудьтатів, які є важливими для зростання та стабільності цих послуг. Одним із підходів до досягнення цього є інвестування в оренду комунальних підприємств або передача комунальних підприємств у концесію, таким чином забезпечуючи наявність необхідних коштів для роботи та розширення.

Для вирішення проблеми недостатнього фінансування комунальних підприємств та пом’якшення соціально-економічної напруги, спричиненої постійним підвищенням тарифів і зниженням якості та надійності послуг, створення відповідного механізму є вкрай необхідним.

Ключ до успіху полягає в установі фінансової політики, яка заохочує інвестиції з усіх можливих ресурсів, захищає фінансові інтереси підприємств і громад, а також сприяє співпраці між зацікавленими сторонами для встановлення соціальних, екологічних і фінансових цілей для економічного зростання громади.

Важливо звернути увагу на методи, які використовують муніципальні підприємства за кордоном, особливо в країнах, які досягли помітних успіхів у цій галузі.
Отже, проаналізувавши стан комунальних підприємств, їх джерел фінансування та якості послуг стає зрозуміло, що цій сфері потрібно ще багато покращень. Позитивні показники дають останні реформи, але враховуючи стан комунального сектору до реформ, а також фінансовий стан комунальних підприємств на даний момент, виникає необхідність в докорінних змінах із запозиченнями досвіду країн, які досягли значних успіхів у реформуванні муніципальних форм власності. 
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