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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Об’єктом дослідження виступають транскордонні проєкти в умовах глобальних економічних криз.

Предметом магістерського дослідження є оптимізація фінансового механізму управління транскордонних проєктів у контексті глобальних економічних криз. 

Метою дипломної роботи є дослідження та аналіз способів оптимізації фінансового механізму управління транскордонними проєктами в контексті впливу глобальних економічних криз.

Згідно до поставленої мети, поставлено наступні завдання:
· Дати характеристику глобальним економічним кризам та уточнити їх поняття;

· Сформувати теоретичні аспекти управління фінансовим механізмом транскордонних проєктів;

· Визначити нормативно-правові аспекти управління транскордонними проєктами;

· Вивчити особливості управління фінансовим механізмом міжнародних проєктів на прикладі Прикарпатського національного університету;

· Проаналізувати фінансування транскордонних проєктів на прикладі університету;

· Здійснити аналіз аспектів управління фінансовим механізмом транскордонних проєктів в контексті здійснених видатків в умовах діючої кризи;

· Сформувати проблеми в управлінні транскордонними проєктами в умовах кризи;

· Визначити особливості управління фінансовим механізмом транскордонних проєктів у контексті глобальних економічних криз;

· Викладено шляхи вдосконалення управління фінансовим механізмом транскордонних проєктів у контексті глобальних економічних криз.

Методологічною та теоретичною основою магістерської роботи є праці українських та іноземних вчених, а також законодавчі, нормативні та інструктивні акти, які регулюють транскордонне співробітництво в Україні.

У роботі проведено огляд наукової літератури та аналіз досліджень у галузі транскордонного співробітництва, що дозволило систематизувати інформацію та сформувати теоретичні основи та контекст для дослідження.

В ході дослідження використовуємо різноманітні методи такі як:

· Аналіз літератури та історіографії, вивчення наявної наукової літератури та досліджень, що стосуються фінансового управління транскордонними проєктами та його оптимізації.

· Емпіричні дослідження збір та аналіз конкретних фінансових даних з реальних транскордонних проєктів для оцінки їхнього фінансового механізму та виявлення можливих проблем.

· Експертне опитування фахівців та учасників транскордонних проєктів для збору думок та порад з приводу оптимізації фінансового управління.

· Створення математичних моделей для аналізу фінансових потоків, ризиків та оптимального розподілу ресурсів.

· Використання статистичних методів для обробки та інтерпретації даних про фінансові витрати та результати транскордонних проєктів.

· Сценарійне планування полягає в розробці різних сценаріїв для виявлення оптимальних стратегій управління фінансовими ресурсами в умовах глобальних економічних криз.

· SWOT-аналіз визначення сильних і слабких сторін, можливостей та загроз для фінансового механізму транскордонних проєктів.

· Кейс-стаді вивчення конкретних випадків успішного або невдачі управління фінансовими аспектами транскордонних проєктів.

Ці методи комбінуємо для отримання комплексного та детального розуміння проблем та можливостей оптимізації фінансового механізму управління транскордонними проєктами в умовах глобальних економічних криз.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у набутій оцінці управління фінансовим механізмом транскордонних проєктів на прикладі закладів вищої освіти в умовах глобальних економічних криз, оцінено сильні та слабкі сторони. 

Під час дослідження запропоновано оптимізувати управлінський персонал, вдосконалити законодавчу базу, а також запропоновано створити наукові центри у розрізі факультеті, де аспіранти та викладачі будуть мати змогу проконсультуватись із фахівцями, щодо особливостей реалізації того чи іншого грантового проєкту, зокрема у контексті транскордонного співробітництва. Дане дослідження містить перспективи реалізації на базі Прикарпатського національного університету та інших університетів західного регіону України.

Апробація роботи результати проведеного дослідження обговорені та апробовані на науково-практичних конференціях, шляхом друку тез конференцій:
Марусяк В. В. Особливості управління грантовою діяльністю закладів вищої освіти / В. В. Марусяк, О. О. Григорів // розвиток територіальних громад: правові, економічні та соціальні аспекти: Матеріали ІІ Міжнар. наук.-практ. конф. / В. В. Марусяк, О. О. Григорів. – Миколаїв: Миколаївський національний аграрний університет, 2022. – С. 237–239. https://dspace.mnau.edu.ua/jspui/handle/123456789/1279 

Григорів О. О. Шляхи вдосконалення грантової діяльності в умовах збройних конфліктів та інших катаклізмів / О. О. Григорів, В. В. Марусяк // The XXXII International Scientific and Practical Conference «Modern development of science and the latest perspectives» / О. О. Григорів, В. В. Марусяк. – Ванкувер, Канада, 2022. – С. 59–61.  URL: https://isg-konf.com/modern-development-of-science-and-the-latest-perspectives/   

Марусяк В. В. Теоретичні аспекти впливу глобальних економічних криз в умовах  воєнного стану / В. В. Марусяк, О. О. Григорів // Актуальні проблеми розвитку фінансово-економічної системи: пріоритети та перспективи. – Львів «Алерта», 20 жовтня 2022р. – С. 56 – 58.

Марусяк В. В., Григорів О.О. Глобальна економічна криза як явище впливу на реалізацію транскордонних проєктів. Роль бухгалтерського обліку, аудиту та податкової політики у розбудові незалежної україни на шляху до європейського союзу : Зб. пр. учасників ІІ Міжнар. науково-практ. конф., м. Житомир, 9 листоп. 2023 р. С. 272–275.

Hryhoriv, O., Marusiak, V. Managing cross-border projects in the face of global crises. Global Innovations and Collaborative Solutions in Contemporary Science (pp. 235-239). Futurity Research Publishing. 2023 URL: https://futurity-publishing.com/international_conference_3 
Структура магістерської роботи робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг кваліфікаційної магістерської роботи становить 93 сторінок до складу яких входить 7 рисунків та 13 таблиць. Список використаних джерел складається з 59 найменувань та додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

РОЗДІЛ 1 ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВИМ МЕХАНІЗМОМ ТРАНСКОРДОННИХ ПРОЄКТІВ У КОНТЕКСТІ ГЛОБАЛЬНИХ ЕКОНОМІЧНИХ КРИЗ 

У контексті глобальних економічних криз важливо розглядати управління фінансовим механізмом транскордонних проєктів як складну та необхідну сферу діяльності. Зростання взаємозалежності країн підвищує рівень вразливості світової економіки, а глобальні кризи, зокрема економічні, супроводжуються політичними та соціальними викликами.

Економічні кризи є складними явищами, що виникають внаслідок взаємодії різних факторів і можуть приймати різні форми, впливаючи на всі сфери суспільства. Розуміння природи та динаміки глобальних економічних криз є ключовим для розробки стратегій управління та мінімізації їхніх наслідків.

Суспільно-економічні кризи мають тенденцію до регулярного повторення та можуть мати глобальний вплив. Гіпотеза маятникової системи вказує на можливість регіональних криз виступати каталізаторами для розвитку глобальних криз через розвинуті інформаційні системи.

В контексті транскордонних проєктів, основною метою управління фінансовим механізмом є досягнення ефективного використання ресурсів, забезпечення стійкості та виконання завдань проєкту. Це передбачає комплексний підхід, урахування різних аспектів та унікальності кожного проєкту.

Проблеми адаптації національного законодавства до європейських стандартів ускладнюють розвиток єврорегіонального співробітництва в Україні. Гармонізація законодавства стає критичною для створення сприятливого середовища та підвищення привабливості України для європейських партнерів.

Загалом, успішне управління фінансовим механізмом транскордонних проєктів потребує інтегрованого, інноваційного та гнучкого підходу, що враховує глобальні економічні кризи та забезпечує стійкість та ефективність проєктів в умовах змінного світового економічного середовища.

РОЗДІЛ 2 ОСОБЛИВОСТІ ТА АНАЛІЗ УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВИМ МЕХАНІЗМОМ ТРАНСКОРДОННИХ ПРОЄКТІВ НА БАЗІ ПРИКАРПАТСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ ІМЕНІ ВАСИЛЯ СТЕФАНИКА В КОНТЕКСТІ ГЛОБАЛЬНИХ ЕКОНОМІЧНИХ КРИЗ

Україна, використовуючи різноманітні міжнародні ресурси, відкриває широкі можливості для реалізації транскордонних проєктів. Важливо враховувати, що цей процес пов’язаний із дотриманням нормативно-правової бази та вимог грантодавців, що визначає ефективну систему контролю. 

Ефективна участь в грантових програмах вимагає ретельного розуміння вимог та специфіки кожної програми, а також оперативного оновлення інформації для успішної подачі проєктів. Для університетів, що беруть участь у транскордонних проєктах, важливо дотримуватися законодавчих рамок, забезпечувати ефективний фінансовий контроль, координацію команди та зв’язки з іншими відділами університету. 

Кожен із адміністративних відділів університету відіграє ключову роль у реалізації транскордонного проєкту, сприяючи взаємодії з грантодавцями, забезпечуючи правильне ведення документації, контролюючи правові аспекти, проводячи конкурсний відбір та управляючи персоналом, сприяючи у плануванні та фінансовому управлінні, ведучи розрахунки та бухгалтерський облік, виконуючи процеси закупівель та поширюючи інформацію про проєкт. 

У цілому, успішна реалізація транскордонних проєктів та підвищення репутації університету як надійного міжнародного партнера вимагає врахування вимог грантодавців, дотримання стандартів фінансової діяльності та гнучкості у реагуванні на зміни в ході проєкту.

За період з 2020 по 2022 рік ПНУ успішно залучав та реалізував міжнародні гранти, виявивши високий інтерес до транскордонної співпраці. У 2020 році Європейський Союз та міжнародні фонди стали основними донорами, спрямовуючи фінансування на розвиток освіти та правової підтримки. У 2021 році фінансування зросло на 45,5%, що свідчить про успішність університету у привертанні міжнародної підтримки. У 2022 році відзначається зменшення кількості та обсягу фінансування проєктів, що є результатом завершення деяких та призупинення інших через війну. 

Управління транскордонними проєктами Прикарпатського національного університету в умовах постійних змін та непередбачуваності виявилося викликом. Аналіз видатків проєкту «PrePOD» підкреслив необхідність уважного управління ресурсами та адаптації стратегій в умовах глобальних викликів. 

Ключовими факторами успіху в умовах кризи є ефективне управління ризиками, налагодження комунікації та врахування юридичних та регуляторних аспектів. Стабільність внутрішньої структури університету та партнерство в умовах воєнного конфлікту є критичними для успішної реалізації проєктів.

РОЗДІЛ 3. ПРОБЛЕМИ ТА ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВИМ МЕХАНІЗМОМ ТРАНСКОРДОННИХ ПРОЄКТІВ У КОНТЕКСТІ ГЛОБАЛЬНИХ ЕКОНОМІЧНИХ КРИЗ ВРАХОВУЮЧИ ЗАКОРДОННИЙ ДОСВІД

В контексті глобальних економічних криз підкреслено, що управління транскордонними проєктами вимагає не лише компетентного керівництва, а й гнучкості, адаптивності та стратегічного мислення університетського колективу. Потрібне удосконалення нормативно-правової бази та системи аудиту для оптимального функціонування проєктів, враховуючи виклики глобальних та регіональних криз.

Пандемія COVID-19 акцентує важливість адаптації стратегій фінансового управління до непередбачуваних обставин. Зміни у планах та реалізації проєктів, обмеження витрат та наукових досліджень є наслідками пандемії.

Створення наукових центрів може полегшити надання адміністративних послуги, спростити роботу наукових керівників, але недостатня адаптація нормативно-правового забезпечення до міжнародних стандартів є викликом для управління транскордонними проєктами.

ПНУ вражає своєю відповідальністю та пильністю в умовах війни, забезпечуючи безпеку результатів проєктів. Адаптація до воєнного періоду, забезпечення укриття та можливості працювати онлайн, свідчать про високий рівень рішучості та відданості міжнародній співпраці.

Гнучкість та стратегічне мислення університету виявились вирішальними для успішної реалізації транскордонних ініціатив. Умови пандемії та війни наголошують на необхідності гнучкого управління та адаптації до непередбачуваних змін у зовнішньому середовищі.

Засвідчений досвід ПНУ вказує на важливість гнучкості, стратегічного планування та партнерства для успішної реалізації транскордонних ініціатив. Вирішення нормативно-правових питань на етапі планування проєктів та розробка стратегій кризового управління є ключем до безперебійної роботи та збереження результатів в умовах непередбачуваних ситуацій.

Залучення грантодавців до оптимізації вимог та єдина нормативно-правова база сприяють стабільності фінансового механізму. Усі ці аспекти вказують на важливість адаптивності, стратегічного планування та співпраці для успішного управління транскордонними проєктами в умовах глобальних криз та геополітичних труднощів.

ВИСНОВКИ

У дипломній роботі досліджено та здійснено аналіз способів оптимізації фінансового механізму управління транскордонними проєктами в контексті впливу глобальних економічних криз.

Згідно до поставленої мети у роботі виконано поставленні завдання:

· Характеристику глобальних економічних кризам та уточнено їх поняття;

· Сформувано теоретичні аспекти управління фінансовим механізмом транскордонних проєктів;

· Визначено нормативно-правові аспекти управління транскордонними проєктами;

· Вивчено особливості управління фінансовим механізмом міжнародних проєктів на прикладі Прикарпатського національного університету;

· Проаналізовано фінансування транскордонних проєктів на прикладі університету;

· Здійснено аналіз аспектів управління фінансовим механізмом транскордонних проєктів в контексті здійснених видатків в умовах діючої кризи;

· Сформовано проблеми в управлінні транскордонними проєктами в умовах кризи;

· Визначено особливості управління фінансовим механізмом транскордонних проєктів у контексті кризових явищ на прикладі Прикарпатського національного університету;

· Викладено шляхи вдосконалення управління фінансовим механізмом транскордонних проєктів у контексті глобальних економічних криз.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у набутій оцінці управління фінансовим механізмом транскордонних проєктів на прикладі закладів вищої освіти в умовах глобальних економічних криз, оцінено сильні та слабкі сторони. Під час дослідження запропоновано оптимізувати управлінський персонал, вдосконалити нормативно-правову базу, а також запропоновано створити наукові центри у розрізі факультеті, де аспіранти та викладачі будуть мати змогу проконсультуватись із фахівцями, щодо особливостей реалізації того чи іншого грантового проєкту, зокрема у контексті транскордонного співробітництва. Дане дослідження містить перспективи реалізації на базі Прикарпатського національного університету та інших університетів західного регіону України.

У розділі 1 досліджено теоретичні аспекти управління фінансовим механізмом транскордонних проєктів у контексті глобальних економічних криз

В контексті глобальних економічних труднощів було проведено розгляд управління фінансовим механізмом транскордонних проєктів як складної та важливої сфери міжнародної співпраці. Було виконано аналіз зростання взаємозалежності країн, що призвело до підвищення рівня вразливості світової економіки. Проаналізовані глобальні кризи, зокрема економічні щодо їхнього впливу на політичні та соціальні сфери діяльності.

Суспільно-економічні труднощі були висвітлені як явища, які мають тенденцію до регулярного повторення та можуть мати глобальний вплив. Гіпотеза маятникової системи була запропонована та проаналізована в контексті можливості того, що регіональні кризи можуть стати каталізаторами для розвитку глобальних криз через розвинуті інформаційні системи.

У рамках транскордонних проєктів було виконано основну мету управління фінансовим механізмом – досягнення ефективного використання ресурсів, забезпечення стійкості та виконання завдань проєкту. Це вимагало комплексного підходу, урахування різних аспектів та унікальності кожного проєкту.

Виконано ефективну оцінку управління фінансами транскордонних проєктів шляхом планування та контролю, управління ризиками та співпраці з різними зацікавленими сторонами. Розв’язання фінансових завдань транскордонних проєктів було проаналізовано з використанням новаторських підходів для оптимізації використання ресурсів та зменшення ризиків.

Виявлено проблеми адаптації національного законодавства до європейських стандартів, що ускладнює розвиток єврорегіонального співробітництва в Україні. Критичність гармонізації законодавства була висвітлена для створення сприятливого середовища та підвищення привабливості України для європейських партнерів.

У розділі 2 визначено та сформовано особливості та аналіз управління фінансовим механізмом транскордонних проєктів на базі прикарпатського національного університету імені василя стефаника в контексті глобальних економічних криз.

ПНУ як один із ЗВО, що брали участь у транскордонних проєктах, дотримувався законодавчих рамок, виконував ефективний фінансовий контроль, забезпечував координацію команди.

Кожен із адміністративних відділів університету виконує ключову роль у реалізації транскордонного проєкту, сприяючи взаємодії з грантодавцями, забезпечуючи правильне ведення документації, контролюючи правові аспекти, проводячи конкурсний відбір та ефективно управляючи персоналом. Беруть участь у плануванні та фінансовому управлінні, веденні розрахунків та бухгалтерського обліку, виконання процесів закупівель та поширення інформації про проєкт також були успішно виконані.

У цілому, успішна реалізація транскордонних проєктів та підвищення репутації університету як надійного міжнародного партнера вимагала врахування вимог грантодавців, дотримання стандартів фінансової діяльності та гнучкості у реагуванні на зміни в ході проєкту.

За період з 2020 по 2022 рік ПНУ успішно залучав та реалізував міжнародні гранти, проявивши високий інтерес до транскордонної співпраці. У 2020 році Європейський Союз та міжнародні фонди були основними донорами, спрямовуючи фінансування на розвиток освіти та правової підтримки. У 2021 році фінансування зросло на 45,5%, що свідчить про успішність університету у привертанні міжнародної підтримки. У 2022 році відзначається зменшення кількості та обсягу фінансування проєктів, що є результатом завершення деяких та призупинення інших через війну.

Управління транскордонними проєктами Прикарпатського національного університету в умовах постійних змін та непередбачуваності було предметом дослідження. Аналіз видатків проєкту «PrePOD» підкреслив необхідність уважного управління ресурсами та адаптації стратегій в умовах глобальних викликів.

Ключовими факторами успіху в умовах кризи були ефективне управління ризиками, налагодження комунікації та врахування юридичних та регуляторних аспектів. Стабільність внутрішньої структури університету та партнерство в умовах воєнного конфлікту залишалися критичними для успішної реалізації проєктів.

У розділі 3 сформовано проблеми та запропоновано шляхи вдосконалення управління фінансовим механізмом транскордонних проєктів у контексті глобальних економічних криз.

В контексті глобальних економічних криз досліджено, що управління транскордонними проєктами потребує не лише компетентного керівництва, а й гнучкості, адаптивності та стратегічного мислення університетського колективу. Досліджено необхідність удосконалення нормативно-правової бази та системи аудиту для оптимального функціонування проєктів, враховуючи виклики глобальних та регіональних криз.

Пандемію COVID-19 проаналізовано як обставину, що акцентує важливість адаптації стратегій фінансового управління до непередбачуваних умов. Виявлено як наслідки пандемії зміни у планах та реалізації проєктів, обмеження витрат та наукових досліджень.

Створення наукових центрів заппоопоновано як можливість полегшити надання адміністративних послуг та спростити роботу наукових керівників, але виявлено, що недостатня адаптація нормативно-правового забезпечення до міжнародних стандартів є викликом для управління транскордоннимиа проєктами.

ПНУ вражає своєю відповідальністю та пильністю в умовах війни, де виконується забезпечення результатів проєктів. Адаптація до воєнного періоду, забезпечення укриття та можливості працювати онлайн, досліджено як свідчення високого рівня рішучості та відданості міжнародній співпраці.

Засвідчений досвід ПНУ вказує на важливість гнучкості, стратегічного планування та партнерства для успішної реалізації транскордонних проєкттів. Проаналізовано, що вирішення нормативно-правових питань на етапі планування проєктів та розробка стратегій кризового управління є ключем до безперебійної роботи та збереження результатів в умовах непередбачуваних ситуацій.

Залучення грантодавців до оптимізації вимог та єдина нормативно-правова база досліджено як чинники, що сприяють стабільності фінансового механізму. Усі ці аспекти проаналізовано як важливість адаптивності, стратегічного планування та співпраці для успішного управління транскордонними проєктами в умовах глобальних криз та геополітичних труднощів.

Отримані результати дослідження потребують додаткового опрацювання та вдосконалення нормативно-правових аспектів управління на міждержавному рівні. Практичне застосування даного дослідження може бути реалізоване на базі усіх університетів, що беруть участь у транскордонній співпраці через створення наукових центрів 

Важливо впроваджувати гнучке управління транскордонними проєктами, враховуючи компетентність керівництва та виклики глобальних та регіональних криз. Оптимізація фінансового механізму повинна ґрунтуватися на співпраці з грантодавцями та єдиній нормативно-правової базі для ефективного фінансового контролю. Зокрема, рекомендується розробляти та впроваджувати стратегії адаптації до непередбачуваних змін, таких як економічні кризи чи пандемії.

Додатково, варто створити та впровадити плани дій для забезпечення безпеки результатів проєктів під час воєнного конфлікту. Також слід систематично аналізувати та використовувати отриманий досвід управління транскордонними проєктами для подальшого вдосконалення стратегій та планів дій.

В цілому, ці рекомендації спрямовані на забезпечення ефективного та стабільного управління транскордонними проєктами в умовах постійних змін та непередбачуваності глобальних економічних криз.
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