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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
На сучасному етапі неможливо обійтися без інновацій, тому що інновації завжди асоціюються із затребуваністю нововведень у конкретній ситуації і наявністю інвестиційного потенціалу. В умовах перехідної економіки України, термін "інновація" став використовуватися як варіант слова "інновації", що в дослівному перекладі означає "нововведення", "новаторство". 
Дана тема є актуальною, саме інновації у страхуванні є головним завданням страхової компанії і сутність їх полягає в тому, щоб, використовуючи кращі вітчизняні та світові традиції створити таку економічну, організаційну систему взаємовідносин страховиків з державою, користувачами страхових послуг, яка могла гнучко, оперативно реагувати на всі тенденції в розвитку споживчого попиту, пропонуючи сучасні види страхових послуг конкретним клієнтам, зберігши доступність страхування для самих різних верств населення, незалежно від віку, роду занять, одержуваних доходів та інших факторів. 
Сучасний стан ринку страхування вимагає від страховиків підвищення стандартів роботи через впровадження інноваційних продуктів. У теперішній час існує ряд проблемних питань, що стосуються діяльності страховика, повaязаних з активізацією інноваційної діяльності.
Актуальність обраної теми полягає в тому, що важливою умовою соціально-економічного розвитку України є створення ефективної системи страхового захисту громадян і суб’єктів господарювання від негативного впливу ризиків, котрі виникають у різноманітних сферах суспільного життя. Крім того, модернізація вітчизняної економіки на засадах інноваційного розвитку потребує пошуку джерел інвестицій як зовнішнього, так і внутрішнього характеру. У зв’язку з цим підвищується роль страхового ринку.
Метою дослідження є поглиблення теоретичних засад та обґрунтування практичних рекомендацій щодо діджиталізації страхового рину України. Відповідно до цієї мети визначено сукупність основних завдань, спрямованих на її досягнення: 
- розкрити сутність фінансові інновації; 
- визначити особливості впровадження нових інновацій в умовах українського ринку;
- провести аналіз страхового ринку України;
- оцінити рівень інноваційності та готовності страхового ринку до цифрової трансформації; 
- розробити рекомендації та стратегію щодо вдосконалення страхового ринку України. 
Об’єктом дослідження є перспективи збільшення фінонсової інноваційності українських страхових компаній. 
Предметом дослідження виступають теоретичні та практичні аспекти фінонсових інновацій як явища.
Методологічною основною дослідження стали загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. За допомогою методів теоретичного узагальнення, аналізу та порівняння було виявлено основні наслідки впливу інформаційних технологій на страховий ринок. Для окреслення перспектив розвитку страхового ринку в умовах інноваційності було використано методи порівняння та прогнозування.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у визначенні недоліків національної страхової системи, дослідженні потенціальних можливостей впровадження інновацій та їх впливу на вдосконалення фінансових аспектів компаній а також розробленні ефективної стратегії впровадження фінансових інновацій, орієнтованих на реалії вітчизняного ринку. 
Практичне значення одержаних результатів полягає у використанні теоретичних висновків і сформованих практичних рекомендацій для використання їх у трансформації бізнес-процесів страхових компаній внаслідок оцифрування існуючого продукту та впровадження нових технологічних рішень.
Апробація результатів дослідження. Проводилася на різних наукових конференціях та семінарах у галузі фінансів і страхування, де отримані висновки та рекомендації були вислухані та обговорені спеціалістами галузі. Результати дослідження можуть бути корисними для фахівців у галузі фінансів, страхування, а також для урядових органів та регуляторів, які відповідають за формування політики у фінансовому секторі.
Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 68 сторінок, основний зміст викладено на 60 сторінках. Магістерська робота містить 2 таблиць,  3 рисунків, список використаних джерел включає 43 найменування та викладений на 4 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 «ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ СУТНОСТІ ІННОВАЦІЙ» викладено теоретичний аналіз сутності фінансових інновацій, їхні види та особливості. Протягом останнього десятиріччя фінансові інновації визначаються як ключовий стимул економічного зростання на глобальних фінансових ринках та інститутах. Зауважується, що їхнє поширення пов'язане з зміною економічного оточення та пошуком високоприбуткових інвестицій. Проведено аналіз досвіду розвинених країн.

У розділі 2 «АНАЛІЗ СТАНУ СТРАХОВОГО РИНКУ В УКРАЇНІ» досліджено, стійкість обсягів активів та зменшення кількості страховиків, приріст прийнятних активів та резервів, обсяг страхових премій та їхній розподіл
Наведено конкретні приклади фінансових інновацій у страхуванні, які можна використовувати в Україні.
Враховуючи вищезазначені показники, можна визначити стабільність страхового ринку України з певними тенденціями до зростання обсягів та підвищення ефективності фінансової діяльності страхових компаній.
У розділі 3 «ФІНАНСОВІ ІННОВАЦІЇ У СТРАХОВІЙ СИСТЕМІ УКРАЇНИ» для подальшого розвитку фінансових інновацій у страхуванні в Україні необхідно вжити таких заходів:

· Держава повинна створити сприятливі умови для розвитку інсуртеху, зокрема шляхом надання податкових пільг та грантів інсуртех-компаніям.

· Традиційні страхові компанії повинні інвестувати в розвиток нових технологій та бізнес-моделей.

· Страхові компанії повинні проводити дослідження ринку та вивчати потреби клієнтів, щоб розробляти нові продукти та послуги, які відповідають цим потребам.

ВИСНОВКИ
Наукова робота стосується теоретичного аналізу фінансових інновацій у фінансовому секторі, розглядаючи їхню сутність, види та особливості. Висвітлено, що фінансові інновації визначаються як ключовий стимул економічного зростання, особливо в умовах швидко змінюючогося економічного оточення. Досліджено історичні приклади фінансових інновацій, таких як введення векселів, перехід до золотого стандарту та розвиток банківських карт.

Фінансові інновації є важливим фактором розвитку страхового ринку. Вони дозволяють страховим компаніям підвищувати свою ефективність, знижувати витрати, пропонувати нові продукти та послуги, адаптовані до потреб сучасних клієнтів.

На основі аналізу досвіду розвинених країн можна виділити такі основні тенденції розвитку фінансових інновацій у страхуванні:

· Широке використання технологій, таких як штучний інтелект, машинне навчання, блокчейн, аналітика великих даних. Ці технології дозволяють автоматизувати процеси, підвищувати точність оцінки ризиків, персоналізувати пропозиції для клієнтів.

· Розвиток інсуртеху, тобто нових страхових компаній, що використовують інноваційні технології та бізнес-моделі. Інсуртех-компанії пропонують нові продукти та послуги, які не доступні традиційним страховикам.

· Адаптивність до змін у потребах клієнтів. Страхові компанії повинні пропонувати продукти та послуги, які відповідають вимогам сучасних клієнтів, зокрема молоді та людей похилого віку.

В Україні є значний потенціал для розвитку фінансових інновацій у страхуванні. На цьому шляху важливу роль відіграє створення сприятливих умов для розвитку інсуртеху, а також впровадження сучасних технологій у діяльність традиційних страхових компаній.
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