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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Фінансова політика – це потужний інструмент у процесі розвитку суспільства. Економічний розвиток країни базується на заходах бюджетної політики і грошово-кредитного регулювання. В сучасних реаліях фінансова політика зустрічається з багатьма викликами – економічною нестабільністю, боротьбою з корупцією, адаптацією до міжнародних стандартів економічного і фінансового плану та інше.

На сьогоднішній день в умовах повномасштабного вторгнення країни-агресора, наша держава змушена застосовувати ефективні інструменти впливу на політичні і соціально-економічні процеси. Саме тому актуальність ефективного функціонування, при умовах сучасних складнощів, фінансової політики є надважливим завданням. Фінансова політика має функціонувати в межах інтересів всіх суб’єктів фінансових відносин. Ефективність цього функціонування була і буде актуальною як в нашій країні, так і у всьому світі.

Мета дослідження полягає у вивченні теоретичних основ та механізму формування та реалізації фінансової політики на сучасному етапі.
Для досягнення мети в роботі поставлено наступні завдання:

· вивчення сутності і видів фінансової політики;

· дослідження ролі фінансової політики у системі соціально-економічних відносин;

· аналіз досвіду зарубіжних країн у формування і реалізації фінансової політики;

· дослідження особливостей формування і механізмів реалізації фінансової політики в Україні;

· оцінка діяльності фінансової політики в умовах воєнного стану;

· вивчення проблематики формування фінансової політики під час війни;

· пошук напрямів удосконалення фінансової політики України в сучасних реаліях.

Об’єктом дослідження є фінансова політика держави.

Предмет дослідження – механізм формування та реалізації фінансової політики України в сучасних реаліях.
Методи дослідження. Основними способами дослідження теми є методи індукції у першому та третьому розділах, метод абстрагування у другому та класифікаційний метод у третьому розділі магістерської роботи.

Методологічною базою дослідження  слугували законодавчо-нормативні документи Кабінету Міністрів України та законодавчі акти
Теоретичною базою дослідження слугували праці багатьох вчених, а саме: В.А.Вдовічен, Л.А.Савченко, М.П.Кучерявенко, Т.А.Латковська, Л.М.Касьяненко та багато інших.

Інформаційно-аналітичною базою слугували: показники ВВП за період 2020-2022 роки; індекс споживчих цін на кінець 2022 – початок 20223 років; показники на ринку праці 2017-2019 років; індикатори грошово-кредитного ринку 2022-2023 років; показники зовнішнього боргу; показники податкових надходжень до місцевих бюджетів України; показники стану зовнішньої торгівлі товарами у січні-вересні 2022 року.

Практичне значення проведеного в бакалаврській роботі дослідження:
· визначено методологічні і теоретичні засади функціонування фінансової політики в умовах повномасштабної війни, що дало змогу визначити ефективність наявної фінансової політики України;

· виявлено сильні та слабкі сторони сучасної фінансової політики держави;

· встановлено шляхи удосконалення фінансової політики України в післявоєнний час.

Відомості про структуру й обсяг роботи: Робота складається з анотації, вступу, трьох розділів, висновків, переліку джерел посилання з 35 найменуваннями, 11 додатків на 5 сторінках. Основна частина роботи становить 65 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У розділі 1 «Теоретико-методологічні засади фінансової політики» досліджуються теоретичні та методологічні основи функціонування фінансової політики. Сформульовано сутність і види фінансової політики, проаналізована роль фінансової політики у системі соціально-економічних відносин та досліджений зарубіжний досвід формування і реалізації фінансової політики.
Теоретико-методологічні засади діяльності фінансової політики є фундаментом, який дає можливість визначати ефективність управління економікою і перерозподілу ресурсів в межах національної економіки. Одними з ключових засад діяльності є баланс між фіскальною та грошовою політикою. 

У розділі 2 «Механізми формування та реалізації фінансової політики України в сучасних реаліях» досліджено стан фінансової політики в сучасних умовах війни. Сформульовані етапи розвитку фінансової політики України, проаналізовані особливості формування державної фінансової політики та досліджено механізми реалізації фінансової політики України.
Пріоритетними у фінансовій політиці стали потреби оперативного забезпечення та виконання місцевих бюджетів. Стрімкі, але продумані рішення – основа до забезпечення ефективного функціонування бюджетної сфери. Фінансову політику України в умовах війни можна охарактеризувати як політику оборони та реінтеграції захоплених територій.
У розділі 3 «Напрями на інструменти удосконалення фінансової політики в Україні» досліджуються методи удосконалення сучасної фінансової політики. Сформульовані основні проблеми формування фінансової політики України під час війни та проаналізовані шляхи удосконалення фінансової політики в сучасних реаліях.
Загалом, вся економічна політика полярно відрізнятиметься від політики довоєнного часу до 24 лютого 2022р. Проблеми корупції, браку верховенства права – це ті чинники, що стримували розвиток економіки тоді. Наразі до них додалися ще й воєнні ризики. Після війни потрібно буде подолати насамперед проблеми неекономічного характеру.
ВИСНОВКИ
На основі отриманих результатів в межах проведеного дослідження можна зробити загальний висновок, що фінансова політика сьогодення має переважно тактичний характер, підпорядковується поточним завданням, виконує функції перерозподілу та стабілізації, не відповідає, або відповідає лише частково стратегічним орієнтирам для соціально-економічного розвитку. Тому потрібно активізувати регуляторну функцію фінансової політики, впроваджувати ефективні механізми розвитку, формувати рішення стратегічного значення для досягнення єдності з соціально-економічною стратегією.
Головне завдання фінансової політики – забезпечити фінансовими ресурсами реалізацію певної державної програми соціально-економічного розвитку та зовнішньополітичної діяльності. Завдання фінансової політики реалізуються через фінансові механізми.

При фінансовій нестабільності держава повинна забезпечувати відновлення економічного росту шляхом стимулювання попиту на товари і послуги, збільшення видатків бюджету на розвиток людського капіталу, модернізацію інноваційної та соціальної інфраструктури, стимулювання інвестиційного та споживчого попиту за рахунок активізації фінансової складової суспільного розвитку. Все це підтримає економіку та буде сприяти її відновленню.
Щодо формування конкурентоспроможної економіки, то у світі в довгостроковій перспективі можуть лишитися лише ті економіки, які вміють на повну використовувати найефективніші підйоми різних ресурсів на основі гнучкої та адаптивної системи стратегічного розвитку, налагоджувати механізми взаємодії з усіма суб’єктами суспільних відносин; вміння інвестувати у національні проекти, засновані на найновішій технологічно-інноваційній основі. Саме на пошуках напрямів виходу економіки на належний рівень конкурентоспроможності фокусуються урядові інституції переважної більшості країн.

Отож, стратегічними пріоритетами фінансовою політики є:

- забезпечення надходження інвестицій в інновації та оздоровлення державної регуляторної системи для бізнесу;

- підтримка діяльності інноваційних технологічних компаній спеціалізованими фінансовими інституціями і приєднання їх до європейських (наприклад, Український фонд стартапів з приєднанням до Європейського інвестиційного фонду);

- спрощення доступу національним компаніям до фінансових ресурсів світових ринків, ринків капіталу, банківських союзів;

- розширення державної підтримки бізнесу (наприклад, через програму «Доступні кредити 5-7-9%») та надання державних портфельних гарантій, для чого потрібно передбачити можливості додаткових витрат; 

- заходи з лібералізації державної політики, для чого, щоб підсилити стійкість бізнесу та його інноваційний потенціал, полегшують державне регулювання бізнесу (варто зауважити, що урядові програми відновлення та розвитку України базуються на економічній свободі та мінімізації участі держави в економічних процесах, послабленні регуляторного та адміністративного навантаження на бізнес);

- вдосконалення системи регулювання податкових відносин між бізнесом та державою (наприклад, змінити блокування реєстрації податкових накладних в Єдиному реєстрі податкових накладних, своєчасне відшкодування ПДВ).
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