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ВСТУП

 Як відомо, високі темпи економічного зростання в Україні можливі лише за умови достатніх обсягів інвестиційних ресурсів. Головну роль у нарощенні обсягів інвестиційного потенціалу виробничого сектору економіки відіграють банки. Саме банки, є найголовнішими посередниками на грошовому ринку, які акумулюють і перерозподіляють вільні грошові кошти суб’єктів економіки. Стимулювання інвестиційної активності є одним з основних пріоритетних завдань банківської діяльності. У своїй діяльності комерційні банки повинні мати у розпорядженні певну суму грошових ресурсів. Велика кількість комерційних банків України внаслідок неефективного управління ресурсами зазнає фінансових труднощів. Такі важливі показники діяльності, як рентабельність і ліквідність, а також проблема формування і ефективного використання ресурсів, напряму залежать від оптимальної ресурсної бази.

Актуальність теми. Ефективне функціонування банківської системи є необхідним чинником для досягнення стабільного економічного розвитку держави. Належне управління банками і їх ресурсною базою має вирішальне значення для забезпечення якісного банківського обслуговування клієнтів, підтримки довіри до банківської системи та зниження ризиків фінансових втрат.

Успішне функціонування банківської системи передбачає наявність достатньої ресурсної бази, що дозволяє банкам кредитувати позичальників, формувати необхідні резерви та забезпечувати ліквідність і фінансову стійкість. Розмір ресурсної бази банку впливає на рівень процентних ставок за його операціями.

Окрім традиційних джерел ресурсів, таких як депозити клієнтів, банки зазвичай шукають нові джерела поповнення ресурсів для розширення своєї діяльності. Недепозитні джерела, як запозичення на фінансовому ринку, стають важливою фінансовою основою для банківської діяльності.

Тема формування ресурсної бази банківських установ і управління запозиченими ресурсами є актуальною в контексті забезпечення ефективного функціонування банківської системи і стимулювання економічного зростання країни.

Метою дипломної роботи. Обґрунтування теоретико-методичних засад управління недепозитними джерелами формування ресурсної бази банків та визначення напрямів його удосконалення за сучасних умов функціонування банківської системи України

Для досягнення сформульованої мети наукового дослідження було поставлено та вирішено такі завдання:

1. Визначено суть та формуючі джерела ресурсної бази банківських установ. В цьому завданні проведено аналіз поняття ресурсної бази банківських установ, включаючи джерела формування цієї бази, такі як депозити клієнтів, кредити, власні кошти, міжбанківські позики та інші.

2. Досліджено поняття, склад та основи управління недепозитними джерелами формування банківських ресурсів. У цьому завданні проведено аналіз недепозитних джерел формування ресурсів банківських установ, таких як залучення капіталу на фондовому ринку, емісія облігацій, залучення кредитних ресурсів та ін.

Предметом дипломної роботи є теоретико-методичні засади управління недепозитними джерелами формування ресурсної бази банківських установ України. 

Об’єктом дипломної роботи є процес управління недепозитними джерелами формування ресурсної бази. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети в дипломній роботі використано такі методи наукового дослідження: індукції та дедукції – для поглиблення теоретичних основ формування ресурсної бази комерційних банків; спеціальні методи аналізу, узагальнення та оцінювання процесів управління недепозитними джерелами формування ресурсної бази банків; сукупність методів статистичного аналізу; графічний метод – для наочного представлення результатів аналізу.

Наукова новизна отриманих результатів дослідження полягає в розвитку оцінки стану управління ресурсами банку шляхом обґрунтування системи показників оцінки та розробки алгоритму їх розрахунку. 
доповнено механізм формування та управління структурою банківського потенціалу, зокрема, визначено роль окремих суб’єктів у ресурсному потенціалі, розподілу коштів щодо максимізації доходів і значенні у формуванні дохідної частини банківського потенціалу. Цей підхід відрізняється від існуючих підходів і дозволяє отримати комплексне уявлення про ефективність залучення недепозитних джерел формування банківських ресурсів. Отримані результати є базою для прийняття відповідних управлінських рішень в комерційних банках.

Основний зміст роботи. У першому розділі кваліфікаційної роботи висвітлено основні аспекти управління ресурсним потенціалом банку, такі як його сутність, класифікація, структура та методи. Другий розділ присвячено проведенню оцінки власного ресурсного потенціалу, аналізу залученого ресурсного потенціалу та оцінці ефективності управління ресурсним потенціалом банків. У третьому розділі визначено основні напрями для удосконалення управління ресурсним потенціалом.

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається з анотації українською та англійською мовами, вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (44 найменування на 5 сторінках), 4 додатки, розміщених на 1 сторінці. Загальний обсяг роботи становить 97 сторінок, і них основний текст - 78 сторінок, які містять 18 таблиці та 18 рисунків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У розділі 1 “ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ РЕСУРСІВ БАНКІВСЬКИХ УСТАНОВ”


У цьому розділі докладно розглянуті теоретичні основи, які становлять фундамент для розуміння процесу формування ресурсів банківських установ. Аналізуються економічна сутність ресурсної бази та ресурсного потенціалу банку, визначаються концептуальні аспекти управління ресурсним потенціалом банку та організаційно-фінансові засади формування політики банку у напрямі управління ресурсним потенціалом. Зокрема, досліджується роль банку як фінансового посередника та ключовий вплив ресурсів на фінансову стійкість та ефективність банківської установи.

У розділі 2 “ПРАКТИКА ФОРМУВАННЯ РЕСУРСІВ БАНКІВСЬКИХ УСТАНОВ УКРАЇНИ”
В даному розділі аналізується практична сторона процесу формування ресурсів банківських установ в Україні. Здійснюється оцінка динаміки та структури фінансових ресурсів банків, а також ефективності управління залученими та власними ресурсами. Визначаються фактори, що впливають на сталість та прибутковість банківських ресурсів, враховуючи специфіку банківського сектору в Україні.

У розділі  3 “ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ РЕСУРСАМИ БАНКІВСЬКИХ УСТАНОВ В УКРАЇНІ”
У даному розділі розглядаються конкретні шляхи та стратегії, спрямовані на підвищення ефективності управління ресурсами банківських установ в Україні. Вивчаються проблеми та напрями покращання управління депозитними джерелами формування ресурсної бази. Пропонуються конкретні рекомендації щодо збільшення обсягів залучення фінансових ресурсів банку. Досягнення ефективного управління ресурсами визначається як ключовий фактор для забезпечення сталого фінансового стану та конкурентоспроможності банківської установи.

ВИСНОВКИ
У сучасних умовах обмеженості ресурсів банків важливим залишається питання формування та оптимізації ресурсного потенціалу, а також обрання стратегії його управління. Від ефективного зростання та зміцнення ресурсного потенціалу залежать стійкість та інвестиційна активність банку, що є ключовими факторами для подолання економічних криз.

Важливим елементом ефективного управління ресурсним потенціалом є врахування факторів впливу, що впливають на його формування. Ми виділили загальні фактори впливу та об'єднали їх у три групи. Під час формування ресурсної бази банки повинні аналізувати оптимальне використання ресурсів протягом тривалого періоду, щоб ефективно управляти активами та пасивами, створюючи умови для максимального прибутку.
Основні шляхи вдосконалення управління ресурсним потенціалом банків включають: збільшення внутрішніх та залучених ресурсів, оптимізацію емісійної політики для підвищення внутрішнього капіталу, розширення резервів за новими ініціативами Національного банку України, підвищення чистого прибутку для розширення внутрішнього ресурсного потенціалу, додаткову емісію акцій, розробку ефективної стратегії для зростання депозитних рахунків, та розширення кількості та видів депозитних продуктів для фізичних та юридичних осіб.
Визначені напрями управління ризиками, що впливають на результативність управління ресурсним потенціалом, включають управління депозитним та кредитним ризиками, впровадження інновацій у створення нових банківських продуктів, розширення інвестиційної діяльності, та створення резервів для управління ризиками неплатоспроможності.
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