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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Сучасний сектор ринкової економіки ставить перед малим бізнесом значні виклики, оскільки цей сектор виступає як важливий каталізатор економічного зростання. Він є важливим елементом у боротьбі з диспропорціями на ринках, розв'язанні проблеми монополізації, створенні нових робочих місць та підтримці інноваційних змін і конкурентоспроможності. Проте цей сектор зазнає численних труднощів у своєму розвитку. Швидкість та ефективність проведення реформ у законодавстві залишають бажати кращого, податкове навантаження залишається незмінним, а доступ до фінансових ресурсів та позик може бути обмеженим. Боротьба з високим рівнем конкуренції також виявляється значущим завданням. 

Малий та середній бізнес в Україні є головним драйвером економічного розвитку та займає значне місце у структурі національної економіки. Його вага полягає в тому, що він є надзвичайно важливим для створення робочих місць, генерації податкових надходжень, сприяння розвитку внутрішнього ринку та підтримки конкурентоспроможності в цілому.

Підприємства малого бізнесу представлені в різноманітних секторах економіки, включаючи виробництво, сільське господарство, будівництво та сферу послуг, і є ключовими гравцями в цих галузях. Важливою характеристикою МСП є їхній резервний потенціал та гнучкість, завдяки чому вони можуть адаптуватися до змінних умов, у тому числі і під час воєнного стану. Державна підтримка та заохочення малого бізнесу важливі для забезпечення стійкості економіки та підтримки підприємницького середовища.

Для подолання цих викликів, малі та середні підприємства потребують сприятливих умов для функціонування, ефективних стратегій фінансування та підтримки, а також підтримки з боку уряду та реформ у законодавстві. Це допоможе створити стійку основу для їхнього подальшого розвитку та сприятиме економічному зростанню в цілому.

Таким чином, ефективне управління фінансовими ресурсами є надзвичайно важливим фактором для забезпечення успішності та конкурентоспроможності малого підприємства. Знання про ефективні методи управління фінансами, оптимізацію витрат, управління ризиками та планування фінансових стратегій вирішально впливають на ефективність підприємства.

Ефективність функціонування малих підприємств у довгостроковому періоді, їх розвиток, підвищення конкурентоспроможності великою мірою визначаються рівнем управління фінансовими ресурсами. Тому одним із найважливіших напрямків фінансової політики цих підприємств на сучасному етапі є формування стратегії забезпечення їх фінансовими ресурсами, спрямованої на зростання прибутку, мінімізацію фінансових ризиків, забезпечення достатньої ліквідності. Розв'язання цих питань в умовах ринкових відносин є необхідною передумовою для успішного функціонування малих підприємств і досягнення їх стійкого та збалансованого розвитку.
Серед українських вчених, які зробили важливий внесок у вивчення фінансового менеджменту в малому бізнесі, можна виділити таких дослідників: Буряка Л.Д.,[11,12], Варналія З.С.[15,16], Лютої О.В.[83], Ковальова В.B.[43-45], Стоянова Е.С.[78], І.А., Воробйова А.І.[21] та інших. Також багато уваги щодо дослідження особливостей фінансового управління в малому бізнесі приділили відомі зарубіжні вчені Х.Вел [31] , Дж. Ван Хорн [1], які розглядають у своїх роботах мале підприємництво як форму організації, що накладає особливий відбиток не стільки на склад та структуру фінансових ресурсів, як на процес управління ними. Втім, проблемам фінансового менеджменту малого бізнесу дійсно потрібно приділити більше уваги в наукових дослідженнях. Це важлива галузь досліджень, оскільки ефективне управління фінансами малих підприємств має вирішальне значення для їхнього стабільного функціонування та розвитку. Розуміння фінансових проблем, з якими зіштовхується малий бізнес, може допомогти виробити більш ефективні стратегії управління і розвитку.
Мета і задачі дослідження. Мета даного дослідження полягає у вивченні теоретичних засад економічної сутності малого бізнесу, а також у виявленні особливостей фінансового управління в малих підприємствах порівняно з великими. Додатково, планується проведення аналізу фінансового стану досліджуваного підприємства з метою розробки рекомендацій щодо вдосконалення організації фінансового менеджменту.

Досягнення поставленої мети зумовило постановку та вирішення таких завдань:
- охарактеризувати фінансові ресурси як основний аспект фінансового менеджменту;

- дослідити суть та завдання управління фінансовими ресурсами підприємства;

· узагальнити систему управління фінансами малого бізнесу в Україні;

· провести оцінку ефективності фінансового управління малого бізнесу (на основі показників фінансового стану досліджуваного підприємства);

· розробити напрями вдосконалення системи фінансового менеджменту на підприємствах малого бізнесу в Україні.

Об'єктом дослідження є економічні процеси, що стосуються специфічних аспектів фінансового управління на малих підприємствах.

Предметом даного дослідження є аналіз специфіки фінансового управління на прикладі товариства з обмеженою відповідальністю "ВЕЕМ" та вивчення відносин, пов'язаних з цим процесом.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною базою дослідження є такі методи пізнання: загальнонаукові та спеціальні. Зокрема, використовувалися методи наукової абстракції, індукції та дедукції, а також аналізу і синтезу. Для дослідження динаміки та структури фінансових ресурсів малих підприємств, включаючи ТОВ "ВЕЕМ", були використані методи інтерпретації, системного та ретроспективного аналізу, спостереження, групування, типізації, порівняння та графічного представлення результатів. Додатково, були використані методи економіко-математичного моделювання для підтвердження результатів. У процесі розробки рекомендацій з удосконалення системи управління фінансами малих підприємств застосовувалися методи системності, комплексності та логічного моделювання, а також методичний підхід щодо впровадження дослідження у практичну діяльність. 

Інформаційна база магістерського дослідження ґрунтувалася на статистичній і нормативно-правовій базі. Джерела інформації охоплювали закони України, звітність Державної служби статистики України, а також результати обстеження фінансово-економічного стану об'єкта дослідження - ТОВ "ВЕЕМ" за період 2018-2022 років. Крім того, враховувалися матеріали досліджень вітчизняних та зарубіжних вчених, які були опубліковані у періодичних виданнях і розміщені у мережі Інтернет.

Апробація результатів роботи. Основні результати дослідження були висвітлені на студентській звітній науковій конференції Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника та ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції здобувачів вищої освіти і молодих вчених «Актуальні проблеми розвитку фінансово-економічної системи: пріоритети та перспективи» (м. Львів, 19 жовтня 2023 року).

Основний внесок здобувача. Магістерська робота є виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до теоретичних засад економічної сутності малого бізнесу, а також у виявленні особливостей фінансового управління в малих підприємствах порівняно з великими.

Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У розділі 1 «Теоретичні основи організації фінансового менеджменту малих підприємств» аналізуються фінансові ресурси підприємств як об`єкт фінансового менеджменту. Проводиться аналіз джерел формування, напрямків та форм використання фінансових ресурсів малих підприємств.

Згідно з дослідженнями Варналія З.С., фінансові ресурси є "грошовими доходами та надходженнями, що знаходяться у розпорядженні суб'єктів господарювання і призначені для виконання фінансових зобов'язань, витрат на розширене відтворення та економічне стимулювання працівників" [29, ст. 74]. На нашу думку, найбільш обґрунтованим підходом до визначення фінансових ресурсів є їх класифікація за формами, які відображають процес фінансового розподілу в рамках загального суспільного продукту. Ця класифікація включає амортизаційні відрахування, валовий дохід (прибуток), оборотні кошти, стійкі пасиви і інші складові. Крім того, важливо чітко визначити їхню роль у процесі обігу коштів на підприємстві. 
Дослідження підтверджує, що фінансові ресурси є об'єктивною основою для досягнення соціально-економічних цілей підприємства, при цьому вони піддаються цілеспрямованій зміні відповідно до поставлених цілей. Важливою є наявність достатньої кількості фінансових ресурсів для досягнення цілей і завдань підприємницької діяльності та їх ефективне використання. Тільки в цьому випадку їх роль у бізнесі, включаючи малий бізнес, буде повністю реалізована.

У розділі 2 «Оцінка ефективності фінансового управління на малих підприємствах (на основі показників фінансового стану ТОВ «ВЕЕМ») аналізуються особливості функціонування системи фінансового менеджменту на досліджуваному підприємстві.

У роботі здійснено аналіз організаційної структури ТОВ «ВЕЕМ», а також розглянуто питання доцільності формування окремого відділу, який би займався питаннями фінансового менеджменту. Досліджено та проаналізовано техніко-економічні показники даного підприємства за 2018-2022рр. 

Пріоритетним завданням будь-якого комерційного підприємства є досягнення зазначених власниками цілей, зазвичай пов'язаних із отриманням прибутку. Значний приріст власного капіталу (на 508,55%) протягом періоду з 2018 по 2022 рік свідчить як про досягнення цієї мети, так і про зміцнення фінансового потенціалу ТОВ «ВЕЕМ». На кінець 2022 року обсяг власного капіталу ТОВ «ВЕЕМ» становить 1 986,3 тис. грн. порівняно з 326,4 тис. грн. у 2018 році. Оцінка фінансового стану власників ТОВ «ВЕЕМ» у період з 2018 по 2022 рік показує підсилення їх позицій, оскільки величина чистих активів після вирахування зобов'язань збільшилася на 508,55%. Таким чином, можна стверджувати, що підприємство володіє ефективною бізнес-моделлю.

В 2018 р. ТОВ «ВЕЕМ» сформувало обсяг виручки в розмірі 2 411,8 тис. грн. На кінець досліджуваного періоду у 2022 році виручка ТОВ «ВЕЕМ» становить 15 833,8 тис. грн., що на 556,51% перевищує початковий показник. Це свідчить про здатність підприємства ефективно діяти в умовах складної економічної ситуації, використовувати конкурентні переваги і задовольняти потреби свого цільового сегменту ринку. Такий успіх дозволяє підприємству мати достатньо фінансових ресурсів для покриття як постійних, так і змінних витрат, стимулювання ефективних співробітників, погашення фінансових зобов'язань та вирішення інших оперативних та стратегічних завдань.

Чистий прибуток є основним показником, що свідчить про здатність підприємства створювати додану вартість та займати стійке ринкове становище за рахунок реалізації якісних бізнес-процесів. Він формується під впливом усіх управлінських рішень, що були прийняті протягом періоду аналізу, а також зовнішніх та внутрішніх факторів. Чистий прибуток ТОВ «ВЕЕМ» склав 53,8 тис. грн. у 2018 році.

Аналізуючи позитивну динаміку показників ТОВ «ВЕЕМ» з приростом власного капіталу на 1 981,23%, можна зробити висновок про його здатність нарощувати обсяги залучених коштів від власників і успішно функціонувати на ринку протягом тривалого періоду.

Розділ 3 «Напрями вдосконалення щодо організації системи фінансового менеджменту у малому бізнесі у сучасних умовах» представляє дослідження ефективності використання фінансових ресурсів ТОВ «ВЕЕМ». Також у розділі 3 аналізуються проблеми з якими стикнувся бізнес під час війни. Розглядаються різні програми підтримки бізнесу в умовах війни.

Оцінка ефективності використання фінансових ресурсів малих підприємств передбачає використання двох основних груп показників – показників рентабельності фінансових ресурсів та визначення імовірності банкрутства підприємства. Рентабельність власного капіталу відображає ефективність роботи компанії з точки зору її власників або потенційних інвесторів. Цей показник допомагає оцінити, наскільки ефективно підприємство використовує власні кошти для отримання прибутку. Кожна гривня капіталу власників ТОВ «ВЕЕМ» в 2022 р. забезпечила їм 78,49 копійок чистого прибутку.
Таке підвищення індикатора рентабельності власного капіталу свідчить про те, що підприємство забезпечувало підвищення добробуту та поліпшення матеріального становища його власників. Це вказує на те, що підприємство стає все більш привабливим об'єктом для інвестування з точки зору потенційного генерування доходу для власників акцій або інших цінних паперів, які відображають право власності на частку у підприємстві.

Як результат, термін, протягом якого капітал власників при збереженні поточної рентабельності власного капіталу окупиться, становить 1,27 років. 

Згідно проведеного аналізу ймовірності банкрутства за різними моделями підприємству не загрожує банкрутство. Такий результат свідчить про те, що фінансова стійкість підприємства на даний момент оцінюється як висока, і воно має достатні ресурси для погашення зобов'язань і забезпечення свого функціонування.
 Ефективне використання фінансових ресурсів малих підприємств є критично важливим для їхнього стійкого розвитку та конкурентоспроможності. Для досягнення цілей ефективного використання ресурсів необхідно сприяти покращенню доступу до фінансових послуг, підвищенню фінансової освіченості та вдосконаленню фінансової політики, що сприятиме загальному економічному зростанню та стійкому розвитку сектору малих підприємств.

Малі підприємства відіграють ключову роль у національній економіці і стикаються з численними фінансовими викликами, розв'язання яких визначає подальший розвиток малого бізнесу і впливає на ринкову насиченість, стійкість цін і конкурентне середовище. Здійснення ефективного фінансового управління на малих підприємствах може врешті-решт сприяти покращенню їхнього фінансового стану, платоспроможності і рентабельності. Проте важливо пам'ятати, що управління фінансами малих підприємств повинно враховувати їхню специфіку, яка визначається їх малим масштабом, і, отже, створює особливі вимоги для фінансового менеджменту.

Унаслідок війни в Україні, малі та середні підприємства стали важливою складовою економіки країни. Незважаючи на відсутність сприятливих умов та численні труднощі, підприємці відважно ризикують та реалізовують свої проекти. У той час, держава активно працює над створенням сприятливого економічного середовища, використовуючи фінансові програми та правове регулювання. Це допомагає зберегти робочі місця та збільшити виробництво товарів і послуг.

Розвиток малого бізнесу також сприяє підвищенню конкурентоспроможності країни та зменшенню її залежності від зовнішніх постачальників. Навіть у надзвичайно складних умовах, таких як окупація територій, скорочення фінансування та порушення ланцюгів поставок, малі підприємства продовжують активно розвиватися та сприяють відновленню економіки країни.
ВИСНОВКИ

У магістерському дослідженні було проведено комплексне дослідження методологічних основ фінансового менеджменту суб’єктів малого підприємництва, що дозволило запропонувати нові підходи до вирішення наукового завдання. Результати цього дослідження стали підґрунтям для наступних теоретичних та методологічних висновків, які також мають практичне значення. 

1. Фінансові ресурси малого суб'єкта господарювання слід розглядати як складову частину грошових коштів, що надходять до суб’єктів господарювання від операційної, інвестиційної та фінансової діяльності, а також через внески власників і залучення коштів на фінансовому ринку або у формі позик від контрагентів. Ці ресурси призначені для забезпечення виконання зобов'язань перед фінансово-кредитною системою, матеріального мотивування працівників та витрат, пов'язаних з відтворювальним процесом

2. Фінансовий менеджмент у сфері малого бізнесу представляє собою систему взаємопов'язаних принципів, завдань і методів, які регулюють процес формування та виконання управлінських рішень, спрямованих на контроль руху фінансових ресурсів в заздалегідь визначених параметрах. Головною метою фінансового менеджменту є координація оптимальних джерел фінансування і раціональне використання фінансових ресурсів на різних рівнях управління, таких як стратегічний, тактичний і оперативний.

3. Серед основних принципів комплексної системи управління фінансами малого підприємства, можна виділити такі:

-  Принцип комплексності, який передбачає врахування всіх аспектів фінансової діяльності.

-  Принцип оперативності, що покликаний забезпечити своєчасність у вирішенні фінансових питань.

-  Принцип ефективності, який ставить за мету досягнення оптимального використання фінансових ресурсів.

-  Принцип контролю, який забезпечує систематичне спостереження за фінансовими процесами для запобігання можливим проблемам.

До цього переліку можна додати наступні принципи:

-  Принцип адекватності, який гарантує належне забезпечення підприємства фінансовими ресурсами у потрібних обсягах та структурі.

- Принцип результативності, спрямований на досягнення прибутковості підприємства.

- Принцип гнучкості, який дозволяє враховувати зміни як у внутрішньому, так і у зовнішньому середовищі підприємства.

- Принцип керованості, який надає можливість вносити тимчасові зміни в залежності від потреб підприємства.

Усі ці принципи взаємодіють між собою для забезпечення ефективності та балансу в системі управління фінансовими ресурсами. Рівень втілення цих принципів може слугувати критерієм оцінки ефективності та якості самої системи управління фінансовими ресурсами.

4. Аналіз досягнень теорії та практики управління фінансовими ресурсами малих підприємств дозволяє виокремити ряд особливостей, що визначають специфіку управління фінансовими ресурсами у секторі малого бізнесу: відмінність підприємницьких мотивацій керівників-власників малих підприємств та найманих менеджерів великих фірм; стратегічні цілі малих підприємств, що впливають на управління фінансовими ресурсами в порівнянні з великими підприємствами; недоцільність максимізації прибутку як основної мети малого підприємства, оскільки власники часто прагнуть зберегти незалежність і гарантований рівень доходу; обмеженість доступу до зовнішніх фінансових ресурсів через складнощі на фінансовому і кредитному ринку; обмежені ресурси та обмежена виробнича потужність малих підприємств; менш розвинуті системи управління та планування, обумовлені недостатньою чисельністю та низьким рівнем кваліфікації працівників; відсутність публічного оцінювання вартості малого бізнесу через його особливості; високий рівень фінансових ризиків через нестабільність управління та рішень.

Розуміння цих особливостей важливо для розробки ефективних стратегій управління фінансовими ресурсами малих підприємств та покращення їхньої фінансової стійкості.

5. Пріоритетним завданням будь-якого комерційного підприємства є досягнення зазначених власниками цілей, зазвичай пов'язаних із отриманням прибутку. Значний приріст власного капіталу (на 508,55%) протягом періоду з 2018 по 2022 рік свідчить як про досягнення цієї мети, так і про зміцнення фінансового потенціалу ТОВ «ВЕЕМ». На кінець 2022 року обсяг власного капіталу ТОВ «ВЕЕМ» становить 1 986,3 тис. грн. порівняно з 326,4 тис. грн. у 2018 році. Оцінка фінансового стану власників ТОВ «ВЕЕМ» у період з 2018 по 2022 рік показує підсилення їх позицій, оскільки величина чистих активів після вирахування зобов'язань збільшилася на 508,55%. Таким чином, можна стверджувати, що підприємство володіє ефективною бізнес-моделлю.

В 2018 р. ТОВ «ВЕЕМ» сформувало обсяг виручки в розмірі 2 411,8 тис. грн. На кінець досліджуваного періоду у 2022 році виручка ТОВ «ВЕЕМ» становить 15 833,8 тис. грн., що на 556,51% перевищує початковий показник. Це свідчить про здатність підприємства ефективно діяти в умовах складної економічної ситуації, використовувати конкурентні переваги і задовольняти потреби свого цільового сегменту ринку. Такий успіх дозволяє підприємству мати достатньо фінансових ресурсів для покриття як постійних, так і змінних витрат, стимулювання ефективних співробітників, погашення фінансових зобов'язань та вирішення інших оперативних та стратегічних завдань.

6. Чистий прибуток є основним показником, що свідчить про здатність підприємства створювати додану вартість та займати стійке ринкове становище за рахунок реалізації якісних бізнес-процесів. Він формується під впливом усіх управлінських рішень, що були прийняті протягом періоду аналізу, а також зовнішніх та внутрішніх факторів. Чистий прибуток ТОВ «ВЕЕМ» склав 53,8 тис. грн. у 2018 році.

Аналізуючи позитивну динаміку показників ТОВ «ВЕЕМ» з приростом власного капіталу на 1 981,23%, можна зробити висновок про його здатність нарощувати обсяги залучених коштів від власників і успішно функціонувати на ринку протягом тривалого періоду.

Проте, більш швидке збільшення обсягу запасів ТОВ «ВЕЕМ» порівняно з чистим доходом може вказувати на використання менш ефективних методик управління запасами, що утримує частину фінансових ресурсів в забезпеченні запасів. Це може обмежити можливості їх використання в інших напрямках. Зазначена тенденція свідчить про зниження ефективності управління запасами в період з 2018 по 2022 рік. Таким чином, можливість оптимізації політики управління запасами може бути однією з основних пріоритетних завдань для підприємства.

Дебіторська заборгованість ТОВ «ВЕЕМ» здійснила 38,21 оборотів в рік, а період інкасації заборгованості дорівнює 9,42 днів.

Клієнти при отриманні товарів і послуг підприємства, постачальники при отриманні авансів, інші дебітори відволікають у компанії пропорційно більші суми коштів на кінець періоду дослідження, що призвело до зниження оборотності цього елементу активу на 414,74.

Клієнти та інші дебітори використовували в 2022 р. кошти компанії протягом менш тривалого періоду (9,42 днів) в порівнянні з тим терміном, протягом якого підприємство відволікало частину оборотного капіталу постачальників та інших партнерів в рамках фінансово-господарських відносин при формуванні кредиторської заборгованості (27,25 днів). Якщо це не призводить до погіршення відносин з постачальниками, то доцільно і далі дотримуватися такої політики.

7. Індикатор рентабельності активів ТОВ «ВЕЕМ» показує, що на кожну гривню, котра використовується для фінансування активів ТОВ «ВЕЕМ», було сформовано чистого прибутку в розмірі 46,14 копійок в 2022 р.

Підвищення рівня прибутковості активів, який перевищує рівень інфляції в країні, свідчить про підвищення реальної вартості активів, залучених в господарський процес підприємства. Це вказує на успішне використання обмежених фінансових ресурсів для досягнення цілей зростання та розвитку підприємства. При формуванні рентабельності активів важливою роллю відіграють чинники першого порядку, такі як чистий фінансовий результат та середньозважена вартість активів.

Збільшення чистого прибутку (збитку) ТОВ «ВЕЕМ» з 211,7 тис. грн. до 1 119,7 тис. грн. дозволило досягти зростання рентабельності активів в 2018 - 2022 рр., але збільшення обсягу залучених активів з 462,6 тис. грн. до 3 795,4 тис. грн. здійснювало на показник протилежний вплив.

Значення рентабельності власного капіталу відображає ефективність функціонування компанії з точки зору власників або потенційних інвесторів. У 2022 році кожна гривня власного капіталу забезпечила 78,49 копійок чистого прибутку. Високе значення цього показника свідчить про те, що підприємство сприяло підвищенню добробуту та поліпшенню матеріального становища власників. Виявлене підвищення рентабельності власного капіталу свідчить про зростання привабливості підприємства для інвестування, оскільки воно демонструє потенціал генерування доходу для власників акцій та інших цінних паперів, що відображають право власності на частку підприємства.

8. Ефективне використання фінансових ресурсів малих підприємств є критично важливим для їхнього стійкого розвитку та конкурентоспроможності. Для досягнення цілей ефективного використання ресурсів необхідно сприяти покращенню доступу до фінансових послуг, підвищенню фінансової освіченості та вдосконаленню фінансової політики, що сприятиме загальному економічному зростанню та стійкому розвитку сектору малих підприємств.

Малі підприємства відіграють ключову роль у національній економіці і стикаються з численними фінансовими викликами, розв'язання яких визначає подальший розвиток малого бізнесу і впливає на ринкову насиченість, стійкість цін і конкурентне середовище. Здійснення ефективного фінансового управління на малих підприємствах може врешті-решт сприяти покращенню їхнього фінансового стану, платоспроможності і рентабельності. Проте важливо пам'ятати, що управління фінансами малих підприємств повинно враховувати їхню специфіку, яка визначається їх малим масштабом, і, отже, створює особливі вимоги для фінансового менеджменту.

9. Унаслідок війни в Україні, малі та середні підприємства стали важливою складовою економіки країни. Незважаючи на відсутність сприятливих умов та численні труднощі, підприємці відважно ризикують та реалізовують свої проекти. У той час, держава активно працює над створенням сприятливого економічного середовища, використовуючи фінансові програми та правове регулювання. Це допомагає зберегти робочі місця та збільшити виробництво товарів і послуг.

Розвиток малого бізнесу також сприяє підвищенню конкурентоспроможності країни та зменшенню її залежності від зовнішніх постачальників. Навіть у надзвичайно складних умовах, таких як окупація територій, скорочення фінансування та порушення ланцюгів поставок, малі підприємства продовжують активно розвиватися та сприяють відновленню економіки країни після війни.

Сучасна ситуація в Україні вимагає перегляду взаємодії між державою та бізнесом. Зараз розвиток бізнесу безпосередньо залежить від рішень державної влади. Бізнес також має багато нових можливостей та ідей, і, отже, важливо, щоб держава швидко реагувала на зміни середовища та вибирала вірні інструменти для підтримки та контролю.

Наразі бізнес переживає перший важкий етап, і важливо підтримати малий та середній бізнес, щоб мати можливість досягти економічно сильної країни у майбутньому.

10. Важливо відзначити, що наразі необхідно розробити програму залучення іноземних інвестицій у вітчизняні інноваційні проекти. Крім того, проведення інформаційної політики серед населення, через створення стартап-центрів, дозволить ефективніше залучати фінансування для відновлення країни та розвитку інноваційних підприємств. Це сприятиме підвищенню конкурентоспроможності національної економіки і перенесенню її на більш прогресивний рівень.
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