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ВСТУП
Для країн, що перебувають у процесі формування своєї економіки, не мають сильного та розвинутого фінансового ринку, основною і необхідною умовою розвитку є стабільна та надійна банківська система. Процеси глобалізації, що відбуваються в усіх сферах економіки, дозволяють встановити взаємозв’язки між банківськими системами різних країн світу, що з одного боку збільшує можливості та асортимент банківських продуктів для споживачів банківських послуг, а з іншого стає передумовою для виникнення кризових явищ на рівні національних банківських систем внаслідок негативних тенденцій на світових банківських ринках.

Європейська інтеграція України, обумовлює необхідність реформування банківської системи та приведення її у відповідність нормам законодавства Європейського союзу та вимог Базельського комітету, що є доволі складним завданням під час війни та значних ризиків, зумовлених нею. Проте на даний момент в умовах фінансових потрясінь та шоків, вітчизняні банки засвідчують достатній рівень фінансової надійності та наскільки це можливо фінансової стабільності, можливість швидко адаптуватися до негативних факторів зовнішнього середовища та провадити свою діяльність із позитивним фінансовим результатом.

Проблематика фінансового управління банківської діяльності досліджувалася з позиції управління основними її елементами: активами, власним капіталом, зобов’язаннями, формуванням фінансових результатів діяльності, управління ризиками та ін. Тому постала необхідність проведення ґрунтовного дослідження, що допоможе пов’язати між собою усі ці елементи, а також визначити проблемні аспекти і перспективи розвитку цього напрямку, чого й намагатимемося досягнути у магістерській роботі.

Об’єктом дослідження виступають економічні відносини, що виникають у процесі фінансового управління залученням капіталу та формуванням активів вітчизняних банків в сучасний період.
Предметом дослідження є методичні підходи та принципи, а також елементи механізму фінансового управління банківською діяльністю та взаємозв’язки між ними.
Метою роботи є дослідження теоретичних та методичних підходів до здійснення фінансового управління банківською діяльністю в сучасних умовах ризиків та невизначеності.

Необхідність вирішення мети обумовило виконання наступних завдань:

1. дослідити концептуальні засади банківського менеджменту;

2. розглянути сутність банківських операцій як основного елементу в системі управління фінансовими ресурсами банку;

3. відобразити механізм фінансового управління банківською діяльністю;

4. провести аналіз практичних аспектів фінансового менеджменту на прикладі АТ «Акцент-банк»;

5. здійснити оцінку результатів діяльності банку протягом періоду, що відображає сучасні тенденції на фінансових ринках;
6. дослідити особливості роботи банківської системи в сучасних умовах;
7. визначити напрями підвищення ефективності фінансового менеджменту банківської діяльності.
Виконання зазначених завдань передбачає шляхом опрацювання наукових джерел, нормативно-правових документів та фінансових звітів про діяльність банків  визначити особливості фінансового управління та напрями підвищення його ефективності.

Методичну та теоретичну базу магістерської роботи формують наукові статті та монографії провідних вітчизняних та закордонних науковців, що працюють за заданою тематикою; закони України, постанови Правління Національного банку (НБУ), Рішення правління НБУ, що регулюють порядок здійснення банківської діяльності, у тому числі під час воєнного стану,  фінансові звіти АТ «Акцент-банк» за 2018 – 2022 роки, аудиторські висновки про результати та особливості діяльності банку протягом цього періоду, а також макроекономічні дані НБУ та Міністерства фінансів України для оцінки роботи банківської системи загалом.
Методи дослідження. Для виконання дослідження проведено аналіз теоретичних матеріалів із використанням методів наукового пізнання, а саме дедукції та індукції, що дозволило виокремити ключові елементи фінансового механізму банківського менеджменту та встановити взаємозв’язки між ними.

Для визначення практичних аспектів діяльності банку та особливостей управління його активами, капіталом, ризиками із дотриманням регулятивних вимог використано методи аналізу, статистичної оцінки, а також графічні методи для візуалізації одержаних результатів.

Методи кореляційного аналізу, що використовувалися для встановлення взаємозв’язку між поняттями, категоріями, явищами та процесами, дозволили визначити проблеми та перспективи розвитку банківського менеджменту в Україні.
Науковою новизною дослідження є подальший розвиток наукових тверджень щодо елементів фінансового механізму управління банківською діяльністю та взаємозв’язків між ними.
Практичне значення отриманих результатів. Одержані результати магістерського дослідження, можуть бути використані для проведення наукових розвіток по тематиці банківського менеджменту та фінансового управління у банківській сфері, а також у практиці діяльності банківських установ для ухвалення управлінських рішень в умовах фінансових криз.

Апробація результатів дослідження. Основні положення магістерської роботи доповідалися на Звітній конференції викладачів та студентів Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.

Структура роботи. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ МАГІСТЕРСЬКОЇ РОБОТИ
У розділі 1 «Теоретичні основи управління діяльністю банків в умовах воєнного стану» розкрито концептуальні засади банківського менеджменту. Відповідно до українського законодавства банківська діяльність полягає у залученні коштів від фізичних осіб та суб’єктів господарської діяльності на вкладні рахунки, ведення рахунків цих осіб, а також розміщення цих коштів від власного імені, на власних умовах із використанням ризикоорієнтованого підходу.

Ця діяльність є особливим видом фінансово-господарської діяльності, яка передбачає: наявність дозволу (ліцензії) на її здійснення з боку фінансового регулятора, яким виступає Національний банк України; відповідність не лише нормам законодавства, потребам ринку, а й напрямам грошово-кредитної політки держави; відповідність економічним вимогам, встановленим до банків, а також дотримання економічних нормативів; чітку регламентацію усіх внутрішніх процесів банку, наявність внутрішніх правил і політик.

Об’єктом банківської діяльності відповідно до нормативних положень є грошові цінності, цінні папери, які мають грошове вираження, і валютні цінності. 

Складовою загального процесу управління фінансовими ресурсами є банківський менеджмент, що організований з метою ефективної діяльності всіх його структурних підрозділів для розв’язання поставлених перед банком задач. 

А основою його фінансової складової є механізм, який передбачає наявність зовнішнього та внутрішнього середовища діяльності банку, використання методів та методик, принципів та функцій, що дозволяють здійснити вплив на об’єкт такого управління за допомогою використання банківських ресурсів та досягти основної мети – ухвалення зважених управлінських рішень.

У розділі 2 «Практика фінансового управління банківською діяльністю (на прикладі діяльності АТ «АКЦЕНТ-Банк»)» проведено аналіз практики фінансового управління на прикладі діяльності «А-банку». За результатами проведеного аналізу діяльності банку, можемо стверджувати, що А-Банк можна віднести до універсальних банків, оскільки він пропонує на банківському ринку увесь перелік банківських та фінансових послуг, є правонаступником Українського кредитного банку, який був зареєстрований ще у 1992 році. Банк має необхідні ліцензії на здійснення банківських операцій, а також є учасником системи гарантування вкладу фізичних осіб, що підвищує рівень фінансової безпеки та надійності депозитних вкладів у банку.

У 2018 – 2021 роках вартість статутного капіталу банку постійно зростала: станом на 31.12.2018 р. вартість статутного капіталу склала 323,191 млн. грн, а у 2021 році зросла до 1054,704 млн. грн, що склало 2,26 разу. Для того, щоб відповідати нормативним значенням нормативів капіталу НБУ, рада АТ «Акцент-банк» прийняла рішення про збільшення суми статутного капіталу шляхом внесення додаткових коштів. Сума емісійного доходу складає 41 тис. грн. протягом усіх аналізованих періодів, що вважаємо обумовлене організаційно-правовою формою банку. 

Резервні та інші фонди банку за 2021 – 2022 роки зросли на 25,4 та відповідно 34,63%, а за період відсоток зростання склав у загальному 168,33. 

За результатами проведених обчислень, найбільше сума залученого капіталу банку формується за рахунок коштів клієнтів банку, залучених на депозитні та поточні рахунки. Загалом частка цієї статті склала 94,5%. Це засвідчує про те, що А-банк може мати проблеми з ліквідністю та залучає кошти на фінансовому ринку, пропонуючи своїм клієнтам вищі ставки за депозитами порівняно з іншими банками.

Традиційно найвагомішою для банків є вартість грошових коштів та еквівалентів, що складаються із сум грошових коштів у касах А-банку, коштів, розміщених на рахунках в інших банках, а також цінних паперів, що можуть вважатися еквівалентами грошових коштів. Сума коштів за цією статтею склала 561,682 млн. грн.  у 2018 році, 1337,270 млн. грн. у 2020 та 10387,765 млн. грн. у 2022 році. 

Структура активів банку ще раз засвідчує те, що банк більшу частину своїх активів формує під час здійснення роздрібних операцій з клієнтами та на фінансовому ринку. При цьому банк має сформований  ще до 2018 року портфель цінних паперів, до якого включені акції компанії MASTERCARD та не змінює його структуру, одержуючи пасивний дохід від зміни вартості цих акцій. Значна частина фінансових активів є необоротними та нематеріальними активами, частина з яких у 2020 році була переведена до інвестиційної нерухомості та використовується банком знову ж таки для отримання пасивного доходу.

Банк формує доходи від банківських операцій у двох формах: процентній та комісійній. При цьому тенденція зростання процентних та комісійних витрат дещо інша. Процентні витрати за період до 2018 року зросли на 75,44% (338,954 млн. грн.) та склали 788285 тис. грн. за підсумками 2022 року. Комісійні ж витрати зросли значно вищими темпами – на 830,23% за період та склали 721366 тис. грн.  

Банк відповідає усім значенням економічних нормативів. При цьому значення нормативів капіталу, ліквідності є значно більше норми, по нормативах інвестування значення рівні нулю, оскільки банк не здійснював нових вкладень в інвестиційні активи, а працював з існуючими фінансовими активами.

Усі нормативи кредитних ризиків були значно нижчими від їхніх нормативних значень, тобто дотримувалися у повній мірі, що засвідчує про фінансову стабільність діяльності А-банку. Зростання нормативу Н8 у 2020 році обумовлене
У розділі 3 «Проблеми та перспективи розвитку банківської сфери в Україні» ми провели аналіз роботи банківської системи України в умовах кризових явищ та невизначеності, виокремили проблеми та перспективи.

Протягом 2017 – 2022 року кількість банків, які працювали в Україні знизилася від 117 до 67. За цей період маємо таку динаміку чисельності банків через різні фактори, з одного боку нормативні вимоги до діяльності банків-резидентів стали значно жорсткішими. З боку НБУ це було зроблено свідомо для того, аби збільшити фінансову стійкість банківської системи та вивести з ринку слабші банки, які не можуть здійснювати свою діяльність відповідно до існуючих законодавчих вимог.

За даними Національного банку України, частка непрацюючих кредитів з 2018 року по 2021 рік поступово знижувалася.

Якщо провести аналіз цифрових даних, то бачимо, що частка NPL до 2021 року поступово знижувалася від 48,9% до 27,3%, тобто на 21,6 в.п., що обумовлювалося впровадженням інноваційних підходів до управління кредитним портфелем банків, а також необхідністю відповідати вимогам НБУ до діяльності банківських установ. 

При цьому динаміка NPL у банках із різною структурою власності приблизно така ж, але частка простроченої заборгованості значно різниться. Також більшою, ніж в середній показник, є частка NPL у складі портфелів банків з державною  часткою капіталу: від 55 до 41,1%. У 2021 році частка NPL складала 27,4%, тобто була на рівні середнього показника по банківській системі.

У той час банки з приватною часткою капіталу мали у складі своїх кредитних портфелів непрацюючих кредитів удвічі менше, ніж загальний показник банківської системи, а банки, що входили до іноземних банківських груп в 4 рази менші показники: від 12,5% у 2018 році до 18,8% - за підсумками 2022 року.

ВИСНОВКИ

Отже, відповідно до українського законодавства банківська діяльність полягає у залученні коштів від фізичних осіб та суб’єктів господарської діяльності на вкладні рахунки, ведення рахунків цих осіб, а також розміщення цих коштів від власного імені, на власних умовах із використанням ризикоорієнтованого підходу.

Ця діяльність є особливим видом фінансово-господарської діяльності, яка передбачає наступне: наявність дозволу (ліцензії) на її здійснення з боку фінансового регулятора, яким виступає Національний банк України; відповідність не лише нормам законодавства, потребам ринку, а й напрямам грошово-кредитної політки держави; відповідність економічним вимогам, встановленим до банків, а також дотримання економічних нормативів; чітку регламентацію усіх внутрішніх процесів банку, наявність внутрішніх правил і політик.

Управління фінансовими ресурсами є складовою загального процесу управління в банку, що організовано з метою ефективної діяльності всіх його структурних підрозділів для розв’язання поставлених перед  банком задач. А основою його фінансової складової є механізм, який передбачає наявність зовнішнього та внутрішнього середовища діяльності банку, використання методів та методик, принципів та функцій, що дозволяють здійснити вплив на об’єкт такого управління за допомогою використання банківських ресурсів та досягти основної мети – ухвалення зважених управлінських рішень.

За результатами проведеного аналізу діяльності банку, можемо стверджувати, що А-Банк можна віднести до універсальних банків, оскільки він пропонує на банківському ринку увесь перелік банківських та фінансових послуг, є правонаступником Українського кредитного банку, який був зареєстрований ще у 1992 році. Банк має необхідні ліцензії на здійснення банківських операцій, а також є учасником системи гарантування вкладу фізичних осіб, що підвищує рівень фінансової безпеки та надійності депозитних вкладів у банку.

У 2018 – 2021 роках вартість статутного капіталу постійно зростала: станом на 31.12.2018 р. вартість статутного капіталу склала 323,191 млн. грн, а у 2021 році зросла до 1054,704 млн. грн, що склало 2,26 разу. Як бачимо, скоріше за все для того, щоб відповідати нормативним значенням нормативів капіталу НБУ, рада АТ «Акцент-банк» прийняла рішення про збільшення суми статутного капіталу шляхом внесення додаткових коштів. Сума емісійного доходу складає 41 тис. грн. протягом усіх аналізованих періодів, що вважаємо обумовлене організаційно-правовою формою банку.  Резервні та інші фонди банку за 2021 – 2022 роки зросли на 25,4 та відповідно 34,63%, а за період відсоток зростання склав у загальному 168,33. 

За результатами проведених обчислень, найбільше сума залученого капіталу банку формується за рахунок коштів клієнтів банку, залучених на депозитні та поточні рахунки. Загалом частка цієї статті склала 94,5%. Це засвідчує про те, що А-банк може мати проблеми з ліквідністю та залучає кошти на фінансовому ринку, пропонуючи своїм клієнтам вищі ставки за депозитами порівняно з іншими банками. Частка статті «Депозити та залишки інших банків» склала лише 1,16%, що вважаємо може бути пов’язане із структурою власності банку. Оскільки усі акції А-банку належать членам однієї родини, може виникати недовіра з боку інших банків через ризик зниження фінансової стабільності одночасно для усіх учасників. Частка статті «Інші фінансові зобов’язання» склала 3,31% та на кінець 2022 року становила 502985 тис. грн., що на 37,42% перевищує відповідний показник 2018 року. При цьому до інших фінансових зобов’язань А-банку включаються кошти, що мають бути сплачені за договорами фінансового лізингу, кредиторська заборгованість за операціями з обслуговування платіжних карток, за операціями з клієнтами, з надання послуг, за придбаний портфель кредитів та кредиторську заборгованість з а іншими активами. 

Сума кредиторської заборгованості з поточного податку на прибуток банку на кінець 2018 року становила 58440 тис. грн, а у 2022 році – 19882 тис. грн., тобто на 65,98% менше. Сума відстрочених податкових зобов’язань банку, навпаки зросла на 169,74% та становила 14056 тис. грн. на кінець 2022 року.

Традиційно найвагомішою для банків є вартість грошових коштів та еквівалентів, що становила 561,682 млн. грн.  у 2018 році, 1337,270 млн. грн. у 2020 та 10387,765 млн. грн. у 2022 році. Це обумовлене по-перше активним впровадженням інноваційних процесних рішень, що дозволяють спростити порядок здійснення переказів коштів чи виконання інших операцій, підвищують рівень фінансової доступності та інклюзивності для клієнтів. 

Структура активів банку ще раз засвідчує те, що банк більшу частину своїх активів формує під час здійснення роздрібних операцій з клієнтами та на фінансовому ринку. При цьому банк має сформований  ще до 2018 року портфель цінних паперів, до якого включені акції компанії MASTERCARD та не змінює його структуру, одержуючи пасивний дохід від зміни вартості цих акцій. Значна частина фінансових активів є необоротними та нематеріальними активами, частина з яких у 2020 році була переведена до інвестиційної нерухомості та використовується банком знову ж таки для отримання пасивного доходу.

Тенденція зростання процентних та комісійних витрат дещо відмінна. Процентні витрати за період до 2018 року зросли на 75,44% (338,954 млн. грн.) та склали 788285 тис. грн. за підсумками 2022 року. Комісійні ж витрати зросли значно вищими темпами – на 830,23% за період та склали 721366 тис. грн.

Зростання рівня процентних витрат обумовлено необхідністю зростання відсоткових ставок за депозитами, а також вартості фінансових зобов’язань А-банку, у той час як комісійні витрати зросли переважно за рахунок інфляційних чинників, що обумовили зростання тарифів банку.

Банк відповідає усім значення економічних нормативів. При цьому значення нормативів капіталу, ліквідності є значно більше норми, по нормативах інвестування значення рівні нулю, оскільки банк не здійснював нових вкладень в інвестиційні активи, а працював з існуючими фінансовими активами. Усі нормативи кредитних ризиків були значно нижчими від їхніх нормативних значень, тобто дотримувалися у повній мірі, що засвідчує про фінансову стабільність діяльності А-банку. 

Вищим рівнем управління банківською діяльністю є стратегія фінансового управління та активно здійснюється вітчизняними банками. Якщо провести аналіз розроблених стратегій найбільших та системних банків – резидентів, то побачимо, що наразі фінансові стратегії містять не лише напрями діяльності та варіанти реагування банку на сучасні виклики банку у довгостроковому періоді, а й розділи, що включають прогнозування розвитку банківського ринку, оцінки ймовірності настання різних видів фінансових ризиків та їх впливу на результати банківської діяльності.

На думку вітчизняних науковців, з якою не можна не погодитися, банківська система формується через наявність двох груп причин: Необхідністю проведення суспільного нагляду та регулювання банківської діяльності та потреби збалансування попиту та пропозиції на грошовому ринку та у кожному з його секторів.

Ми провели аналіз  кількості діючих банків в Україні, протягом 2017 – 2022 року кількість банків, які працювали в Україні  знизилася від 117 до 67. Якщо порахувати, це у відсотковому співвідношенні складає -42,74%. За цей період маємо таку динаміку чисельності банків через різні фактори, з одного боку нормативні вимоги до діяльності банків-резидентів стали значно жорсткішими. З боку НБУ це було зроблено свідомо для того, аби збільшити фінансову стійкість банківської системи та вивести з ринку слабші банки, які не можуть здійснювати свою діяльність відповідно до існуючих законодавчих вимог.

Якщо провести аналіз цифрових даних, то бачимо, що частка NPL до 2021 року поступово знижувалася від 48,9% до 27,3%, тобто на 21,6 в.п., що обумовлювалося впровадженням інноваційних підходів до управління кредитним портфелем банків, а також необхідністю відповідати вимогам Регулятора (Національного банку України) до діяльності банківських установ. З початку війни через те, що багато активів громадян, були зруйновані, а населення, так само, які і банківська система зазнали колосальних втрат, платоспроможність позичальників різко впала, а частка NPL по банківській системі загалом піднялася до 38,1%. У гривневому еквіваленті обсяги резервів за кредитами банківської системи становили понад 100 млрд. грн., що значно похитнуло фінансову стійкість системи.

При цьому динаміка NPL у банках із різною структурою власності приблизно така ж, але частка простроченої заборгованості значно різниться. Так, найбільша частка NPL у структурі ПриватБанку (частка знизилася від 83,4% до 69,2% за період), що обумовлене великою часткою кредитів у складі його портфелю, наданого асоційованим із банком особам, а також як наслідок переддефолтним станом самого банку в 2016 році.

Фінансовий результат банківської системи з 2020 року лише був додатнім. На значення фінансового результату впливає порядок та відсоток резервування коштів за активними операціями, оскільки протягом 2017-2022 років він поступово зростав, то мав пройти певний період, поки банківська система адаптувалася та почала працювати в прибуток. Також на значення показника впливає  значення фінансового результату кожного окремого банку, 2017 рік є наступним після націоналізації ПриватБанку та водночас роком задекларованих найбільших збитків цього системного банку, тому й банківська система одразу показала збиток.

На даний момент діяльність вітчизняних банків генерує напрями розвитку банківської системи із врахування наступних її особливостей: невеликий (значно менший порівняно з іноземними банками) перелік послуг, що пропонуються на українському банківському ринку; високу частку проблемної кредиторської заборгованості; низьку ліквідність застави за кредитами; високий рівень концентрації великих кредитних ризиків в обмеженого кола позичальників; високу частку споживчого кредитування у складі інвестиційних портфелів банків, що обумовлює поточне споживання одержаних коштів та низький рівень фінансового забезпечення інвестиційної діяльності.

Вищим рівнем управління банківською діяльністю, що активно здійснюється вітчизняними банками є розробка фінансових стратегій є. Якщо провести аналіз розроблених стратегій найбільших та системних банків – резидентів, то побачимо, що наразі фінансові стратегії містять не лише напрями діяльності та варіанти реагування банку на сучасні виклики банку у довгостроковому періоді, а й розділи, що включають прогнозування розвитку банківського ринку, оцінки ймовірності настання різних видів фінансових ризиків та їх впливу на результати банківської діяльності.

Зважаючи, на висновки, які ми зробили у процесі здійснення нашого дослідження до елементів фінансової стратегії банку мають входити: стратегія управління кредитними ризиками, стратегія управління відсотковими ставками за залученими та вкладеними фінансовими ресурсами банку, стратегії забезпечення достатності капіталу, стратегії забезпечення ліквідності шляхом формування достатнього обсягу резервів, що виступатимуть забезпеченням за депозитами, стратегії забезпечення інноваційних підходів до здійснення банківської діяльності. 

Як бачимо, сучасні економічні умови висувають нові вимоги, які є часто протилежними до даного твердження, банківська система має бути безпечною, ліквідною, стабільною та ефективною, що вимагає формування складних алгоритмів дій та процесів, створення інноваційних продуктів та платформ, гнучкості та відповідності запитам клієнтів, мобільності при дотриманні економічних нормативів та інших 
