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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Стабільність державних підприємств є вирішальним фактором у нестабільному економічному середовищі країни. Досягнення стабільності господарської діяльності вимагає твердої орієнтації на довгострокові та короткострокові цілі, які є основою фінансової стратегії компанії. Продумана фінансова стратегія компанії забезпечує її конкурентоспроможність, стабільність, фінансову стійкість і прибутковість в цілому.

Для створення стабільного економічного середовища в Україні необхідно посилити його фінансову складову, яка відіграє важливу роль у фінансово-інвестиційних аспектах діяльності бізнесу. 
Стабільність економічної діяльності, здатність адаптуватися до мінливих обставин, використання сучасних технологій, особисті переваги на ринку – все це вимагає постійного вдосконалення системи фінансового регулювання. 
Методологічна основа менеджменту, яка постійно змінюється, визначає успішність підприємницької діяльності через інформаційно-ресурсне забезпечення. Отже, ефективне управління фінансами може значно підвищити ймовірність реалізації суб’єктом господарювання власного потенціалу та підвищення ефективності діяльності.
Метою магістерської роботи є систематизація теоретичних знань та розроблення принципів і практичних рекомендацій для покращення фінансової політики підприємств в Україні в умовах невизначеності.

Для досягнення цієї мети поставлено такі завдання:

· дослідити сутність, завдання і принципи фінансової політики підприємства;

· визначити основні інструменти фінансової політики;
· систематизувати інформаційно-аналітичне забезпечення фінансової політики;
· проаналізувати моделі стратегічного управління фінансами та умови їхнього застосування;

· дослідити фінансову тактику підприємства;
· оцінити фінансову політику підприємств в умовах невизначеності;
· окреслити проблеми реалізації фінансової політики підприємств в Україні;

· визначити напрями стимулювання інвестиційного розвитку підприємств.
Об’єктом дослідження магістерської роботи є фінансова політика підприємств України.

Предметом дослідження магістерської роботи є теоретичні основи та практичні аспекти реалізації фінансової політики в умовах невизначеності суб’єктів господарювання в Україні.
Методологічною основою проведеного дослідження є фундаментальні положення економічної науки з питань організації фінансового менеджменту на підприємстві. У магістерській роботі використані методи порівняльного та системного аналізу, індукції та дедукції, логічний, графічний і табличний методи.

Інформаційна основа дослідження. Розроблення наукових положень, методичних і практичних рекомендацій виконано на підставі опрацювання матеріалів фахових періодичних видань, аналізу офіційних статистичних даних, результатів фінансово-господарської діяльності підприємств, опрацювання праць вітчизняних та зарубіжних вчених з питань реалізації фінансової політики підприємства.

Дипломна робота магістра складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.


ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
Дипломна робота містить три розділи . У першому «Теоретичні основи фінансової політики підприємства» в ньому розглядається завдання і принципи фінансової політики , основні інструменти фінансової політики та інформаційно-аналітичне забезпечення фінансової політики.  Основне завдання фінансової політики здійснюється через фінансові механізми, які представляють собою комплекс форм, методів і інструментів фінансового впливу на економічний розвиток.
Розділ 2 «Оцінка ефективності фінансової політики підприємств України» містить інтерпретацію змісту, представленого в існуючих моделях стратегічного менеджменту, який не тільки відображає прогрес у системі стратегічного контролю через появу нових сучасних моделей. Він включає в себе моделі стратегічного управління та умови застосування , тактика ухвалень рішень до розгляду та аналізу процесу формування та використання фінансових ресурсів було обрано підприємства харчової промисловості Львівської області: Товариство з обмеженою відповідальністю «Галка», Приватне акціонерне товарство «Львівський жирокомбінат» та Публічне акціонерне товариство «Концерн Хлібопром».
У розділі 3 «Удосконалення напрямів фінансової політики підприємств в умовах невизначеності» розглянуто основні проблеми реалізаці фінансової політики , також проведено оцінку фінансового стану в умовах війни, в умовах, які склалися, велике значення набуває здатність підприємств швидко адаптуватися та гнучко реагувати на кризові явища, демонструвати позитивні фінансові результати діяльності та напрями стимулювання інвестиційного розвитку підприємств.
ВИСНОВКИ
Дослідивши особливості формування і реалізації фінансової політики на підприємствах України, можемо зробити наступні висновки.
Сьогодні ринкові умови господарювання передбачають поєднання законодавчо-нормативного державного регулювання з самостійністю суб’єктів господарювання через формування фінансової, облікової, виробничої, технічної, інформаційної, господарської, цінової, комерційної та іншої політики кожного підприємства.

Багато факторів впливають на формування фінансової політики підприємства, проте вирішальним є стратегія фінансово-господарського розвитку, яка визначається політикою капітальних вкладень, цін, виробничою, технічною, інформаційною, управлінською та обліковою політикою. 

Фінансова політика компанії визначається сукупністю факторів, включаючи політику капітальних інвестицій, цінову політику та виробничу політику, технічні заходи, такі як інформаційна, управлінська та облікова політика. 
На сьогоднішній день державна фінансова політика складається з бюджетної, податкової, грошово-кредитної та валютної політики, які підпорядковуються мінливому та суперечливому законодавству та обмеженому відомчому підходу. Фінансова політика України рідко координується якоюсь окремою державою. чому За таких умов досягнення поставлених цілей як економічного, так і соціального прогресу є досить складним. 

Для покращення фінансової ситуації в Україні необхідно вжити заходів щодо її фінансового оздоровлення, що включає покращення основної економічної ланки та підтримку підприємств і організацій. Це й заохочення ділової активності та підприємництва, створення позитивних змін, які можуть призвести до позитивних результатів і запобігти негативним процесам.

Фінансова стратегія організації є проявом її фінансової філософії та підходу по відношенню до конкретних сфер бізнесу. Рішення щодо відповідної структури капіталу для компанії є центральними для фінансової стратегії. Перший момент, на який слід звернути увагу, це розподіл основного та оборотного капіталу, а також власного та позикового капіталу.

Для вирішення проблеми визначення обсягу залучених кредитних ресурсів необхідно визначити політику фінансування активів, сформувати цільову структуру капіталу та визначити оптимальне співвідношення залучених/власних коштів на основі фінансової рентабельності та приведеної середньозваженої ціни.
За результатами дослідження джерел формування фінансових ресурсів досліджуваних підприємств було визначено, що питома вага власного капіталу в структурі джерел фінансування майна підприємств: у ТзОВ «Галка» збільшилася на15,86%; ПрАТ «Львівський жировий комбінат» зменшилася на 9,98%; ПАТ «Концерн Хлібпром» збільшився на 125%. Це вказує на незначне збільшення залежності підприємств від зовнішніх джерел фінансування його господарської діяльності. Така тенденція прослідковується у ТзОВ «Галка» та ПрАТ «Львівський жировий комбінат». Протилежна ж динаміка у ПАТ «Концерн Хлібпром», тобто залежність цього підприємства у динаміці років від зовнішніх джерел фінансування зменшується.
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