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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Підвищення ефективності банківської діяльності в умовах нестабільності фінансового ринку можливе шляхом активізації використання українськими банками лізингу. Взаємодія банківської системи з лізинговим бізнесом дає ряд суттєвих переваг для обох сторін. Зростання лізингової діяльності стимулює інтенсивний розвиток підприємництва, що важливо для всіх галузей економіки України. Нестача фінансових ресурсів у підприємств, недостатні капіталовкладення в оновлення основних фондів, низький обсяг інвестиційних кредитів, відсутність реальних гарантій повернення кредиту чи ліквідної застави з боку позичальників роблять необхідним використання лізингу.

Вагомий внесок у дослідження теоретико-методологічних аспектів формування та розвитку вітчизняного ринку фінансових послуг здійснили українські фахівці: О.Д. Вовчак, Н.М. Внукова, О.В. Дзюблюк, М.І. Диба, Т.В. Майорова, В.І. Міщенко, А.М. Мороз, Л.О. Примостка, Н.С. Рязанова, Г.Т. Сенькович, Т.С. Смовженко, Л.Я. Снігір, В.М. Федосов.

Вивчення робіт вітчизняних та зарубіжних вчених й аналіз практичних аспектів організації ринку лізингових послуг свідчать про відмінності у трактуванні лізингових відносин, що потребує розширеного наукового обґрунтування економічної сутності лізингу, зокрема вивчення взаємозв’язків між суб’єктами лізингових відносин із залученням банків. Це обумовило вибір теми магістерської роботи, визначення мети та завдань дослідження. 

Мета і завдання дослідження. Метою магістерської роботи є поглиблення теоретико-методичних засад організації лізингу як самостійного інструменту фінансування та обґрунтування практичних рекомендацій щодо розширення та вдосконалення способів участі банків на ринку лізингових послуг України.

Для досягнення поставленої мети було передбачено вирішення наступних завдань:

1) дослідити економічну сутність лізингу та його види; 

2) визначити інституційні аспекти функціонування ринку лізингових послуг;

3) дослідити особливості нормативно-правового забезпечення лізингової діяльності;

4) проаналізувати сучасні тенденції розвитку світового ринку лізингових послуг;

5) провести аналіз розвитку ринку лізингових послуг в Україні;

6) здійснити аналіз лізингових послуг банку на прикладі АТ «А-Банк»;

7) визначити шляхи активізації лізингового механізму у вітчизняній банківській сфері;

8) запропонувати інноваційні способи використання лізингу за участю банків.

Об'єктом дослідження є процес організації та розвитку ринку лізингових послуг банків.

Предметом дослідження є діяльність банків на ринку лізингових послуг України.

Методи дослідження. У процесі здійснення наукового аналізу для досягнення поставлених завдань у магістерській роботі використано комплекс загальнонаукових та спеціальних методів і підходів. Застосовано історичний та аналітичний методи при вивченні економічної сутності лізингових відносин, відмінностей лізингу від інших економічних понять та визначення його як самостійного фінансового інструменту; метод системного підходу – при дослідженні взаємозв’язків між інститутами ринку лізингових послуг; графічний метод – при формуванні грошових потоків між суб’єктами лізингових відносин, систематизації організаційно-економічних форм участі банків на вітчизняному лізинговому ринку. Методи аналізу, синтезу, статистичний та логічний методи використані при оцінці сучасного стану ринку лізингових послуг України та способів активізації лізингового механізму у вітчизняній банківській сфері. 

Інформаційна база дослідження ґрунтується на законодавчих та нормативних актах України і міжнародних нормативних документах, що регулюють лізингову діяльність. Використано статистичні матеріали Національного банку України, дані АТ «А-Банк», періодичних та монографічних видань, ресурси мережі Internet.

Наукова новизна одержаних результатів роботи полягає в поглибленні теоретико-методичних засад лізингової діяльності, вдосконаленні існуючих механізмів організації та регулювання ринку лізингових послуг, формуванні рекомендацій щодо активізації лізингового механізму в діяльності банків України. 

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що досліджені у роботі рекомендації щодо економічних тенденцій функціонування ринку лізингових послуг, моніторингу і регулювання лізингової діяльності.

Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 


ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У розділі 1 «Теоретичні основи організації лізингу в банках» досліджено економічну сутність лізингу та його види, визначено інституційні аспекти функціонування ринку лізингових послуг, а також досліджено особливості нормативно-правового забезпечення лізингової діяльності.
Встановлено, що лізинг є самостійним фінансовим інструментом, який характеризується наявністю об’єктивних функцій, специфічними властивостями, сутністю і формою вияву; формами і методами використання й рядом поєднаних понять. Зокрема, ми наводимо власне визначення лізингового механізму – «сукупності взаємопов’язаних дій, що забезпечують практичне виконання функцій лізингу як самостійного фінансового інструменту». Також, лізингова індустрія відповідає ключовим ознакам окремої економічної системи: множинності, ієрархічності системи, еквіпотенційності (вертикальній підпорядкованості), емерджентним зв’язкам, наявністю ефекту синергії та зв'язку із зовнішнім середовищем. 

Сучасний лізинг об’єднує не лише трьох основних учасників лізингової угоди (лізингодавець, лізингоодержувач та постачальник), але й велику кількість додаткових посередників. Встановлено, що найбільш активними та затребуваними посередниками на ринку лізингових послуг є банки та страхові компанії. Важливу роль відіграють регулятори та добровільні об’єднання суб’єктів лізингу. Зокрема, Асоціація «Українське об’єднання лізингодавців» розділяє три типи лізингових компаній, втім ми обґрунтовуємо доцільність виокремити чотири види: лізингові компанії, створені банками; лізинові компанії, засновані виробниками, постачальниками та дилерами основних засобів, що можуть виступати предметами лізингу; незалежні лізинові компанії, засновниками яких не виступають виробники чи банківські установи; державні лізинові компанії. При цьому, у вітчизняному правому полі виникає суперечність щодо віднесення лізингодавців до фінансових або нефінансових установ.

У розділі 2 «Аналіз сучасного стану лізингових послуг банківських установ» проаналізовано сучасні тенденції розвитку світового ринку лізингових послуг, проведено аналіз розвитку ринку лізингових послуг в Україні, а також здійснено аналіз лізингових послуг банку на прикладі АТ «А-Банк».

Під час аналізу встановлено, що ступінь концентрації світового ринку лізингових послуг на сьогодні є відносно незначним, оскільки частка десяти найбільших учасників ринку лізингу у 2021 році становила 8,15% від загального обсягу ринку. Проте дослідження показують, що найближчим часом це число може зменшитися через збільшення кількості франчайзингових угод і зростання кількості авіакомпаній, які обирають придбання літаків у лізинг. Крім того, світовий ринок лізингу дуже фрагментований і має велику кількість учасників ринку. Очікується, що поява стартапів як основних гравців лізингу сприятиме швидкому розширенню ринку лізингу, оскільки стартапи почали здавати в оренду чи лізинг своє обладнання через економічну ефективність і необхідність придбання сучасного обладнання, яке часто є дорогим.

У сучасних умовах лізингові відносини повністю залежать від кредитування банку. Аналіз сучасного стану фінансових послуг показав, що лізинг поступово набуває популярності та стає перспективним напрямком банківської діяльності, оскільки сьогодні лише банківські установи можуть виступати найбільш реальними суб’єктами господарювання, які можуть надавати лізингові послуги, незважаючи на необхідний накопичений капітал.

У розділі 3 «Напрямки розвитку лізингових відносин в діяльності банків України» визначено шляхи активізації лізингового механізму у вітчизняній банківській сфері, а також запропоновано інноваційні способи використання лізингу за участю банків.
Обґрунтовано ефективні способи взаємодії банків та лізингових компаній в межах співпраці з бюро кредитних історій, лізингу персоналу та лізингу нерухомості. Застосовування кредитних історій банків в лізингових відносинах робить можливим для лізингодавців спрощення процесу оцінки кредитоспроможності клієнта та збільшує лізинговий портфель. Використання лізингу персоналу в банківському бізнесі дозволяє банкам ефективніше проводити адміністрування в кризовий період, уникнути проблем з підбором працівників, більш зважено прийняти рішення про раціональне використання персоналу.

Отже, лізинг є хорошим інструментом фінансування звичайних суб’єктів підприємницької діяльності, що було описано нами вище. Однак, багато лізингоодержувачів можуть бути неспроможними добросовісно обслуговувати лізинговий борг. Для уникнення ризику формування проблемного лізингового портфеля, лізинговим компаніям варто приділити значну увагу сучасним методиками та підходам до аналізу фінансового стану клієнта. На нашу думку, дане питання потребує поглибленого дослідження, зважаючи на можливі критичні наслідки накопичення «поганих» активів в діяльності фінансових установ.


ВИСНОВКИ
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Ступінь концентрації світового ринку лізингових послуг на сьогодні є відносно незначним, оскільки частка десяти найбільших учасників ринку лізингу у 2021 році становила 8,15% від загального обсягу ринку. Проте дослідження показують, що найближчим часом це число може зменшитися через збільшення кількості франчайзингових угод і зростання кількості авіакомпаній, які обирають придбання літаків у лізинг. Крім того, світовий ринок лізингу дуже фрагментований і має велику кількість учасників ринку. Очікується, що поява стартапів як основних гравців лізингу сприятиме швидкому розширенню ринку лізингу, оскільки стартапи почали здавати в оренду чи лізинг своє обладнання через економічну ефективність і необхідність придбання сучасного обладнання, яке часто є дорогим.

У сучасних умовах лізингові відносини повністю залежать від кредитування банку. Аналіз сучасного стану фінансових послуг показав, що лізинг поступово набуває популярності та стає перспективним напрямком банківської діяльності, оскільки сьогодні лише банківські установи можуть виступати найбільш реальними суб’єктами господарювання, які можуть надавати лізингові послуги, незважаючи на необхідний накопичений капітал.

Обґрунтовано ефективні способи взаємодії банків та лізингових компаній в межах співпраці з бюро кредитних історій, лізингу персоналу та лізингу нерухомості. Застосовування кредитних історій банків в лізингових відносинах робить можливим для лізингодавців спрощення процесу оцінки кредитоспроможності клієнта та збільшує лізинговий портфель. Використання лізингу персоналу в банківському бізнесі дозволяє банкам ефективніше проводити адміністрування в кризовий період, уникнути проблем з підбором працівників, більш зважено прийняти рішення про раціональне використання персоналу.

Найближчим часом такому зростанню сприятимуть зростання населення та посилення процесів урбанізації, зростання популярності електромобілів, поява стартапів, активний розвиток галузі охорони здоров’я, збільшення транспортних витрат. і т. д. Фактори, які можуть перешкоджати зростанню ринку лізингу в майбутньому, включають зростання популярності послуг таксі на замовлення, зниження вільної торгівлі та брак кваліфікованих працівників.

Отже, лізинг є хорошим інструментом фінансування звичайних суб’єктів підприємницької діяльності, що було описано нами вище. Однак, багато лізингоодержувачів можуть бути неспроможними добросовісно обслуговувати лізинговий борг. Для уникнення ризику формування проблемного лізингового портфеля, лізинговим компаніям варто приділити значну увагу сучасним методиками та підходам до аналізу фінансового стану клієнта.
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