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ЕТИЧНО – ДУХОВНІ ПРІОРИТЕТИ ЯК ВИЗНАЧАЛЬНИЙ МОТИВАЦІЙНИЙ ФАКТОР ОБРАЗНО – СЕМАНТИЧНИХ КОНЦЕПЦІЙ

Сучасна композиторська творчість відзначається характерними ознаками: новизна образних концепцій, філософська проблемність, масштабність задумів. В них проявляються різноманітні чинники сприйняття людського існування в теперішньому  світі. Історично-культурні і драматичні імпульси насичують стилістичні площини сучасних хорових творів. Одним із  представників хорового мистецтва, у творчості якого домінують проблеми духовності і етики є Віктор Степурко.
Його творчий шлях і доробок в різних жанрах сьогодні активно осмислюється, приваблюючи яскраво вираженою індивідуальністю увагу як науковців, так і музичних журналістів. Здебільшого це статті, присвячені особливостям світогляду композитора в контексті його творчості («Діалог століть у творчості В. І. Степурка» О. Афоніної, «Дивосвіт Віктора Степурка» О. Булаш, «Відомий і невідомий Віктор Степурко» Н. Волошиної, «Почути Бога в небесах» Л. Кияновської, «Віктор Степурко: На стезі Бога люди розуміють одне одного» В. Коскіна,  «Віктор Степурко: “Творче натхнення – це благодать або перст Божий...”» А. Луніної).
Щонайважливішою прикметою творчості В. Степурка є пошук можливостей оновлення мистецьких тенденцій, а це, в свою чергу, є основою трансляції для переконливого для одних, чи, принаймні, інтригуючого для інших погляду на цілісність духовного як творчої ідеї. Рельєфно втілює її тематика і образність хорової творчості. Невипадковість цього зумовлена кількома факторами. Насамперед, професійною диригентсько-хоровою діяльністю митця, внаслідок чого хорові жанри для нього набули пріоритетного статусу. Другим чинником є закоріненість української музики в вокально-хорових джерелах за вторинності – до певного часу – інструментальних. Хорова творчість як носій гармонійності виявляє внаслідок цього стійку здатність до збільшення масштабів і значень власного жанрово-стильового і семантичного полів, де темброво-акустичні знахідки є засобами для побудови нових смислових сфер. Традиційно звертаючись до різних джерел, в тому числі аранжувань і обробок, в них, як і в інших видах творчості, композитор втілює власне відчуття етичних і філософських основ будь-якого мистецтва: «Я розумію філософію, як щось цілісне, – це світобудова. На мій погляд, не існує індивідуальної філософії, а є дотик до Вічності. Не людина народжує щось, а їй дається талант, як дарунок. Усе в нашому житті – і погане, і гарне, приходить до нас за задумом Божим. Зараз я розумію, що все мені в житті даровано Богом для міркувань, здатності аналізувати життєві процеси, відчуття величі Всесвіту. Я лише порошина в цьому космосі, як мале у Великому. Але всі ми й кожен з нас для Великого – цінні» [10,24].

Метою статті є визначення основних чинників формування духовно-етичних пріоритетів композитора, які виявляються у різноманітних жанрово-стилістичних моделях і змістовних конструкціях духовних творів. А також прослідкувати закономірності його мислення в аспекті образно-семантичного потенціалу хорової композиції.
Особливе місце в його музиці займають твори, пов’язані з духовною тематикою: в них сформовані своєрідні образно-тематичні центри, до яких так чи інакше тяжіють інші композиції або ж створюють, так би мовити, певні інтермедії або ж «проміжні» зони між ними. Масштабність такої тематики дозволяє вказати на кілька площин і тенденцій, що є своєрідними організуючими векторами, як-от діалог з фольклорними і церковними традиціями, національна самоідентифікація в контексті простору української культури і духовно-етичне самовизначення, мистецька мотивація якого, залишаючись глибинно християнською, віддалена від ортодоксального догматизму.

У формуванні такого підходу визначальну роль відіграли не стільки чинник авторського індивідуалізму, скільки особливості духовного світовідчуття самого митця (як він сам визнає, «до сих пір я не вважаю себе приналежним до якоїсь конфесії, церкви» [6] ). Показово, що у поглибленні мистецького осмислення світоглядних постулатів і можливостей їх втілення у концепціях хорових творів важливе значення мали інструментальні, зокрема симфонічні, жанри: адже, як зазначав сам В. Степурко, безпосереднє звернення до хорової композиції він свідомо «відтягував». Органічно володіючи хоровою технікою і тембральністю, він прагнув набути передовсім досвіду інструментального мислення і оперування питомими для цієї сфери стилістичними засобами і принципами драматургії. Тому не випадково, що так чи інакше його «Симфонічні драми» відлунюють навіть у канонічних жанрах. 

У цій сфері так чи інакше звучать теми людини і віри, віросповідання українців та їх світовідчуття: «він якраз один із тих, кого не треба закликати думати по-українськи, бо так не тільки думає, а й живе» [7,18]. Це стосується як церковних жанрів православного добового й річного кола, що зберігають свою жанрову ідентичність [«Вічная пам’ять», «Літургія св. І. Златоустого» (2011), «Різдвяний тропар» (2002)], так і твори, зорієнтовані на канонічні за походженням жанри в межах авторських циклів [«П’ять духовних хорів» (1997), «Літургія сповідницька» світлої пам’яті гетьмана Івана Мазепи (Пролог; Господи помилуй; Хвалитиму Господа; Святий Боже; Іже Херувими; Вірую; Інтрада; Отче наш; Явишася істочніци; Алілуя (2004); духовна меса «Богородичні догмати XVII століття» для хору з оркестром (2003)]. До цього ж кола належать і оригінальні версії псалмів [«Блажен муж» (пс. 1) для дудука соло і хору (2011), «Господи, Боже наш» (пс. 8) для скрипки, сопрано соло і хору (2011), «Господи, силою Твоєю» (пс. 20) для труби соло та хору (2010), «Господня земля» (пс. 23) для хору і флейти (2009), «Дякуйте Господу» (пс. 136) для хору і саксофона-сопрано (2010), «Над ріками Вавилонськими» (пс. 136) для віолончелі та хору (2010), «Царює Господь» (пс.93) для жіночого хору (2001)].

Всі ці твори безпосередньо пов’язані з образним та стилістичним фондом православного церковного співу в його національному звучанні, при чому виразно виявляється значний ступінь синтезування принципів східного і західного християнства та, що само по собі є рідкісним в сучасній українській музичній, – більш давніх релігійних джерел (іудейські псалмоспіви) в руслі релігійної толерантності, притаманної українцям, а також вселенського екуменізму. Відтак митець втілює християнську ідею як вищу ідею духовності, вдаючись до більш різноманітних способів донесення до аудиторії етичних постулатів, закладених в цих традиціях.

Ще одна грань образно-тематичного поля хорової творчості В. Степурка – «проповідницькі» твори, написані на основі текстів з книг пророків: «Книга провідника» (Еклезіастова), «Пророцтво про муки Ісуса та Його славу» (пс. 21) для солюючих альта і тенора та хору (2010) і «Я кликав з нещастя свого» (Книга пророка Йони). В них з достатньо виразною експресивністю втілено конфліктне відтворення граней людської моральності, сповнене психологічних вагань і пошуків світовідчуттєвої рівноваги. Зокрема, двадцять перший псалом, який увійшов до «Монологів віків», В. Степурко вважає найстрашнішим у Псалтирі, називаючи його «Пророцтвом про муки Ісуса та Його славу» і розташовуючи в центрі циклу (четверта частина з семи). У своїй коментарях наголошує на тому, що «в ньому закладено всю трагедію людської цивілізації» [5], і вбачаючи причиною етичної в своїй глибинній сутності трагедії у відстороненні від Бога, Вічності й обранні шляху самознищення. На технічному рівні це спричинює у використанні в таких творах (зокрема, у хорі «Я кликав з нещастя свого») загострено авангардної стилістики, яку він розуміє як вияв на основі ідейної психічної надломленості: «Сутність модернізму якраз в людській надломленості, надломленості людської філософії. Ця надломленість вона пов’язана з відірваністю від Бога. І, власне, оцей пророк Іона, який потрапив у черево цього кита і там він відчув оце. Мені здається, що тільки через модерну, авангардову стилістику, – я маю на увазі жорстку дисонантність, хроматизм, – можна це передати. І ясно, що цей твір для виконання майже нереальний» [6]. Різні ракурси проповідницької тематики виявляються у творах, пов’язані з мотивами прославлення святих («Похвала святим преподобним Антонію та Феодосію Печерським»), освячених історією національних символів віри й культури («Києво-Могилянська академія»), врешті – безпосереднього проповідання віри («Літургія сповідницька», «Монологи віків»).

Останній з названих творів можна розглядати як певний синтезуючий підсумок: в цьому масштабному циклі кожен з номерів задуманий як окреме полотно, в якому винятково важливого значення набуває історично-стильовий аспект музичних традицій різних церков (православної, католицької, протестантської) чи релігійних напрямків. Кожен з них концентрує в собі певну ідею, що вплітається в цілісний контекст твору, а мініатюризм, що в баченні В. Степурка є водночас і принципом, покладеним в основу драматургії, і ілюзією, покликаною змусити реципієнта відчути калейдоскопічність цілісного світу: «Фактично світ єдиний, а люди не розуміють, що в цьому є весь глобальний сенс. А тому знайти це в стилі чи в інтонації, чи в якихось жанрових ознаках, знайти цю значимість необхідно, щоб слухач відчув значення глобальності в оцій мініатюрі» [6]. Таке розуміння композитором ваги змістовного навантаження кожної з частин, попри його неодноразове наголошення передусім на інтуїтивності природи власних задумів, тим не менше, цілком співпадає з найновішими висновками в галузі теоретичної розробки теорії художньої цілісності циклічних творів: «С каких бы позиций не проводилось исследование художественного произведения, его конечной целью становится выявление тех сил, которые позволяют рассматривать предложенное явление как целостный объект. В циклических опусах важность данных аналитических процессов возрастает, так как замкнутость, автономность и относительная самодостаточность каждой отдельной части становятся объективным фактором, усиливающим актуальность вопросов, связанных с проблемой целостности» [12]. Цей же принцип діє і в інших кілька - чи багаточастинних композиціях, не залежно від кількості номерів в їх структурі. 

Різні аспекти теми віри, що зумовлено особливостями змісту їх пісенно-поетичних джерел, превалюють також і в більшості аранжувань. Їх тематичне поле репрезентує тематику прославлення свят і святих [«Алилуя» київського великого наспіву XVII ст., «Воскресенія день» за мелодією Г. Сковороди, «Іже Херувими» литовського наспіву XVII ст., «Стихира. Преподобному Феодосію Печерському» глас 5 (2003) для дитячого чи жіночого хору, «Похвала святим преподобним Антонію та Феодосію Печерським» для хору і читця, «Архангельський глас» з «Київських розспівів»], покаяння і надії [«Услиши мя, Господи», «Адам від землі» з «Київських розспівів» для чоловічого хору], догматичного віросповідання у національно-колоритному варіанті («Свєтий Боже» супрасльського наспіву XVII ст.). Багатство репрезентації національних церковно-співочих традицій, при чому, за уявленням композитора, здебільшого в їх київському варіанті органічно вливається в русло синкретичного процесу взаємодії фольклорних і церковних чинників у своєрідному «релігійному конгломераті»: «У Київській Русі, яка в ІХ столітті прийняла християнство, в XII столітті почав оформлюватись оцей власне київський розспів або ідея піснеспівів, які, за Кошицем, постали на основі наших веснянок, на основі язичницьких співів, на основі народних джерел. Це вже була не візантійська, а наша пісенна традиція» [6]. Тому до цього блоку органічно долучається цикл українських кантів XVII ст. на слова святителя Димитрія Ростовського.

Вже цей перелік показує, що XVII століття має значення в його творчості певного ідеологічного концепту, а тому важливою є мотивація такого бачення самим митцем: В. Степурко вважає, що це століття є центральним у формуванні української національної ідеї, до якого тягнуться тенденції попередніх століть і яке наклало відбиток на культурно-ідеологічні і мистецькі тенденцій українського Бароко. Цей центр в його доробку зумовив і своєрідну «персоніфікацію» – представлення кількома визначними персоналіями, що і в культурно-історичному просторі є важливими символами національної духовності.

Передусім йдеться про Данила Туптала (святий Димитрій Ростовський, 1651-1709), якому присвячено духовну месу «Богородичні догмати XVII століття» і на текст якого («Надію мою в Бозі полагаю») написано першу частину ораторії «Києво-Могилянська академія», і Григорія Сковороду (1722-1794). Вони відомі не тільки як релігійно-просвітницькі діячі й філософи, письменники і проповідники, один з яких був канонізований, а другий визнаний святим українським народом. Обидва істотно вплинули на розвиток релігійно-етичних поглядів своїх епох і знайшли послідовників в наступних століттях. Вони були й авторами розспівів – псальм, кантів і пісень, що набули значного поширення у сучасному їм світу і до яких як до значимих мистецько-світоглядних моделей зверталися багато представників української і російської музичної культури ХХ – початку ХХІ ст. 

Особливий пієтет і звернення до спадщини Димитрія Ростовського сам композитор мотивував символічними для нього паралелями і фактами – співпадіння між роками народження (1651–1951); обрання містечка Макарів, в якому народився святий, за розподілом після закінчення консерваторії; створення тут 1992-го року вокального ансамблю «Свят-коло» і визначення як домінанти репертуару православної духовної музики як своєрідне провіщення знань про особу і піснетворчість Туптала; звернення до його кантів, обробки яких вперше були виконані на урочистостях до 350-ліття від дня його народження (27 жовтня 2001 року); участь з цим ансамблем в богослужіннях як вияв активної духовної позиції як аналог просвітницької діяльності видатного українця. Саме символічну появу постаті Туптала на власному життєвому шляху композитор вважає тією точкою відліку, з якої праця в сфері духовної музики (літургічної й позалітургічної) перетворилася в потужний, якщо не домінуючий напрямок його творчості. В цьому ракурсі твори для «Свят-кола», їх пізніші їх переробки та нові композиції для хору «Київ» та інших колективів постають спочатку як наслідок співпадіння багатьох факторів, згодом – закономірне розгортання індивідуально-творчого процесу.

Композитор особливо наголошує на ролі Ростовського як у формуванні нової (староукраїнської) мови, так і в розповсюдженні друкованих піснеспівів та ірмологіонів. Прагнучи спрямувати громадськість до належного вшанування святого, він поширює ці твердження у різних медіа: «У мене є думка … що в записах, оформленні всіх октоїхів не міг не брати участі один з великих просвітителів України періоду козацьких часів Димитрій Ростовський» [8,17]; «Він збирав по всій Україні піснеспіви. В ірмологіонах різних монастирів, в яких бував Святитель Димитрій Ростовський (в Україні, Молдові, Білорусі), є величезна кількість творів, які вже адаптовані. Але в їхній основі – Київські розспіви, котрі якимось чином туди потрапили, велику роль у цьому відіграв саме Данило Туптало» [2]. Осяйність творінь св. Димитрія, його проповідницька діяльність серед його сучасників спонукала композитора до його бачення як «першого проповідника землі української» [7,19], а концепцію одного з творів, присвячених йому, – месою від семантичної основи терміну –  «посилаю, проповідую» [7,19].

До власної системи образів «київського пантеону» композитор вводить ще одну «пару» постатей – перших українських ченців, засновників Києво-Печерської лаври. Феодосію Печерському митець присвятив Стихиру (2003) для дитячого або жіночого хору, а обом давньоукраїнським святим – «Похвалу святим преподобним Антонію та Феодосію Печерським» для хору і читця. 

XVII століття для композитора означує й важливий рубіж у музичній культурі, наглядним проявом чого є початок нотодрукування (видання ірмологіонів, перекладених на п’ятилінійний нотопис). Джерела переважної кількості цих творів, які запозичені, зокрема, з праць П. Маценка («Стихир Феодосію Печерському», «Архангельський глас»), М. Успенського («Адам від землі»), пов’язані (на вимогу М. Гобдича) з давніми київськими церковними традиціями. Та визначальними аргументами точного датування періоду створення чи фіксації, на думку митця, староукраїнських наспівів (при цьому в окремих випадках він змінював це визначення у назві), є аргументація музикознавців минулого і сучасного: О. Кошиця, П. Маценка, М. Успенського, О. Цалай-Якименко, Г. Куземської.

При цьому, маючи в доробку твори на основі молдавського (монтянського), білоруського (супральського), острозького, львівського розспівів, композитор наголошує на складності опанування виключно київським розспівом з його специфічними закономірностями, оскільки підсвідомо-інтуїтивні чинники в його праці домінують. З цим пов’язаний принцип не повного використання. а реставрації мелодій: «Це для мене просто дух. Я хочу відчути там дух. Якийсь напрямок руху мелодії, ритмічні якісь організаційні речі, є для мене поштовхом, символом. А повністю наспівів я не використовую» [6]. Промовистим підтвердженням цієї позиції є вислів композитора про вторинність для нього гласової системи (вказівки на глас запозичені з джерел): домінуючим виступає ідейний чинник (наприклад, у «Стихирі Феодосію Печерському» такою для композитора є ідея православного духу). 

Всі ці масштабні полотна, створені упродовж нетривалого часу – 2003-2005 років, є показовим виявом розуміння композитором важливості духовно-етичних чинників в періоди fine de cykle, при чому у випадку поєднання факторів кінця століть і тисячоліть дозволило митцю творчими концепціями наголосити і на християнський домінанті ментальності українців, що навіть в сучасному контексті дозволила «стерти» історичне дистанціювання і натомість ствердити споконвічність проголошуваних цими людьми істин. Вони відкривають новий період творчості, в якому В. Степурко показує тяжіння до створення фундаментальних і масштабних філософських концепцій, посилення ваги символіки духовних вимірів у індивідуальному прочитанні їх доробку як «першообразів національної традиції». Ці ознаки водночас засвідчують і те, що в різних творах виявляється не тільки духовна, історична, меморіальна, а й соціальна складова. Відтак світоглядні засади творчості, зумовлені, за висловом композитора, його власною позаконфесійністю і неортодоксальним баченням суті християнства, стають фактором активного вияву громадянської і національної позицій.

Та попри всю драматичну наповненість, у загальних стильових параметрах хорової творчості В. Степурка відбивається така властива для конфесій візантійського обряду властивість, як поміркованість у вияві емоцій. Уникання гіперболізованих патетики і трагедійності при втіленні дихотомії полярних сил є настільки органічною якістю, що приваблює митця і у виконавському трактуванні його творів. Так, у його відгуку на прем’єру власного циклу «Монологи століть» В. Степурко підкреслив вдале «пом’якшення деяких різкостей образних граней» і побудові «драматургії циклу на рівні півтонів і натяків». При цьому він поясним доцільність такого підходу природними властивостями хорового мистецтва: «Раніше я писав музику з іншим емоційним спектром. У мене є доволі драматичні опуси. Але хорова музика не дозволяє процвітати таким «страстям». І в цьому її величезний позитив. Є композитори й узагалі творчі люди, котрі діють, як мазохісти. Але сучасна естетика потроху від цього відходить» [10,25]. Цей твір являє собою цілісну циклізацію раніше написаних окремих творів у жанрі псалмів. З одного боку, така редакція дозволила зберегти початкові тексти майже незмінними, з другого боку, створення кількісно масштабного ряду образів виявляє характерну для композитора тенденцію до великих синтетичних задумів.

Очевидно, що найбільша, так би мовити, ідеальність цілісності сприйняття (за висловом композитора, – «занадто ідеалізований») була властивою періоду молодості – періоду перших власних спонтанних поетичних спроб. Відтак в одному з перших акапельних опусів виразно виявляється з часом його посилюване тяжіння до осягнення проблеми обоження людини й оточуючого її світу в руслі синтезу авангардних і постмодерних експериментів із можливостями втілення різних світоглядних чинників, але в будь-якому разі – з проекцією в сферу духовної – сакральної чи сакралізованої за ґенезою образності – творчості. Ця одна з генеральних ідей виявляє значну мобільність при «матеріалізації» в різних образно-тематичних сферах. Так, у «Притчі со-Творіння» за розташування віршової основи у читців її колорит позначений майже містичним осяянням незбагненої таїни, що в обох частинах («Диво-дивнеє» і «Див – не є…») диптиху досягається застосуванням специфічної сонорики і фонемної колористики. Такий підхід вже на рівні задуму концентрується у тлумаченні концепційного для твору терміну «со-Творіння», яким композитор ставить наголос на співпричетності до величного процесу і при цьому втілює вражаючий негатив, імітацію і руйнацію творення, вбачаючи її прояви і в сучасних реаліях: «Це означає, що є Господь – творець, а є Змій, який «со творить», видає себе за творця. ... Той, який руйнує це творіння. Фактично перша частина – це Господнє творіння, а ІІ частина – це те руйнування, яке зараз відбувається і на Донбасі» [6]. Натомість у «Притчі Сотворіння» концепційне бачення зміщується до самого процесу сотворіння світу, таким чином демонструючи водночас і відхід від авангардних стилістичних експериментів і поглиблення власних світоглядних установ.

Отже, етика духовності в творах В. Степурка утворює багатопланову систему, яка виявляє й ознаки еволюціонування. Її зародження відбулося в час написання перших творів – «Благальної ектенії» і псалму «Співайте Господеві»: «Єктенія – грецьке слово й означає «старанна молитва». Так, старанна молитва Господеві за тих, хто відійшов, за тих, хто живе, за рідну землю. І недаремно другий твір починається першим рядком псалму «Хвалитиму Господа всім серцем своїм». Можна сказати, тоді я визначив цими творами свою духовну дорогу» [7,18]. Пізніше псалом «Хвалитиму «Господа», увійшовши до «Монологів віків», внаслідок застосування звичайного прийому – виконання останньої фрази «Подай Господи їм таку думку» в декламаційній манері – отримує важливе акцентування в своєму завершенні. Це майже інтимна молитва про одкровення всім народам про їх людську природу, а отже – про позбавлення від гордині і тварність людини, що особливо гостро звучить в продовження ідеї попередньої частини – псалму «Господи, Боже наш» з його основними ідеями – прославлення Бога і піднесення ним людини серед інших творінь.

Фази її укрупнення в художньому вимірі показують самобутні концепції кожного нового твору. На початковому етапі хорової творчості вона вивершується «Концертом пам’яті М. Леонтовича». На наступному етапі в процесі тривалої роботи з канонічними джерелами – як в канонічному православному, так і екуменічному руслах – приводить до повторного звернення до цього твору і переосмислення його концепції в другій редакції як «Відпусту світлої пам’яті Миколи Леонтовича», стверджуючи концепційне тяжіння митця до оновлення жанрово-стилістичних основ. Цей твір, який за збереження структури і в якому використано фрагменти псалмів, задуманий як філософсько-художня присвята пам’яті визначного композитора. В цій ідеї, за співпадіння назв – далекій від канонічної частини літургії, криється глибинний дух покаяння й надії на Боже спасіння. А поява в композиції «П’яти духовних хорів», написаних того ж 1997 року, – поряд з літургійними молитвами «Отче наш», Благальною єктенією і «Вірую», – дев’ятого («Співайте Господеві») і шістдесят восьмого («Нехай воскресне Бог») псалмів, з одного боку, провіщує більш пізнє й чисельніше звернення до цього жанру. З другого боку, «проявлення» в «Духовних хорах» оригінальної молитовної послідовності як вияву, так би мовити, вже досить чітко сформованої авторської пан-концепції, провіщує пошук найрізноманітніших можливостей відтворення єдності духовно-етичних засад в нових мініатюрах і монументальних циклах. 

Таким чином, у просторі сучасності виявляється споріднення чинників віддалених епох, естетико-мистецькі опор різних стилів і духовно-етичного досвіду багатьох епох. Фольклорна, лірична, історико-епічна (та їх тематично мікстові різновиди) тематика, захоплюючи меморіальний пласт, у творчості В. Степурка органічно зливається з духовною: «это органический процесс, целостность которого поддерживается не структурой, а внутренними и внешними напряжениями – динамическим равновесием взаимодействующих сил» [11,37].
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ЕТИЧНО – ДУХОВНІ ПРІОРИТЕТИ ЯК ВИЗНАЧАЛЬНИЙ МОТИВАЦІЙНИЙ ФАКТОР ОБРАЗНО – СЕМАНТИЧНИХ КОНЦЕПЦІЙ

Анотація: Метою статті є визначення основних чинників формування духовно-етичних пріоритетів композитора, які виявляються у різноманітних жанрово-стилістичних моделях і змістовних конструкціях духовних творів. А також прослідкувати закономірності його мислення в аспекті образно-семантичного потенціалу хорової композиції. Основним завданням було висвітлити специфіку творчого мислення В. Степурка на основі ідейних пріоритетів його світогляду та визначити прояви семантичних концептів у його хоровій творчості.

Особливе місце в його музиці займають твори, пов’язані з духовною тематикою: в них сформовані своєрідні образно-тематичні центри, до яких так чи інакше тяжіють інші композиції або ж створюють, так би мовити, певні інтермедії або ж «проміжні» зони між ними.

Традиційно звертаючись до різних джерел, в тому числі аранжувань і обробок, в них, як і в інших видах творчості, композитор втілює власне відчуття етичних і філософських основ будь-якого мистецтва

Та попри всю драматичну наповненість, у загальних стильових параметрах хорової творчості В. Степурка відбивається така притаманна для конфесій візантійського обряду властивість, як поміркованість у вияві емоцій. 

Таким чином, у просторі сучасності виявляється споріднення чинників віддалених епох, естетико-мистецьких опор різних стилів і духовно-етичного досвіду багатьох епох. Фольклорна, лірична, історико-епічна (та їх тематично мікстові різновиди) тематика, захоплюючи меморіальний пласт, у творчості В. Степурка органічно зливається з духовною.

Щонайважливішою прикметою творчості В. Степурка є пошук можливостей оновлення мистецьких тенденцій, а це, в свою чергу, є основою трансляції для переконливого для одних, чи, принаймні, інтригуючого для інших погляду на цілісність духовного як творчої ідеї.
Ключові слова: авторський індивідуалізм, українська духовна музика, образно-тематичні центри, духовне світовідчуття, мотиваційні чинники.
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ЭТИЧНО - ДУХОВНЫЕ ПРИОРИТЕТЫ КАК ОПРЕДЕЛЯЮЩИЙ МОТИВАЦИОННЫЙ ФАКТОР ОБРАЗНО - СЕМАНТИЧЕСКИХ КОНЦЕПЦИЙ

Аннотация: Целью статьи является определение основных факторов формирования духовно-нравственных приоритетов композитора, которые оказываются в различных жанрово-стилистических моделях и содержательных конструкциях духовных произведений. А также проследить закономерности его мышления в аспекте образно-семантического потенциала хоровой композиции. Основной задачей было осветить специфику творческого мышления В. Степурко на основе идейных приоритетов его мировоззрения и определить проявления семантических концептов в его хоровом творчестве.

Особое место в его музыке занимают произведения, связанные с духовной тематикой: в них сформированы своеобразные образно-тематические центры, в которых так или иначе тяготеют другие композиции или же создают, так сказать, определенные интермедии или «промежуточные» зоны между ними .

Традиционно обращаясь к различным источникам, в том числе аранжировок и обработок, в них, как и в других видах творчества, композитор воплощает собственное чувство этических и философских основ любого искусства.
Но несмотря на всю драматическую наполненность, в общих стилевых параметрам хорового творчества В. Степурко отражается такое присущее конфессиям византийского обряда свойство, как умеренность в проявлении эмоций.

Таким образом, в пространстве современности проявляется родство факторов отдаленных эпох, эстетико-художественных опор различных стилей и духовно-нравственного опыта многих эпох. Фольклорная, лирическая, историко-эпическая (и их тематически микстовые разновидности) тематика, захватывая мемориальный пласт в творчестве В. Степурко органично сливается с духовным.

Важнейшей приметой творчества В. Степурко является поиск возможностей обновления художественных тенденций, а это, в свою очередь, является основой трансляции для убедительного для одних, или, по крайней мере, интригующего для других взгляда на целостность духовного как творческой идеи.
Ключевые слова: авторский индивидуализм, украинская духовная музыка, образно-тематические центры, духовное мироощущение, мотивационные факторы.
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ETHIC ARE SPIRITUAL PRIORITIES AS MOTIVATIONAL DETERMINATIVE FIGURATIVELY - SEMANTIC CONCEPTIONS

Annotation: The object of the article is to establish the main factors of formation of the composer’s spiritual and ethical priorities, which are manifested in different genre-stylistic models and content constructions of spiritual works. The object of the article is also to follow the patterns of his thinking in the context of image-semantic potential of choral composition. The main task was to highlight the specific creative thinking of V. Stepurko based on the ideological priorities of his worldview and to identify the signs of semantic concepts in his choral works. 

The most important feature of V. Stepurko’s works is the search of the possibilities of artistic tendencies renewal, and this, in turn, is the basis for the transfer of the opinion of spiritual integrity as a creative idea, which is convincing for some people, or, at least, intriguing for others.

Traditionally appealing to variable sources, including arrangements and adaptations, the composer embodies in them, as well as in other forms of art, his own sense of ethical and philosophical fundamentals of any art. 

The works associated with spiritual themes take special place in his music: peculiar image-thematic centers are formed in them, towards which other compositions are drawn in either case, or create, so to speak, certain interludes or «ntermediate» zones between them. In this area, in either case, sound the themes of a man of faith, religion of Ukrainians and their world attitude. 
Despite all dramatic fullness, in the general style characteristics of choral works of V. Stepurko there is reflected the feature peculiar to the Byzantine rite denominations such as moderation in emotions expressing.

It is obvious, that the greatest, so to speak, perfection of the perception integrity (according to the composer’s words - «too idealized») was peculiar to the period of his youth - the period of his own first spontaneous poetic attempts.

Thus, ethics of spirituality in the works of V. Stepurko forms a multifaceted system that also detects the signs of evolving. Its origin took place in the period of writing the first works - «Supplicatory Ectenia » and the Psalm «Sing to the Lord».
Thus, in the space of modern times, there appears the relationship of the factors of distant eras, aesthetic and artistic supports of variable styles and spiritual and ethic experience of many eras. Folklore, lyrical, historical and epic (and their thematically mixed varieties) themes, capturing the memorial layer, in the works of V. Stepurko seamlessly merge with the spiritual themes.  
Key words: author іndividualism, Ukrainian sacred music, imagery and thematic centers, spiritual attitude, motivational factors.       
