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Анотація. Щонайважливішою прикметою творчості В. Степурка є пошук можливостей оновлення мистецьких тенденцій, а це, в свою чергу, є основою трансляції  переконливого для одних, проте інтригуючого для інших погляду на цілісність духовного як творчої ідеї. Основним завданням статті було висвітлити специфіку творчого мислення В. Степурка на основі історико-ідейних пріоритетів його світогляду. Автор прослідковує закономірності мислення композитора в аспекті образно-семантичного потенціалу хорової композиції як цілісної системи та визначає базові концепти  його духовної хорової творчості.  
Ключові слова: хорова композиція, духовна музика, етичні основи, індивідуальне світовідчуття, образно-тематичне поле.
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Іdeological and historical factors of formation of figurative conceptions of spiritual creativity V. Stepurko.
Summary. The most important feature of V. Stepurko’s works is the search of the possibilities of artistic tendencies renewal, and this, in turn, is the basis for the transfer of the opinion of spiritual integrity as a creative idea, which is convincing for some people, but intriguing for others. The main task was to highlight the specific creative thinking of  V. Stepurko based on the historical and ideological priorities of his worldview and to identify the signs of semantic concepts in his choral works. The author traces the patterns of composer's thinking in the aspect of the figurative-semantic potential of the choir composition as an integral system and defines the basic concepts of his spiritual choral work.
Keywords: author іndividualism, Ukrainian sacred music, imagery and thematic centers, spiritual attitude, motivational factors.       

Актуальність дослідження. У процесі осмислення музичної культури сьогодення  хорова творчість зацікавлює багатством жанрових модифікацій і виникненням нових жанрів, не пов’язаних своїм походженням з арсеналом класичного хорового мистецтва. Сучасна композиторська творчість відзначається загостреним відчуття духовності, в зв’язку з чим посилюється сповідальність, своєрідне проповідництво, суб’єктивність ліричності й самоаналіз. Історично-культурні і драматичні імпульси насичують стилістичні площини cучасних хорових творів. Одним із  представників хорового мистецтва, у творчості якого домінують проблеми духовності і етики є Віктор Степурко.
За всієї різноманітності присвячених В. Степурку матеріалів, специфіка хорового стилю та мотивації написання творів комплексно не вивчені, а література з цієї проблематики надто обмежена. Оскільки звернення композитора  до хорової сфери зумовлене не тільки її загальним значенням в українській музичній культурі і охоплює найважливіші аспекти світовідчуття  епох, то комплексне висвітлення етичних основ творчості В. Степурка є важливим фактором визначення  концептуальних рис для його творчості.  
Метою статті є визначення основних чинників формування духовно-етичних пріоритетів композитора, які виявляються у різноманітних жанрово-стилістичних моделях і змістовних конструкціях духовних творів. 

Особливе місце в хоровій музиці  В. Степурка займають твори, пов’язані з духовною тематикою: в них сформовані своєрідні образно-тематичні центри, до яких так чи інакше тяжіють інші композиції або ж створюють, так би мовити, певні інтермедії або ж «проміжні» зони між ними.

Традиційно звертаючись до різних джерел, в тому числі аранжувань і обробок, в них, як і в інших видах творчості, композитор втілює власне відчуття етичних і філософських основ будь-якого мистецтва

Масштабність такої тематики дозволяє вказати на кілька площин і тенденцій, що є своєрідними організуючими векторами, як-от діалог з фольклорними і церковними традиціями, національна самоідентифікація в контексті простору української культури і духовно-етичне самовизначення, мистецька мотивація якого, залишаючись глибинно християнською, віддалена від ортодоксального догматизму.

У формуванні такого підходу визначальну роль відіграли не стільки чинник авторського індивідуалізму, скільки особливості духовного світовідчуття самого митця (як він сам визнає, «до сих пір я не вважаю приналежним до якоїсь конфесії, церкви» [6]). 
У цій сфері так чи інакше звучать теми людини і віри, віросповідання українців та їх світовідчуття: «він якраз один із тих, кого не треба закликати думати по-українськи, бо так не тільки думає, а й живе» [7, с. 18]. Це стосується як церковних жанрів православного добового й річного кола, що зберігають свою жанрову ідентичність («Вічная пам’ять», «Літургія св. І. Златоустого» (2011), «Різдвяний тропар» (2002)), так і творів, зорієнтованих на канонічні за походженням жанри в межах авторських циклів («П’ять духовних хорів» (1997), «Літургія сповідницька» світлої пам’яті гетьмана Івана Мазепи (Пролог. Господи помилуй; Хвалитиму Господа; Святий Боже; Іже Херувими; Вірую; Інтрада; Отче наш; Явишася істочніци. Алілуя; 2004); духовна меса «Богородичні догмати XVII століття» для хору з оркестром (2003)). 
Всі ці твори безпосередньо пов’язані з образним та стилістичним фондом православного церковного співу в його національному звучанні, при чому виразно виявляється значний ступінь синтезування принципів східного і західного християнства та, що само по собі є рідкісним в сучасній українській музичній культурі, більш давніх релігійних джерел (іудейські псалмоспіви) в руслі релігійної толерантності, притаманної українцям, а також вселенського екуменізму. Відтак митець втілює християнську ідею як вищу ідею духовності, вдаючись до більш різноманітних способів донесення до аудиторії етичних постулатів, закладених в цих традиціях.

Ще одна грань образно-тематичного поля хорової творчості В. Степурка – «проповідницькі» твори, написані на основі текстів з книг пророків: «Книга провідника» (Еклезіастова), «Пророцтво про муки Ісуса та Його славу» (пс. 21) для солюючих альта і тенора та хору (2010) і «Я кликав з нещастя свого» (Книга пророка Йони). В них з достатньо виразною експресивністю втілено конфліктне відтворення граней людської моральності, сповнене психологічних вагань і пошуків світовідчуттєвої рівноваги. Зокрема, двадцять перший псалом, який увійшов до «Монологів віків», В. Степурко вважає найстрашнішим у Псалтирі, називаючи його «Пророцтвом про муки Ісуса та Його славу» і розташовуючи в центрі циклу (четверта частина з семи). У своїх коментарях він наголошує на тому, що «в ньому закладено всю трагедію людської цивілізації» [5], і вбачаючи причину етичної складової у своїй глибинній сутності трагедії у відстороненні від Бога, Вічності й обранні шляху самознищення. Різні ракурси проповідницької тематики виявляються у творах, котрі пов’язані з мотивами прославлення святих («Похвала святим преподобним Антонію та Феодосію Печерським»), освячених історією національних символів віри й культури («Києво-Могилянська академія»), врешті – безпосереднього проповідання віри («Літургія сповідницька», «Монологи віків»).

Значення певного ідеологічного концепту в його творчості має XVII століття, а тому важливою є мотивація такого бачення самим митцем: В. Степурко вважає, що це століття є центральним у формуванні української національної ідеї, до якого тягнуться  тенденції попередніх століть і яке наклало відбиток на наступне у процесі культурно-ідеологічних і мистецьких тенденцій українського Бароко. Цей центр в його доробку зумовив і своєрідну «персоніфікацію» – представлення кількома визначними персоналіями, що і в культурно-історичному просторі є важливими символами національної духовності.

Передусім йдеться про Данила Туптала (святий Димитрій Ростовський, 1651-1709), якому присвячено духовну месу «Богородичні догмати XVII століття» і на текст якого («Надію мою в Бозі полагаю») написано першу частину ораторії «Києво-Могилянська академія», і Григорія Сковороду (1722-1794). Вони відомі не тільки як релігійно-просвітницькі діячі й філософи, письменники і проповідники, один з яких був канонізований, а другий визнаний святим українським народом. Обидва істотно вплинули на розвиток релігійно-етичних поглядів своїх епох і знайшли послідовників в наступних століттях. Вони були й авторами розспівів — псальм, кантів і пісень, що набули значного поширення у сучасному їм світі і до яких, як до значимих мистецько-світоглядних моделей, зверталися багато представників української і російської музичної культури ХХ – початку ХХІ ст. 

Особливий пієтет і звернення до спадщини Димитрія Ростовського сам композитор мотивував символічними для нього паралелями і фактами — співпадіння між роками народження (1651 — 1951); обрання містечка Макарів, в якому народився святий, за розподілом після закінчення консерваторії; створення тут 1992-го року вокального ансамблю «Свят-коло» і визначення як домінанти репертуару православної духовної музики як своєрідне провіщення знань про особу і піснетворчість Туптала; звернення до його кантів, обробки яких вперше були виконані на урочистостях до 350-ліття від дня його народження (27 жовтня 2001 року); участь з цим ансамблем в богослужіннях як вияв активної духовної позиції як аналог просвітницької діяльності видатного українця. Саме символічну появу постаті Туптала на власному життєвому шляху композитор вважає тією точкою відліку, з якої праця в сфері духовної музики (літургічної й позалітургічної) перетворилася в потужний, якщо не домінуючий напрямок його творчості. В цьому ракурсі твори для «Свят-кола», їх пізніші  переробки та нові композиції для хору «Київ» та інших колективів постають спочатку як наслідок співпадіння багатьох факторів, згодом – закономірне розгортання індивідуально-творчого процесу.

Композитор особливо наголошує на ролі Ростовського як у формуванні нової (староукраїнської) мови, так і в розповсюдженні друкованих піснеспівів та ірмологіонів. Прагнучи спрямувати громадськість до належного вшанування святого, він поширює ці твердження у різних медіа: «У мене є думка … що в записах, оформленні всіх октоїхів не міг не брати участі один з великих просвітителів України періоду козацьких часів Димитрій Ростовський» [8, с. 17]; «Він збирав по всій Україні піснеспіви. В ірмологіонах різних монастирів, в яких бував Святитель Димитрій Ростовський (в Україні, Молдові, Білорусі), є величезна кількість творів, які вже адаптовані. Але в їхній основі — Київські розспіви, котрі якимось чином туди потрапили, велику роль у цьому відіграв саме Данило Туптало» [2]. Осяйність творінь св. Димитрія, його проповідницька діяльність серед його сучасників спонукала композитора до його бачення як «першого проповідника землі української» [7, с. 19], а концепцію одного з творів, присвячених йому, — месою від семантичної основи терміну — «посилаю, проповідую» [7, с. 19].

Значно менше висловлювався митець про Г. Сковороду, хоча такий вибір цілком суголосний його духовно-етичній позиції: знаковість мандрівного філософа в національній культурі позначилась в концепціях багатьох творів українських композиторів, а В. Степурко втілив свою пошану в створенні обробок його мелодій «Ангели, знижайтеся» і «Воскресенія день» («Пасхальний канон»), що увійшли до «Києво - Могилянської» ораторії. 

До ряду визначних образів, у баченні В. Степурком, процесу творення української історії та культури органічно входить Іван Мазепа, подвижництво якого для розбудови Української церкви, культури і освіти та зусилля, спрямовані на посилення України як самостійної держави, мало виняткове значення. Присвячена йому «Літургія сповідницька», сповнена молитовністю і прагненням прозріння Вічності. До власної системи образів «київського пантеону» композитор вводить ще одну «пару» постатей – перших українських ченців, засновників Києво-Печерської лаври. Феодосію Печерському митець присвятив Стихиру (2003) для дитячого або жіночого хору, а обом давньоукраїнським святим — «Похвалу святим преподобним Антонію та Феодосію Печерським» для хору і читця. 

 Ці масштабні полотна, створені упродовж нетривалого часу – 2003-2005 років, є показовим виявом розуміння композитором важливості духовно-етичних чинників в періоди fine de cykle, при чому у випадку поєднання факторів кінця століть і тисячоліть дозволило митцю творчими концепціями наголосити і на християнський домінанті ментальності українців, що навіть в сучасному контексті дозволила «стерти» історичне дистанціювання і натомість ствердити споконвічність проголошуваних цими людьми істин. Вони відкривають новий період творчості, в якому В. Степурко показує тяжіння до створення фундаментальних і масштабних філософських концепцій, посилення ваги символіки духовних вимірів у індивідуальному прочитанні їх доробку як «першообразів національної традиції». Ці ознаки, водночас, засвідчують і те, що в різних творах виявляється не тільки духовна, історична, меморіальна, а й соціальна складова. Відтак, світоглядні засади творчості, зумовлені, за висловом композитора, його власною позаконфесійністю і неортодоксальним баченням суті християнства, стають фактором активного вияву громадянської і національної позицій.

Внаслідок такого підходу композитора і до інших пластів національної духовної спадщини, засвідчуючи явні екуменістичні погляди, відбувається розімкнення меж замкнутої канонічної мистецької системи в руслі тенденції до поєднання різних конфесійних традицій та проекції індивідуально-особистісного на загальнокультурні цінності. Екуменізм у його творах, будучи однією з найважливіших духовних тенденцій сучасності, зумовлений баченням необхідності оновлення канонічного мистецтва: «Одне з тривожних питань – співвідношення між духовною тематикою, яка є філософське, екзистенціальне звернення до Бога і церковною традицією, що є украй догматичною, обмеженою. У тих піснеспівах, що звучать у церквах, навіть у тих збережених традиціях досить важко відшукати глибинні, особистісні інтонації у звертаннях до Бога. Вслухайтеся – це інтонації якогось побутового романсу, більше того, традиційність богослужбових піснеспівів Печерської Лаври, які опрацьовані у традиціях романсу XIX століття, оберігається церквою як канонічна і не мають права на оновлення. Церква не може відвернутися і від тисячолітньої традиції канонічного одноголосного осьмигласника. Переконаний, треба визнавати канонічну християнську філософію, а не догматизовані церквою традиційні піснеспіви» [7, с. 18].

Та попри всю драматичну наповненість, у загальних стильових параметрах хорової творчості В. Степурка відбивається така притаманна для конфесій візантійського обряду властивість, як поміркованість у вияві емоцій. Уникання гіперболізованих патетики і трагедійності при втіленні дихотомії полярних сил є настільки органічною якістю, що приваблює митця і у виконавському трактуванні його творів. Так, у його відгуку на прем’єру власного циклу «Монологи віків» В. Степурко підкреслив вдале «пом’якшення деяких різкостей образних граней» і побудові «драматургії циклу на рівні півтонів і натяків». При цьому він пояснив доцільність такого підходу природними властивостями хорового мистецтва: «Раніше я писав музику з іншим емоційним спектром. У мене є доволі драматичні опуси. Але хорова музика не дозволяє процвітати таким «страстям». І в цьому її величезний позитив. Є композитори й узагалі творчі люди, котрі діють, як мазохісти. Але сучасна естетика потроху від цього відходить» [10, с. 25]. Цей твір являє собою цілісну циклізацію раніше написаних окремих творів у жанрі псалмів. З одного боку, така редакція дозволила зберегти початкові тексти майже незмінними, з другого боку, створення кількісно масштабного ряду образів виявляє характерну для композитора тенденцію до великих синтетичних задумів.

Очевидно, що найбільша, так би мовити, ідеальність цілісності сприйняття (за висловом композитора, – «занадто ідеалізований») була властивою періоду молодості – періоду перших власних спонтанних поетичних спроб [6]. Відтак в одному з перших акапельних опусів виразно виявляється з часом його посилюване тяжіння до осягнення проблеми обоження людини й оточуючого її світу в руслі синтезу авангардних і постмодерних експериментів із можливостями втілення різних світоглядних чинників, але в будь-якому разі з проекцією в сферу духовної – сакральної чи сакралізованої за ґенезою образності – творчості. Отже, щоразу виявляючись в різноманітних жанрово-стилістичних моделях і змістовних конструкціях, етика духовності в творах В. Степурка утворює багатопланову систему, яка виявляє й ознаки еволюціонування. Її зародження відбулося в час написання перших творів – «Благальної ектенії» і псалму «Співайте Господеві».Фази її укрупнення в художньому вимірі показують самобутні концепції кожного нового твору.  На наступному етапі в процесі тривалої роботи з канонічними джерелами  вона вивершується  твором «Відпуст світлої пам’яті Миколи Леонтовича»,  де  чітко виявляється сформована авторська пан-концепція, яка провіщує пошук найрізноманітніших можливостей відтворення єдності духовно-етичних засад в нових мініатюрах і монументальних циклах. 

Таким чином, у сучасному соціокультурому просторі  прослідковується споріднення чинників віддалених епох, естетико-мистецьких опор різних стилів і духовно-етичного досвіду багатьох епох. Фольклорна, лірична, історико-епічна (та їх тематично мікстові різновиди) тематика, захоплюючи меморіальний пласт, у творчості В. Степурка органічно зливається з духовною. 
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