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Органи місцевого самоврядування Республіки Польща: гендерний аспект
Місцеве самоврядування в Республіці Польща здійснюється на трьох рівнях: на рівні гмін (ради гмін), рівні  повітів (ради повітів) і на рівні воєводства (сеймики воєводств). Вибори до цих органів відбуваються на основі загального, рівного, прямого виборчого права шляхом таємного голосування. Крім зазначених колегіальних органів, місцеве самоврядування здійснюється також війтами, бурмістрами і президентами міст. Сучасна система органів місцевого самоврядування РП була створена в результаті адміністративно-територіальної реформи 1998 р., метою якої було пристосування територіальної структури Польщі до загальноєвропейських стандартів напередодні вступу країни до Європейського Союзу. Ще одним завданням реформи була децентралізація влади та передача органам місцевого самоврядування значної частини повноважень на місцях. На сьогодні Польща ділиться на 16 воєводств, 379 повітів та 2478 гмін. 

Необхідно зазначити, що кількість жінок у органах місцевого самоврядування не була великою. Як правило, усі керівної посади займають чоловіки. 
У 1990 р. кількість жінок у радах гмін була низькою, у списках кандидатів жінки складали 15 %, отримавши в результаті виборів 11 % місць. У 1994 р кількість жінок збільшилась на ¼ [2,  161].


У 1998 р. можна зауважити поступовий зріст кількості жінок, які включаються в регіональну політику воєводств. Тобто зросла як кількість кандидатів-жінок, так і відповідно кількість тих жінок, яким вдалося здобути крісла депутатів воєводського сеймику. У місцевих виборах у Польщі, які проходили у 2002 р. порівняно з попередніми (1998 р.), збільшилася кількість жінок (на 3,56%), які стали депутатами воєводств, стосовно загальної кількості здобутих мандатів. Найбільша кількість жінок, які здобули мандати депутатів воєводств у 2002 р., як і в 1998 р., була в Мазовецькому воєводстві. У 1998 р. жінки в Мазовецькому воєводстві становили 16,25 % загальної кількості депутатів сеймиків, а у 2002 р. – 17,65%. Відсоток депутатів-жінок трохи зменшився в 2002 р. в Поморськім воєводстві й у Шльонську. Зате у Підкарпатському і Мазурському воєводствах обрані в 2002 р. жінки становили такий самий відсоток депутатів сеймику, як і чотири роки тому. Найменш фемінізованим був Свентокжизький сеймик, де й у 1998 р. й у 2002 р. була вибрана тільки 1 жінка. 


В результаті місцевих виборів 2002 р. кількість обраних до органів місцевого самоврядування жінок зросла до 18 %. У 2006 р. на виборах до органів територіального самоврядування у жінки становили 28,66 % кандидатів, але серед кандидатів на посади війтів, бургомістрів і президентів міст – лише близько 12 %.


Якщо порівняти кількість жінок у парламенті Республіки Польщі із кількістю жінок, обраних на місцевих виборах, то доцільно зазначити, що у 1997 р. до Сейму було обрано 56 жінок (із 460 депутатів), до Сенату - 13 (із 100 сенаторів). У результаті виборів 2001 р. кількість жінок у Сеймі зросла до 93 (21,2 %), а в Сенаті – до 23 (23 %). Збільшення кількості жінок було викликано насамперед врахуванням ґендерного фактору політичними партіями, представленими у парламенті. На парламентських виборах 2005 р. відсоток жінок у Сенаті зменшився до 13, незначно зрісши в Сеймі (94 жінки). Після виборів 2005 р. із 6 віце-маршалів Сейму була лише одна жінка, а у Президії Сенату були лише чоловіки. Загалом же з 1989 р. лише раз – у четвертій каденції 1997–2000 рр. – жінка була Маршалом Сенату.

5 січня 2011 р. у Республіці Польща був прийнятий Виборчий кодекс.  З цього часу усі вибори в Польщі будуть проводитися на основі єдиного кодифікованого акту, який уніфікував усі закони про вибори. Виборчий Кодекс визначає принципи та порядок висунення кандидатів, проведення та умови дійсності виборів до Сейму і Сенату Республіки Польща; Президента Республіки Польща; виборів у Європейський парламент, органи місцевого самоврядування; війтів, бурмістрів і президентів міст [1].  

В результаті прийняття нового кодексу, змінилося чимало положень, які регулювали проведення виборів. Одним із нововведень цього акту - є і встановлення паритету у виборчих списках. Виборчий список для того, щоб був зареєстрований, повинен містити не менше 35 відсотків жінок і не менше 35 відсотків чоловіків. Встановлення таких законодавчих правил безумовно буде сприяти збільшення кількості жінок у владі, а відповідно і в органах місцевого самоврядування в Республіці Польща.
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