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МЕДІАОСВІТА – ВИМОГА ЧАСУ.
 Активний розвиток нових технологій та загалом інформаційної сфери, їх вплив на суспільні та державні інститути, на політичні процеси в країні та світі переводить проблему медіаосвіти у площину політичну. І це добре розуміють у європейських країнах. У 90-ті роки минулого століття низка країн ЄС впровадила державні стандарти медіаосвіти (до речі, ЮНЕСКО почало вживати цей термін ще в середині 80-х рр. ХХ ст.). У Рекомендаціях по медіаосвіті Парламентської Асамблеї Ради Європи (документ №8753 від 6 червня 2000 р.) медіаосвіта розглядається "як навчання, спрямоване на розвиток медіакомпетентності, критичного та вдумливого ставлення до медіа з метою виховання гармонійно розвинених громадян, здатних формувати власну думку на основі доступної їм інформації. Медіаосвіта дозволить їм отримати доступ до необхідної інформації, аналізувати її, вміти виявляти економічні, політичні, соціальні та (чи) культурні пріоритети, що містяться в них". У ПАРЄ переконані, що "медіаосвіта дозволяє людям реалізовувати їх право на свободу вираження та право на отримання інформації", а це є "не тільки перевагою для самовдосконалення, але також сприяє міжособистісній участі в суспільстві; у цьому сенсі медіаосвіта формує в людях демократичне громадянство та політичну обізнаність".[1] Підготовлена аудиторія з високим рівнем медіакультури здатна самостійно опиратися негативним зовнішнім і внутрішнім інформаційним впливам, про які так багато останнім часом говорять державні чиновники, відповідальні за інформаційну політику. 
Зауважимо, що в Україні створено Інститут Екології масової інформації при Львівському національному університеті ім. Івана Франка. У 2002 р. на базі Інституту й кількох шкіл Львова започаткований пілотний експериментальний проект з медіаосвіти. Необхідність впровадження медіаосвіти в Україні в університеті обґрунтовується невдалими спробами побудувати українську журналістику за моделлю громадянської відповідальності. А тому, "якщо не вдається переробити пресу, то треба змінити її аудиторію, – пише Б. Потятиник. – Саме такий підхід і застосовує медіаосвіта з її намаганням прищепити "психологічний імунітет" до патогенного впливу медіа, який пов’язують з надміром реклами, пропагандою і фальсифікацією, екранним насильством і порнографією" [1].
Ідея запровадити в школі заняття з медіаосвіти має серйозну підтримку в суспільстві. Про це свідчать результати опитування, проведеного Інститутом соціальної та політичної психології: 62,7% дорослих респондентів, 45,6% студентів та 38,4% учнів ставляться до цієї ідеї позитивно; негативно – лише 4,8% дорослих, 15,8% студентів та 17% учнів. За інтернет-опитуванням, на запитання «Чи потрібно вводити предмет «Медіаграмотність» у школах?» відповіді розподілилися наступним чином: Так. Важливо підвищувати рівень інформаційної культури дітей та підлітків -- 68%; Ні. Це лише додаткове навантаження для школярів - 26%; Не знаю - 6% [2].

Але чи потрібна обізнана аудиторія, по-перше, політикам; по-друге, самим медіа? Питання риторичне. Адже така аудиторія здатна вимагати запровадження нових, вищих, стандартів політичної комунікації, перетворюючись з пасивного споживача на активного учасника.
Безперечно, громадський сектор в Україні мав би активніше долучитися до роботи у цьому напрямку, адже події в медіапросторі свідчать, що жодна з політичних сил не відмовиться від спокуси впливати на медіа і через медіа на українських громадян.

Значним кроком у цій сфері стала «Концепція впровадження медіаосвіти в Україні», схвалена постановою Президії Національної академії педагогічних наук України 20 травня 2010 р. [3]. У Концепції стверджується, що на взаємодію з різноманітними медіа (преса, радіо, кіно, телебачення, інтернет) припадає вагома частка в бюджеті вільного часу громадян України, чим зумовлюється їх значний вплив на всі верстви населення, передусім дітей і молодь. Медіа потужно й суперечливо впливають на освіту молодого покоління, часто перетворюючись на провідний чинник його соціалізації, стихійного соціального навчання. До цього додаються вседозволеність інформаційного ринку, засилля низькопробної медіапродукції, низькоморальних ідеологем та цінностей, що спричинює зниження в суспільстві імунітету до соціально шкідливих інформаційних впливів. Відтак постає гостра потреба в розвитку медіаосвіти, одне з головних завдань якої полягає в запобіганні вразливості людини до медіанасильства і медіаманіпуляцій, втечі від реальності в лабіринти віртуального світу, поширенню медіазалежностей. В Україні медіаосвіта досі залишається фрагментарною і здійснюється переважно стихійно. Тож впровадження медіаосвіти в Україні сприятиме побудові в країні інформаційного суспільства, розвиткові економіки знань, становленню громадянського суспільства [3].

Розв’язуючи актуальні питання розвитку медіаосвіти, вказаної Концепції недостатньо. Видається доцільним удосконалення нормативно-правової бази взаємодії мас-медіа та освітніх інституцій на всіх рівнях, включення заходів з формування системи медіаосвіти до переліку державних пріоритетів інноваційного розвитку суспільства. Задля ефективної реалізації ініціатив суб’єктів медіаосвітнього руху необхідне ухвалення офіційних рішень, взаємодія освітніх інституцій із зацікавленими органами державної влади та місцевого самоврядування, установами різної відомчої належності та громадськими організаціями на всіх рівнях.


У взаємодії ЗМІ з органами державної влади та органами місцевого самоврядування важливу роль відіграють громадські організації, зокрема Національна спілка журналістів України (НСЖУ). Нині Спілка нараховує понад 20 тис. членів та ставить перед собою мету сприяти розвиткові журналістики в Україні та захищати соціальні, економічні, творчі інтереси журналістів. НСЖУ співпрацює з міжнародними (ООН, ЮНЕСКО, Репортери без кордонів, Європейський Союз, Рада Європи, ОБРЄ, ПАРЄ, Британська Рада) та українськими організаціями й установами (Державний комітет інформаційної політики, телебачення та радіомовлення України, Національна Рада з питань телебачення та радіомовлення України, Комітет Верховної Ради України з питань свободи слова та інформації та Уповноважений Верховної Ради України з прав людини). НСЖУ виступає ініціатором парламентських і громадських слухань з питань свободи слова, бере активну участь у підготовці змін до законодавства у галузі ЗМІ, проекту Інформаційного Кодексу України, проводить «круглі столи» з податківцями, 
суддями та іншими представниками владних структур, засновано «гарячу лінію» щодо утисків ЗМІ та прав журналістів [4]
Треба оптимістично сподіватися, що вже невдовзі результати такої роботи дадуть позитивні результати... 
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Меценатство  американського двірника: PR чи поклик серця?
            Якщо дивитися з протилежної сторони центральної вулиці Єзуполя на територію школи, то бронзова фігура на постаменті більше схожа на античного мислителя, ніж на колишнього радянського вчителя математики. Хоча, підійшовши ближче, сумніви зникають: це таки Володимир Войцюк. Важкою працею у Нью-Йорку він заробляв там дещицю «баксів» для реалізації якогось важливого проекту на рідній прикарпатській землі. Невисокого зросту, худорлявий дідусь за роки української незалежності встиг зробити стільки добра для своєї Вітчизни, що наші товстосуми–меценати помовчали б про своє хвалене–перехвалене благодійництво. Мабуть, після Памво Беринди ніхто не прославив Єзупіль так, як Володимир Войцюк. 

Предки п. Володимира походили зі Східної України і були козацького роду. Прадід, Марко Войцюк, був шанованою в містечку людиною, знався на лікарських травах, займався народною медициною. Місце в єзупільському лісі, де він збирав лікарські трави, досі зберегло назву "Марків щовп". Батько мецената, Семен, був активним громадським діячем, членом «Просвіти», зумів організувати молодь у товариство «Січ», яке обрало його кошовим. Дядько Володимира по материній лінії Володимир Магун був членом ОУН, відомим інженером-економістом.
9 червня 1930 року в родині Семена Войцюка народився син, якого назвали Володимиром. Чарівна природа околиць Єзуполя, патріотичні родинні традиції, вроджена працелюбність сформували з дитини справжнього патріота. Закінчивши міську початкову школу, вже під час німецької окупації вступив до Станіславівської української гімназії, де вчиться відмінно. Та прихід Червоної армії перешкодив подальшому навчанню у Станіславові. Восени 1944 року в Єзуполі відкривається середня школа і Володимир вступає туди у восьмий клас. Тут він стає членом підпільної організації юнацтва ОУН, сумлінно виконує всі її доручення. Після закінчення Єзупільської СШ навчається в Станіславському учительському інституті на фізико-математичному факультеті. Виїзд з Єзуполя на навчання у Станіслав врятував Володимира. 11 березня 1948 року члени єзупільської підпільної організації ОУН були заарештовані органами НКВС і засуджені на 25 років каторжних робіт кожен в радянських таборах.

Закінчивши у 1949 році інститут, п. Войцюк починає свою педагогічну діяльність вчителем фізики і математики у Поберезькій (Тисменицький р-н) семирічній школі. З 1 квітня по 31 серпня 1950 року - вчитель математики Деліївської семирічної школи (Галицький р-н). У 1950-1951 роках він уже завуч семирічної школи у с. Ганнусівка Тисменицького району. З 1951 по 1954 рік відбуває строкову службу в Радянській Армії. Після демобілізації працює вчителем математики та астрономії Рошнівської СШ та директором Милуванської семирічної школи того ж району. З жовтня 1959 року п. Войцюк вчитель математики і креслення Жовтневої (так тоді називався Єзупіль) середньої школи робітничої молоді, а з 1961 року і до закриття школи у 1968 році - її директор. Пізніше, аж до виходу на пенсію у 1990 році, вчитель математики і креслення Єзупільської середньої школи. Прекрасний знавець свого предмету, він давав не тільки міцні знання учням (його вихованці займали призові місця на районних та обласних олімпіадах з математики), але й був добрим вихователем. Намагався прищепити дітям любов до рідного краю, проводив туристичні походи, за власні кошти організовував поїздки по визначних місцях України та за її межами. [1]

З 1944 року п. Войцюк захопився пасічництвом. Закінчивши в 1948 році річні курси з бджільництва при Київському сільсько-господарському інституті, він не тільки завів велику пасіку (200 бджолосімей), але й проводив наукові дослідження з розведення карпатських бджолиних маток. Як бджоляр, п. Войцюк був відомий не тільки в Україні, але й за її межами. Тож нічого дивного, що третім пам'ятником, який встановлений 9 червня 2002р. в Івано-Франківську коштом п. Володимира Войцюка, є погруддя українського бджоляра-вченого Петра Прокоповича.
Володимир Войцюк активно включився в державотворчий процес, який почався наприкінці вісімдесятих років минулого століття. Одним з перших вступив в осередок Товариства української мови ім. Т. Шевченка, який у 1989 році був створений в Єзупільській школі, з квітня 1990 р. став членом Української Республіканської партії, організував екскурсію на Козацькі могили в Берестечку, брав активну участь в усіх патріотичних заходах, які проводились у селищі, а також у відкритті першого пам'ятника Степану Бандері в с.Старий Угринів.

Вийшовши на пенсію, п. Войцюк виїхав до хворої матері у США тa cepцeм залишився на Прикарпатті. Працюючи двірником в Нью-Йорку, майже всі свої заощадження виділяв на матеріальну допомогу своїм землякам в рідному містечку. У 2001 році сесія Єзупільської селищної ради вирішила визнати п. Володимира Войцюка почесним жителем Єзуполя, а Івано-Франківським міськвиконкомом було прийнято рішення перейменувати одну з вулиць міста на вулицю Володимира Войцюка.

          На свій перший пам’ятник — бронзового Тараса Шевченка — Володимир Семенович, заощаджуючи цент до цента, працював два роки. 11 червня 2000–го, майже в день 70–літнього ювілею Войцюка, в Єзуполі урочисто відкрили величний монумент Кобзареві. «Я дякую долі, — схвильовано промовляв тоді скромний меценат, — що дала нам разом із Семеном Кавкою — організатором молодіжного підпілля, здійснити давню і потаємну мрію, яку виношували ми в серцях роками, що давала силу покутувати і терпіти, падати і вставати, вірити і безмежно любити свою землю». За його кошт, окрім бронзового Тараса, в Єзуполі постали пам’ятники Іванові Франку та землякові Памво Беринді — визначному українському лексикографу, письменнику, граверу і друкареві кінця ХVІ — першої половини ХVІІ століть. Памятник був встановлений 29 червня 2008 року. В Івано–Франківську він фінансував спорудження бронзового монумента з нагоди 85–річчя проголошення Західно–Української Народної Республіки та погруддя патріарха вітчизняного бджолярства, ученого–пасічника Петра Прокоповича. Але це ще не все. Володимир Войцюк уніс частку грошей на створення фільмів «Голод 33» та «Нескорений» — про Романа Шухевича, віддав двоповерховий особняк у Єзуполі під краєзнавчий музей, спонсорував газифікацію рідного селища Єзупіль, видав книгу «Єзупіль в роки незалежності» та подарував коштовний образ Богородиці для новозбудованої церкви в івано-франківському мікрорайоні Пасічна. На знак поваги до щирого патріота біля школи в Єзуполі з ініціативи івано–франківської організації УНП земляки встановили бронзовий пам’ятник Володимирові Войцюку. Добром — за добро. [2]

           За значний особистий внесок у розвиток національної культури Володимир Войцюк отримав високу державну нагороду — орден «За заслуги» ІІІ ступеня та був нагороджений Папою Римським Бенедиктом XVI орденом Лицаря Святого папи Сильвестра. [3]
     4 червня 2010 року життя відомого на Івано-Франківщині мецената, патріота України, члена Спілки краєзнавців Прикарпаття Володимира Войцюка обірвалося.
      Великий український патріотизм, націоналізм - не показний, не підкупний, віра в здатність нашого народу дати собі раду з різними проблемами, шляхетна національна солідарність - це напевне ті риси Войцюка В. С., керуючись якими він надавав допомогу у створенні фільмів, у фінансуванні будівництва пам’ятників. Але основною рисою його характеру  є доцільність того чи іншого вчинку або справи. А хіба не доцільно робити людям добро? Як це багато для однієї людини. Спадщина, яку залишить п. Войцюк В. С. для України, заслуговує на подяку. Його життя не є даремним...
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