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НЕПЕРЕРВНА ОСВІТА УПРОДОВЖ ЖИТТЯ ЯК  РЕСУРС ПРОФЕСІЙНОЇ САМОРЕАЛІЗАЦІЇ  ОСОБИСТОСТІ У СУЧАСНОМУ ГЛОБАЛІЗОВАНОМУ СВІТІ
У статті дана характеристика сучасного глобалізованого суспільства, описано його особливості та виклики. Проаналізовано особливості професійної самореалізації особистості, розглянуто роль непереавної освіти упродовж життя як ресурсу   професійного розвитку особистості.   
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Постановка проблеми. Гуманізація  і демократизація суспільних відносин, динамізм сучасних  суспільно-економічних процесів, посилення ролі особистості в суспільстві, інтелектуалізація праці, швидка зміна техніки і технологій та інші виклики сучасного суспільства  окреслюють нові завдання і місце освіти у розвитку людства, вказують на  необхідність зміни поглядів та підходів до сучасної системи освіти.   Сучасне суспільство, яке потребує якісно іншої освіти,  зумовлює модернізацію освітніх систем, їх перебудову відповідно  до глобалізаційних  викликів часу. Саме технологічні  новації  найбільшою мірою детермінують перехід людства від індустріального суспільства до глобального інформаційного, основним ресурсом якого є знання та освітній капітал. Зокрема, нагальною потребою сьогодення для більшості країн світу  є необхідність переходу від усталеної адаптаційної освітньої моделі, притаманної індустріальному і постіндустріальному суспільствам до моделі інноваційної, мета якої - розвиток  здібностей людини швидко й раціонально адаптуватися до нових мінливих умов. В сучасних умовах подальшого безперервного зростання впливу на життя і працю людини таких ознак сучасного суспільства як швидкоплинність, мінливість, новизна, різноманіття, вказував Е. Тоффлер, людям необхідні  нові вміння і навики, серед яких чільне місце займають вміння вчитися, вміння спілкуватися і вміння вибирати. [4, с.449]. Неграмотністю у ХХІ столітті, наголошує  Е.Тоффлер, буде вважатися не невміння читати і писати, а невміння  навчатися і перевчатися.
Мета статті - проаналізувати особливості сучасних глобалізаційних процесів у світі та Україні, розкрити їх суть та вплив на професійну самореалізацію особистості у сучасному глобалізованому світі. 
Огляд наукових джерел щодо проблеми професійної самореалізації дає підстави стверджувати, що у психології існує достатньо велика кількість визначень професійної самореалізації. У найбільш загальному значенні  самореалізація розглядається як реалізація людиною власних зусиль, можливостей розвитку Я у професійній
 діяльності. Самореалізація, вказує Л.О.Коростильова,  - це реалізація внутрішнього потенціалу у зовнішній діяльності,  це  здійснення можливостей розвитку «Я» шляхом власних зусиль у спільній творчості, спільній діяльності з іншими людьми, соціумом, світом  загалом  [3, c. 8-9].  .                                                   
Як  певна інтегральна характеристику досягнень людини,  як своєрідний якісний показник особистості,  самореалізація  належить до розряду вищих потреб людини і здійснюється упродовж  усього життєвого шляху. Правдива самореалізація не можлива без духовного досвіду, без осягнення особистістю свого вищого «Я», відчуття єдності зі світом матеріальним і духовним. 

 Людина в усі періоди життя здатна засвоювати нові знання, розширювати світогляд, поглиблювати досвід в процесі професійної діяльності, а при необхідності, навчатися і перенавчатися. Самореалізація, як процес і результат  діяльності фахівця,  що  триває упродовж усього життя людини, має свої підйоми і спади.  У пошуках   засобів для самореалізації кожна людина, мобілізуючи себе до самоорганізації та самодисципліни, самоосвіти і самовиховання, сама спрямує свої зусилля і сама знаходить шляхи їх досягнення. Середовище створює умови до змін, до зростання, однак  характер цих змін, траєкторія розвитку  - це не вплив сприятливих зовнішніх умов, а наполеглива праця кожної людини, її особистий шлях до визначених цілей [1, c.170]. 


В  епоху  інформаційного суспільства провідну роль відіграють ті уміння, гуманітарні знання і гуманні цінності, які зможуть забезпечити ефективну самореалізацію, зокрема такі як мобільність, гнучкість, здатність до адаптації, уміння вчитися та спілкуватися, здатність до саморозвитку, спроможність до трудової й соціальної мобільності, які стають  не лише нагальною вимогою часу, але необхідними особистісними характеристиками кожного фахівця, що прагне реалізувати себе, свій професійний потенціал в цих нових умовах. Головним умінням, яким має озброїти людину навчальний заклад, стає вміння самостійно знаходити і опрацьовувати інформацію, здобувати освіту впродовж життя, генерувати нові ідеї.  Сучасний ринок праці вимагає від фахівця не лише глибоких теоретичних знань, а й здатності самостійно застосовувати їх у нестандартних, постійно змінюваних життєвих ситуаціях.  

Феномен глобалізації охоплює практично всі сфери суспільної діяльності, що зумовлює цілу низку викликів. В сучасних умовах переходу від суспільства знань до суспільства життєво компетентних громадян, глобалізація в освіті веде до її інтернаціоналізації, стандартизації знань та формування єдиної системи цінностей. У ХХІ ст. людство усвідомило, що шкільної  чи університетської освіти недостатньо для розв’язання нових проблем, зокрема тих, які невід’ємно пов’язані  з глобалізаційними викликами сучасності,  найважливішими серед яких  є технологічний, демографічний, екологічний інформаційний та інші виклики. Технологічний виклик спонукає до переходу на принципово інший технологічний рівень освіти, де пріоритетне місце відводиться  розвитку творчих здібностей, який вимагає переходу від підтримуючої до розвиваючої освіти, посилення фундаменталізації та гуманітаризації освіти.  Демографічний виклик спонукає до врахування демографічних змін у розподілі людських ресурсів,  вимагає негайного підвищення рівня грамотності населення, уміння здобувати та застосовувати здобуті знання у різноманітних ситуаціях, особливо у нестандартних умовах. Екологічний виклик виник в результаті  істотного погіршення екологічного стану та  загрози глобальної екологічної катастрофи. Цей виклик вимагає  підвищення екологічної освіти та формування екологічної свідомості.   Інформаційний виклик пов'язаний з необхідністю переходу до інформаційного суспільства та адаптації до інформаційного середовища, вимагає вирішення проблеми інформаційної нерівності, розвитку інформаційної культури та компетентності людини. 
  Однією з найважливіших державних стратегій щодо створення сприятливих умов самореалізації сучасного фахівця є забезпечення доступності та неперервності освіти протягом усього життя. Для цього необхідна глобальна перебудова не лише системи освіти, але створення необхідних умов для розвитку дорослої людини, яка в процесі трудової діяльності зможе розвивати свої здібності, збагачувати набуті знання, вдосконалювати свій досвід.       
У період постіндустріальної революції, яка відзначається вибухом нової наукової інформації та широким впровадженням прогресивних інноваційних технологій, заснованих на використанні комп’ютерної техніки, різко скорочується термін «життя» масових професій. Навіть у тих  професіях, у яких  не змінюється назва,  істотно змінюється характер і зміст праці. 
За одиницю виміру старіння знань фахівця американські дослідники запропонували брати «період професійного напіврозпаду», поняття, яке   визначається як проміжок часу, протягом якого втрачає актуальність чи то відживає половина професійних знань і умінь фахівця внаслідок появи нової інформації. Він триває  менш ніж п’ять років. Особливо, це стосується професій, що пов’язані з інформаційними технологіями, де цей процес триває 2-3 роки. Це означає, що якщо людина одержує у вузі, наприклад, спеціальність програміста, то на час закінчення навчального закладу більше половини спеціальних знань і умінь, які вона одержала на перших курсах старіють і стають не потрібними. У такому випадку,  випускник вузу, для поновлення знань, повинен   навчитися вчитися самостійно, упродовж усього професійного життя [2, c.162-163].   
В інших галузях «професійний напіврозпад» проходить трохи повільніше, але безумовно, цей процес є неминучим. Так, в медицині і психології в середньому  він триває 7-10 років [2, c.163-164]. 
Конкурентноздатність фахівця базується сьогодні не на сумі знань, засвоєних у вузі, а на вмінні їх творчо застосовувати і здатності самостійно поновлювати і здобувати.  Дійсно, сьогодні головним для фахівця стає уміння здійснювати самостійний пошук та відбір наукової інформації, необхідної для подальшого вдосконалення у професійній діяльності [2, c.163]. 
 Ці факти вказують на те, що людина повинна продовжувати здобувати свою професійну освіту протягом усього трудового життя. Освіта сьогодні розглядається як найважливіша цінність, що проявляється, в першу чергу, у відношенні до людини, як вільної і творчої особистості, що реалізує себе у навчанні і праці. 

Саме тому, у всьому світі сьогодні розробляються і формуються свої системи неперервної освіти, які сприяли б розвитку людини, її творчих здібностей, самовдосконаленню і самореалізації.
Дорослі представники працездатного віку можуть продовжувати навчання у різний спосіб: стати абітурієнтами інститутів підвищення кваліфікації, професійної перепідготовки, університетів знань для людей “третього віку”, нетрадиційних освітніх закладів “Університети без стін”, “школи штучного навчання”, дистанційної освіти, і головним є те, що   провідну  роль у процесі навчання дорослих відіграють їх потреби, мотиви і професійні проблеми. 
Дорослі люди, володіючи достатнім  досвідом, маючи сильну мотивацію до розвитку і зростання, прагнучи до самостійності, самореалізації можуть стати могутнім ресурсом у розбудові української держави, її поступального руху до того, щоб зайняти  гідне місце і стати рівноправним партнером  серед країн Європи і світу.  
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  The article describes the current globalized society, its features and challenges. The peculiarities of professional self-realization of personality are analyzed. The role of lifelong learning  as a resource of professional development of  personality is considered.  Key words: education system, personality, professional self-realization, lifelong learning, globalization challenges .  
