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Курортний комплекс є поєднанням декількох видів природних ресурсів і дуже рідко якогось одного. На курортах провадиться переважно комплексне лікування із задіянням всіх наявних ресурсів [1, c. 223]. Очевидно, що для підвищення якості надання курортних послуг необхідне впровадження інновацій, що потребує залучення вітчизняних та зарубіжних інвестицій.
Майбутнє лікувально-оздоровчого туризму – зміна самої концепції формування оздоровчих турів – не лише стаціонарні лікувально-профілактичні заходи, а й екскурсійні та спортивні маршрути, розважальні програми, комфортні і клієнт-орієнтовані умови; адаптація змісту оздоровчих послуг до потреб сучасного туриста [2, c. 86].
Заклади, зазвичай, надають споживачам курортні послуги за різними програмами (різна тривалість, різна інтенсивність, різний набір процедур, різні умови надання) та розраховані на широке коло споживачів (здоровий спосіб життя серед молоді). 

Курортна послуга має властивості, що характерні для будь-яких послуг [3, c. 120]:

· курортна послуга є неречовим благом, її неможливо складувати (нагромаджувати);

· для різних споживачів курортна послуга має різну споживчу цінність (одні споживачі отримують високий лікувально-профілактичний ефект, інші – ні);

· курортна послуга споживається (надається) безпосередньо у момент виробництва;

· курортна послуга споживається (надається) безпосередньо у місці виробництва.

Напрями курортної (рекреаційної) діяльності визначаються через усвідомлення економічних і соціальних потреб суспільства, а також з урахуванням специфічних медичних показань [4].  Тому можна сказати, що якість курортної послуги, її ефект та споживча цінність значною мірою залежать як від рівня виробництва послуг, так і від поведінки (дій) споживача.
Активізація інноваційних процесів у санаторно-оздоровчих та курортних закладах передбачатиме реалізацію нововведень у вузькому напрямку і охоплюватиме всі напрями діяльності, що впливатимуть на ефективність показників діяльності, зокрема, на систему управління, маркетинг, облік, фінанси, логістику тощо.
У сучасних умовах управління інноваційною діяльністю, на нашу думку, є найважливішим елементом загальної системи управління. В умовах ринкової економіки  пріорітетними напрямками мають стати активізація інноваційних процесів, оптимальне використання ресурсів, створення взаємовигідного механізму залучення коштів.

Для розробки перспективних напрямів інноваційної діяльності курортного підприємства, ефективним стає стратегічне планування. Складність стратегічного планування інноваційної діяльності зумовлена довгостроковим періодом його здійснення й високою мірою непередбачуваності планових рішень. Ефективним інструментом перспективного управління інноваційною діяльністю курортних підприємств буде інноваційна стратегія. Це буде система довгострокових цілей інноваційної діяльності підприємства, що визначатимуться цілями його розвитку.
Основними елементами процесу розробки інноваційної стратегії курортного підприємства буде місія, цілі розвитку, характер формування та розподілу ресурсів. 

Управління інноваційною діяльністю курортного підприємства – це комплекс методів розробки й реалізації управлінських рішень, повʼязаних із здійсненням інноваційної діяльності.

Основною метою управління інноваційною діяльністю курортного підприємства є забезпечення ефективності інноваційної діяльності в коротко- і довгостроковому періодах.

Управління інноваційною діяльністю курортного підприємства із врахуванням галузевих особливостей має динамічний та комплексний характер, що означає, що управлінські рішення повинні бути взаємозалежні між собою та не суперечити одне одному.
Досягнення високої ефективності управління діяльністю курортного підприємства можливе за рахунок покращення інформаційної забезпеченості, стратегічного планування, посилення контролю, постійного моніторингу інвестиційних проєктів, здійснення фінансово-економічних розрахунків, оцінки організації тощо.

Пріорітетне завдання під час інноваційної діяльності полягає в розробці планів щодо забезпечення розвитку підприємства необхідними інвестиційними ресурсами, а також зростання ефективності цього виду діяльності у майбутньому.
Не слід забувати про поточний, оперативний і стратегічний контроль, а також фінансовий, маркетинговий та технічний моніторинги.

Процес управління дасть змогу курортним підприємствам забезпечити високі темпи розвитку та позитивний фінансовий результат діяльності.

Серед перспективних напрямків розвитку лікувально-оздоровчого туризму в Україні можна виділити приваблення інвестицій у даний ринок, поліпшення державно-приватного партнерства, зведення нових закладів та повне переоснащення старих, вдосконалення та популяризацію системи медичного страхування населення, рекламну діяльність з просування лікувально-оздоровчого продукту та створення санаторно-курортного бренду [2, c. 90].
Висновки. Таким чином, для ефективного управління інноваційною діяльністю курортного підприємства потрібно не лише фінансування поточних інвестиційних потреб підприємства, а й стратегічне планування. Процес управління інноваційною діяльністю курортного підприємства повинен ґрунтуватися на механізмі, який регулює процес розробки та реалізації інноваційних рішень в курортній сфері.
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