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З дидактичної точки зору урок зарубіжної літератури, як і будь який інший шкільний урок – це ланка навчально-виховного процесу, реалізуючи яку вчитель здійснює освіту, виховання і всебічний розвиток учнів. Та попри всі інші шкільні предмети література має суттєвий вплив на формування світогляду, характеру, особистісних якостей та естетичних смаків уч​нів. Мистецтво слова допомагає юним читачам пізнати великий та складний світ і розпізнати себе в ньому. 

Часті реформи шкільної дисципліни «Зарубіжна література» «переводять» загальноприйняті методичні норми у нове русло, надаючи їм нового звучання й нового призначення. Стосується це різних складових навчального процесу, і безпосередньо – уроку. З огляду на технологізацію інформаційного простору, змінюється потреба накопичення інформації, що безпосередньо впливає на специфіку освіти в цілому та викладання літератури зокрема. Метою сучасного уроку є пошукова діяльність, спрямована на формування умінь і навичок щодо орієнтації в інформаційному просторі, робота над художньою деталлю, яка дозволяє в особливий спосіб подивитися на художній твір та світ, створений у ньому. Нового звучання на уроці набуває не стільки констатація проблеми, скільки  її доцільність й шляхи розв’язання. А відтак нового акценту отримує співпраця на уроці вчителя і учня, що будують свою навчально-пізнавальну роботу навколо художнього твору, інформації про нього, його творця. Саме тому в полі зору педагога-словесника опиняється  вирішення проблем сконцентрованих навколо того, як  допомогти дитині осягнути перш за все саму себе, відчути радість від свого розуму, емоцій, своєї неповторності, а відтак відповідні відчуття, що дозволяють спілкуватися зі словесними шедеврами. 
Урок літератури – це насамперед урок образного сприйняття світу який допомагає найбільш доступно та яскраво для дитини зрозуміти художню реальність. Він заставляє працювати уяву, фантазію, розвиває розумові, пізнавальні та творчі здібності. Від образного світу уроку – до образу власного «Я» – саме так хотілось би визначити шлях учня до самого себе, який може подарувати йому урок зарубіжної літератури. Інакше кажучи: від діалогу з письменником – до діалогу зі світом і з самим собою, використовуючи для цього кроки за наступними напрямками:

· особистісне сприйняття письменника та його твору реципієнтом;

· до таємниць власного «Я»;

· універсалізація особистісних людських цінностей.

Спираючись на вищесказане, може закрастися думка, що минулий і сучасний урок з літератури це абсолютно різні константи. Мусимо зазначити, що сьогоднішній урок це не обов’язково відмова від того, що розглядалося і робилося вчора. Саме тому вважаємо за необхідне наголосити на думці ряду науковців, які є послідовниками наукових ідей професора Мірошниченко Л. Ф.,  згідно якої, особливо цінним є те, що на уроці зарубіжної літератури не просто відбувається знайомство з новим художнім твором, а здійснюється поліфонічне спілкування: письменник – учитель – учень. Саме тому площина «особистісне сприйняття письменника та його твору реципієнтом» передбачає врахування відповідей на запитання такого характеру:
· Чому світ схиляє голову перед цим письменником?
· Чи розумію я це і чи погоджуюсь з цим?

· На які мої запитання він дав відповіді і чи задовольняють вони мене?

· Які його запитання заставляють мене задуматись?

· Що саме в особистості письменника чи в його творах особливо вразило мене? 
· Що в  житті та творчості митця залишилось незрозумілим чи неприйнятним мною?

Долаючи простір і час до свідомості сьогоднішніх читачів доходять думки й почуття найсвітліших умів людства. Щоб вони були адекватно сприйняті, учитель, за словами методиста Р. Брандесова [2], має виконувати функцію своєрідного «транслятора» – підсилювача художніх емоцій літературного твору, «налагоджувача» невидимого зв’язку між досвідом поколінь. Від образного світу уроку – до образного власного «Я» – саме так можна визначити шлях учня, який він долає у своєму зростанні на справжньому уроці зарубіжної літератури. В його основі переживання та співпереживання, які розвивають особистість учня, його духовну сутність. Таким міркуванням відповідає площина «до таємниць власного «Я», реалізувати яку на уроці допоможуть запитання на взірець: 

· Які асоціації викликає у вас ім’я даного письменника? Чи можете ви їх прокоментувати, пояснити?

· Які асоціації викликає прочитаний твір? Чому?

· Чи можу я запропонувати інший фінал твору? Чому?

· На яких сторінках я зустрів самого себе (свої почуття, спостереження)?

· Кого з його героїв я хотів би побачити серед свого оточення?


Урок зарубіжної літератури на думку ряду науковців, на думку професора Мірошниченко Л. Ф.  – це перш за все урок толерантності, який дарує «не просто спосіб мислення, а модель поведінки, етичну позицію», дає можливість усвідомити, що світ – це не «Я» і «Не Я», а «Я» і «Ти». Урок зарубіжної літератури – це підготовка до діалогу зі світом людей, кожен з яких – цілий світ. Саме такому твердженню відповідає третя виділена нами площина «універсалізація особистісних людських цінностей» і найпростіше реалізувати її через запитання такого характеру:
· Чому даного письменника вважають гуманістом?

· Які сторінки того чи іншого твору можна назвати перлинами гуманності ?

· Чому даний герой залишається самотнім? 
· Самотність це благо чи покарання? Як зрозуміти її?

· Якими бачить автор стосунки героя з іншими? 
· Які його спостереження, оцінки, уроки письменника є цінними для мене?
· Що із сприйнятого я хотів би побажати собі та своїм ближнім?
Запитань може бути багато. Як же допомогти дитині осягнути саму себе, відчути радість від свого розуму, своїх емоцій, своєї неповторності і при цьому всьому відчути насолоду від спілкуванням з витвором мистецтва слова? 
Однозначної відповіді на таке запитання у методиці знайти неможливо, але, там, де є творчість, нескладно знайти потрібну відповідь, при цьому варто пам’ятати твердження професора Мірошниченко Л. Ф. «творчість учителя-словесника – це виснажлива (якщо згадати відоме поняття «муки творчества» і водночас радісна (творче натхнення та його здобутки) цілеспрямована діяльність, наслідком якої стане навчання й виховання всебічно розвиненої особистості» [3, 87 ]. І все ж таки тільки справжня творчість вчителя дає можливість творчому польоту, що приносить радість учням.
У даному випадку відповіддю на поставлене запитання буде урок-образ, світ якого запам’ятовується і вкладається в певне ключове слово. Спираючись на міркування Р. Брандісова [2], основане на дослідженнях Ю. Філіпьєва, будь-який художній образ виконує сигнальну функцію. Ним може бути предметний образ, образ природи, філософське поняття, назва психологічного стану людини тощо, оскільки викликатиме у сприймаючого відповідний резонанс відчуттів. Саме  такий образ є змістовним центр уроку, до якого ведуть всі лінії: інтелектуальна розминка на повторення, відбір цитат, епіграф, факти біографії письменника, виклад основного матеріалу, фонові знання, інформаційний матеріал на закріплення.
Урок-образ покликаний навчити бачити, а значить – мислити. Проведення уроків-образів дасть можливість поєднати дитячо-безпосереднє споглядання й сприйняття явищ світу з роботою розуму, який осягає сутність побаченого, почутого та відчутого, він сприятиме розвитку мислення, а відповідно виводитиме всебічний розвиток школяра на новий рівень. Такий урок повинен будуватися за особливим алгоритмом і враховувати особливий шлях зростання учня. У побудові структури уроку-образу варто послуговуватися алгоритмом: від зацікавлення – через здивування – до захоплення і пізнання.
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Пізнати свою власну особистість,  своє «Я», його потреби, прагнення, мету, ідеал, дістати насолоду від мистецтва слова, збагнути досвід людства з присутніми в ньому проблемами і погляд на них під іншим, можливо, навіть неприйнятним кутом – перелік цих та інших завдань стоїть перед учнем, а відтак і учителем під час їхньої роботи на уроці, що набирає форму уроку-образу. Та вчитель вирішує на ньому ще одну дуже важливу проблему: вчить дитину гармонізувати свої власні вікові, які часом надзвичайно немотивовані «хочу» з можу, потрібно та доцільно, що в кінцевому результаті формує її особистість як виважену, знаючу, цільну, всесторонньо розвинену натуру, вміючу зважувати і вибирати не тільки почувши, але ще й побачивши та відчувши потрібне. 
У якості аргументації вищесказаного наведемо кілька прикладів з навчальної програми. Так, для вивчення творчості Е.Т.А Гофмана, можна використати урок-образ що набирає форму уроку-карнавалу. Така форма уроку може бути цікавою та ефективною як для вивчення казки «Лускунчик» у 5 класі, так і для вивчення твору «Малюк Цахес» у систематичному курсі. Стихія карнавалу як ключ до розуміння світогляду автора та його творчої манери допоможе словеснику організувати навчальний процес і реалізувати найважливіші для розгляду питання:
Свято масок

Життєрадісність                                                        Дух пародії
Декорації                                                                         Душевна піднесеність
Казка                                                                                             Яскравість
Таємниця
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Звільнення від буденності
Змістовим центром уроку про Омара Хайяма може стати філософське поняття «пізнання». Урок-пізнання допоможе учням збагнути, що саме пізнання визначало сенс життя даного поета. Реалізувати це допоможе складання намистинок вражень від поезій О. Хайяма: кожен на кружечку паперу записує слово, вислів, асоціацію, цитату, назву свого відчуття,  намалює певний словесний образ, думку, які в свою чергу стануть своєрідним індивідуальним і водночас колективним сприйняття поета. Через цитатний матеріал учні зможуть вибудувати образ автора і збагнути його зростання через пізнання. Урок-пізнання допоможе не тільки ближче познайомитися з творцем величних рубаї, усвідомити величну східну мудрість і визначити себе на тлі вселенського процесу пізнання, але і допоможе зрозуміти молодій людині потребу отримувати знання і зростати разом із пізнанням світу і себе в ньому. 
Під час вивчення творчості Г. К. Андерсена можна зосередити увагу на образі-музеї, де кожна тема, що розглядається учнями буде представлена тою чи іншою музейною кімнатою (від кімнати дитинства до старого каміна, біля якого полюбляв сидіти уже пристарілий письменник, від літературної майстерні до християнських ідеалів автора і т.д.). Мікроуроки цільної структури уроку образу, реалізованого через форму уроку-музею можуть бути наступними: 

· Дитина – Людина – Майстер; 

· Основні творчі секрети;

· Таємниця художньої деталі;

· У двобої Добра і Зла.

Працюючи в уявних кімнатних залах, маленькі дослідники відчувають себе учнями Майстра, а відтак незбагненний процес творчості стане ближче до школярів, поняття «Я»-читач і автор-творець отримають можливість об’єднатися у цілісну сутність.
Для кращого сприйняття творчості Туве Янсон найкраще використати урок-фантазію, який допоможе дітям потрапити у світ Мумітролів, неймовірно прекрасний, реальний і фантастичний водночас. 
Та якої б форми не набирав урок основою усіх їх є використання традиційних і нових принципах навчання, основою яких є прагнення одного: повернути учнів до книжки, навчити їх вдумливо читати, яскраво відчувати, критично мислити. 
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