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Екзистенція кохання через призму бачення Януша Вишневського на прикладі роману «Самотність в мережі» 

Екзистенціальні мотиви у творах світових письменників порушують проблеми різного характеру. Серед них трагічний вияв ідеологічного фанатизму та одержимості утопічними ідеями, ощасливлення всього людства шляхом «негайних реформ», відмежованості людини від усього, її самотність. Внаслідок аналізу літературної діяльності митців красного писемства, доведено, що загальна екзистенційна спрямованість філософсько-психологічних пошуків авторів вписує їх у контекст філософського дискурсу останніх століть. 

З’ясування людської екзистенції, людського буття, внутрішньої роздвоєності людської особистості, почуттів відчуження, страху, тривоги, вибору, смерті − екзистенційна проблематика, яка на сьогодні є однією з малодосліджених проблем. Ще І. Франко, як вважає І. Денисюк, бачив ті шляхи, “що допомогли йому “іти за віком” [2; 84], особливо стосовно образної системи. Саме тому, характеризуючи героя екзистенційних творів ми можемо казати про людину заглиблену в себе, самотню, відчужену від світу, непристосовану до «тут-і-теперішнього» життя, бунтаря який мусить робити вибір.
Письменники-екзистенціалісти зображають людину в пограничних ситуаціях, виявляючи цим її внутрішню сутність. Художні прийоми – внутрішні монологи, потоки свідомості, діалоги – розкривають глибинний світ людини, дають змогу зрозуміти мотиви її вчинків, виявляють її ставлення до буття, сприяють розумінню значущості низки екзистенціальних ідей та мотивів. 

Розвиток мотивів болю, самоти, відчуження зумовлені дійсністю й буттям людини в ній і є основою індивідуально-авторської моделі світу екзистенціалістського твору. Узагальнюючи, можна сказати, що спільними ознаками у екзистенційних творах письменників є: пошук пояснень усіх проблем існування, піднесення суб’єктивності та індивідуальності особи, надання переваги чуттєвому, інтуїтивному пізнанню, аналіз свободи людини, зображення боротьби відчуження, опис позитивних екзистенціалів: віри, любові, щастя, чуттєвості, проте існує усвідомлення неможливості оминути негативні трагедійні екзистенціали, які щиро постачає «цей світ»: страждання, туга, біль.  

Одним із сучасних письменників, що продовжує міркувати над цими проблемами є польський автор Януш Вишневський. У творі “Cамотність в мережі” він відтворює життєві ситуації на емпіричному рівні, найважливіші з яких ті, що постають через крайнощі. 
Він не описує серединності почуття – або все, або нічого. Світ його персонажів подається саме через крайності. Письменник характеризує почуття так: “Кохання носить у собі записане страждання, якого не уникнути, хоч би при розлуках. А вони ж розлучалися щодня. Дружба – ні. Кохання може існувати і бути без взаємності. Дружба – ніколи. Кохання сповнене пихи, егоїзму, захланності й невдячності. Воно не визнає заслуг і не видає дипломів. Крім того дружба є кінцем кохання” [ 3; 96].


Мікросвіт Вишневського – це світ сучасного життя Інтернет мережі. На перший погляд вона є техногенним елементом в урбанізованому просторі, в якому людина виробила навички на самознищення. Насправді мережа є самим життям. Перед читачем постає образ нового віртуально-мобільного світу де панує Інтернет. Він проник в усі сфери життя героїв, змінивши їхнє уявлення про час і простір, але, попри все, у новому світоустрої у персонажів бажання жити повноцінним життям не зникає. Найбільше вони хочуть кохати і бояться бути самотніми. Вони живі, справжні, мріють, щоб хтось хвилювався про них і вони були комусь потрібні. Цей мотив екзистенційно відтворюється в романі, розкриваючи психологічну характеристику персонажів з усіма їхніми емоціями, переживаннями, почуттями. Я. Вишневський доводить у романі, що Інтернет − це окрема ланка існування, такий собі мікросвіт, що існує за законами макросвіту, де довіряють і зраджують, надіються і розчаровуються, знаходять і втрачають, шукають, сумують, чекають. 

Саме тому у романі автор описує все так, як є насправді. Інтернет для Вишневського є світом, де можна відчути життя, поділитися минулим, сприйняти теперішнє. Автор створює світ реальний і особливий, який потребує перепрограмування розуму й душі, що допоможе відновити усі функції організму викинутого з реального життя для подальшого сприйняття інших почуттів. Світ Інтернету допомагає героям навчитися відчувати. Їх розділяє відстань, але героїв зближує взаєморозуміння і відстань вже немає ніякого значення. Віртуальне цілком накладається на реальне і стає єдиним цілим.

Віртуальна реальність пропонує героям і такі ж віртуальні почуття. Кохання героїв є частково реальним. В реальному житті люди закохуються в зазвичай в несправжні якості, притаманні людині, а в те, що людина сама про себе розказує. Так само, як і в мережі можна думати і говорить про себе краще, ніж є насправді. Але у творі віртуальне кохання героїв є щирим почуттям, вони не обманюють і чесно зізнаються – “вона була впевнена, що Якуб найромантичніший чоловік, якого вона зустріла у своєму житті. Якщо Бог насправді створив людей, то біля нього він провів трохи більше часу” [3; 170]. Коли в людей з’являються якісь почуття одне до одного, то вони хочуть почути голос, потім побачитися, доторкнутися. У творі віртуальність кохання закінчується реальністю, адже герої Вишневського точно відтворюють вище сказану думку. Вони зустрічаються. Але їхня історія закінчується так само, як і в інших звичайних випадках, − розчаруванням. 

Письменник сподівається, що кожна особистість зможе так відчувати і переживати, як переживають його герої, подолати власну відчуженість і самотність, стати гармонійною частиною суспільства не лише у тексті, а й у реальному світі. Усі сюжети у творі об’єднюються і постають в уяві читача як цілісна картина дійсності, яка сама складається з мільйонів частинок. Автор описує дисгармонію людини у світі, але її можна позбутися, треба тільки використати позитивні екзистенціали, такі як: любов, надія, радість, віра. Вишневський зазначає, що любов – одна: “коли ви прокрадетесь в голову людей, які рахують себе закоханими, побачите активність в певних ділянках мозку. Мозкова активність тих, хто переживає “реальну любов”, нічим не відрізняється від активності тих, хто закохався по Інтернету” [4 ; 6]. Герої твору зустрічаються на інтернет-сайтах, обмінюються еротичними фантазіями, розказують історії з свого життя, які виявляються чимось більшим за вигадку, а також проходять через ряд випробувань, роблячи потім висновок, що головним випробуванням для любові виявляється сама зустріч.


У реальному житті до знайомства в Інтернеті призводить людей багато чинників, бо при цьому фізичні дані, як правило не мають ніякого значення. Саме мережа може стати засобом спілкування в ситуації, коли в реальному житті таке спілкування уже чи просто неможливе. У книзі “Самотність в мережі” автор ставить ряд запитань − що важче: бути одному, чи бути вдвох, або бути одному після того як були вдвох; що стається, коли робиш крок на зустріч людині; що було спочатку, і що сталося після, і чому усім цим ми не володіємо? Головний герой роману Якуб на багато запитань відповідав згідно своєму переконанню: “якщо не знаєш, що відповісти, кажи правду” [3; 46]. 

Оскільки Вишневський намагається утвердити екзистенційні складові: кохання − втрата, у виокремленні цих одиниць він по-особливому різко вказує на самотність людини. У письменника самотність  є  і філософською категорією, і станом душі. Самотність персонажів не має негативного характеру, це момент самопізнання і самовдосконалення. Автор не декларує  почуття самотності, а подає  позицію одинокості,  проектуючи чуттєве поняття “людства”. “Самотність як почуття вже декілька років лиш зрідка сягала його в шаленому вирі буденності. Самотнім буває тільки тоді, коли на це є час” [3; 9], або “чи Ти знаєш, що самотність у людському переконанні – найгірший вид страждання? Це універсальне для світу. У Нью-Йорку, так само як у Новій Гвінеї, люди занепадають духом зі страху перед самотністю та покинутістю. Чи ти знаєш, що за одним з найдавніших індійських міфів Творець створив світ лише тому, що почувався самотнім? Чи ти знаєш, що американські підручники з психіатрії кваліфікують пустельництво як форму божевілля?” [3; 87].

Самотність – з одного боку є  рисою характеру, а з іншого внутрішньою сутністю людини. Одинока, покинута людина просто створює ауру самотності – це прояв неймовірного страху побачити і відчути себе справжнього, таким, яким є насправді. Саме таким був Якуб, він втратив своє кохання, а світ втратив його і він опинився на межі – між минулим і майбутнім. Слушною є думка друга Якуба Джима, який пояснює такий стан − “ти наче у шпагаті між майбутнім і минулим. Одна нога – в минулому. А друга – в майбутньому. Одночасно ти в декількох просторах або в одному просторі… не відчуваєш, що між минулим і майбутнім існує якась теперішність. Теперішність зайва. Однаково можеш добре стати на ліву ногу в минулому або на праву в майбутньому. Просто роззираєшся у Всесвіті. Твоя лінійка на столі не в сантиметрах, а в світлових рока” [3; 232]. Герой просто не сприймає теперішність і лише героїня (Вона) допомогла йому це зробити, адже лише їй він захотів описати своє страждання, яке до неї не описував нікому. “Не хотів. Не мав потреби. Його батько і так знав без слів, а інші? Інші були не суттєві. Їй він хотів розповісти все. Кожну деталь. Кожну сльозу. І зробив це. Чому? Бо вона далеко і не побачить тих сліз? Тому, що немає нікого іншого, щоб це розказати, а він дуже хотів? А може це просто егоїзм? Поділитися з кимось сумом минулого і таким чином знищити сум?” [3; 106]. Насправді вона просто стала дуже важливою для  нього і близькою, а “найважливіші жінки мого життя завжди знали моє минуле” [3; 106]. Після смерті Наталі герой не міг переживати втрату, його життя перетворилось на просто існування. “Його серце було як заморожений шмат м’яса” [3; 106-107]. Тобто герой розчарований і тому Вишневський лікує його поступово крок за кроком, спочатку словами, потім почуттями. Він готує його до сприйняття реальності, дає можливість порівняти два світи:реальний та віртуальний. Герой закохується, бо йому  просто потрібно, щоб хтось розморозив його серце, Цим “хтось” стала Вона, жінка змусила його створити особливий світ для двох, в якому йому було дуже комфортно. Та усе має межі.  За межами цього особливого світу реальне життя і  герой  у ньому знову опиняється сам. Якуба супроводжують втрати, але ЇЇ він не втрачає, бо весь час пише до героїні електронні листи і живе у світі, наповненому Нею.

Польський автор сам обирає почуття самотності номінативним для своїх героїв, саме тому вони не соромляться плакати і сумувати. Кохання героїв усамітнене, бо саме так вони відчувають це почуття по-справжньому, а можливо автор просто дає їм можливість як і в реальному житті змінитися, або змінити когось. 
Незнайомка пише до Якуба і вже в першому повідомленні ділиться  своїм наболілим почуттям. “Я ще трохи закохана рештою безсенсовного кохання і мені зараз так холерно сумно, що я хочу це комусь сказати. Це має бути хтось чужий. Хто не може мене зранити. Нарешті для чогось придається той цілий Інтеренет” [3; 45]. Героїня душевно самотня і це вбиває її, бо вона не може прийняти щось інше – нове, не позбувшись старого, саме тому вона пише до Якуба. Але цікаво те, що герой також потребує підтримки, можливо підсвідомо героїня це відчуває і тому пише саме до нього, адже їм обом потрібне це спілкування в Інтернеті, бо в них обох хвора душа. Кожен із них  шукає когось, щоб відчути життя, тому як  герой, так і героїня спочатку створюють собі уявний образ, який би був їхнім психотерапевтом: порадив, зрозумів, поспівчував. В реальності це неможливо, а Інтернет дає їм таку можливість – бажане стає реальним. “Дівчина постукала собі в монітор його комп’ютера як чужий у двері” [3; 46]. 

Герої створюють свою філософію буття − вони сприймають віртуальність як  дійсність, тобто на першому місці у них відчуття і почуття. Саме тому Якуб розповідає людині з Інтернету про своє життя, бо довіряє їй, бо тільки з нею знову відчув, що таке життя, що за ним знову хтось сумує. Героїня характеризує Якуба одним словом – вразливий. “Друге, що напливало відразу після вразливості. Це “смуток” [3; 56]. Тобто вона за допомогою інтернет сторінки, відчула і змогла відгадати стан його душі. 
Вишневський акцентує у творі на значення слова, за допомогою якого ми можемо передати свої почуття, але треба вміти сприйняти його. Любов починається зі слів і немає ніякої різниці яким способом до тебе доходять слова. Вони можуть бути принесені листоношею в листі з запахом  помади; можуть пройти телефонною лінією – і в них буде описаний цей запах. У романі   слова  набувають великого значення. Перш за все вони є  почуттями: кохання, сум, радість, спогад, біль, зустріч, втрата. Якуб вважав, що “словами можна замінити запах і дотик. Словами також можна доторкатися. Навіть ніжніше, ніж долонями. Запах можна так описати, що він набере смаку і кольорів. Коли вже стає ніжно від слів і пахне від слів, то тоді… тоді треба найчастіше вимикати модем” [3; 105]. Якуб і головна героїня  обмінюються словами-почуттями, це їх єднає і робить близькими. Світ Інтернет мережі перетворюється на світ двох людей – Його і Її та їх історії життя. Як зазначає героїня: “розмови з ним уже з першого дня були як переживання, що закарбувалося у пам’яті. Вона не могла цього пояснити, але не вважала, ніби щось, що відбувається між ними, відбувається надто швидко” [3; 50]. У творі те, що хотілося б побачити можна розповісти, “бо в Інтернеті найважливіші слова і уява” [3; 59]. 
Януш Вишневський у творі подає емоційні та психологічні переживання героїв. “Текст є своєрідним колажем думок, почуттів, ситуацій, історій, розповідей. Мета такого роздрібнювання оповіді – показати втрату цілісності у самій дійсності, дисгармонії існування людини у світі” [1; 23]. Всі повідомлення в онлайн – це маленькі історії, які з’являються в уяві читача як цілісна картина дійсності.
До зустрічі в Інтернеті Якуб нагадував класичного героя періоду розквіту романтизму, бо в нього душа ніби роздвоїлася після смерті Наталі, він немов кидається між двома вимірами, двома світами і не може стати частиною хоча б одного з них. Його життя – безкінченне метання, вічна погоня за втраченим, життя спогадами, в якому не можливо досягнути мети, і втеча від ненависті від якої не можливо втекти. Герой роману впадає у “гігантську депресію”, як її сам так називає: “З розпачу я створив філософію. Усе, що не було трагічним, безнадійним, безвихідним, було абсурдним. Абсурдом, наприклад, було їсти, чистити зуби чи провітрювати кімнату” [3; 84]. Хоча він розуміє, що це неправильно, але нічого не може зробити. Феномен «роздвоєності душі» є близьким до загубленості, що утворює екзистенціальну парадигму злість – байдужість – страх. Загубленість за своєю змістовою наповненістю  дуже близька до покинутості, яку аналізував Ж.-П. Сартр і визначав як природнє відчуття людини в стані зневіри. Якуб зневірюється і розчаровується в цьому світі і йому вже більше від нього нічого не потрібно, адже у нього забрали найголовніше – кохану людину, яка розуміла його, яка була йому потрібна. 

У екзистенції, де важливими є такі поняття, як самотність, надрив у житті, біль, втрата, переживання, Якуба, його почуття можна прирівняти до сізіфової праці. Герой закохується, і робить дуже багато важливих кроків для досягнення мети: він хоче бути щасливим. Та тільки досягнувши того, про що він мріє, терпить крах, і все треба починати з самого початку. Усі почуття, які були найбільшою радістю для нього перетворюються в тягар, який він знову мусить нести, тільки це уже  не кохання, а біль, від його втрати. Але Якуб стомився весь час боротися і втрачати, він  більше не хоче відчувати, не може сприймати цей світ. 

 
Сучасне людство у процесі урбанізації здобуло важливу і страшну рису самознищення. Ідучи в ногу з прогресом просто людина втрачає  дух життя. У творі Вишневського як і образи, так і почуття героїв доводять саме те, що основою життя є прагнення його не докорінно змінити, а прийняти таким, яким воно є. Якуб, не маючи можливості змінитися у реальному житті, спочатку пробує з ним покінчити, адже не випадково вибирає фатальну зупинку – метро Ліхтенберг – “одна з найвіддаленіших станцій Берліна і при цьому найбільш занедбана. Позбавляючи себе життя на станції Берлін-Ліхтенберг, маєш враження, що залишаєш за собою сірий, брудний, просмерджений сечею, обдертий від штукатурки метушливий світ, заповнений сумними або навіть зневіреними людьми. Такий світ залишити назавжди значно легше” [3; 7].

Герой просто не може прийняти цей світ таким, яким він є, мабуть тому його так приваблює звук потягу, дратує перехожий, бо своєю присутність він змінює його рішення. “Він не сподівався когось побачити на одинадцятому пероні після півночі. Завжди був тут сам. Його охопив неспокій, не схожий на страх. Присутність цього другого чоловіка порушила увесь його план. Він нікого не хотів зустріти на дорозі до кінця платформи. Кінець платформи… Це справді був кінець” [3; 9]. Цей – інший хтось, немов є другим шансом головного героя, бо він опиняється в потрібний час і в потрібному місці.  
Екзистенційні почуття (страх, кохання, спогад) замикають світ героїв на власних переживаннях. Реальний зовнішній світ існує для Якуба у формі замкнутого простору, виходу з якого не існує взагалі, та тільки не для цього героя. Якуб, що усе життя шукає і у цій ситуації знаходить вихід – смерть. Це теж один із проявів філософії екзистенціалізму. Герой весь час втрачає найдорожче для нього. Кожна втрата робить його сильнішим, кращим, і слабшим.  Втрачене кохання у сюжеті набирає нової форми, з ним пов’язані нові люди, які появляються у його житті. У Вишневського страждання є основним елементом, який приводить героїв до кохання – як основної сутності життя.

Лише звернувшись до віртуального світу герой сприймає життя таким, яким воно є. Якуб – самотній, на межі самогубства, у стані важкої депресії, у фіналі роману все одно продовжує писати електронні листи, і відсилати їх, знаючи, що вже ніхто їх не прочитає, не відпише, просто “не міг її забути. Отож писав до неї е-mail’и. Щодня. Так, ніби вона була. Без будь-якого жалю. Без будь-яких претензій. Питання без відповіді. Відповіді на питання, яких вона не ставила, але він це робив замість неї” [3; 343]. Якубу був потрібен об’єкт кохання, хоча він і замкнувся у власній самотності. 
Роман “Самотність в мережі” чітко центрований на героєві. На відміну від героїні у нього є ім’я – Якуб. Це людина з тонко організованою психікою. Цей образ майже ідеальний, важко зустріти в реальності таку особистість. Він чутливий, добрий з повагою і розумінням ставиться до жінки. У інтерв’ю газети автор зазначає, що Якуб – образ збірний, всього лиш пазл: від однієї людини я взяв для нього розум,від іншої – чуттєвість. У результаті вийшло не дуже добре, я показав ідеального чоловіка, якого не існує. На жаль багато жінок повірили, що такі чоловіки існують в природі. Героїня роману захоплюється його світом, який “не мав меж. Він розповідав про науку, про Всесвіт, мудрість і мозок” [3; 96]. 
Щоденне звернення до Мережі привчило героя до зміни ситуацій життя. Натискання кнопок клавіатури призводить до ефекту самопізнання. Світ віртуально-мобільного спілкування допомагає Якубу відродити в собі бажання жити повноцінним життям, і головне кохати, бо тільки так він може не відчувати себе самотнім, бути комусь потрібним. 
Якуб зрозумів в  житті одну істину:  люди є слабкими. Він також був слабким, але герой після всіх своїх життєвих ситуацій робить висновок, що “лише заради переживань варто жити. І заради того, щоб могти потім їх комусь розповісти” [3; 347]. Він пише до Неї, бо не хоче втрачати ці почуття, адже вона не помирає як Наталі і батьки, вона просто зникає і ця втрата для Якуба є частковою. Віртуальне кохання призводить до віртуальної порожнечі і останні електронні листи були як крик на допомогу. Він писав:  “ Чому мене всі покидають? Чому?! Знайди мене сього дні.Так як рік тому. Прошу, знайди мене. Врятуй!” [3; 343].

    Але електронна гра в кохання закінчилася. Героїня вагітна і за прогнозами лікаря-геніколога ця дитина не від Якуба. Саме тому Вона покидає його,  вибір робить на користь реальних сімейних стосунків. Це не просто віртуальна ситуація – це приклад життєвої історії з поганим кінцем. Але для Якуба це дежав’ю, адже його історії кохання усі  мали такий кінець – самотність, без сліз і червоного вина, без  музики. Віртуальний світ був справжнім, чесним світом Якуба і  Її, але потім він став просто світом  героя. 


Образом героїні автор доповнює образ Якуба, адже вони обоє створюють цілісність, хоча їх оточує світ реальний, вони мандрують у лабіринтах свідомості й підсвідомості, заглиблюючись у таємниці Інтернету.  “Кожна розмова і зустріч в Інтернені мали атмосферу і настрій побачення. Вони були по-своєму урочисті, сподівані, й ніколи не було відомо, як вони закінчаться” [3; 59], але кінець відповідає назві твору, тобто Якуб  залишається   самотнім в Мережі. Тепер про Неї він може сказати те саме, що й про стареньку жінку, яку зустрів в поїзді, − Вона з’явилася в його житті, правда не на декілька хвилин, а трошки більше, але вже ніколи, напевне, не повернеться, “а він би хотів зустріти її хоча б ще раз. Люди рухаються по призначених долею чи провидінням – однаково як це назвати – трасами. На одну мить вони перехрещуються з нашими і йдуть далі. Більш ніж рідко, і лише поодинокі залишаються на довше і хочуть іти нашими трасами. Однак трапляються й такі, які присутні достатньо довго, щоби хотілося їх затримати. Але вони йдуть далі” [3; 259]. Вони були дуже схожими людьми – Вона вислуховувала його, зрозуміла і вилікувала від болючих спогадів, а він, він був Якубом, який “не зможе когось скривдити. Він такий тип” [3: 327]. 
Впродовж усієї віртуальної історії кохання, герої існують тільки один для одного, вони не помічають нікого, бо їхнє щастя в тому, що відчули справжнє почуття бути комусь потрібними. Вони немов захворіли хворобою, вилікувати яку не можливо, а зрозуміти можна лише з психічної позиції, тобто їхні почуття були  лише для них, відносини між двома закоханими людьми. 


 Саме завдяки головній героїні Якуб відчуває нові почуття і враження, він починає жити немов з нуля. Йому відомо, що для спілкування в Інтернеті Вона сидить допізна на роботі, або в Інтерент-кафе. Він знав її – розпорядок дня, був впевнений, що готовий до нових вражень, серйозної відповідальності, прагне щастя. Він хоче побачити її насправді, адже Вона стала для нього найдорожчою людиною на світі, замінивши самотність на щоденне людське тепло віртуального спілкування.  

Герої твору не сприймають буденний світ, адже він є прагматичним, живучи в ньому люди турбуються лише про власне виживання, про якість життя. Саме тому, живучи повсякденним життям, людина шукає й знаходить стійкі, усталені рецепти поведінки, які найкоротшим шляхом ведуть її до мети – Вона хоче щоб хтось вислухав її, був поряд і просто запитав, як день пройшов, що сумував за нею, саме тому Якуб є точною копією її прагнення, людиною, яка розуміє її. Якуб довірив їй найтаємничіші свої секрети – розповів про жінку, яку кохав, це знали тільки ті люди, яким він довіряв, хоча попереджає Її: “те, що Ти прочитаєш, може бути приголомшливим і, безумовно, затопленим у смутку” [3; 69]. Після цієї розповіді героїня називає кохану людину Якуба – Наталі ангелом. 
 
Героїня з Мережі найбільше боялася слів “ніколи” і “завжди”, бо знала, що після них йде “ніхто” й “ніщо”. За філософією екзистенціалізму буття людини може бути спрямованим до “ніщо” і це буття усвідомлює свою кінцевість, адже так закінчується спілкування між героями, зустріч і все, що було між ними стало  просто минулим. 
Отже у своєму творі Януш Вишневський зобразив  екзистенцію кохання, трансформуючи її через прості людські почуття: страх, кохання, страждання.  Вартим уваги був віртуальний простір, який так схожий до реальності, адже усі життєві перипетії, які стаються з людьми в реальності, письменник віддзеркалює їх на віртуальність і його герої – це люди, які лікують словом, співчувають,  вислуховують, втрачають, сумують і страждають, але все таки їм усім найперше потрібна підтримка і любов, адже вона є зусиллям всупереч усьому залишитись живим, не піддатися впливам жорсткого світу: ненависті, насильству, автоматизму мислення й поведінки.  
Література

1. Анісімова Л. Про захоплення словом, або «Інтимна теорія відносності» Януша Леона Вишневського / Л. Анісімова // Всесвітня література в середніх навчальних закладах України. – 2009. – №2. – С. 21-22.
2. Денисюк І. О. Невичерпність атома. Зб. наук. праць /  Упорядкування та передмова Тараса Пастуха / І. О. Денисюк. – Львів: Львівський національний ун-т ім. Івана Франка, 2001. – Вип. 2. – 319 с.

3. Вишневський Я. Л.  Самотність в мережі: роман / пер. з пол. О. Кравець / Я. Л. Вишневський. – К.: Махагон-Україна, 2010. – 362 с.

4. Вишневський Я. Януш Вишневський. – Просто форум.:[розмова з польським письменником Я. Л. Вишневським / вела А. Кузьминская]. – Ваш досуг. – 2007. – №28 (12-22 июля). – С.6.
Анотація
У роботі зроблено спробу проаналізувати екзистенцію кохання через призму бачення Януша Вишневського, охарактеризувати героя екзистенційного твору. За допомогою внутрішніх монологів, потоку свідомості, діалогів розкрито глибинний світ людини, зроблено спробу зрозуміти мотиви її вчинків, виявити її ставлення до буття, що сприяє розумінню значущості низки екзистенціальних ідей та мотивів і є основою індивідуально-авторської моделі світу екзистенціалістського твору.
Ключові слова: екзистенція, екзистенціальні мотиви, кохання, герой, самотність, людські стосунки, інтернет, сюжет.
Аннотация

В работе сделана попытка проанализировать экзистенцию любви через призму видения Януша Вишневского, охарактеризовать героя экзистенциального произведения. При помощи внутренних монологов, потока сознания, диалогов раскрыто внутренний мир человека, сделано попытку понять мотивы поступков человека, осознать его отношение к действительности, что должно помочь выявить значимость экзистенциональных идей и мотивов и является индивидуально авторской моделью мира экзистенциального произведения.
Ключевые слова: экзистенция, экзистенциальные мотивы, любовь, герой, одиночество, человеческие отношения, интернет, сюжет.
Summary
         In the paper the existence of love in the light of vision of Janusz Vishnevsky as well as the existential hero of the work are analyzed . With the help of internal monologues, stream of consciousness, dialogues it is revealed a deep human world, it is made an attempt to understand the reasons for human actions, to reveal the attitude toward life.  These devices contribute to understanding the significance of some existential ideas and motifs, are the basis of individual author's model of the world existentialist work.

Keywords: existence, existential motifs, love, hero, loneliness, human relations, internet, story.
