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Основною метою викладача в галузі літературної освіти залишається створення умов для розвитку особистості і творчої самореалізації кожного майбутнього фахівця. У такому контексті художня література як навчальний предмет наділена величезним потенціалом. 

Одне із завдань літературної освіти, що реалізується у системі філологічної освіти полягає в тому, щоб сформувати у свідомості студента знакові за своєю природою уявлення про ключові постаті літератури. Кожне знакове уявлення є змістовим і значимим. Що більше у вузівському викладанні літератури увага концентрується на геніальних постатях, то виразнішою та змістовнішою стає їх знаковість, тим активніше – через посередництво викладача – кожний з них стає фактом суспільної свідомості. Не можна у цьому плані оминати інтерпретаційних коментарів дослідників творчості того чи іншого автора.
Основою роботи у викладанні літератури стає аналіз окремого художнього твору. Такий підхід пов’язаний передусім з намірами посилити монографічне вивчення творчості митців. Аналіз окремого твору – це найоптимальніший спосіб проникнення у змістову сферу автора, осмислення таємниць його художності. Прилучення сучасного студента до мистецтва аналізу окремого твору – це розвиток чи не найважливіших для його майбутньої професійної діяльності умінь та навичок через осмислення таких понять як “герменевтика”, “міфологічна критика”, “феноменологічний підхід”, “структуралізм”, “постструктуралізм”, “психоаналіз”, “гендерний підхід”, “рецептивна поетика” тощо.
В роботі над художнім текстом неможливо не використовувати класичні, добре відомі види діяльності, серед яких виразне читання художнього твору, інтерпретаційний переказ окремих фрагментів тексту, розповідь про життя і творчість письменника, оглядову лекцію, бесіду, з допомогою яких реалізується розуміння тексту. Вони потребують потвердження більш сучасними, технологічними прийомами: цікаві можливості донести окремі елементи матеріалу має відомий програмний засіб PowerPoint з пакету Microsoft Office. Застосування комп’ютерних технологій збільшує якість і темп заняття за рахунок підвищення мотивації студентів. 

Характерною особливістю вивчення світової літератури є те, що переважну більшість творів світового письменства молодь читає у перекладах. Читаючи, аналізуючи тексти, студенти вчаться відчувати різницю між різними перекладами. 

Процес читання художніх текстів не зводиться до поверхового знайомства із сюжетом та головними образами-персонажами, а скеровується на виявлення імпліцитної смислової сфери та на засоби її вибудовування, на спостереження над найяскравіше виявленими у творі поетикальними структурами (мова, композиція, принципи характеротворення, ритмомелодика тощо). Особливої ваги має використання порівняльного вивчення літератури компаративістики як методу аналізу тексту.
Увага у роботі звертається на індивідуальне навчально-дослідне завдання, реалізовувати яке можливо через письмові творчі роботи. Вивчення літератури передбачає формування культури полеміки, критичного мислення, самостійного аналізу та оцінювання прочитаного, створення на основі засвоєних літературних знань оптимальних умов для всебічного розвитку і реалізації особистості; формування національних і загальнолюдських цінностей.

У роботі з художнім текстом цікавою формою роботи зі студентами є інформаційні семінари, які супроводжуються організацією диспутів та презентацією фільмів. Демонстрація фільму дозволяє: акцентувати увагу студентів на певній проблемі; інформувати про шляхи вирішення проблеми; проводити аналіз твору; співставляти твори різних видів мистецтва.
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